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സർ,   

1. ഓഖി ചുഴലി�ാË് വിത� ദുരിത�ളáെടയും സാÇ³ിക 
മുരടി¿് സൃഷ്ടി�ുº അനിÑിതാവØയുെടയും 
മേധ�യാണ് 2018-19 േലയ്�ുÎ സംØാന ബജË് 
അവതരി¿ി�ുºത്. ഈ ൈവഷമ��ൾ�ിടയിലും 
അഭിമാനാർഹമായ �പവർ³ന�ൾ നട³ാൻ സംØാന 
സർ�ാരിനു സാധി�ി§á®്. സÇൂർണ സാമൂഹ� 
സുര�യ്�ും സുØിരതയ്�ും സമ�ഗപÑാ³ല 
െസൗകര� സൃഷ്ടിയ്�ും േവ®ിയുÎ ദൃഢനിÑയമാണ്  
പിണറായി വിജയൻ സർ�ാരിെ¼ മുഖമു�ദ. 
ഇ½�യാസകലം വീശിയടി�ുº വർഗീയതയ്�ു മുºിൽ 
അേഭദ�മായ ഒരു േകാ§യായി േകരളം നിലെകാÎáºു. 
സംØാന³ിെ¼ സാമൂഹ�േന§�െളേ¿ാലും അഖി 
േല½�ാടിØാന³ിൽ ഇകഴ്³ി�ാണി�ാൻ വർഗീയ 
വാദികൾ കിണ¦ു പരി�ശമിെ��ിലും േകരളം ഒºാം 
നÇരായി തുടരുºു.   സർ, ഇതിനു േനതൃത�ം നൽകുº 
സർ�ാരിെ¼ 2018-19 സാÇ³ിക വർഷെ³ സംØാന 
ബജË് സഭയ്�ു മുÇാെക അവതരി¿ി�ുºതിൽ 
എനി�് അഭിമാനമു®്.   

2. ഓഖി ദുര½ം ഒരു മുºറിയി¿ാണ്. േക§áേകൾവി 
േപാലുമിÍാ³ ദുര½�ളáെട െവÍáവിളിയാണ്  
കാലാ വØാവ�തിയാനം ഭൂമിയിൽ സൃഷ്ടി�ുºത്. ഇതു 
�പതിേരാധി�ാനുÎ എÍാ തÊാെറടു¿áം നാം നട³ിേയ 
തീരൂ. ആധുനിക േകരള ചരി�ത³ിൽ േരഖെ¿ടു³െ¿§ 
ഏËവും വലിയ �പകൃതിദുര½ം െതാ­âËിെയാÇതിെല 
(1924) െവÎെ¿ാ�മാണ്. അº്, തിരുവിതാംകൂർ 
സർ�ാർ എെ½Íാം അടിയ½ര നടപടികളാണ് 
സ�ീകരി�ത്, എ�െനയാണ് ദീർഘകാല നയ�ൾ�ു 
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രൂപം നൽകിയത് എºതു സംബ¹ിെ�ാരു �പബ¹ം 
കഴി¦ വർഷെ³ േകരള ഹിÖറി േകാൺ�ഗസിൽ േലഖാ 
പിÎയും തുട�ിയവരും േചർº് അവതരി¿ി�ിരുºു. 
അതുേപാെല, ഓഖി ദുര½³ിൽ സ�ീകരി� അടിയ½ര 
നടപടികളáം ദുരിതാശ�ാസ �പവർ³ന�ളáം രാജ� 
വ�ാപകമായ അംഗീകാരം േനടിയി§á®്. ഇതരസംØാന 
�ൾ�ുേപാലും അനുകരി�ാവുº ഒരു മാതൃക 
തെºയാണ് ഇ�ാര�³ിലും നാം സൃഷ്ടി�ത്. അതിെ¼ 
തുടർ�യായി ദീർഘകാല തീരേദശ ദുര½ നിവാരണ 
വികസന പ·തിയ്�ു രൂപം നൽകണം. ഇതിെ¼ 
കരടുരൂപം നാം േക�¸സർ�ാരിനു സമർ¿ി�ി§á®്. അവ 
സംബ¹ി� തീരുമാന³ിനു േവ®ി കാ³ിരി�ുേÇാഴും 
തീരേദശ³ിെ¼ സമ�ഗ വികസന³ിനുÎ പാേ�ജിന ്
2018-19 െല ബജË് തുട�ം കുറി�ുകയാണ്.  

3. സർ, തീരേദശ³ിന ് 2000 േകാടി രൂപയുെട ഒരു പാേ�ജ ്
�പഖ�ാപി�ുºു. മ²��ഗാമ�ളിലും മ²�ബ¹ന³ിേലർ 
െ¿§ിരി�ുºവർ�ും യഥാസമയം മുºറിയി¿áകൾ 
എ³ി�ുºതിനും അടിയ½രസഹായ �പവർ³ന�ൾ 
നട³ുºതിനുമുÎ സംവിധാനം എ�തയും െപെ§º ്
സൃഷ്ടി�ും. ഇതിന് എÍാ മ²�ബ¹നയാന�െളയും 
തീരേദശ �ഗാമ�െളയും ബ¹ി¿ി�áെകാ®ുÎ 
സാËൈലË് വിവര വിനിമയ സംവിധാന³ിന് 
ദുര½നിവാരണ അേതാറിËി രൂപം നൽകിയി§á®്. 100 
േകാടി രൂപ െചലവു വരുº ഈ സ്കീം ഈ സാÇ³ിക 
വർഷം നട¿ാ�ും. തീരേദശ �ഗാമ�ളിൽ ഓേരാ 
െപാതുേക�¸³ിലും െസൗജന� ൈവ-ൈഫ സംവിധാനം 
ഉ®ാകും. കടൽ³ീര³ിെ¼ 50 മീËർ പരിധിയിലുÎ 
മുഴുവൻ കുടുംബ�െളയും മാËി താമസി¿ി�് അവിടം 
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ക®ലും മര�ളáം െവ�áപിടി¿ിേ�®തു®്. ഇതിനു 
സº·മാകുº ഓേരാ കുടുംബ³ിനും 10 ല�ം രൂപ 
നൽകുº സ്കീം കഴി¦ ബജËിൽ �പഖ�ാപി�താണ.് 
ഇതിനായി 150 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. തീരേദശ 
വികസന പാേ�ജിെ¼ വിശദ പ·തിേരഖ (ഡിപിആർ) 
ആേഗാള അംഗീകാരമുÎ ഒരു ഏജൻസിെയെ�ാ®് 
തÊാറാ�ുºതിന് 10 േകാടി വകയിരു³ുºു. 
മ²�മാർ�Ëáകളáം ഫിഷ്ലാ¼Ýംഗ് െസ¼റുകളáം വികസി 
¿ി�ും. മ²�െഫഡിെ¼ ആഭിമുഖ�³ിൽ മ²�ം 
േകടുവരാെത സൂ�ി�ുºതിന് േകാൾഡ് േÖാേറജ് 
ശൃംഖല സൃഷ്ടി�ുºതിന ്എൻ.സി.ഡി.സി.യുെട സഹായം 
േതടും. ക� സഹകരണ സംഘ�ളിൽ മൂല�വർ·ിത 
ഉൽപº�ളáം ആധുനിക ചൂളയും നിർÆി�ുºതിന് 3 
േകാടി രൂപ അധികമായി വകയിരു³ുºു. ഉൾനാടൻ മ²� 
ബ¹ന³ിനട�ം മ²�േമഖലയിൽ വാർഷിക 
പ·തിയുെട ഭാഗമായി 240 േകാടി രൂപയും തീരേദശ 
വികസന³ിനായി 238 േകാടി രൂപയുമാണ് 
വകയിരു³ിയി§áÎത്. തീരേദശ േറാഡുകൾ�ുÎ 
തുകയട�ം മ²�േമഖലയുെട െമാ³ം അട�ൽ 600 
േകാടി രൂപ വരും.   

4. സർ, േക�¸ധനസഹായം ഗണ�മായി െവ§ി�ുറ�തുെകാ®് 
മ²�ബ¹ന തുറമുഖ�ളáെട നിർÆാണം �പതിസ¹ി 
യിലാണ്. അർ³ു�ൽ (61 േകാടി), താനൂർ (36 േകാടി), 
െവÎയിൽ (22 േകാടി), മേ£ശ�രം (30 േകാടി), േതാ§¿Îി 
(80 േകാടി), കാസർേഗാഡ് (59 േകാടി), െച³ി (111 േകാടി), 
പര¿ന�ാടി (133 േകാടി), കായംകുളം (36 േകാടി), മുനÇം 
(8 േകാടി), നീ®കര (10 േകാടി) എºി�െന 584 േകാടി 
രൂപ ഇവയുെട നിർÆാണം പൂർ³ീകരി�ാൻ േവണം. ഇത ്
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വായ്പയായി ലഭ�മാ�ുºതിന് തത�³ിൽ നബാർഡ ്
സÆതി�ി§á®്. പണി ആരംഭി�ാ³ അെÍ�ിൽ 
ര®ാംഘ§ �പവർ³നം ആരംഭി�ാനിരി�ുº െച³ി, 
പര¿ന�ാടി തുറമുഖ�െള കിഫ്ബിയിൽ ഉൾെ¿ടു³ും. 
കിഫ്ബി സഹായേ³ാെട നട¿ാ�ുº ആശുപ�തി 
നവീകരണ പ·തിയിൽ പറയുº തീരേദശ 
ആശുപ�തികൾ�് മുൻഗണന നൽകും; േകാഴിേ�ാട് ബീ�് 
േഹാസ്പിËലും െകാÍം, ആല¿áഴ ജനറൽ ആശുപ�തികളáം 
െഫേറാഖ,് െപാºാനി, ചാവ�ാട്, കരുേവലി¿ടി, െച§ികാട്, 
കരുനാഗ¿Îി, നീ®കര, ചിറയിൻകീഴ് എºീ താലൂ�് 
ആശുപ�തികളáം ഇതിൽ ഉൾെ¿ടും. കുടുംബാേരാഗ� 
േക�¸�െള തിരെ¦ടു�ുºതിന് തീരേദശ³ിന് 
മുൻഗണന നൽകും. തീരേദശെ³ ഓേരാ കുടുംബ 
³ിെ¼യും ആേരാഗ� ൈമേ�കാÀാനുകൾ തÊാറാ�ു 
കയും കുടുംബാേരാഗ� സ്കീം നട¿ാ�ുകയും െചÊáം.  
തീരേദശ³് 250 കു§ികളിൽ കൂടുതൽ പഠി�ുº മുഴുവൻ 
സ്കൂളáകെളയും ഈ വർഷെ³ സ്കൂൾ നവീകരണ 
പാേ�ജിൽ ഉൾെ¿ടു³ും. കടലാ�കമണം വളെര 
ഗുരുതരമായി§áÎ െചÍാനം, ഇടവന�ാട്, െപാºാനി, 
ആല¿áഴ എºിവിട�ളിൽ അടിയ½ര �പതിേരാധ 
നടപടികൾ�് അനുവാദം നൽകിയി§á®്. ഒരു 
സമ�ഗപഠന³ിെ¼ അടിØാന³ിൽ േകരള തീര³ുട 
നീളം സ�ീകരിേ�®ുº �പതിേരാധ നടപടികൾ�് 
അവസാനരൂപം നൽകും. ഇതിനായി ഇതിനകം 
കിഫ്ബിയിൽ നിºും 300 േകാടി രൂപ അനുവദി�ി§áÎ 
താണ.് സർ, കിഫ്ബിയിൽ നിº് 900 േകാടിയുെട നിേ�പം 
തീരേദശ േമഖലയിൽ നട³ും. ഇതിൽ തീരേദശ 
ൈഹേവെയേയാ മËá േറാഡുകെളേയാ ഉൾെ¿ടു³ി യി§ിÍ 
എº് എടു³ു പറ¦ുെകാÎെ§. 
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5. കടലും കാËáം തീര³ിന് ഉയിർ നൽകുºവരാെണº് 
സുഗതകുമാരി ടീ�ർ പാടി. പേ�, ആേലാചനാരഹിതമായ 
മനുഷ� ഇടെപടൽ �പകൃതിെയ മഹാമൃത�áര�സായി 
മാËിയിരി�ുകയാണ്. െകടുതി വിത�് അലറുകയാണ് 
കാËáം കടലും. പേ�, തീരം തളരിÍ. �പിയ�രിയായ കവി 
പാടിയതുേപാെല,  

“കടലÆ തൻ മാറിൽ കളി�áവളർºവർ, കരു³ർ  

ഉയിർെ³ഴുേºൽ�ുºു വീ®ും, ഞ�ൾ”  

6. സർ, എനി�ുറ¿á®്, നÆുെട തീരം ഈ െകടുതികെള 
അതിജീവി�് ഉയർെ³ഴുേºൽ�ും. ഈ ബജË് അതു 
ല��മിടുºു. ഏതു ദുര½വും െകടുതിയും 
സ്�തീകെളയാണ് ഏËവും തീ�്ണമായി ബാധി�ുºത്. 
ഓഖിയുെട ഏËവും ഒടുവിെല ഉദാഹരണം േനാ�ൂ. 
പുരുഷ»ാർ മരി�á. ഇനി, കുടുംബം േപാേË® ചുമതല 
സ്�തീകൾ�ാണ്. ശിഷ്ട ജീവിത³ിെ¼ എÍാ 
േ�ശ�െളയും യാതനകെളയും അതിജീവിേ�®ത് 
സ്�തീകളാണ്. സാറാ േതാമസിെ¼ വല�ാർ എº 
േനാവലിൽ ഒരു കഥാപാ�തം ഇ�െന പറയുºു®്. 
“അ�നറിയാേÆല ഞ�െട െപ­á�െട കാര�ം. ഞ�ൾ 
മീൻ പിടി�á കരയിെല³ി�ുകേയ ഉÎâ. വിËá കി§áº 
കാശുെകാ®് വീടു നടേ³® ഭാരം ആ 
പാവ³ു�ൾ�ാ”. അ�െന മീൻ പിടി�á കരയിെല³ി 
�ിരുºവെരയാണ് ചുഴലി�ാËá കവർെºടു³ത്. ഇനി 
അººെ³ വരുമാനം കെ®³ുºതു മുതൽ 
കു§ികളáെട വിദ�ാഭ�ാസം, െതാഴിൽ, ഭാവി ജീവിതം 
എºിവെയാെ� ഉറ¿á വരുേ³® Øാനേ³യ്� ്
സ്�തീ എ³ുºു. അവൾ�് പി½ിരിേ¦ാടാേനാ 
കീഴട�ാേനാ കഴിയിÍ.  
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7. ദുര½�ൾ�് ഇരയാകുº സ്�തീയുെട മാ�തം 
അനുഭവമÍിത്. കുടുംബ�ളിെല കാണാ¿ണിയട�ം 
വിലമതി�ാനാവാ³ അധ�ാനമാണ് സ്�തീകളáെട 
ജീവിതം. സർ, ഒരു സ്കൂൾ കേലാ²വ³ിൽ 
കവിതാരചനയ്�് അടു�ള എº വിഷയം ലഭി�േ¿ാൾ 
പുലാ¿Ë സ്കൂളിെല പ³ാം �ാസുകാരിയായ എൻ.പി 
സ്േനഹ എഴുതി, “െകമിസ്�ടി സാറാണ് പറ¦ത്/ 
അടു�ള ഒരു ലാബാെണº്/പരീ�ി�á നിരീ�ി�á 
നിºേ¿ാഴാണ് ക®ത്/െവളá¿ിനുണർº്/പുക¦് 
പുക¦്/തനിെയ Öാർ§ാകുº/കരിപുര®/േകടുവº/ 
ഒരു െമഷ�ീൻ/അവിെടെയºും/േസാഡിയം േ�ാൈറഡ് 
ലായിനി/ ഉത്¿ാദി¿ി�ുെ®º് !“  

8. സർ, ഈ അധ�ാന³ിന് അനുസരി�áÎ അ½സ് 
സ്�തീയ�്ു ലഭി�ുºിÍ. മെËÍാ േമഖലകളിലും േകരളം 
�പബു·തയുെട �പകാശേഗാപുരമായി നിൽ�ുേÇാഴും 
ലിംഗനീതി ഉറ¿á വരു³ുº കാര�³ിൽ അപമാനകരമായ 
നിര�രതയാണ് നാം പുലർ³ുºത്. അേതസമയം, 
അടി�മർ³ലിെ¼യും അവേഹളന³ിെ¼യും നാ§á 
നട¿áകെള നിവർºു നിºു െവÍáവിളി�ാൻ പുതിയ 
സ്�തീകൾ തÊാറായി വരുºു. സിനിമാ േമഖലയിലട�ം 
ആൺേകായമ്യെ്�തിെരയുÎ തീ�്ണമായ 
�പതികരണ�ൾ ദൃശ�മാണ്. സ�½ം വ��ിത�വും 
അ½സും Øാപി�áകി§ാനുÎ സ്�തീകളáെട പടേയാ§ 
³ിന് ഈ ബജË് എÍാ പി½ുണയും വാഗ്ദാനം െചÊáºു. 
സർ, അതുെകാ®ാണ് മലയാള³ിെല സാഹിത� 
കാരികളáെട വരികൾ േചർ³് 2018-19-െല ബജË് 
സഭയിൽ അവതരി¿ി�ുºത്. ജൻഡർ ബജËിേലയ്�ു 
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വരുºതിനു മുÇ് ഈ ബജËിെ¼ െപാതുസാÇ³ിക 
പÑാ³ലം വിശദീകരി�െ§.  

II 

െപാതുസാÇ³ിക Øിതി 

9. ഓഖി ചുഴലി�ാËá േപാെലയാണ് േനാ§á നിേരാധനം ഇ½�ൻ 
സÇദ്ഘടനെയ തകർ³ത്. ഒരു വ�ത�ാസം മാ�തം. 
ആദ�േ³ത് �പകൃതി ദുര½മായിരുºുെവ�ിൽ 
ര®ാമേ³ത് മനുഷ�നിർÆിതമാണ്. നിേരാധി� 
േനാെ§ാെ� തിരിെ�³ി എºു മാ�തമÍ, പുതിയ 
േനാ§áകൾ പകരം വരുºതിനു®ായ കാലതാമസം 
കേÇാളെ³ തകർ³ു. വ�ാപാരം േശാഷി�á. െചറുകിട 
ഉത്പാദനം തകർºു. േകാടി�ണ�ിനു െതാഴിൽദിന�ൾ 
നഷ്ടെ¿§á. േനാ§áനിേരാധനം െകാ®ു വല¦ 
സÇദ്ഘടനയ്�് അവധാനതയിÍാെത നട¿ാ�ിയ 
ജിഎസ്ടിയും തിരി�ടിയായി. 2016-17-ൽ  
8 ശതമാന³ിേലെറ വളരുെമºു �പതീ�ി� േദശീയ 
വരുമാനം 7.1 ശതമാനം മാ�തമാണ് ഉയർºത്.  

ചര�ുേസവന നികുതി (ജിഎസട്ി) 

10. ജിഎസ്ടിയുെട ചരി�തം യുപിഎ സർ�ാരിൽ നിºാണ് 
ആരംഭി�ുºത്. ഈ പുതിയ നികുതി സ�Çദായ³ിെ¼ 
നിർേ¶ശം േക�¸ബജËിൽ അവതരി¿ി�ുകയും 
ധനമ�½ിമാരുെട എംപേവർഡ് കÆിËിയുെട അജ®യായി 
മാറുകയും െചയ്തത് അ�ാല³ാണ്. യഥാർ´³ിൽ 
അºെ³ മുഖ��പതിപ� ക�ി അവസാനനിമിഷം 
നിലപാട് മാËിയിÍായിരുºൂെവ�ിൽ യുപിഎ സർ�ാരിെ¼ 
കാല³ുതെº ജിഎസ്ടി നട¿ിലാകുമായിരുºു. 
േക�¸³ിൽ 2014-ൽ അധികാര³ിൽവº സർ�ാർ 
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ജിഎസ്ടിയിേലയ്�ുÎ നീ�ം �ദുതഗതിയിലാ�ി. 
േകരള³ിൽ ഇേ¿ാഴെ³ സർ�ാർ അധികാര³ിൽ 
വºേ¿ാേഴയ്�ും ജിഎസ്ടിയുെട അടിØാനഘടന 
സംബ¹ി�് തീരുമാന�ളായി�ഴി¦ിരുºു. േലാക്സഭ 
ഭരണഘടനാ േഭദഗതി പാസാ�ുകയും െചയ്തിരുºു. 
പിºീട് രാജ�സഭയും ഭരണഘടനാ േഭദഗതി അംഗീകരി�á. 
ഈ പÑാ³ല³ിൽ ജിഎസ്ടി െകൗൺസിലിൽ േകരളം 
സ�ീകരി� നിലപാട് ഇതായിരുºു – (ഒº്) സംØാന 
�ളáെട അധികാരം പരമാവധി സംര�ി�ുക. ഇതിനായി 
എസ്ജിഎസ്ടി നിര�ുകൾ െചറിയ ബാൻഡിനുÎിൽ 
േവണം നിÑയി�ാൻ. അഥവാ നിര�ിൽ െചറിയ 
നീ�ുേപാ�് വരു³ുവാൻ സംØാന�ൾ�് 
അധികാരം േവണം. നികുതി ഭരണ³ിൽ സംØാന 
�ൾ�് കൂടുതൽ അധികാരം ഉ®ാകണം. നികുതി 
വിഹിത³ിൽ ഉയർº പ�് സംØാന�ൾ�ു േവണം. 
(ര®്) നികുതി ഭാരം കുറയണം. പെ� ആഡംബര 
വസ്തു�ൾ�് ഉയർº നികുതിയും അവശ� 
വസ്തു�ൾ�് നികുതി ഒഴിേവാ അെÍ�ിൽ വളെര 
താഴ്ºന നികുതിേയാ ആയിരി�ണം. (മൂº്) പുതിയ 
നികുതി സ�Çദായം േകരള³ിന് പരമാവധി 
അനുകൂലമാ�ുºതിന് െഡÖിേനഷൻ തത�³ിൽ 
െവÎം േചർ�ുºതിെന േകരളം ശ�മായി എതിർ³ു. 
ഇ�ാര�³ിൽ വിജയി�á. മËáÎവയിൽ ഭാഗീകമാേയ 
നÆുെട നിലപാടുകൾ അംഗീകരി�െ¿§áÎâ. 

11. ചര�ുകളáെട േമലുÎ നികുതിഭാരം മുÇു®ായിരുº 
െമാ³ം എക്ൈസസ്, വാË് തുട�ിയ നികുതികെള�ാൾ 
മൂºിെലാെº�ിലും കുറെ¦�ിലും സാധനവില 
കുറ¦ിÍ. അ�െന ജിഎസ്ടിയുെട േന§ം ജന�ൾ�Í,  
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വൻകിട േകാർപേറËáകൾ�ാണ് ലഭി�ത്. ഇ�ാര�ം 
തുട�ം മുതൽ ജിഎസ്ടി െകൗൺസിലിൽ ഉºയി�് ആ¼Ý 
േ�പാഫിËിയറിംഗ് േ�ാസ് നിയമ³ിൽ ഉൾെ¿ടു³ാൻ 
മുൻൈകെയടു³തും േകരളമായിരുºു. എക്ൈസസ് 
നികുതിേയ ബാധകമÍാതിരുº െചറുകിട Øാപന�ളáെട 
േമൽ ജിഎസ്ടി നികുതി വºുപതി�ത് ആ േമഖലയ്�ു 
തിരി�ടിയായി. ഇതും േകരളം ഉºയിെ�ാരു �പശ്നമാണ്. 
സമീപകാല³ു മാ�തമാണ് നികുതി പരിധി ഒºരേ�ാടി 
രൂപയായി ഉയർ³ി ഇതിെനാരു പരിഹാരം കാണാൻ 
�ശമി�ത്. റീഫ®ു കി§ാ³തുെകാ®് കയËáമതി�ാരും 
അവതാള³ിലായി. ജിഎസ്ടി വരുºതുമൂലം നികുതി 
പിരിവിെ¼ കാര��മത കൂടും എº െപാതുധാരണ 
യാഥാർ´�മായിÍ. കാരണം ലളിതമാണ്. ജിഎസ്ടി 
ഭരണസംവിധാനം ഇതുവെര �പാവർ³ികമായിÍ. ഒരു 
മാസെ³ പൂർണ റിേ§ണുകേള ഡിസംബർ മാസം വെര 
സമർ¿ി�ാൻ കഴി¦ി§áÎâ. നികുതിദായകർ നൽകുº 
ചുരു��ണ�ിെ¼ അടിØാന³ിലാണ് ഇേ¿ാൾ 
നികുതി ലഭി�ുºത്. അതുെവ�áെകാ®് നികുതി െവ§ി¿ ്
തടയാനാവിÍ. െച�് േപാÖáകളിÍാതാ�ി. ഇേ¿ാൾ 
ഏഴാം മാസ³ിൽ റിേ§ൺ സ�Çദായം സമൂലമായി 
പരിഷ്കരി�ുºതിനു തീരുമാനി�ിരി�ുകയാണ്.  െച� ്
േപാÖ് പരിേശാധനയ്�ു പകരം ഉേ¶ശി� ഇ-േവ ബിൽ 
സ�Çദായം ഇºെലയാണ് നട¿ിലായത്. ഇതിെ¼െയാെ� 
ഫലമായി നികുതി വരുമാനം അഖിേല½�ാടിØാന³ിൽ 
�പതീ�ി�തിേന�ാൾ താെഴയാണ്. ജിഎസ്ടിയിൽ 
ലയി¿ി�ത് ഏതാ®് ഒരു ല�ം േകാടി രൂപയുെട േക�¸–

സംØാന സർ�ാരുകളáെട പേരാ� നികുതികളാണ്. 
എºാൽ ജനുവരി മാസെ³ നികുതിവരുമാനം 5407.47 
േകാടി രൂപ മാ�തമാണ്. ഇ�െന ഇതുവെര പിരി� 
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നികുതിയിൽ 1.35 ല�ം േകാടി രൂപയുെട ഐജിഎസ്ടി 
നികുതി ഇതുവെര വിതരണം െചÊാനും കഴി¦ി§ിÍ. 
േകരളം േപാലുÎ സംØാന�ൾ�ാണ് ഇത് വലിയ 
തിരി�ടിയായി§áÎത്.  

12. ജിഎസ്ടി വരുേÇാൾ േകരള³ിെ¼ നികുതി 20-25 
ശതമാനം ക®് ഉയരും എº് നിയമസഭയിലട�ം ഞാൻ 
വാദി�ി§á®് എºതു ശരിയാണ്. പേ�, നÆുെട നികുതി 
വരുമാനം വാËáകാലെ³ºേപാെലതെº പ³ു 
ശതമാന³ിൽ താെഴ മാ�തമാണ് വർ·ി�ുºത്. 
നഷ്ടപരിഹാരവും കൂടി േചർ�ുേÇാൾ പതിനാലു 
ശതമാനം വർ·ന ജിഎസ്ടിയിൽ ഉ®്. കഴി¦ അ£ു 
മാസെ³ ശരാശരിെയടു³ാൽ സംØാന³ു 
വിൽ�ുº ചര�ുകളിൽ നിº് നാം േനരി§á പിരി�ുº 
എസ്ജിഎസ്ടി നികുതി 691.75 േകാടി രൂപ വരും. 
ഇേതാെടാ¿ം മËá സംØാന�ളിൽനിº് േകരള 
³ിേലയ്�ു െകാ®ുവരുº ചര�ുകളáെടേമൽ ചുമ³ 
െ¿§ നികുതിയും നമു�് അർഹതെ¿§താണ.് ഇ�പകാര 
മുÎ ഐജിഎസ്ടി നികുതി ശരാശരി �പതിമാസം 802.06 
േകാടി രൂപേയ വരുºുÎâ. യഥാർ´³ിൽ ഐജിഎസ്ടി, 
എസ്ജിഎസ്ടിെയ�ാൾ ഒരു മടെ��ിലും കൂടുതൽ 
വേര®താണ ് എºാണ് എെ¼ അനുമാനം. കാരണം 
നÆുെട സംØാന³ുപേയാഗി�ുº  ചര�ുകളáെട 75 
ശതമാനെമ�ിലും മËá സംØാന�ളിൽനിºു 
വരുºവയാണ്. ഈ ചര�ുകളിൽ നിº് നമു�ു ലഭി�ുº 
എസ്ജിഎസ്ടി ഇവിടെ³ വിൽപന�ാരുെട മാർജിനു 
േമലുÎ നികുതിയാണ്. കാരണം അവർ ചര�ുകൾ മËá 
സംØാന�ളിൽ നിºു വാ�ിയേ¿ാൾ െകാടു³ 
നികുതി ഇൻപു§് ടാക്സ് െ�കഡിËായി അവർ�ു ലഭി�ും. 
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ഈ ഇൻപു§് ടാകസ്് െ�കഡിËിന് തുല�മായ തുകയാണ് 
ഐജിഎസ്ടിയായി നമു�ു ലഭി�ുºത്. സ�ാഭാവിക 
മായും ഐജിഎസ്ടി എസ്ജിഎസ്ടിെയ�ാൾ വളെര 
ഉയർºതായിരി�ും. വലിയേതാതിൽ ഐജിഎസ്ടി 
േചാർ� സംഭവി�ുºുെവºത് വളെര വ��മാണ്.  

13. ഈ േചാർ�യുെട കാരണം േനരെ³ തെº സൂചി¿ി�á. 
ജിഎസ്ടി നട¿ിലായേതാെട െച�്േപാÖáകൾ�് 
നിയമ�പാബല�മിÍാതായി. അേതാെട ഒരു ബിÍáമിÍാെത 
നിർബാധം ചര�ുകൾ േകരള³ിേലയ്െ�ാഴുകുº 
Øിതിയു®ായി. ഇവ ബിെÍഴുതാെത േകരള³ിലും 
വിൽ�ാൻ കഴി¦ാൽ നികുതിയിൽ നിºും പൂർണമായി 
ഒഴിവാകും. ഇതിനു തടയിടുºതിനുേവ®ി േകരള³ിൽ 
�പാബല�³ിലു®ായിരുº ഇ-ഡി�േറഷൻ സ�Çദായം നാം 
പുനഃØാപി�ാൻ നടപടി സ�ീകരി�á. എºാൽ 
ഐജിഎസ്ടിയുെട േപരിൽ നടപടിെയടു�ാൻ ജിഎസ്ടി 
െകൗൺസിലിെ¼ േനാ§ിഫിേ�ഷൻ േവണെമº ്
ൈഹേ�ാടതി വിധി�á. പലവ§ം െകൗൺസിലിൽ ഈ 
�പശ്നം ശ�മായി ഉºയി�ുകയും തീരുമാനി�ുകയും 
െചയ്തുെവ�ിലും േനാ§ിഫിേ�ഷൻ ഇറ�ിയിÍ. ഏതാനും 
സംØാന�ൾ�ു േവ®ി �പേത�ക േനാ§ിഫിേ�ഷൻ 
േവ®തിÍ എºതായിരുºു േക�¸സർ�ാർ തീരുമാനം.  

14. ജിഎസ്ടി �പാബല�³ിൽ വºേതാെട നികുതി ഭരണ³ിൽ 
സംØാന�ൾ�് സംഭവി� അധികാരനഷ്ട³ിെ¼ 
ഉദാഹരണമാണ് ഈ അനുഭവം. നികുതി നിര�ുകൾ 
മാËáºതിേനാ നികുതി ഭരണ�ി§കളിൽ മാËം 
വരു³ുºതിേനാ സംØാന�ൾ�ു കഴിയിÍ. വാËá 
വºേ¿ാൾ³െº ഈ അധികാര�ളിൽ നÍപ�ും 
നഷ്ടെ¿§ിരുºു. ഇേ¿ാൾ ഭരണഘടനാേഭദഗതിയിലൂെട 
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ഔപചാരികമായി ഇവ ഇÍാതായിരി�ുºു. ഇനിയും 
ബാ�ിയുÎ നികുതി അധികാര�ൾ കവരുºതിനുÎ 
എÍാ നീ��െളയും ശ�മായി എതിർ�ുº 
നിലപാടാണ് േകരളം ൈകെ�ാÎáºത്.  

ധന�പതിസ¹ി 

15. ജിഎസ്ടി മാ�തമÍ, െപേ�ടാളിനുേമലുÎ വിൽപന 
നികുതിയും രജിസ്േ�ടഷനും ÖാÇ് ഡ�â§ിയും 
മ¸ഗതിയിലാണ് വളരുºത്. യഥാ�കമം 18 ഉം 11.31 ഉം 
ശതമാനം വീതം. ഇതിെ¼ ഫലമായി നവംബർ വെരയുÎ 
കണെ�ടു³ാൽ േകരള³ിെ¼ നികുതി വരുമാനം 
ബജËിൽ �പതീ�ി� 16.08 ശതമാന³ിനു പകരം 5.2 
ശതമാനം വീതേമ ഉയർºുÎâ. േക�¸ധനസഹായമാകെ§ 
നവംബർ വെരയുÎ കാലയളവിൽ മുൻകാലെ³ 
അേപ�ി�് 25.15 ശതമാനം മാ�തമാണ് ഉയർºത്. 
അ�െന സംØാന³ിെ¼ െമാ³ം റവന�á വരുമാന 
വർ·ന 7.7 ശതമാനം മാ�തമായി. അേതസമയം, 
പ·തിെ�ലവ് 22 ശതമാനവും പ·തിയിതര െചലവ് 21 
ശതമാനവും ഉയർºു. അ£ുവർഷമായി േകരള³ിെല 
ധനകാര� Øിതിയുെട ഒരു െപാതു �പവണതയാണീ വരവും 
െചലവും തÆിലുÎ വർ·ി�áവരുº െപാരു³േ�ട.് 
ഫലേമാ, വാർഷിക പ·തിയ്� ് ആവശ�മായ പണം 
കെ®³ാൻ കഴിയുºിÍ. ഇതിനുÎ അഡ്ജÖáെമ¼ായി 
വർഷാവസാനം വകു¿áകൾ�ുÎ പ·തി¿ണം 
െചലവായി കണ�ിെലഴുതിയ േശഷം �ടഷറി േസവിംഗ്സ് 
ബാ�് അെ�ൗ®ുകളിൽ സൂ�ി�ുºത് പതിവായി. 

ഇതുെകാ®ും മതിയാവാ¦ി§് 2015-16 മുതൽ E-LAMS 
രജിÖറുകൾ െകാ®ുവºു. പൂർ³ിയാകാ³ 
േ�പാജക്ടുകെളÍാം തിര�ുപിടി�á തീർേ�®തിÍ, ഒരു 
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E-LAMS രജിÖറിൽ േരഖെ¿ടു³ിയാൽ അടു³ വർഷം 
നട¿ാ�ാൻ അനുവാദം കി§áം. ഇ³ര³ിൽ ഓേരാ 
വർഷവും അടു³ വർഷേ³യ്�ു മാËിെവയ്�ുº 
പ·തിെ�ലവുകൾ വർ·ി�á. ഇതിേ¿ാൾ ഒരു 
�പതിസ¹ിയായി മാറിയിരി�ുകയാണ്.  

16. വിവിധ വകു¿áകളáേടതായി ഡിസംബർ മാസ³ിൽ �ടഷറി 
അെ�ൗ®ുകളിൽ െചലവാകാെത ഏതാ®് 13000 േകാടി 
രൂപയാണ് െഡേ¿ാസിËായി ഉ®ായിരുºത്. 
ഇതിനുപുറെമയാണ ് ജീവന�ാരുെട ശÇള�ുടിശിക 
പിഎഫിൽ ലയി¿ി�േ¿ാഴും �ടഷറി േസവിംഗ്സ് ബാ�ിൽ 
ആളáകൾ പണം െഡേ¿ാസിËá െചയ്തേ¿ാഴും ഉ®ായ 
െഡേ¿ാസിËá വർ·ന. ഇ³ര³ിൽ ഓേരാ വർഷവും 
ഉ®ാകുº അസൽ െഡേ¿ാസിËá വർ·ന ബജË് 
കണെ�ഴു³ിൽ പÅി� ് അെ�ൗ®ിൽനിºുÎ 
വായ്പാ വരുമാനമായി§ാണ് Øാനം പിടി�ുºത്. 
അ�െന 2016-17-ൽ പÅിക് അെ�ൗ®ിെല വരുമാനം 
10288 േകാടി രൂപയായി ഉയർºു. ഇ³ര³ിൽ വർ·ി�ത് 
ച§ലംഘനമായി േക�¸സർ�ാർ ചൂ®ി�ാണി�á. നÆുെട 
അനുവദനീയമായ കേÇാളവായ്പയിൽ ഈ തുക കുറവു 
വരു³ും എº് അറിയി�á. ചരി�ത³ിൽ ആദ�മായി§ാണ ്
ഇ³രെമാരു നിലപാട് േക�¸സർ�ാർ സ�ീകരി�ത്. 
എ½ായാലും കടെമടു¿് �പതിസ¹ിയിലായേതാെട 
ൈദനംദിന െചലവിന് പണം തികയാ³ അവØ 
വരികയും �ടഷറി നിയ�½ണ�ൾ ഏർെ¿ടു³ാൻ 
നിർബ¹ിതമാവുകയും െചയ്തു. ഇതിെന തുടർº് വിവിധ 
വകു¿áകളáെട �ടഷറി െഡേ¿ാസിËáകളിൽ നിº് 3038.81 
േകാടി െഡേ¿ാസിËáകൾ നീ�ം െചയ്തു. ഇവരുെട 
അെ�ൗ®ുകളിൽ ബാ�ിയുÎ പണം െചലവഴി�á 
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കഴി¦ാൽ അധിക ധനാനുമതിയിലൂെട നീ�ം െചയ്ത 
പണം ലഭ�മാ�ുºതാണ.് പേ�, ഇനിേമൽ പണം 
െചലവാ�ാെത �ടഷറി അെ�ൗ®ുകളിൽ കുºുകൂ§áº 
�പവണത കർശനമായി നിയ�½ി�ും. ഈ നടപടികളáെട 
അടിØാന³ിൽ േക�¸സർ�ാർ വായപ് എടു�ാനുÎ 
അവകാശം പുനഃØാപി�á. അ�െന േവയ്സ് ആൻഡ് 
മീൻസ് നിയ�½ണ�ൾ നീ�ം െചÊാൻ കഴി¦ു. പേ�, 
വരുമാനവും െചലവും തÆിലുÎ അ½രം തുടരുകയാണ്. 
ഈ െപാരു³േ�ടു പരിഹരിേ� തീരൂ.  

സാÇ³ിക അ�ട�ം 

17. കർശനമായ സാÇ³ിക അ�ട�ം അനിവാര�മാണ്. 
ധന�Æി അനുവദനീയമായ 3 ശതമാന³ിൽ ഒതു�ി 
നിർ³ും. അനുവദനീയമായ വായ്പ ഉപേയാഗ 
െ¿ടു³ിയി§áം തികയുºിെÍ�ിൽ െചലവിന് നിയ�½ണം 
ഏർെ¿ടു³ുകേയ മാർഗമുÎâ. ഇതുേപാെല റവന�â 
കÆിയും ഇÍാതാേ�®തു®്. പേ�, ഇതിന് അ£് - 
ആറ് വർഷെമ�ിലുെമടു�ും. ഇേ¿ാൾ അവതരി¿ി�ുº 
ബജËട�ം ഇനിയുÎ ബജËáകളിൽ ഓേരാ വർഷവും 
റവന�â കÆി 20 – 30  േബസിസ് േപായി¼áവീതം 
കുറയ്�ും. ഈ പരിധികൾ�ുÎിൽ നിºു േവണം 
െചലവുകൾ നട³ാൻ. സർ, 2016-17ൽ ധന�Æി 4.3 
ശതമാനമായിരുºു. 2017-18ൽ ബജË് മതി¿ിൽ ഇത് 3.4 
ശതമാനമായി താഴ്³ി നിÑയി�á. പുതു�ിയ ബജË് 
കണ�ിൽ അത് 3.3. ശതമാനമായി വീ®ും 
താണിരി�ുകയാണ്. 2018-19-ൽ ധന�Æി 3.1 ശതമാനം 
മാ�തമായിരി�ും. ഇതുേപാെലതെº 2016-17-ൽ റവന�â 
കÆി 2.5 ശതമാനമായിരുºു. 2017-18-െല ബജË് മതി¿ിൽ 
ഇത് 2.1 ശതമാനമായി കുറ�á. പേ� 2017-18-െ¼ 
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പുതു�ിയ കണ�ു �പകാരം ഇത് 1.9 ശതമാനമായി 
താഴ്ºിരി�ുകയാണ്. 2018-19-ൽ റവന�â കÆി 1.6 
ശതമാനം മാ�തമായിരി�ും.  �പതീ�ി�തുേപാെല 
ജിഎസ്ടി വരുമാന³ിൽ ഗണ�മായ വർ·ന ഉ®ാവുക 
യാെണ�ിൽ ധനØിതി സുØിരമാ�ുº തിനുÎ ഈ 
നീ�ം കൂടുതൽ സുഗമമാകും.  

18. സംØാന�േളാട ് കടു³ സാÇ³ിക അ�ട�െ³ 
�ുറി�á പറയുº േക�¸സർ�ാർ ഈ സാÇ³ിക 
അ�ട�ം പാലി�ാ³ത് വിേരാധാഭാസമാണ്. 
േക�¸ധനകÆി 2017-18-ൽ 3 ശതമാനം ല��മി§ത്  
3.5 ശതമാന³ിൽ നിർ³ാൻ കഴി¦തിലാണ് േക�¸ 
ധനമ�½ി അഭിമാനംെകാÎáºത്. ഇതു സാധി�ത് 
ഒരുല�ം േകാടി രൂപയുെട െപാതുേമഖലാ ഓഹരികൾ 
വിൽ�ാൻ കഴി¦തുെകാ®ാണ്.   ഇതിൽ നെÍാരു പ�് 
ഓഹരികളáം വാ�ുºത് ഒഎൻജിസി േപാലുളള 
െപാതുേമഖല Øാപന�ൾ  ബാ�ുകളിൽ നിºും 
കടെമടു³ുെകാ®ാണ്.  ഇടതുകാലിൽ നിº് വലതുകാലി 
േലയ്�ുÎ ഈ മ½ുമാËം ആെര േബാധ�െ¿ടു³ാനാണ്? 
�പതിേഷധാർഹമായ കാര�ം സംØാന�േളാടു ചർ� 
െചÊാെത എഫ്ആർബിഎം റിവ�á കÆിËിയുെട റിേ¿ാർ§് 
നട¿ിൽ വരു³ാനുÎ �ശമമാണ്. കടെമടു�ാനുÎ 
സംØാന�ളáെട അവകാശെ³ ഇനിയും 
പരിമിതെ¿ടു³ാനുÎ നീ�ം സംØാന ധനകാര� 
സ�ാത�½�³ിനുേമലുÎ െവÍáവിളിയാണ.്  

േകരള ഇൻ�ഫാസ�്ടക്�ർ ഇൻെവÖ്െമ¼  ് ഫ® ്
േബാർഡ് (കിഫ്ബി) 

19. ബജËിെല സാÇ³ിക അ�ട�ം കിഫ്ബി വഴിയുÎ 
വÇൻ മൂലധന നിേ�പ കുതി¿് വിജയി¿ി�ുºതിന ്
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ആവശ�മാണ്.  ഏതാ®് 54,000 േകാടി രൂപയുെട 
നിർേ¶ശ�ളാണ് കഴി¦ ബജËáകളിൽ മുേºാ§á െവ�ത്. 
അവയിൽ ഇരുപതിനായിരംേകാടിേയാളം രൂപയുെട 
നിർേ¶ശ�ൾ�് പണം അനുവദി�് നിർവഹണ³ി 
േലയ്�ു നീ�ുകയാണ.് അധികം താമസിയാെത മെËാരു 
പതിനായിരം േകാടി രൂപയ�്ു കൂടി അനുവാദം നൽകും. 
ബാ�ി 2018-19-ലും. സമാനതകളിÍാ³ ഈ നിേ�പം 
ഇºെ³ സാÇ³ിക മാ¸�³ിന് ഒരു മറുമരുºാകും. 
ഈ നിേ�പ³ിെ¼ അനുരണന�ൾ സാÇ³ിക 
ഉേ³ജകമാകും.  

20. പേ�, കിഫബ്ിയും അ�യനിധിയÍ. വായ്പയാെയടു 
�ുº മുതലും പലിശയും തിരി�á നൽേക®താണ.് ഒÇതു 
ശതമാനം പലിശയും മൂºുവർഷം േമാറേ§ാറിയവും ഏഴു 
വർഷം തിരി�ടവു കാലവും അനുമാനി�ാൽ ഒരു ല�ം 
േകാടി രൂപ തിരി�á നൽേക®ി വരും. ഈ സഭ പാസാ�ിയ 
കിഫ്ബി നിയമ�പകാരം െപേ�ടാൾ െസസിെ¼യും േമാേ§ാർ 
വാഹനനികുതിയുെടയും വിഹിതമായി തിരി�ടവു 
കാലയളവ് തീരുംമുÇ് ഒരു ല�ം േകാടി രൂപ കിഫബ്ിയ�്് 
�ഗാ¼ായി ലഭി�ിരി�ും. ത�ളáെട ഭാവി വരുമാനെ³ 
െസക�âരിൈËസ് െചÊáക മാ�തമാണ് കിഫ്ബി െചÊáºത്. 
ഇ�പകാരം നിർ¶ിഷ്ട കാലയളവിൽ കിഫ്ബി�് �ഗാ¼ായി 
ലഭി�ുº തുകയും തിരി�വു ബാധ�തകളáം സ½ുലിത 
മായിരി�ുെമº ് ഉറ¿áവരു³ിെ�ാേ® കിഫ്ബിയിൽ 
നിºും േ�പാജക്ടുകൾ�് കിഫ്ബി േബാർഡ് അനുവാദം 
നൽകൂ. കിഫബ്ി സൃഷ്ടി�ാവുº ഭാവിയിെല ബാധ�തെയ 
�ുറി�് ആരും ആശ�െ¿േട®തിÍ. നÆൾ ഇേ¿ാൾ 
�പഖ�ാപി�ി§áÎ പ·തികൾ ഓേരാºും നÆുെട നാടിന് 
അനിവാര�മാണ്. പെ� സാധാരണഗതിയിലുÎ ബജË് 
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മി�³ിൽ നിºാണ് ഈ മൂലധന െചലവിനുÎ പണം 
കെ®േ³®െത�ിൽ നÆൾ ര®ു പതിËാ®് 
കാ³ിരിേ�®ിവരും. ഇതിനു ര®ു േദാഷ�ളá®്. ഇºു 
േവ®ിവരുºതിേന�ാൾ പതിൻമട�് െചലവ് നിർÆാണ 
�പവൃ³ികൾ�ു േവ®ിവരും. അേതാെടാ¿ം ഒരു 
തലമുറയ്�് ഇവയുെട േന§�ളáം നഷ്ടെ¿ടും. 
അതുെകാ®് നാം സ�ീകരി�ിരി�ുº ത�½ം കിഫ്ബി വഴി 
ഈ നിർÆാണ �പവൃ³ികൾ ഇºു നട³ുകയും, അടു³ 
15 വർഷ�ാലം നÆൾ അനിവാര�മായും ഇ³രം 
നിർÆാണ �പവൃ³ികൾ�ുേവ®ി നീ�ിവയേ്�®ി 
വരുമായിരുº തുക നിയമ³ിൽ വ�വØ െചയ്തിരി 
�ുºതുേപാെല കിഫ്ബിയ�്് ൈകമാറുകയുമാണ്.  

21. സർ, ഇതുവെര 4270 േകാടി രൂപ സംØാന സർ�ാർ 
കിഫ്ബിയ്� ് �ഗാ¼ായി നൽകിയി§á®്. 3,000 േകാടിയ്� ്
ജനറൽ ഒÅിേഗഷൻ േബാ®് പുറെ¿ടുവി�ുºതിന് 
തÊാെറടു¿áകൾ പൂർ³ിയായി. നിർÆാണ �പവൃ³ി 
കളിൽ നിº് അടു³ 3-4 മാസ�ാലേ³യ്� ് സമർ¿ി 
�ുº ബിÍáകൾ�് പണം നൽകാൻ ഈ തുക 
മതിയാകും. തുടർºുÎ കാലയളവിൽ േവ®ിവരുº തുക 
കേÇാള³ിൽ നിºും സമാഹരി�ുºതിന് ഒരു 
�പയാസവും േനരിടിÍ. �കിസിൽ, ഇ�ക എºീ ര®ു േറËിംഗ് 
ഏജൻസികളáം  കിഫ്ബിയ്�് എ Àസ് േ�ഗഡ് നൽകി 
യി§á®്. ഇത് ഈ Øാപന³ിെ¼ സംവിധാന�ളáെട 
സുതാര�തയ്�ും കാര��മതയ്�ും ലഭി�ി§áÎ 
അംഗീകാരമാണ്. �പവാസി മലയാളികെള ല��മി§áെകാ®് 
മസാല േബാ®ുകൾ പുറെ¿ടുവി�ുºതിന് കിഫ്ബി 
േബാർഡ് ൈകെ�ാ® തീരുമാനവും അടു³ 
ധനകാര�വർഷം ആദ�ം നട¿ിലാകും. 
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22. ജനറൽ ഒÅിേഗഷൻ േബാ®്, റവന�á േബാ®്, ലാ¼ ് 
േബാ®് തുട�ി വിവിധതരം േബാ®ുകൾ ഉപേയാഗ 
െ¿ടു³ിെ�ാ®ാണ് ഇ½�യിെല അഭ�½ര കേÇാള 
³ിൽ നിºും വിഭവസമാഹരണം നട³ുവാൻ 
ഉേ¶ശി�ുºത്. നിർ¶ിഷ്ട േ�പാജക്ടുകൾ�് വിേദശ³ു 
നിºു താഴ്º പലിശയ്�് ദീർഘകാല നിേ�പം 
സമാഹരി�ുºതിന് കിഫ്ബിയ്�ു കീഴിൽ ഓൾ§ർേനËീവ് 
ഇൻെവÖ്െമ¼ ് ഫ®ിന് രൂപം നൽകിയി§á®്. 

23. ഇതിനുപുറേമ െകഎസ്എഫ്ഇയുെട എൻആഐ ചി§ികൾ 
അടു³ മാർ�് – ഏ�പിൽ മാസ³ിൽ ആരംഭി�ും. 
ഇതിനുÎ ഓൺൈലൻ സംവിധാന�ൾ തÊാറായി 
�ഴി¦ു. ചി§ിയിൽ േചരുºവർ�് അപകട 
ഇൻഷ�റൻസും നിബ¹നകൾ�ു വിേധയമായി 
െപൻഷനും ലഭ�മാ�ും. പലിശയÍ, ഡിവിഡ¼áം 
കÆീഷനുമാണ് ചി§ിയുെട നട³ി¿് തത��ൾ എºത് 
ഗൾഫ് േമഖലയിൽ ചി§ിെയ കൂടുതൽ ആകർഷകമാ�ും. 
വിേദശ മലയാളികൾ വലിെയാരുസംഖ� ഏെത�ിലും 
രൂപ³ിലുÎ സÇാദ�പ·തിയിൽ നിേ�പി�ുºു®്. 
ഇതിന് ഒരു മാർ�മായി ചി§ി െതരെ¦ടു�ുക 
യാെണ�ിൽ സാധാരണഗതിയിൽ ബാ�ിംഗ് േമഖലയിൽ 
നിºും മËáം ലഭി�ുº സാÇ³ികേന§ം ഉറ¿ായും 
ലഭി�ുെമºു മാ�തമÍ, ഇതു നാടിെ¼ വികസന³ിനുÎ 
സഹായമായി മാറുകയും െചÊáം. ചി§ിയിൽ നിºുÎ �ഫീ 
േÁാ§് കിഫ്ബി േബാ®ുകളിൽ �ഹസ�കാല േബാ®ുകളായി 
നിേ�പി�ുകയാണ് െചÊáക. ഇെതാരു ഭാവനയേÍെയº് 
ചി½ി�ുºവേരാട് ഒരു കാര�ം പറയെ§. ഇേ¿ാൾ 
െകഎസ്എഫ്ഇയ്� ് 18,000 േകാടി രൂപ േടൺഓവറാണ് 
ചി§യിൽ നിºുÎത്. ഇതിൽ നിºും 5,000 േകാടി രൂപയുെട 
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�ഫീ േÁാ§് ഇേ¿ാൾ �ടഷറിയിൽ െഡേ¿ാസിËായു®്. 
അതുെകാ®് �പവാസി ചി§ിയിൽ നിºുമാ�തം കിഫ്ബി� ്
ചുരു�ിയ െചലവിൽ വലിയ േതാതിൽ വിഭവസമാഹരണം 
നട³ാനാകുെമºാണ് കരുതുºത്. 

24. കിഫ്ബി പ·തികൾ�ുÎ കാലതാമസെ³�ുറി�് 
പലരും വിമർശി�ാറു®്. കർശനമായ ചി§കളáം 
പരിേശാധനയും ഒഴിവാ�ാനാവിÍ. സമർ¿ി�െ¿ടുº 
പ·തികൾ വളെര ചുരു�ിയകാലം െകാ®ുതെº 
പരിേശാധന പൂർ³ിയാ�ുºുെ®ºാണ് ക®ത്. പെ� 
മാനദª�ളിൽ ഇളവ ് നൽകാനാവിÍ. കിഫ്ബിയിൽ 
എÍാ പ·തികൾ�ും േന§േകാ§ വിേÔഷണവും 
പാരിØിതിക/സാമൂഹ� �പത�ാഘാത പഠനവും വിശദമായ 
ഇൻെവÖിേഗഷനും എÖിേമËáം അനിവാര�മാണ്. 
നിർÐഹണ ഏജൻസികളáെട കാര��മത ഉയർ³ുകേയ 
പരിഹാരമുÎâ. നÆുെട സംØാന³് നബാർഡിെ¼യും 
മËáം പ·തികൾ �പവർ³നപഥ³ിെല³ാൻ ശരാശരി 
ര®ു വർഷെമടു�ാറു®്. കിഫ്ബിയുെട ഏതാ®് 
പകുതിേയാളം േ�പാജക്ടുകൾ �പഖ�ാപി�് ഒരു വർഷം 
പൂർ³ിയായിÍ എºത് �പേത�കം ഓർÆി�ണം. 
എºിരുºാലും 19,000 േകാടി രൂപയ്�ുÎ പ·തികൾ� ്
നിർÐഹണാനുമതി നൽകി�ഴി¦ു. ബാ�ിയുÎ 
ഏതാ®് എÍാ പ·തികളáം 2018-19-ൽ �പവർ³ന 
പഥ³ിലാ�ാൻ പËáെമº് എനി�ുറ¿á®്.   

െപാതുസാÇ³ിക Øിതി 

25. സർ, �പതികൂലമായ സാഹചര��ളിലും വളെര 
�പതീ�ാനിർഭരമായ ഒരു സൂചികയിേലയ്�ു ഞാൻ 
വിരൽ ചൂ®േ§. േദശീയ തല³ിലുÎ സാÇ³ിക 
മുരടി¿áം ഗൾഫിൽ നിºുÎ തിരി�áവരവുെമÍാം 



 
 

20 
 

ഉ®ായി§áം േകരള സÇദ്ഘടന 2016-17-ൽ 7.41 ശതമാനം 
േവഗതയിൽ വളർºു. േദശീയ ശരാശരിേയ�ാൾ 
െമ�െ¿§ �പകടനമാണ് േകരള³ിേ¼ത്. ദാരി�ദ� 
ലഘൂകരണ³ിലും ജീവിതഗുണേമ» ഉയർ³ുºതിലും 
സംØാന³ിെ¼ മിക� �പകടനം തുടർºു. 
ഇ�േണാമിക് സർേÐയിെല ഒºാം അധ�ായ³ിൽ ഇതു 
സംബ¹ി� വിശദാംശ�ൾ നൽകിയി§á®്. ഇവെയÍാം 
നÆുെട സÇദ്ഘടനയുെട അതിജീവനേശഷിെയയാണ ്
സൂചി¿ി�ുºത്. വരാൻ േപാകുº ഗൾഫ് തിരി�á 
വരവിെ¼ �പതിസ¹ിെയ േനരിടാൻ ഈ അനുഭവം നമു�ു 
കരു³ു പകരും. കിഫ്ബിയിൽ നിºുÎ വൻനിേ�പം 
ഇതിനു നെÆ സഹായി�ും. 

26. സംØാന ബജËിെല �പതീ�ിത വരുമാന³ിൽ 
ഉ®ായി§áÎ ഇടിവുമൂലം പാവെ¿§വരുെട സാമൂഹ�േ�മ 
െചലവുകളിൽ ഒരു കുറവും ഉ®ാകിÍ എº് സഭയ്�ുറ¿á 
നൽകാൻ  ഞാൻ ആ�ഗഹി�ുകയാണ്.  പാവ�ളáെട 
ആനുകൂല��ൾ�ും സഹായ�ൾ�ുമായിരി�ും 
ഏËവും വലിയ മുൻഗണന. ഈ ബജËിെ¼ ഏËവും 
�പധാനെ¿§ വശം സÇൂർണ സാമൂഹ� സുര�ാ 
പ·തിയാണ്. കഴി¦ ബജËിലും ഇതു വിവരി�താണ.് 
2018-19 മുതലാണ് ഇതു പൂർണമായ േതാതിൽ നട¿ായി 
തുട�ുക. എÍാവർ�ും വീട്, നÍ ഭ�ണം, െമ�െ¿§ 
വിദ�ാഭ�ാസം, ജീവിതൈശലീേരാഗ�ൾ�ട�ം െസൗജന� 
ചികി², സാമൂഹ�േ�മ െപൻഷൻ എºിവയാണ് ഈ 
സÇൂർണ സാമൂഹ�സുര�ാ പ·തിയുെട സു�പധാന 
ക­ികൾ. സർ, ഇവേയാേരാºിെനയും കുറി�് വിശദമായി 
�പതിപാദി�ാനാണ് ഞാനുേ¶ശി�ുºത്. 
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III 

സÇൂർണ സാമൂഹ�സുര� 

നÍ ഭ�ണം 

27. “ഒരു നÍ കുല െവ§ാനു®ായാൽ, ഒരു േകാഴി 
മു§യിടുºുെവºറി¦ാൽ, കള³ിെല കു§ികേളാ 
ത�Çാേനാ അേന�ഷി�á വരും. ഒരു ചീരൈ³ നടാനുÎ 
ശീലം എേºാ നഷ്ടെ¿ടു³ിയ മനുഷ�ർ”  െനÍ് എº 
േനാവലിൽ പി. വ²ല േകാറിയി§തുേപാെലാരു കാലം 
േകരള³ിൽ പ®ു®ായിരുºു.  സർ, ആ കാലം മാറി. 
േകരള³ിെ¼ ഉപേഭാഗ നിലവാര³ിലു®ായ 
പുേരാഗതിയുെട ഏËവും നÍ സൂചന ക¿യും മ³ിയും 
മുഖ�ാഹാരം ആയിരുºതിൽ നിº ് അരിയും മാംസാഹാര 
³ിേലയ്�ുമുÎ പരിവർ³നമാണ്. ആേളാഹരി 
ഉപേഭാഗ³ിൽ േകരള³ിന് ഒºാമേതാ ര®ാമേതാ 
ØാനമാണുÎത്. പേ�, ഒരു േനരെ³ അരിഭ�ണം 
ലഭി�ാ³വർ ഇºും നÆുെട നാ§ിലു®്. വിശº ്
അ½ിയുറ�ുº ഒരാൾ ഈ േകരള³ിൽ ഉ®ാകാൻ 
പാടിÍ. ഇതിന് ഏËവും നÍ ഉറ¿് ഭ��സുര�ാ നിയമം 
ഫല�പദമായി നട¿ാ�ുകയാണ്. കഴി¦ സർ�ാരിെ¼ 
കാല³് മതിയായ തÊാെറടു¿áകൾ എടു�ാ³തിെ¼ 
ഫലമായി വളെര ധൃതിപിടി�് ഭ��സുര�ാ നിയമം 
നട¿ാേ�®ി വºു. ഇതിെ¼ ഒേ§െറ �പശ്ന�ളá®ായി. 
അവ ഓേരാºായി പരിഹരി�á വരികയാണ്.  

28. സർെവയിെല അപാകതമൂലം ആറര ല�േ³ാളം 
അർഹരായവർ മുൻഗണനാ പ§ികയിൽ നിºു പുറ³ു 
േപായതാണ് വലിയ അസംതൃപ്തിയ്�് ഇടയാ�ിയത്. 
ഇവരിൽ നÍപ�ും മുÇ് ബിപിഎൽ കുടുംബ�ളായിരുºു. 
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മുൻഗണനാ ലിÖിനു പുറ³ുÎവർ� ് െചറിയ തൂ�ം 
അരിേയ ലഭി�ുºുളളâ എºതും മെËാരു െഗൗരവമായ 
�പശ്നമാണ്. കഴി¦ ഏതാനും മാസെ³ ചി§യായ 
�പവർ³ന³ിെ¼ ഭാഗമായി ഇതിനകം 2.4 ല�ം 
സർ�ാർ ജീവന�ാർ അട�മുÎവർ നിലവിലുÎ 
മുൻഗണനാ ലിÖിൽ നിºു പുറ³ുേപായി. െക§ിട 
ഉടമØതയുെട പരിേശാധനയുെട അടിØാന³ിൽ ഒരു 
ല�ം േപെര�ിലും നിലവിലുÎ ലിÖിൽ നിºു 
പുറ³ുേപാേക®ി വരുെമº് വ��മായി. ഇേ¿ാൾ നാലു 
ച�ക വാഹന ഉടമØരുെട പരിേശാധന നടºു 
െകാ®ിരി�ുകയാണ്. അ�െന ഇേ¿ാൾ പ§ികയിൽ 
ഉൾെ¿§ അ£ ് – ആറ് ല�ം േപെര�ിലും 
പരിേശാധനയിൽ മുൻഗണനാലിÖിൽ നിº് ന�ായമായും 
പുറ³ുേപാകും. ഇേതാെട മുൻഗണനാലിÖിൽ നിºും 
വി§áേപായതിെ¼ പരാതികൾ പൂർണമായും പരിഹരി 
�ാനാവും. ഇ േപാസ് മിഷൻ Øാപി�ുºേതാെട േറഷൻ 
േചാർ� ഗണ�മായി കുറയ്�ാനാവുകയും മി�ം വരുº 
അരിയുെട ഒരു ഭാഗം മുൻഗണനാ ലിÖിനു 
പുറ³ുÎവർ�് അധികമായി നൽകാനും കഴിയും. 

29. ഭ��സബ്സിഡിയായി ഈ വർഷെ³ ബജËിൽ 954 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. േറഷൻ വ�ാപാരികളáെട 
അലവൻസ് വർ·ി¿ി�ുക മാ�തമÍ, സുഗമമായ േറഷൻ 
വിതരണ³ിന് 314 തസ്തികകൾകൂടി സൃഷ്ടി�ുക 
യു®ായി. ഭ��സുര�ാ നിയമം നട¿ാ�ുºതിനുേവ®ി 
31 േകാടി രൂപ �പേത�കമായി വകയിരു³ുºു. ഇതു 
മുഖ�മായും േറഷൻ കടകളáെട നവീകരണ³ിനും ഇ 
ഗേവണൻസിനും േവ®ിയുÎതാണ.് പരീ�ണാടി 
Øാന³ിൽ െതരെ¦ടു³ േറഷൻകടകെള മാർജിൻ 
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�ഫീ പലചര�ു കടകളായി �പവർ³ി¿ി�ുºതാണ.് 
െകൗൺസിൽ േഫാർ ഫുഡ് റിസർ�് ആൻഡ് 
െഡവല¿്െമ¼Ýന് 6 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  ഇതിനു 
പുറേമ, കേÇാള ഇടെപടലിനു േവ®ി സിവിൽ സൈÀസ് 
േകാർപേറഷനും കൺസ�âമർ െഫഡിനും കൂടി 250 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. സൈÀേകാ കടകൾ 
നവീകരി�ുºതിനുേവ®ി 8 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

30. “പാണിയിൽ തുഴയിÍ, േതാണിയിൽ തുണയിÍ/ 
േ�ാണിയിെലാരു ല��വുമറിയുകയിÍ”  എº് 
ലളിതാംബിക അ½ർജന³ിെ¼ സാവി�തി അഥവാ 
വിധവാവിവാഹം എº �പശസ്ത നാടക³ിെല ഒരു 
കഥാപാ�തം പാടുºു®്. ആരാരും തുണയിÍാെത, ഒരു 
േനരെ³ ഭ�ണം േപാലും കി§ാെത, ഓേരാ ദിവസവും 
എ�െന തÎിനീ�ണെമºറിയാെത അഗതികളáം 
അനാഥരുമായി ജീവി�ുºവർ േകരള³ിലു®്. 
അവർ�ു േവ®ിയാണ്  വിശ¿áരഹിത േകരളം പ·തി. 
2010-െല  ബജËിൽ �പഖ�ാപി� ഈ പ·തി ആല¿áഴയിൽ 
വിജയകരമായി �പാവർ³ികമാ�ിയത ് ഇെ�ാÍമാണ്.  
അഗതികളായ 400 കിട¿áേരാഗികൾ�് െസൗജന�മായി 
വീ§áപടി�ൽ ര®ുേനരെ³ ഭ�ണം നൽകുºതി 
േനാെടാ¿ം െസൗജന�വിലയ്�് ഭ�ണശാലകൾ വഴി 
ഭ�ണം നൽകുകയാണ് ഇവിെട െചÊáºത്. കഴി¦ ഒരു 
വർഷ�ാലം തുടർ�യായി െമഡി�ൽ േകാേളജ ്
ആശുപ�തികളിൽ േരാഗികൾ�ും കൂ§ിരി¿áകാർ�ും 
െസൗജന� െപാതിേ�ാറ് ഒരു യുവജനസംഘടന 
നൽകിവരുºു®്. ഇ³രം ഇടെപടലുകൾ�് ലഭി�ാവുº 
ജനപി½ുണയുെട ഉദാഹരണമാണിത്. ആല¿áഴയുെട 
അനുഭവ³ിെ¼ അടിØാന³ിൽ വിശ¿áരഹിത േകരളം 
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പ·തി േകരള³ിൽ കൂടുതൽ Øല�ളിേലയ്�ു 
വ�ാപി¿ി�ുºതിനായി 20 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
േറഷനരിയും പലവ�¥ന�ളáം വിശ¿áരഹിത േകരളം 
പ·തിയ�്ു സഹായവിലയ്�ു ലഭ�മാ�ും. പ§ിണി 
കിട�ുº ഒരാളáം േകരള³ിൽ ഉ®ാകിÍ എº് മൂºു 
വർഷം െകാ®് ഉറ¿á വരു³ും. 

31. നÍ ഭ�ണം പരിപാടിയുെട ഭാഗമായി പ��റി, പാൽ 
എºിവയിൽ സ�യംപര�ാപ്തതയും േകാഴിയിറ�ിയുെടയും 
മു§യുെടയും ഉൽപാദനം ഗണ�മായി ഉയർ³ുºതിനുമാണ് 
ല��മി§ി§áÎത്. ഒരു നൂതന സംരംഭം ഇറ�ിേ�ാഴി 
വളർ³ൽ വ�ാപകമാ�ി ന�ായവിലയ്�് നÍ ഇറ�ി 
സംØാന³ു ലഭ�മാ�ാനുÎ ജനകീയ ഇടെപടലാണ്. 
എÍാ പ£ായ³ുകളിലും കുടുംബ�ശീയുെട ആഭിമുഖ� 
³ിൽ േകാഴി വളർ³ൽ യൂണിËáകൾ ആരംഭി�ും. സർ, 
ആദ�ബാ�് കുടുംബ�ശീ േകാഴിയിറ�ി മാർ�Ëിെല³ി 
�ഴി¦ുെവº് അറിയി�ുºതിൽ സേ½ാഷമു®്. 
നിലവിലുÎ കൃഷി�ാർ�ും ഈ സ്കീമിൽ പ�ാളി 
കളാകാം. സംØാനെ³ േകാഴികളáെട േപെര¼ ് േÖാ�് 
അÇതിനായിരം ആയി അടു³വർഷം ഉയർ³ും. 
ഇതിനുÎ കൃത�മായ ധാരണ �ബീഡർ കÇനികളáമായി 
ഉ®ാ�ിയി§á®്. ഹാ�റികളിൽ മു§ വിരിയി�് 30-35 
രൂപയ�്് േകാഴി�ു¦ു�െള കൃഷി�ാർ� ്
ലഭ�മാ�ുºതിനാണ് പരിപാടി. ഫാം േഗËിൽ േകാഴി ഇറ�ി 
87 രൂപയ�്് െകപേ്കായ്�ും �ബÚഗിരി മീË് 
േ�പാഡക്ട്സിനും ലഭ�മാ�ും. േപര¼ ് േÖാ�് ഫാമുകളáം 
ഹാ�റികളáം മËáം Øാപി�ുºതിനുേവ®ി െപൗൾ�ടി 
െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർ¿േറഷന് 18 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ആവശ�െമ�ിൽ േകാഴി�ു¦ു�ൾ�് 
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സബ്സിഡി നൽകുºതിനും മാളയിെല േകാഴി³ീË 
ഫാക്ടറി �പവർ³ന�മമാ�ുºതിനും �ബÚഗിരി 
െസാൈസËി ഈ പ·തി�ുേവ®ി എടു�ുº 
വായ്പയ്� ്പലിശ സബ്സിഡി നൽകുºതിനും േവ®ി 20 
േകാടി രൂപ അധികമായി വകയിരു³ുºു. �ബÚഗിരി 
െസാൈസËിയുെട വായ്പയ്� ് സർ�ാർ ഗ�ാര®ി 
നൽകുºതാണ.് മ²�വിപണിയിലും ശ�മായി 
മ²�െഫഡു വഴി ഇടെപടുºതിന് പ·തിയു®്.  

ൈലഫ ്- എÍാവർ�ും വീട് 

32. സ�പ്ന�ളáെട കണെ�ഴുതിയ ഡയറിയുമായി ജീവി�ുº 
ഒരു അ�ൻ സാറാ േജാസഫിെ¼ മËാ³ി എº 
േനാവലിലു®്. “അതിൽ ഒെര­ം 100 ശതമാനം പാർ¿ിട 
െമº അതിേമാഹമാണ്. അതും േനാ�ി െനടുവീർ 
െ¿ടുºത് ഒºും ര®ും തവണയÍ. െനടുവീർ¿áകൾ 
സ�പ്നെ³ യാഥാർ´�മാ�ാൻ സഹായി�ുെമº് 
അ�ൻ ഉറ�á വിശ�സി�ുºു.”  സർ, ആ സ�പ്നം ഈ 
സർ�ാർ യാഥാർ´�മാ�ുകയാണ്. പാർ¿ിട �പശ്നം 
Øായിയായി പരിഹരി�ാൻ െഭൗതികസാഹചര�മുÎ 
ഏക സംØാനം ഇºു േകരളമാണ്. ഇº ് ഒരു 
കുടുംബ³ിൽ ശരാശരി ഒേºാ രേ®ാ കു§ികൾ 
മാ�തമാണുÎത്. അതുെകാ®് ഇº് വീടിÍാ³വർ 
െ�Íാം വീടു െകാടു³ു കഴി¦ാൽ പുതിയ 
കുടുംബ�ൾ രൂപം െകാÎáേÇാൾ അവർ�ു പുതിയ 
വീടുകൾ ആവശ�മായി വരിÍ. ഇ½�യിെലാരു 
സംØാന³ും ഇ³രെമാരു അനുകൂല സാഹചര�മിÍ. 
ഈ പÑാ³ല³ിലാണ് സÇൂർണ പാർ¿ിടം ഉറ¿á 
വരു³ാനായി ൈലഫ് മിഷൻ ആരംഭി�ി§áÎത്.  
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33. പണിതീരാ³ 77,756 വീടുകളáെട നിർÆാണം 
നടºുവരികയാണ്. വാസേയാഗ�മായ വീടിÍാ³ 4,21,073 
േപർ�ും ഭൂരഹിതരായ 3,38,450 േപർ�ും പുതുതായി 
വീടുകൾ നിർÆി�á നൽേക®തു®്. 4 ല�ം രൂപയുെട  
വീടുകളാണ് നൽകാനുേ¶ശി�ുºത്. ഇേ¿ാൾ ലിÖിലുÎ 
1.76 ല�ം ഭൂമിയുÎ ഭവനരഹിതർ�ും 2018-19-ൽ വീടു 
നൽകുºതിന് ല��മിടുºു. േറഷൻകാർഡ് ഇÍാെയºതു 
െകാ®് ലിÖിൽ നിºും വി§áേപായി§áÎ അഗതി 
കുടുംബ�െള ലിÖിൽ ഉൾെ¿ടു³ും. മËá പല 
കാരണ�ൾെകാ®ും ലിÖിൽ നിºും വി§áേപായി എºു 
പരാതിെ¿ടുºവരുെട കാര�ം തുടർºുÎ വർഷ�ളിൽ 
പരിഗണി�ും. പിഎംഎൈവ വീടുകളാെണ�ിൽ േക�¸ 
സംØാന സർ�ാരുകളáെട ധനസഹായമായി ര®ര 
ല�ം രൂപ നൽകുºതാണ.് പിഎംഎൈവയിൽ 
ഉൾെ¿ടാ³ വീടുകളാെണ�ിൽ ഒരു ല�ം രൂപ വീതമാണ ്
ധനസഹായം നൽകുക. ബാ�ി തുക തേ¶ശ ഭരണ 
Øാപന�ൾ സ�½ം Àാൻ ഫ®ിൽ നിേºാ 
വായ്പയാേയാ കെ®േ³®താണ.്  ആവശ�മായ തുക 
വായ്പയായി എടു³് തേ¶ശ ഭരണØാപന�ൾ�ു 
നൽകാൻ ഒരു �പേത�ക ഫിനാൻസ് കÇനിയ്�ു രൂപം 
നൽകുºു®്. ഇ�െന തേ¶ശ ഭരണØാപന�ൾ 
എടു�ുº വായ്പകളáെട മുതൽ അവരുെട ഭാവി Àാൻ 
ഫ®ിൽ നിº് വർഷം േതാറും കുറവു െചÊáം. പലിശ 
സർ�ാർ വഹി�ും. 

34. ഭൂരഹിതർ�് െപാതുവായ Øലം കെ®³ി ഫ്ളാË് 
അടിØാന³ിലുÎ െക§ിട സമു�യ�ൾ നിർÆി 
�ാനാണ് പ·തി. 10 ല�ം രൂപ വെര ÁാË് ഒºിനു 
െചലവു വരും. താമസെസൗകര�³ിേനാെടാ¿ം  
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അംഗനവാടികൾ, െതാഴിൽ ൈനപുണീ േക�¸�ൾ 
തുട�ിയ െപാതു െസൗകര��ളáം ഈ സമു�യ�ളി 
ലു®ാകും. നഗര�പേദശ�ളിെല പാർ¿ിട സമു�യ�ൾ 
�ാണ് മുൻഗണന നൽകുക. 

35. ൈലഫ് പാർ¿ിട പ·തിയ�്ായി ഈ വർഷം 2500 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു.  

ആർ�ദം - സമ�ഗ ആേരാഗ� സുര� 

36. േകരള³ിെല ആേരാഗ� സംവിധാന വളർ�യിൽ 
നിർ­ായക സ�ാധീനം െചലു³ിയ �പതിഭകളിൽ ഒരാളാണ് 
േഡാ േമരി പുºൻ ലൂേ�ാസ്. യൂണിേവഴ്സിËി 
േകാേളജിെല ആദ�െ³ വിദ�ാർ´ിനി, �ബി§നിൽ 
െമഡി�ൽ ബിരുദം േനടിയ ആദ� ഇ½�ൻ വനിതാ 
േഡാക്ടർ, തിരുവിതാംകൂറിെല ആദ�െ³ വനിത നിയമസഭ 
സാമാജിക, േലാകെ³ ആദ�െ³ വനിത സർജ¼ ് 
ജനറൽ എºീ നിലകളിെലാെ� അവർ തിള�ി. ഇവരുെട 
തലമുറ അØിവാരമി§ ആധുനിക ൈവദ�ശാസ്�ത 
ആതുരാലയ�ളáെട ശൃംഖലയും വാക്സിേനഷനും 
പകർ�വ�ാധികെള േകരള³ിൽ നിºും അകËി. സംØാന 
രൂപീകരണേവളയിൽേ¿ാലും 45 ആയിരുº �പതിശീർഷ 
ആയുസിെന 76 ആയി ഉയർ³ി. ഈ അനുഭവ�െള 
മറºുെകാ®് വാക്സിേനഷനും ആധുനിക ൈവദ� 
ശാസ്�ത³ിനുെമതിെര സംഘടിതമായ എതിർ¿് ചില 
േകാണുകളിൽ നിº് ഉയരുºൂെവºത് െഗൗരവമായി 
കാേണ®തു®്. �പേത�കി�് ആേരാഗ� േമഖലയിെല 
ര®ാംതലമുറ െവÍáവിളികെള നാം േനരിടുº ഈ 
കാലഘ§³ിൽ. ആയുർൈദർഘ�³ിലു®ായി§áÎ 
വർ·നയും ജീവിതൈശലിയിെല മാË�ളáം കാൻസർ, 
ഹൃേ�ദാഗം, പ�ാഘാതം തുട�ിയ ഒേ§െറ മാരക 
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േരാഗ�ളáെട േവലിേയËം സൃഷ്ടി�ി§á®്. ഇവയ്�ു 
സ�കാര�േമഖലയിൽ േവ®ിവരുº ഭീമമായ െചലവ് ഒരു 
കുടുംബ³ിനും താ�ാനാവിÍ. എºാൽ സർ�ാർ 
ആശുപ�തികളിൽ ഇവയ്�ുÎ ചികി²ാ െസൗകര��ൾ 
പരിമിതമാണ്. നാഷണൽ സാÇിൾ സർേÐയുെട 
അറുപ³ി ഒൻപതാമത് റിേ¿ാർ§് �പകാരം 2004-ൽ 
�ഗാമീണ േമഖലയിെല 8 ശതമാനവും നഗരേമഖലയിെല 12 
ശതമാനവും കുടുംബ�ൾ ദാരി�ദ�േരഖയുെട കീഴിേലയ്� ്
തÎെ¿§ത് താ�ാനാവാ³ ചികി²ാ െചലവുമൂലമാണ്. 
ഈ സാഹചര�ം ക®ുെകാ®ാണ് കിഫബ്ിയുെട 
സഹായേ³ാെട െമഡി�ൽ േകാളജ്, ജിÍാ, ജനറൽ, 
താലൂ�് ആശുപ�തികളിൽ വലിയ േതാതിൽ 
ചികി²ാെസൗകര��ൾ വർ·ി¿ി�ുºതിന് മുൻൈക 
െയടു³ി§áÎത്. ഇേതാെടാ¿ം ആേരാഗ�രംഗ³് 
ഇതിനകം 558 േഡാക്ടർമാരുെടയും 1385 െനഴ്സുമാരു 
െടയും 876 പാരാെമഡി�ൽ Öാഫിെ¼യും േപാÖáകളáം 
സൃഷ്ടി�ി§á®്. ഇതിെ¼ ഫലമായി നÆുെട ഉºത െപാതു 
ആേരാഗ� േമഖലയുെട മുഖ ായ മാറിെ�ാ®ിരി�ുക 
യാണ്. 

37. എÍാ െമഡി�ൽ േകാേളജുകളിലും ഓേ�ാളജി 
ഡി¿ാർ§്െമ¼áകൾ ആരംഭി�ുºേതാെടാ¿ം മലബാർ 
ക�ാൻസർ െസ¼റിെന ആർ.സി.സി. നിലവാര³ിേലയ�്് 
ഉയർ³ുകയും െകാ�ിയിൽ ഈ നിലവാര³ിലുÎ 
പുതിെയാരു ക�ാൻസർ െസ¼ർ ആരംഭി�ുകയും െചÊáം. 
ഇേതാെട സംØാനെ³ 80 ശതമാനം ക�ാൻസർ 
േരാഗികൾ�ും ചികി² നൽകാനുÎ �പാപ്തി െപാതു 
േമഖലയ്�ു®ാകും. എÍാ ജിÍാ ആശുപ�തികളിലും 
കാ³്ലാബ്, ഓ¿േറഷൻ തുട�ിയ െസൗകര��േളാടു 
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കൂടിയ കാർഡിേയാളജി വകു¿áകൾ ആരംഭി�ുകയാണ്. 
എÍാ ജിÍാ ജനറൽ ആശുപ�തികളിലും എമർജൻസി 
െമഡിസിൻ ഡി¿ാർ§്െമ¼áകളáം താലൂ�് ആശുപ�തി 
കളിൽ േ�ടാമ െകയർ െസ¼റുകളáം ആരംഭി�ും. എÍാ 
താലൂ�് ആശുപ�തികളിലും ഇേ¿ാൾ ഡയാലിസിസ് 
യൂണിËáകൾ ആയി�ഴി¦ു. ഈ ഉºത ആശുപ�തി 
െസൗകര� വിപുലീകരണം കൃത�മായ ഒരു ല��ം 
വ�áെകാ®ാണ്. സാധാരണ�ാർ�് ജീവിതൈശലി 
േരാഗ�ൾ�ട�ം ഗുണേമ»യുÎ ചികി² താ�ാവുº 
െചലവിന് ഉറ¿áവരു³ാനാണ് ല��മിടുºത്. ഉ¿യുെട 
ചികി²യ്� ് പ®�േളാേരാºായി പണയം 
െവയ്�ുേÇാഴുÎ ഉÆയുെട മുഖെ³ നിസംഗത 
അല§ിയ കു§ി�ാലം ബി എം സുഹ്റയുെട ഒരു കഥാപാ�തം 
ഓർÆി�ുºു®്. ഗൾഫിൽ േപായി§ായാലും കുറ�á 
കാശു®ാ�ി ഉÆയുെട ക­ീരു തുടയ്�ാൻ 
സാധി�ിരുെº�ിെലº് �പകാശ³ിനു േമൽ �പകാശം 
എº േനാവലിെല ഖാദർ െനടുവീർ¿ിടുºു®്. 
മലയാളികളിൽ നെÍാരു പ�ിെ¼ പരാധീനതകൾ�് 
ഏËവും മു½ിയ കാരണ�ളിെലാº് പുതിയകാല 
േരാഗചികി²യാണ്. ഉയർº ആയുർൈദർഘ�ം നമു�ു 
ചില ദുരിത�ളáം സംഭാവന െചÊáºു. ഇവയ്�ുÎ 
ചികി² സാധാരണ�ാർ�ും �പാപ�മാകുേÇാേഴ നÆുെട 
ആേരാഗ�സുര�ാ സംവിധാനം കാലാനുസൃതമാകൂ. 

38. നÆുെട ഉºത െപാതു ആേരാഗ� സംവിധാന�െള 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ി സാധാരണ�ാർ�ു മുഴുവൻ 
ജീവിതൈശലി േരാഗ�ൾ�ും െസൗജന� ആേരാഗ� 
പരിര� എ�െന ഉറ¿áവരു³ാം? 2018-19-െല ബജËിെ¼ 
മർÆ�പഖ�ാപനമായി തÊാറാ�ിയിരുºത് ഇതിനുÎ 



 
 

30 
 

ഉ³രമായിരുºു. ര®ു ത§ിലുÎ ഒരു ആേരാഗ� പരിപാടി 
യായിരുºു അത്. �പാഥമികതലം  അടിØാനപരമായത് 
വിപുലീകൃത ആർഎസ്ബിൈവ ആയിരുºു. 30,000 രൂപ 
വെരയാണ് കിട³ി ചികി²യ്� ് ഇതുവഴി ലഭി�á 
െകാ®ിരുºത്. 50 ല�ം കുടുംബ�െള എൻേറാൾ 
െചÊáകയും അവർെ�Íാം  നിർ­യി�െ¿§ 
േ�പാേ§ാേ�ാൾ �പകാരം ജീവിതൈശലി േരാഗചികി² 
െപാതുആേരാഗ� േമഖലയിൽ ഉറ¿áവരു³ുകയു 
മായിരുºു പരിപാടി. സ�കാര� അെ�കഡിËഡ് ആശുപ�തി 
കളിൽ ഈ സ്കീം �പകാരം 2 ല�ം രൂപ വെരയുÎ 
ചികി²ാ ആനുകൂല�ം ലഭി�ുമായിരുºു.  

39. എºാൽ ഇºെല അവതരി¿ി� േക�¸ബജËിൽ 5 ല�ം 
രൂപയുെട േദശീയ ഇൻഷ�റൻസ് പ·തി �പഖ�ാപി�ി 
രി�ുകയാണ്. ആർഎസ്ബിൈവയുെട ആനുകൂല�ം 
ഉയർ³ണെമº ് േക�¸സർ�ാരിന ് സമർ¿ി� 
ബജËപൂർÐ െമേÆാറാ®³ിൽ േകരളം ആവശ� 
െ¿§ിരുºു. ഉയർº ഇൻഷ�റൻസ് ആനുകൂല�െ³ 
സ�ാഗതം െചÊáºേതാെടാ¿ം േകരള സർ�ാരിെ¼ 
ആശ� ഞാൻ പ�ുവയ്�ുകയാണ്. അറിയാൻ 
കഴി¦ത് േസാേഷ�ാ ഇ�േണാമിക ് െസൻസസിെ¼ 
അടിØാന³ിലായിരി�ും പുതിയ സ്കീമിെ¼ 
ഗുണേഭാ�ാ�ളായ 10 േകാടി കുടുംബ�ളിൽ 
സംØാന�ളáെട അർഹത നിÑയി�ുക. ഇതുവ�á 
േനാ�ുേÇാൾ ഇº് നÆുെട സംØാന³് 
ആർഎസ്ബിൈവയിലുÎ ഗണ�മാെയാരു വിഭാഗം 
കുടുംബ�ൾ ഇൻഷ�റൻസ് പരിര�യിൽ നിºും 
പുറ³ുേപാകുºതിനാണ് സാധ�ത. ഇതു േകരള³ിെല 
ആേരാഗ�േമഖലയ�്് വലിെയാരു തിരി�ടിയാണ്.  
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40. സർ, പുതിയ സ്കീമിെ¼ വിശദാംശ�ൾ�ുേവ®ി 
കാ³ിരി�ുേÇാൾ തെº േകരള³ിെല സമ�ഗആേരാഗ� 
പരിപാടി വ��മാ�ാൻ ഞാൻ ആ�ഗഹി�ുകയാണ്. ഇº ്
ആർഎസ്ബിൈവ പ·തിയിൽ ആനുകൂല�മുÎ മുഴുവൻ 
കുടുംബ�ൾ�ും സംØാന സർ�ാർ ഇൻഷ�റൻസ് 
�പീമിയം അടയ്േ�®ി വºാലും പുതിയ േദശീയ സ്കീമിൽ 
ഉൾെ¿ടു³ും. നിലവിലുÎ ആർഎസ്ബിൈവ സ്കീമിൽ 
നിºും അർഹതയുÎ ആെര�ിലും വി§áേപായി§áെ®�ിൽ 
അവെരയും ഉൾെ�ാÎി�ും. ഇതിനുപുറേമ ഇട³ര 
�ാർ�ും മËáÎവർ�ും സ�½ം നിലയിൽ മുഴുവൻ 
�പീമിയവും അട�് പ·തിയിൽ േചരുºതിെന 
േ�പാ²ാഹി¿ി�ും. സർÐീസ് െപൻഷൻ ഇൻഷ�റൻസ് 
സ്കീമും ഇതുമായി എ�െന ബ¹െ¿ടു³ാം 
എºതിെന�ുറി�് ആേലാചി�ും. അ�െന ഇ½�യിൽ 
ആദ�മായി ഒരു സംØാന³് സാർÐ�തികമായ ആേരാഗ� 
സുര� ഉറ¿áനൽകുº സംØാനമായി േകരളം മാറും. 

41. സമ�ഗ ആേരാഗ� സുര� പ·തിയ�്ുÎ വിഭവ 
സമാഹരണം േകരള ഭാഗ��ുറി വഴിയായിരി�ും. സർ, 
േകരള ഭാഗ��ുറി സുവർണ ജൂബിലി ആേഘാഷി�ുക 
യാണ്. ഇതര സംØാന�ളáെട േപരിൽ നട³ുº 
ഭാഗ��ുറികളáെട ലാഭം േലാ§റി മാഫിയയുെട 
േപാ�Ëിേലയ്�ാണ് േപാകുºത്. എºാൽ േകരള 
ഭാഗ��ുറിയിൽനിºുÎ വരുമാനം പൂർണമായും 
േമൽ¿റ¦ ആേരാഗ� പ·തിയ�്ു േവ®ിയുÎ 
തായിരി�ും. ഇനിേമൽ നി�ൾ േലാ§റി ടി�Ë് 
എടു�ുേÇാൾ അതുേകവലം ഭാഗ�പരീ�ണം മാ�തമÍ. 
സമ�ഗ ആേരാഗ� പരിര�യ്�ു േവ®ിയുÎ ഒരു 
സംഭാവന കൂടിയാണത്. ചൂതാ§ േലാ§റികെള വീ®ും 



 
 

32 
 

േകരള³ിൽ െകാ®ുവരുºതിെനതിെരയുÎ ജനകീയ 
െചറു³ുനിൽ¿ിന് സർ�ാരിെ¼ ഈ തീരുമാനം 
ശ�ിപകരും എെºനി�ുറ¿á®്. ചൂതാ§ േലാ§റികെള 
േകരളം ഒËെ�§ായി െചറു�ും.  

42. ഇ³രെമാരു പ·തി വിജയി�ണെമ�ിൽ ജീവിതൈശലീ 
േരാഗ�ൾ�് പകർ�വ�ാധികൾെ�ºേപാെല േരാഗ 
�പതിേരാധ നടപടികൾ സ�ീകരി�ാൻ കഴിയണം. ഇതാണ് 
ആർ�ദം മിഷനിലൂെട ല��മിടുº ഒരു കാര�ം. ശാസ്�തീയ 
തരംതിരിവിെ¼ അടിØാന³ിൽ മുഴുവൻ 
െപൗര»ാരുെടയും Åഡ് ഷുഗർ, െകാളസ്േ�ടാൾ 
അട�മുÎ ആേരാഗ�നിലെയ�ുറി�áÎ വിവര�ൾ 
േശഖരി�ുകയും പിഎ�്സി അടിØാനമാ�ി 
കുടുംബ�ളáെട ആേരാഗ�നില തുടർ�യായി േമാണിËർ 
െചÊáºതിനുÎ സംവിധാന�ൾ സൃഷ്ടി�ുകയും 
െചÊáം. ഇതുവഴി േരാഗികെള തുട�³ിൽ³െº 
കെ®³ി ചികി²ി�ുºതിനും േരാഗികളാകാൻ 
സാധ�തയുÎവരുെട ജീവിതൈശലിയിൽ മാË�ൾ 
വരു³ാൻ േ�പരി¿ി�ുºതിനും ശ�മായ ഇടെപടലുകൾ 
�പാേദശികമായി സൃഷ്ടി�ാൻ കഴിയും. ഓേരാ 
േരാഗിയ്�ും അെÍ�ിൽ േരാഗസാധ�തയുÎ ആൾ�ും 
വ��ിഗത സൂ�്മ ആേരാഗ� പ·തി തÊാറാ�ണം. 
അ�െന േരാഗാതുരത ഗണ�മായി കുറയ്�ാനാവും. 
ഇ³രെമാരു ജനകീയാേരാഗ� പരിപാടിയ്�് 
മാതൃകാപരമായി മുൻൈകെയടു�ുº തേ¶ശഭരണ 
Øാപന�ൾ�് �പേത�ക ധനസഹായം നൽകുº 
തായിരി�ും. 

43. േരാഗം വരാതിരി�ാൻ േരാഗ�പതിേരാധ നടപടികൾ, 
േരാഗം വºാൽ ഫല�പദമായ ചികി², ചികി²ി�ി§á 
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ഫലമിെÍ�ിൽ സാ½�നപരിചരണം. ഇവ മൂºും േചർºുÎ 
ഒരു െപാതു ആേരാഗ�സംവിധാനമാണ് ല��മിടുºത്. 
ഇതിൽ സാ½�ന ചികി²ാ െനËáവർ�് ഇº് േകരളം 
മുഴുവൻ വ�ാപി�ി§áÎ വലിയ സാമൂഹ��പØാനമായി 
മാറിയി§á®്. വീ®ും ക�ാൻസർ ല�ണ�ൾ 
ക®ുതുട�ിയേ¿ാൾ േഡാക്ടെറ കാണി�ുºതിന് പകരം 
അÆെയ െതേ�ാെ§ടു�ാനാ�ഗഹി�ുº മകൾ 
േ�ഗസിയുെട േദവാംഗന എº കഥയിൽ �പത�� 
െ¿ടുºു®്. സർ, സ�ാർ´ത ഒരു പകർ�വ�ാധിയായി 
പടരുº സമൂഹ³ിൽ പാലിേയËീവ് െകയർ �പവർ³ന 
�ൾ�് വിലമതി�ാനാവാ³ Øാനമു®്.   സ്േനഹവും 
കരുതലും ഏËവും കൂടുതൽ ആവശ�െ¿ടുº 
േരാഗാവØയിൽ  അതിജീവി�ാനുÎ കരു³് ഓേരാ 
േരാഗി�ും പകർºുെകാടു�ുº സാ½�ന ചികി²ാ 
�പവർ³ന�ൾ പിഎ�്സി േക�¸ീകരി�് ഏേകാപി¿ി 
�ുºതിനുÎ നടപടി സ�ീകരി�ും. ഓേരാ പ£ായ³ിലും 
വേയാജന�ൾ�് സാ½�നം നൽകുºതിനും സാമൂഹ� 
ജീവിതം ഉറ¿áനൽകുºതിനും പാലിേയËീവ് െനËáവർ�് 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ാനാകും. 

44. േമൽവിവരി� സമ�ഗ ആേരാഗ� കാഴ്ച¿ാട് നÆുെട 
സംØാന³് നട¿ാ�ണെമ�ിൽ േക�¸സർ�ാരിെ¼ 
ആേരാഗ� ഇൻഷ�റൻസ് പ·തി സംØാനെ³ 
സാഹചര��ൾ പരിേശാധി�് ഉചിതമായ രീതിയിൽ 
ആവിഷ്കരി�ുºതിനുÎ സ�ാത�½�മു®ാകണം. 
ആർഎസ്ബിൈവ നട¿ിലാ�ിയേ¿ാൾ അºെ³ 
Àാനിംഗ് േബാർഡ് ൈവസ് െചയർമാൻ �പഭാത് 
പഠ്നായികും ഞാനും വലിയ സംവാദം നട³ിയതിനു 
േശഷമാണ് ചിസും ചിസ് Àസും കൂ§ിേ�ർ�ുºതിനുÎ 
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അനുവാദം ലഭി�ത്. ഇൻഷ�റൻസ് പ·തി േകരള³ിെ¼ 
െപാതുആേരാഗ� സംവിധാനെ³ തകർ�ാൻ 
അനുവദി�ിÍ. അതുെകാ®് െപാതുആേരാഗ� 
സംവിധാന³ിെ¼ താൽ¿ര��ൾ സംര�ി�ുº 
രീതിയിലാവണം ഈ സ്കീം ആവിഷ്കരിേ�®ത്. പുതിയ 
സ്കീമിെ¼ 40 ശതമാനം പണം സംØാന 
സർ�ാരുകളാണ് മുട�ുºത്. അതുെകാ®് സംØാന 
സർ�ാരുകളáമായി േദശീയ ആേരാഗ� ഇൻഷ�റൻസ് 
പ·തിയുെട നട³ി¿ിെന�ുറി�് ചർ� െചÊáºതിന് 
േക�¸സർ�ാർ തÊാറാകണം.    

45. തമിഴ്നാട് സ�േദശി മുരുകൻ പണമിÍാ³തുെകാ®് 
അപകട ചികി² ലഭി�ാെത മരണമട¦ത് േകരള³ിന ്
അപമാനമാെണº ് നÆൾ ക®ു. ഇത് ആവർ³ി 
�ാതിരി�ാനുÎ ബദൽ സംവിധാനം 2018-19 ൽ നട¿ിൽ 
വരും. അപകടØാന³ു നിºും �പേത�ക െമാൈബൽ 
ആ¿ിൽ സേ¸ശം നൽകിയാൽ ഏËവും അടു³ 
ആംബുലൻസ് എ³ിേ�ർº ് ഏËവും അടു³ുÎ 
അനുേയാജ� ചികി²ാേക�¸³ിൽ എ³ി�ുºതിനുÎ 
സംവിധാനമു®ാ�ും. സ�കാര� ആശുപ�തികളട�ം 
െസൗജന� അടിയ½ിര ചികി² ലഭ�മാേ�®താണ.് 
ഇൻഷ�റൻസ് വഴി അവർ�് പിºീട് പണം ലഭ�മാ�ുº 
താണ.് ഇതിനാവശ�മായ പണം േറാഡ് േസഫ്ടി ഫ®ിൽ 
നിºാണ് കെ®³ുക. 

46. െപാതുആേരാഗ� സർÐീസസിന് 1685.70 േകാടി രൂപയാണ് 
പ·തിയിൽ വകയിരു³ുºത്. �പധാന ആശുപ�തികളിൽ 
കാ³്ലാബുകൾ, ഐസിയു, ഡയാലിസിസ് യൂണിË്, Åഡ് 
ബാ�്, ദ½ൽ യൂണിË്, എമർജൻസി െകയർ െസ¼റുകൾ, 
സൂ¿ർ സ്െപഷ�ാലിËി െസൗകര��ൾ, െമേËണിËി 
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യൂണിËáകൾ എºിവ Øാപി�ുºതിന് 69 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. മാനസികാേരാഗ� പരിപാലന³ിന് 17 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. �പാഥമികാേരാഗ� േക�¸�ൾ 
കുടുംബേ�മ ആശുപ�തികളാ�ി ഉയർ³ുºതിന് 23 
േകാടി രൂപയും ആശുപ�തികൾ േരാഗി 
െസൗഹൃദമാ�ുºതിന് 15 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. നാഷണൽ െഹൽ³ ് മിഷനിൽ നിºും 
2018-19 ൽ 837 േകാടി രൂപ �പതീ�ി�ുºു. 
സംØാനവിഹിതമായ 335 േകാടി രൂപ വകയിരു³ി 
യി§á®്. 

47. സർ, യൂബർ ടാക്സി സംവിധാനംേപാെല സംØാന 
വ�ാപകമായ ഒരു ആംബുലൻസ് സർÐീസ് ഇ-െനËáവർ� ്
ശൃംഖലയ്�് രൂപം നൽകും. 

48. ആർ�ദം പ·തിയിൽ സു�പധാനപ�് ആശാ �പവർ³കർ 
�ു®്. േക�¸ാവിഷ്കൃത സ്കീമിെല ജീവന�ാരായ 
ഇവർ� ്ന�ായമായ േഹാണേററിയം നൽകുºതിനുേപാലും 
േക�¸സർ�ാർ തÊാറÍ. കഴി¦ ബജËിൽ 500 രൂപ 
�പതിമാസ അലവൻസ് വർ·ി¿ി�ുകയു®ായി. ഇ³വണ 
2000 രൂപ �പതിമാസ അലവൻസ് വർ·ി¿ി�ുºു.  
84 േകാടി രൂപ അധികെ�ലവ് വരും. 

െപാതുവിദ�ാഭ�ാസ സംര�ണ യ¢ം 

49. െപാതുആേരാഗ�ം േപാെലതെº െപാതുവിദ�ാഭ�ാസവും 
േകരളീയർ�് ജീവൽ�പധാനമാണ്. എºാൽ കഴി¦ 
കാൽനൂËാ®ായി െപാതുവിദ�ാഭ�ാസേമഖലയിൽനിº ്
അൺഎയിഡഡ് േമഖലയിേലയ്�് വിദ�ാർ´ികൾ 
തുടർ�യായി െകാഴി¦ുേപാവുകയായിരുºു. ഇതിെനാരു 
വിരാമമിടാൻ കഴി¦ി§á®്. ഏതാ®് 1.4 ല�ം കു§ികൾ 
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അൺഎയിഡഡ് സ്കൂളáകളിൽ നിº് ടിസി വാ�ി ഈ 
വർഷം െപാതുവിദ�ാലയ�ളിൽ േചർºതാണ് ഈ 
സർ�ാരിനു ലഭി� ഏËവും വലിയ ജനകീയ അംഗീകാരം. 
അ�തയ്�ു വലിയ �പതീ�യാണ് സാധാരണ�ാർ 
പഠി�ുº െപാതുവിദ�ാലയ�ളáെട ഗുണനിലവാരം 
ഉയർ³ുºതിന് സർ�ാർ സ�ീകരി�á തുട�ിയ 
നടപടികളിൽ ജന�ൾ�ുÎത്. എÍാ സ്കൂളáകൾ�ും 
പഠന³ിനും പാഠ�ാനുബ¹ �പവർ³ന�ൾ�ും 
പാേഠ�തര �പവർ³ന�ൾ�ുമുÎ ഒരു മാÖർ Àാൻ 
തÊാറാ�ിയി§á®്. ഇ³രെമാരു മാÖർ Àാനിെ¼ 
അടിØാന³ിലാണ് വിദ�ാഭ�ാസ െസൗകര��ൾ 
വിപുലീകരി�ുºതിന് കിഫബ്ിയുെട സഹായേ³ാെട 
യുÎ നടപടികൾ സ�ീകരി�ി§áÎത്.  

50. കഴി¦ വർഷം ൈപലË് അടിØാന³ിൽ നാലു 
മªല�ളിലാണ് ഡിജിËൈലേസഷൻ നട¿ിലാ�ിയത്. 
അവിടെ³ അനുഭവം അത�½ം ആേവശകരമായിരുºു. 
അധ�ാപകരുെട അകമഴി¦ മുൻൈക, �പാേദശിക 
വിഭവസമാഹരണം, ജനകീയ പ�ാളി³ം, ഗുണനിലവാരം 
ഉയർ³ാനുÎ അനുബ¹ പരിപാടികൾ, ഇേ¿ാൾ 
അവസാനമായി സ്കൂളáകൾ തÆിൽ െനËáവർ�ു െചയ്ത് 
െപാതുവിദ�ാഭ�ാസ പരിപാടികളáം വാർ³കളáം 
�പേ�പണം െചÊáºതിനുÎ പരി�ശമം വെര എ³ി 
നിൽ�ുകയാണ്. ഈ വർഷം 4775 സ്കൂളáകളിലായി 
45,000 ൈഹെടക് �ാസ് മുറികളáം ഐടി ലാബും 
Øാപി�ും. െഫ�ബുവരി മാസം അവസാനി�ുംമുÇ് 
ഇരുപതിനായിരം �ാസ് മുറികൾ, മാർ�് മാസ³ിൽ 
പതിനായിരം �ാസ് മുറികൾ, ഏ�പിൽ-െമയ ്
മാസ�ളിലായി ബാ�ിയുÎ  പതിനÊായിരം �ാസ് 



 
 

37 
 

മുറികൾ എºി�െന മൂºു ഘ§�ളായി§ാണ് 
ഡിജിËൈലേസഷൻ പൂർ³ീകരി�ുºത്. ഡിജിËൈല 
േസഷനുേവ®ിയുÎ മുെºാരു��ൾ പൂർ³ീ 
കരി�ുº സ്കൂളáകൾ�ാണ് മുൻഗണന. ഡിജിËൈല 
േസഷൻ �പവർ³ന�ൾ�ു േനതൃത�ം നൽകുº േകരള 
ഇൻ�ഫാസ്�ടക്�ർ ആ¼ ് െടക്േനാളജി േഫാർ 
എഡ�áേ�ഷന് 33 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

51. വലിയ പാട³ിനു നടുവിൽ ഉ®ന��ത ക­áകളáÎ 
െനÍിമര�ളáെടയും അഹ�ാരി പറ�ിമര�ളáെടയും 
ച�ര�ു§ി നാ§áമാവുകളáെടയും ഇടയിൽ പഴയ 
ഓടുപാവിയ േമൽ�ൂരയും സിമൻറു േത�ാ³ 
െച�ൽ�áവരുകളáമുÎ ഒരു �ഗാമീണ സ്കൂളിെന 
ക¿ലിെന�ുറിെ�ാരു വിചി�തജീവിതം എº േനാവലിൽ 
ഇ¸ുേമേനാൻ പരിചയെ¿ടു³ുºു®്.  സർ, ഈ �ഗാമീണ 
ന»കൾ നിറു³ിെ�ാ®ു തെº നÆുെട പÎി�ൂട�ൾ 
േലാകനിലവാര³ിേല�ുയരുകയാണ്. മികവിെ¼ 
േക�¸�ളാകാൻ 138 സ്കൂളáകൾ�് 614 േകാടി  രൂപയും  
ആയിരം കു§ികളിൽ കൂടുതൽ പഠി�ുº 70 
സ്കൂളáകൾ�് 210 േകാടി രൂപയും ഇതുവെര കിഫ്ബിയിൽ 
നിºും അനുവദി�á കഴി¦ു. ഈ മാസം അവസാനം 
േചരുº കിഫബ്ി േബാർഡ് േയാഗ³ിൽവ�്  ബാ�ിയുÎ 
സ്കൂളáകൾ�ും പണം അനുവദി�ാനാവും എºാണ് 
കരുതുºത്. കിഫബ്ിയുെട ആഭിമുഖ�³ിലുÎ സ്കൂൾ 
നവീകരണ പരിപാടിയിൽ 2018-19-ൽ 500 കു§ികളിൽ 
കൂടുതൽ പഠി�ുº എÍാ സ്കൂളáകളáെടയും 
പÑാ³ലെസൗകര� വികസന³ിന് 50 ല�ം രൂപ 
മുതൽ 1 േകാടി രൂപ വെര െചലവഴി�ുºതാണ.് 
ഹരിതവിദ�ാലയം റിയാൽËി േഷായ്� ്െതരെ¦ടു�െ¿§ 
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എÍാ സർ�ാർ സ്കൂളáകൾ�ും ഈ ധനസഹായ³ിന് 
അർഹതയു®ാകും. എയ്ഡഡ് സ്കൂളáകൾ�് 
അവർ�ായുÎ ചല£് ഫ®് തുടരും. കഴി¦ വർഷം 
�പഖ�ാപി� 1000 കു§ികളിൽ കൂടുതൽ പഠി�ുº 
സ്കൂളáകളáെട ലിÖിൽ നിº് ഏതാനും സ്കൂളáകൾ 
വി§áേപായി. അവർ�് മുÇ് �പഖ�ാപി� 3 േകാടി രൂപ 
വെരയുÎ സഹായം ലഭ�മാ�ും. എÍാ ൈ�പമറി, അ¿ർ 
ൈ�പമറി സ്കൂളáകളിലും കÇ�â§ർ ലാബ് Øാപി�ുºതിന് 
കിഫ്ബിയിൽ നിº ് 300 േകാടി രൂപ െചലവഴി�ും. 150 
വർഷം പിºി§ എÍാ െഹറിേËജ് സ്കൂളáകൾ�ും �പേത�ക 
ധനസഹായം നൽകുºതാണ.്  

52. പ·തിയിൽ സ്കൂൾ വിദ�ാഭ�ാസ³ിന് 970 േകാടി 
രൂപയാണ് വകയിരു³ിയിരി�ുºത്. ഇതിൽ 170 േകാടി 
രൂപ കിഫ്ബി ധനസഹായമിÍാ³ െചറിയ സ്കൂളáകളáെട 
െഭൗതിക െസൗകര��ൾ�ു േവ®ിയാണ ് െചലവഴി 
േ�®ത്. അ�ാദമിക നിലവാരം ഉയർ³ാനുÎ വിവിധ 
പരിപാടികൾ�് 35 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ശിശുേക�¸ീകൃതമായ �പവൃ³ി പരിചയം, കലാ-
സ്േപാർട്സ് േ�പാ²ാഹനം, അതിമികവുകാ§áº 
കു§ികൾ�ുÎ �പേത�ക സഹായം, ഭിºേശഷി�ാർ�ുÎ 
�പേത�ക സഹായം തുട�ിയവയ്� ് 54 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ബേയാൈഡേവഴ്സിËി പാർ�്, ഓ§ിസം 
പാർ�് എºിവയുെട �പവർ³ന�ൾ വിപുലീകരി�ും. 
പുതിയതായി ആർടസ്്, സ്േപാർടസ്്, കൾ�റൽ 
പാർ�ുകൾ രൂപീകരി�ുºതിന് 7 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. െവാേ�ഷണൽ ഹയർ െസ�®റി 
വിദ�ാഭ�ാസ³ിന് 15 േകാടി രൂപയും ഹയർ െസ�®റി 
വിദ�ാഭ�ാസ³ിന് 106 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 
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ഇവിെടയും െഭൗതികെസൗകര��ൾ െമ�െ¿ടു³ുº 
തിനുÎ 80 േകാടി രൂപ കിഫബ്ി ധനസഹായം കി§ാ³ 
സ്കൂളáകൾ�ു േവ®ിയാണ ് െചലവഴി�ുºത്. 
ആർ.എം.എസ്.എ.യിൽ നിº് െസ�®റി വിദ�ാഭ�ാസ 
³ിന് 290 േകാടി രൂപ �പതീ�ി�ുºു. ഉ�ഭ�ണ 
പരിപാടി� ് 600 േകാടിയിൽ¿രം രൂപ െചലവുവരും. 
ഇതിെ¼ 60 ശതമാനം േക�¸മാണ് വഹി�ുക. േകരള 
സ്കൂൾ കേലാ²വ നട³ി¿ിന് 6.5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

സാമൂഹ�സുര�ാ െപൻഷൻ 

53. ഇരുൾവിളയുº രാ�തിയിൽ, ദു×æപ്ന�ൾ  കീറാ³ 
പുത¿ാരു തരുെമº ് സാവി�തി രാജീവൻ ഒരു കവിതയിൽ 
േചാദി�ുºു®്.  തു വരുമാന³ിന് ജീവിതകാല³ുട 
നീളം േജാലി െചയ്ത് വാർ·ക�³ിെല³ുºവർ� ്
ശിഷ്ടജീവിതം ഒരു ദുസ�പ്നമാണ്. മരവി¿ി�ുº ഈ 
ൈദന�തയിൽ ആശ�ാസ³ിെ¼ പുതെ¿³ി�ുºത് 
ആരാണ്. അതിനു കഴിയുºിെÍ�ിൽ നാം ഒരു ആധുനിക 
സമൂഹമാണ് എºു പറയുºതിൽ അർ´മിÍ. സർ, ഈ 
സർ�ാരിെ¼ ഏËവും വലിയ േന§െമ½് എºു 
േചാദി�ാൽ, ആദ�ം പറയുക, സാമൂഹ�സുര�ാ 
െപൻഷനുകളáം േ�മെപൻഷനുകളáം ഇര§ിയാ�ി 
യഥാസമയം വിതരണം െചയ്തു എºതാണ്.   

54. 42.4 ല�ം േപർ�് സംØാന സർ�ാർ േനരി§് 
െപൻഷേനാ സുര�ാധനസഹായേമാ നൽകുºു. ഇതിനു 
പുറെമ വിവിധ േ�മനിധികളിൽനിºായി അ£് 
ല�³ിൽ¿രം േപർ� ് െപൻഷൻ നൽകുºു®്. 
�പതിവർഷം ആറായിരേ³ാളം േകാടി രൂപയാണ ്
സാമൂഹ�സുര�ാ െപൻഷനുേവ®ി സർ�ാർ 
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െചലവഴി�ുºത്.  യു.ഡി.എഫ് ഭരണകാല³് �പതിവർഷം 
ശരാശരി 1680 േകാടി രൂപ മാ�തമായിരുºു 
സാമൂഹ�സുര�ാ െപൻഷനുകൾ�് െചലവഴി�ിരുºത് 
എº് ഓർ�ണം. 

55. െപൻഷന് ഒരു ല�ം രൂപയാണ് കുടുംബവരുമാന പരിധി. 
പേ�, വളെര ഉയർº വരുമാന�ാർ ഇº് െപൻഷൻ 
വാ�ിെ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. അനർഹെര െപൻഷൻ 
പ§ികയിൽ നിº് നീ�ം െചÊáºതിന് ഊർജിത തിരു³ൽ 
പരിപാടി നട¿ാ�ും. വരുമാനം സംബ¹ി�áÎ തർ�ം 
ഒഴിവാ�ുºതിനുേവ®ി വരുമാനപരിധിയ്�ു പുറെമ 
താെഴ പറയുº മാനദª�ൾ കൂടി ബാധകമാ�ി 
അർഹത നിർണയി�ും. 1200 ചതുര�ശ അടിയിൽ 
മുകളിലുÎ വീടുÎവർ, ആദായ നികുതി ഒടു�ുºവർ�് 
ഒ¿ം താമസി�ുºവർ രേ®�റിൽ�ൂടുതൽ ഭൂമി 
ഉÎവർ, 1000 സിസിേയ�ാൾ എ£ിൻ ക¿ാസിËിയുÎ 
ടാക്സി അÍാ³ കാറുകൾ ഉÎവർ എºിവർ�ു 
സാമൂഹ�സുര�ാ െപൻഷന ് അർഹതയു®ാവിÍ. 
അനർഹമായി െപൻഷൻ വാ�ുºവർ�് സ�േമധയാ 
െപൻഷൻ ഉേപ�ി�ുºതിന് മാർ�് അവസാനംവെര 
സമയം അനുവദി�ുകയാണ്. അതിനുേശഷമുÎ 
സർെവയിൽ കെ®³ുºവർ വാ�ിയ െപൻഷൻ 
തിരി�ടയ്�ാൻ ബാധ�Øരായിരി�ും. ഈ ശു·ീകരണം 
നടºതിനുേശഷം വിഷുവിനു മുÇ് തേ¶ശ സ�യംഭരണ 
Øാപന�ളിൽ സമർ¿ി�ി§áÎ പുതിയ അേപ�കൾ 
പരിഗണി�ും. അടിയ½ിരമായി ഭിºേശഷി�ാരും 
അംഗപരിമിതരുമായ അേപ�കർ�് െപൻഷൻ 
അനുവദി�ുºതാണ്.  
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56. സാമൂഹ�േ�മ െപൻഷനുകൾ�് അർഹതയിÍാ³ 
വർ�ുേവ®ി േകാൺ�ടിബ�â§റി െപൻഷൻ സ്കീം 
ആരംഭി�ുºതാണ.് സാമൂഹ�േ�മ െപൻഷൻ ലഭി�ുº 
വർ�് ഈ സ്കീമിലും േചരാവുºതാണ.്  

57. കയർ, കശുവ®ി, മ²�ം എºീ േമഖലകളിെല േ�മനിധി 
അംഗ�ൾ�് റി§യർെമ¼ ് ആനുകൂല�ം നൽകുºതിനു 
േവ®ി 30 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു.  

ഭിºേശഷി�ാർ�ു സുര� 

58. നാം ഇതുവെര ചർ� െചയ്ത സുര�ാ കവച�ൾ 
നിേഷധി�െ¿ടുº ഒരു െചറുന�âനപ�ം േകരള³ിലു®്. 
സ�½ം അവകാശ�ൾ േചാദി�á വാ�ാൻ കഴിവിÍാ³ 
ഭിºേശഷി�ാരാണ ് അവർ. കാഴ്ചപരിമിതർ, േകൾവി 
പരിമിതർ, അംഗപരിമിതർ, ഭിºബു·ിേശഷി�ാർ 
തുട�ിയവരുെട എ­ം േകരള³ിൽ 7.94 ല�ം വരും. 
ഇതിൽ 1.23 ല�ം േപർ 18 വയസിൽ താെഴയുÎവരാണ്. 
ഇവർ�ും അവകാശാധിഷ്ഠിതമായ ജീവിതച�കസുര� 
ലഭ�മാ�ുºതിന് ഒരു സമ�ഗ നയപരിപാടി സംØാന 
സർ�ാർ തÊാറാ�ി വരികയാണ്. 44 സ്കീമുകളിലായി 
എ§á ഡി¿ാർ§áെമ¼áകളáം മËá പ³് ഏജൻസികളáം വഴി 
ഏതാ®് 289 േകാടി രൂപയാണ് ഈ വർഷം സംØാന 
ബജËിൽ വകയിരു³ിയി§áÎത്.  

59. ഭിºേശഷി�ാരുെട സമ�ഗപരിപാടിയുെട തുട�ം 
എംഎംആർ വാക്സിൻ അട�മുÎ േരാഗ�പതിേരാധ 
�പവർ³ന�ളിലൂെട ൈവകല��െള തടയുകയാണ്. 
അടു³ഘ§ം ശിശുവായിരി�ുേÇാൾതെº �പാരംഭ 
സ്�കീനിംഗിലൂെട ൈവകല��െള കെ®³ുകയും  
പരിഹാര നടപടികൾ സ�ീകരി�ുകയുമാണ.് ഇ³രം 
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�പവർ³ന�ൾ� ് 42 േകാടി വകയിരു³ുºു. 
ഭിºേശഷി�ാരുെട ചികി²യ്�ും പരിചരണ³ിനു 
മായുÎ സ്കീമുകൾ�് 30 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

60. ൈമൽഡ്, േമാഡേറË്, ഭിºേശഷി�ാെര സാധാരണ 
സ്കൂളáകളിൽ³െº ഉൾെ�ാÎി�ുകയാണ് നയം. 
അേതസമയം തീ�വഭിºേശഷി�ാർ�ു േവ®ി സ്െപഷ�ൽ 
സ്കൂളáകളáം ബഡ്സ് സ്കൂളáകളáമു®്. സ്കൂളáകളിെല 
െസൗകര��ൾ െമ�െ¿ടു³ുºതിന് 17 േകാടി രൂപയും 
ബഡ്സ് സ്കൂളáകൾ�് 26 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. പുതുതായി 200 പ£ായ³ുകളിൽ�ൂടി 
ബഡ്സ്കൂളáകൾ ആരംഭി�ുºതാണ.് ജിÍയിൽ ഒരു 
പ£ായ³് വീതം െതരെ¦ടു³് ഭിºേശഷി�ാെര 
മുഴുവൻ െറഗുലർ സ്കൂളáകളിൽ �പേത�ക �ാസിൽ 
പഠി¿ി�ുº സ്കീമാണ് ഓ§ിസം പാർ�്. ഇതിനായി ആ 
പ£ായ³ിെല റിേസാഴ്സ് അധ�ാപകെരയും മËáം പൂൾ 
െചÊáം. 2018-19 ൽ ഈ സ്കീം കൂടുതൽ വ�ാപി¿ി�ാൻ 
ഉേ¶ശി�ുºു. ഇതിനായി 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

61. ജയ�ശീ മി�ശയുെട ജ»ാ½ര വാഗ്ദാന�ൾ (എൻഷ�¼ ് 
േ�പാമിസസ്) എº േനാവലിൽ േകരള³ിെല സ്െപഷ�ൽ 
സ്കൂളിെന�ുറി�് ഒരു വർ­നയു®്. ഒ§áം സുഖകര 
മÍാ³ ഇടം. �പായംെകാ®ും വലു¿ംെകാ®ും ൈവകല�ം 
െകാ®ും പലത§ിൽ നിൽ�ുº കു§ികൾ. േയാഗ�തയുÎ 
അധ�ാപകരുെട അഭാവം. അെസൗകര��ളáെട കൂÇാരം. 
പണമിÍാ³തുെകാ®് നി×ഹായരായി നിൽ�ുº 
സ്കൂൾ മാേനജ്െമ¼ ്. ഇത് മാേറ®ിയിരി�ുºു. ഈ 
േമഖലയിെല സº·ാടിØാന³ിലുÎ ഇടെപടലുകെള 
േ�പാ²ാഹി¿ി�ണം.    വിദ�ാഭ�ാസ വകു¿ിെ¼ അംഗീകാര 
േ³ാെട സº· സംഘടനകളáം മËáം നട³ുº 290 
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സ്െപഷ�ൽ സ്കൂളáകളá®്. അവയ�്് �പേത�ക 
ധനസഹായം 13 േകാടിയിൽ നിº ് 40 േകാടിയായി 
ഉയർ³ുºു.  

62. പുനരധിവാസ �പവർ³ന�ൾ�ുÎ സ്കീമുകൾ�് 28 
േകാടി രൂപ നീ�ിെവയ്�ുºു. സ�കാര� പുനരധിവാസ 
േക�¸�ൾ�് 5 േകാടി രൂപ അധികമായി വകയിരു³ുºു. 
ബാരിയർ �ഫീ േകരളയ്�് 18 േകാടി രൂപയും 
േബാധവത്കരണ �പവർ³ന�ൾ�് 14 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. സംØാന വികലാംഗ േകാർ¿േറഷന് 12 
േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. പാËâരുÎ അസിÖീവ് 
ഡിൈവസസ് നിർÆാണ യൂണിË് വിപുലീകരി�ുºതിന ്
നടപടി സ�ീകരി�ുºതാണ.് 

63. വീടുകളിൽ സംര�ി�െ¿ടുº ഭിºേശഷി�ാരുെട 
പരിചരണസഹായികൾ�ുÎ അലവൻസിനായി 42 േകാടി 
രൂപയും ഭിºേശഷി വിദ�ാർ´ികളáെട �പേത�ക 
ധനസഹായ³ിനായി 12 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 
അംഗപരിമിതരായ െപൺകു§ികൾ�ും അംഗപരിമിതരുെട 
െപൺമ�ൾ�ും നൽകുº വിവാഹധനസഹായം 10000 
രൂപയിൽ നിºും 30000 രൂപയായി ഉയർ³ും. 
വിവിധ�ളായ സർ�ാർ, അർ·സർ�ാർ ഭിºേശഷി 
പരിശീലന ഗേവഷണ ചികി²ാ Øാപന�ൾ�് 46 േകാടി 
രൂപ �ഗാ¼ായി നൽകും.  

64. എൻേഡാസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ�ായി �പഖ�ാപി�ി 
§áÎ പാേ�ജ ് പൂർ­മായും നട¿ാ�ും. ആദ�ഗഡുവായി 
50 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. കാസർേഗാഡ് 
പാേ�ജിെല ഒരു ഭാഗം പണവും ഇതിനായി 
വിനിേയാഗി�ുºതാണ.് 
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65. ഇതിെനÍാം പുറെമ വികലാംഗ െപൻഷൻ 350 േകാടിേയാളം 
രൂപ വരും. തേ¶ശ ഭരണØാപന�ൾ ച§�പകാരം 200 
േകാടി രൂപെയ�ിലും ഇവർ�ായി നീ�ിെവയ്�ുºു®്. 
850 േകാടിേയാളം രൂപ വരുº ഈ േമഖലയ്�ുÎ െമാ³ം 
അട�ൽ ഏേകാപിതമായി െചലവഴി�ാൻ കഴി¦ാൽ 
മുേºാ§áÎ വലിെയാരു കാൽെവയ്പായിരി�ും.  പേ�, 
സർ, ഭിºേശഷി�ാേരാടുÎ കുടുംബാംഗ�ളáെടയും 
സമൂഹ³ിെ¼യും കാഴ്ച¿ാടിൽ വലിയ മാËം 
വരുേ³®തു®്. ഭിºേശഷി�ാരനായ കു§ിേയാട് 
നÆുെട വിദ�ാസÇº സമൂഹംേപാലും പുലർ³ുº 
അകൽ�യുെടയും വിേവചന³ിെ¼യും വിേദശെ³ 
മറി�áÎ അനുഭവ³ിെ¼യും ഹൃദയാവർജകമായ 
താരതമ�ം ജയ�ശീ മി�ശയുെട േനാവലിൽ കാണാം. സർ, 
േകരള³ിെ¼ പാരÇര�ം അവകാശേബാധേ³ാടു 
കൂടിയുÎ ഇടെപടലാണ്. അതിെ¼ േന§�ളാണ ്
നമു�ുÎത്. എºാൽ, പല കാരണ�ൾ െകാ®ും 
അവകാശം ഉºയി�ാൻേപാലും െകൽ¿ിÍാ³ 
വിഭാഗ�ളáം നÆുെട നാ§ിലു®്. അവരുെട 
അവകാശസംര�ണം നÆുെട അജ®യായി മാറണം. 

66. സർ, വേയാജന�ൾ�ു േവ®ിയുÎ �പേത�ക ബജË് 
വിശകലനം അടു³ വർഷം മുതൽ ആരംഭി�ും. നÆുെട 
സമൂഹ³ിൽ വേയാജന�ളáെട എ­ം അതിേവഗ³ിൽ 
ഉയരുകയാണ്. ഇതിനനുസൃതമായി ആേരാഗ�േമഖലയിലും 
സാമൂഹ�േ�മേമഖലകളിലും പരിഷക്ാര�ൾ 
ഉ®ാേക®തു®്. ഇതിനുÎ ഒരു ഉപാധിയായിരി�ും 
വേയാജന ബജË്. 
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സ്�തീേ�മവും ശാ�ീകരണവും 

67. സർ, ഈ ബജËിെല ഓേരാ സ്കീമും സ്�തീപ�³ു നിºും 
പരിേശാധി�ുºതിന് �ശമി�ി§á®്. ഈ ഓഡിË് റിേ¿ാർ§് 
ബജË് േരഖകേളാെടാ¿മിെÍ�ിലും പിºീട് ലഭ�മാ�ും. 
2018-19-െല ജ¼ർ ബജË് േരഖ അംഗ�ൾ�് മËá ബജË് 
േരഖകൾെ�ാ¿ം വിതരണം െചÊáºു®്. 2016-17-ൽ 
പൂർണമായും സ്�തീകൾ�ായുÎ സ്കീമുകളáെട അട�ൽ 
760 േകാടി രൂപ അഥവാ പ·തി അട�ലിെ¼ 4 ശതമാനം 
ആയിരുºു. 2017-18-ൽ ഇത് 912 േകാടി രൂപയും 
പ·തിയുെട 4.5 ശതമാനമായും ആയി ഉയർºു. സർ, 
2018-19-ൽ പൂർണമായും സ്�തീകൾ�ായുÎ സ്കീമു 
കളáെട അട�ൽ 1267 േകാടി രൂപയായി ഉയർ³ുºു. ഇതു 
പ·തി അട�ലിെ¼ 5.7 ശതമാനം വരും. ഇതിനു പുറെമ, 
െപാതുവികസന സ്കീമുകളിൽ സ്�തീകൾ�ായുÎ 
�പേത�ക ഘടകേമാ ഗുണേഭാ�ൃ എ­േമാ 
േവർതിരിെ�ടു�ാൻ കഴിയുº സ്കീമുകളിലായി  
1960 േകാടി രൂപ വകയിരു³ിയി§á®്. ഇത് പ·തി 
അട�ലിെ¼ 8.9 ശതമാനം വരും. അ�െന െമാ³ം 
സ്�തീകളáെട വിഹിതം 2017-18-ൽ വർഷം 11.5 
ശതമാനമായിരുºത് 14.6 ശതമാനമായി ഉയർ³ുºു. 

68. സർ, വിജയല�്മിയുെട ‘പ�’െയº കവിത 
“ഇടിമിºലിെ¼ േവരു തിº്, �പളയേ³ാളം മഴ കുടി�്”  
കരു³ുേനടണെമºാണ് െപൺകു§ിേയാട് ആഹ�ാനം 
െചÊáºത്. നാം “മ­ാ�§േയാ കരിയിലേയാ 
ആവുകയിെÍºും കാശി�ു േപാവുകയിെÍ”ºുമുÎ 
ആധുനിക സ്�തീയുെട വീര�ം ഇºു േകരളം കൺതുറºു 
കാണുകയാണ്. സർ, സ്�തീകൾെ�തിെരയുÎ അതി�കമം 
തടയാൻ ല��മി§áÎ വിവിധ പരിപാടികൾ�ായി  
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50 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുകയാണ്.  ലിംഗനീതിെയ 
�ുറി�áÎ അവേബാധം േവരുറ� ഒരു സമൂഹമായി 
േകരളം മാറണം. സ്�തീവിരു·തയുെട എÍാ മുഖ�ളáം 
തുറºുകാ§áº ശ�മായ ആശയ�പചരണം നÆുെട 
സമൂഹ³ിൽ ആരംഭി�ണം. േപാലീസ് അട�മുÎ 
വിവിധവിഭാഗം സർ�ാർ ഉേദ�ാഗØർ, ജന�പതിനിധികൾ, 
വ�ീല»ാരും ജുഡീഷ�റിയും, അധ�ാപകർ, വിദ�ാർ´ികൾ, 
െപാതുജന�ൾ ഇവെരÍാം േÖ�് േഹാൾഡർ 
മാരായി§áÎ വÇി� ഒരു �പചാരണ �പവർ³നമാണ് 
ല��മിടുºത്.  വനിതാ വികസന വകു¿ാണ് ഈ 
പരിപാടികളിൽ മുഖ�പ�ുവഹി�ുºത്. ഇതിനു പുറെമ 
കില, കുടുംബ�ശീ, വനിതാ  വികസന േകാർപേറഷൻ, 
വനിതാ കÆിഷൻ, േപാലീസ് വകു¿ിെല വനിതാെസൽ 
തുട�ി ഒേ§െറ ഏജൻസികൾ െചറുതും വലുതുമായ ഈ 
േബാധവത്കരണ �പവർ³ന�ളിൽ പ�ാളികളാകും. പല 
സ്കീമുകളáം അതിൽ³െº വളെര െചറുതായിരി�ാം. 
പേ�, ഇവയുെട കൂ§ായ സ�ാധീനം വളെര 
വലുതായിരി�ും. ൈ�കം മാ¿ിംഗിെ¼യും ജ¼ർ 
റിേ¿ാർ§ിംഗിെ¼യും അടിØാന³ിൽ സ്�തീ െസൗഹൃദ 
�ഗാമം പ·തി ഏെËടു�ുº പ£ായ³ുകൾ�് �പേത�ക 
ധനസഹായം നൽകാൻ 10 േകാടി രൂപ അധികമായി 
വകയിരു³ുºു. 

69. അതി�കമെ³ അതിജീവി�ുºവർ�് അടിയ½ര 
സഹായം നൽകുºതിന് 3 േകാടി രൂപ മാËിെവയ്�ുºു. 
പീഡന�െള അതിജീവി�വരിൽ �പേത�ക പരിചരണം 
ആവശ�മുÎവെരയും തീ�വമായ മാനസിക പീഡന 
മനുഭവി�ുºവെരയും പുനരധിവസി¿ി�ാൻ നിർഭയ 
വീടുകൾ നിർÆി�ുºതിന് 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
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ഇ�ൂ§രിൽ മിടുമിടു�രായ കു§ികളá®ാകും. അവരുെട 
�പതിഭയ്�് േ�പാ²ാഹനവും �പേചാദനവും നൽകാനും 
കഴിവിനനുസരി�് ഏËവും െമ�െ¿§ െതാഴിൽ 
േമഖലയിെല³ിേ�രാനും േവ®  എÍാ ആധുനിക 
പരിശീലന�ളáെമാരു�ാൻ േകരള അ�ാദമി േഫാർ 
സ്കിൽ ആൻഡ് എക്െസെലൻസുമായി സഹകരി�് 
േതേജാമയ വീടുകൾ നിർÆി�ാൻ മൂº് േകാടി 
നീ�ിെവയ്�ുºു. സ്�തീകളáെടയും വേയാജന�ളáെടയും 
അഭയേക�¸�ൾ നവീകരി�ുºതിന ് 20 േകാടി രൂപ 
അധികമായി വകയിരു³ുºു. അവിവാഹിതരായ 
അÆമാർ�ുÎ �പതിമാസ സഹായം സ്േനഹസ്പർശം 
1000 രൂപയിൽ നിº ്2000 രൂപയായി വർ·ി¿ി�ുºു. 

70. 2018-19 ബജËിെല വനിതാ വികസന സമീപന³ിെ¼ 
മെËാരു �പേത�കത ആധുനിക വ�വസായ േമഖലയിെല 
സ്�തീപ�ാളി³ം വർ·ി¿ി�ുºതിനുÎ പരി�ശമമാണ്. 
ഐടി േമഖലയട�ം വനിതാസംരംഭക സ്കീമുകൾ�ു 
േവ®ി 20 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. സ�ാഭാവികമായും 
ൈനപുണീവികസനം �പധാനമാണ്. െജൻഡർ പാർ�ിൽ 
െസ¼ർ േഫാർ എക്സെലൻസ് Øാപി�ുºതിന്  
12 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. വനിതാ െഫഡിനുേവ®ി  
3 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. അ¦ൂറ് ആധുനിക 
വനിതാ ചകിരി മിÍáകൾ Øാപി�ുºതിന് പരിപാടിയു®്. 
സ്�തീകൾ െതാഴിെലടു�ുº പരÇരാഗത േമഖലകളáെട 
സംര�ണ³ിന ് മുേºതു കാലേ³�ാളáം 
വകയിരു³ൽ ഇെ�ാÍെ³ പ·തിയിലു®്.   

71. വർ·ി�ുº സ്�തീപ�ാളി³³ിന ് ഒരു തടസം 
ആവശ�³ിനുÎ െപാതുെസൗകര��ളáെട അഭാവമാണ്. 
14 ജിÍകളിലും വർ�ിംഗ് വിമൻസ് േഹാÖലുകളáം േഷാർ§് 
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േÖ േഹാമുകളáം നിർÆി�ുºതിന് േക�¸വിഹിതമട�ം  
25 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇതിനു പുറേമ േകരള 
െഹൗസിംഗ് േബാർഡിെ¼ 4.8 േകാടി രൂപ കൂടി ഈ 
ആവശ�³ിേലയ്�ു വകയിരു³ുºു. എറണാകുള³് 
നാലു േകാടി മുട�ി ഷീ േലാഡ്ജ് Øാപി�ും. 
സ്�തീകൾ�ായി െതാഴിൽ വകു¿് Öáഡിേയാ 
അ¿ാർ§áെമ¼áകൾ Øാപി�ും. െതാഴിലിട�ളിൽ 
െ�കെഷ Øാപി�ുºതിന് പ·തിയിൽ വലിയ �പാധാന�ം 
നൽകിയി§á®്.   ഇതിനു പുറേമ സർ�ാർ ഓഫീസുകൾ,   
േപാലീസ് േÖഷനുകൾ, സ്കൂൾ തുട�ിയ െപാതു 
Øല�ളിൽ സ�്തീ െസൗഹൃദ േടായ്െലËáകൾ 
Øാപി�ുºതിന് നടപടിെയടു�ും. കഴി¦ ര®ു 
ബജËáകളിലും പറെ¦�ിലും നട¿ാ�ാൻ കഴിയാെത 
േപായി§áÎ ഒരുകാര�ം വഴിേയാര�ളáം മാർ�Ëáകളിലും 
മËáം സ്�തീകൾ�ു േവ®ിയുÎ െപാതു േടായ്െലËáകൾ 
Øാപി�ുºതിലാണ്. ഇവ േകവലം േടായ്െലËáകൾ 
മാ�തമായിരി�ിÍ. െറÖ് റൂമും കേഫയും അത�ാവശ�ം 
േÖഷനറികളáം വിൽ�ുº േക�¸�ൾ കൂടിയാകും. 
ശുചീകരണ �പവർ³ന�ൾ�് നിേയാഗി�ുºവർ� ്
ഫീസ് കള�നു പുറേമ ഇവയിൽ നിºുÎ ലാഭമട�ം 
ന�ായമായ വരുമാനം ഉറ¿á വരു³ാൻ കഴിയണം. 
ഇ³രെമാരു ബിസിനസ് േമാഡലിന് തÊാറുÎ തേ¶ശ 
ഭരണØാപനമട�ം ഏത് ഏജൻസിയ്�ും സംØാന 
ഭാഗ��ുറിയുെട പരസ�െ�ലവിൽ നിº് നിേ�പ³ിെ¼ 
ഗണ�മായ ഭാഗം ലഭ�മാ�ുº പ·തിയിൽ പ�ാളിയാകാം. 
െപേ�ടാൾ പÇുകളിെല േടായ്െലË് െസൗകര�ം 
നവീകരി�ുºതിനും െപാതുജന�ൾ�ു കൂടി 
�പാപ�മാ�ുºതിനും എ­�Çനികളáമായി ചർ� െചÊáം. 
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കുടുംബ�ശീ 

72. 1948-ൽ നÇൂതിരി സമുദായ³ിൽ സ്�തീ വിേമാചന 
³ിെ¼ കാഹളം മുഴ�ിയ   നാടകമാണ് സ്�തീകൾ രചി�് 
സ്�തീകൾ അവതരി¿ി� “െതാഴിൽേക�¸³ിേലയ്�”്  
എº നാടകം. ആ നാടക³ിെല കഥാപാ�തമായ േദവകി 
പാടുെºാരു പാ§á®്. അതി�െനയായിരുºു, 
“പടെയാരു�ുകയായ് പടെയാരു�ുകയായ്, 
അടു�ളയ�്ക³ാണീ പടെയാരു�ം” . അ�െന 
േകരള³ിെല സ്�തീകൾ അടു�ളയിൽ നിºും 
അര�േ³യ്�ു കടºുവºത്. െക.ആർ മീരയുെട 
നായിക ആരാ�ാരിൽ പറയുºതുേപാെല “ഞ�ൾ 
സ്�തീകൾ ഒËയ്�് ഒരു േന§വും ൈകവരി�ാറിÍ. 
ഞ�ളáെട ജീവിത�ൾ ഒരു ച�ലേപാെല പിണ¦ു 
കിട�ുºു. ഒരാൾ എേºാ തുട�ിവ�ത് മെËാരാൾ 
മെËാരി�ൽ പൂർ³ിയാ�ുºു.”  നേവാ´ാന കാല³് 
തുട�ിവ�തിെ¼ തുടർ�യായി ഇº് കുടുംബ�ശീ ഉയർºു 
വºിരി�ുകയാണ്. മËá സംØാന�ൾ മാ�തമÍ, ചില 
വിേദശരാജ��ളáം കുടുംബ�ശീ മാതൃകയിലുÎ 
അയൽ�ൂ§ സംവിധാന�ൾ നട¿ാ�ുºതിന് മുേºാ§á 
വºി§á®്. 1998ൽ ആരംഭി� കുടുംബ�ശീ ഇരുപതാം 
വർഷ³ിേലയ്�ു കട�ുº േവളയിൽ പുതിയ 20 ഇന 
പരിപാടി �പഖ�ാപി�ുകയാണ്. 

1) 2018-19 അയൽ�ൂ§ വർഷം – ൈമേ�കാ ഫിനാൻസ് 
സÆിË് 

2) ആയിരം ഇറ�ിേ�ാഴി യൂണിËáകൾ 

3) അ¦ൂറു ചകിരി മിÍáകൾ 

4) സൂ�്മ സംരംഭ പാർ�ുകൾ 
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5) Öാർ§് അ¿് വിേÍജ് എ¼ർ�പണർഷി¿് പ·തി 

6) നാേനാ മാർ�Ëáകൾ 

7) വിപണന³ിന് ഓൺൈലൻ േപാർ§ൽ 

8) സൂ�്മ െതാഴിൽ സംരംഭ�ൾ� ് െടക്േനാളജി 
ഹÂ്  

9) െകഎസ്എഫ്ഇയുമായി േചർº് കുടുംബ�ശീ ചി§ി  

10) ജിÍാ വനിതാ ലീഗൽ �ിനി�ുകൾ 

11) ജിÍാ കുടുംബ�ശീ പരിശീലന േക�¸�ൾ 

12) ആേ�ഗാ സർവീസ് ടീമുകൾ 

13) കിണർ റീ ചാർജിംഗിനായുÎ സുജലം പ·തി 
എÍാ ജിÍകളിേലയ�്ും  

14) ആല¿áഴ മാതൃകയിൽ പ§ികവർഗ സൂ�്മപ·തി 
മËá ജിÍകളിേലയ്� ്

15) ഇരുനൂറ് പുതിയ ബഡ്സ് സ്കൂളáകൾ 

16) ആയിരം െജറിയാ�ടിക് െകയർ എകസ്ിക�â§ീവുകൾ 

17) അര�ിത സമൂഹ�ൾ�ുÎ �പേത�ക ഉപജീവന 
പ·തി – �പത�ാശ 

18) റി�വറി േനരിടുº സംരംഭ�ൾ�് കടാശ�ാസം  

19) കുടുംബ�ശീ അനുഭവെ³�ുറി�് 20 ഓർÆ 
പുസ്തക�ൾ 

20) 14 മാതൃക സ്�തീ െസൗഹൃദ �ഗാമ�ൾ 

73. കുടുംബ�ശീയ്� ്200 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. �തിതല 
സംവിധാനം ശ�ിെ¿ടു³ുºതിനുേവ®ിയുÎ ഊർജിത 



 
 

51 
 

നടപടികൾ സ�ീകരി�ുºതാണ.് ഈ ല��ം 
െവ�áെകാ®ാണ് 2018-19 അയൽ�ൂ§ വർഷമായി 
�പഖ�ാപി�ുºത്. മെËാരു �പധാനെ¿§ േമഖല സ്�തീ 
ശാ�ീകരണമാണ്. സ്�തീ െസൗഹൃദമÍാ³ എÍാ 
ഉേദ�ാഗØരീതികളáം പിഴുതു മാËെ¿േട®താണ.് 
േനരെ³ �പഖ�ാപി� സ്�തീശാ�ീകരണ പ·തിയിൽ 
വൾണറബിലിËി മാ¿ിംഗ്, കീഴ്³ല അതി�കമ �പതിേരാധ 
�പവർ³ന�ൾ തുട�ിയ �പവർ³ന�ൾ�ുÎ മുഖ� 
ഏജൻസിയായി കുടുംബ�ശീയാണ് കാണുºത്. 
കാസർേഗാഡ് കുടുംബ�ശീ ജിÍാ പരിശീലന േക�¸³ിന ്
Øലം ലഭ�മായി§á®്. ഇതട�ം പരിശീലന േക�¸�ൾ 
Øാപി�ുºതിന് 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

74. �ടാൻസ്െജൻഡർ സമൂഹേ³ാടുÎ വിേവചനം 
അവസാനി¿ി�ുºതിനും അവെര മുഖ�ധാരയിൽ 
െകാ®ുവരുºതിനും ഒേ§െറ നടപടികൾ സംØാന 
സർ�ാർ സ�ീകരി�ി§á®്. എºാൽ ഇºും അവർ�ു 
േനെര നട�ുº അതി�കമ�ൾ കാണി�ുºത് നാം 
ഇനിയും ബഹുദൂരം മുേºാ§á േപാകാനു®് എºാണ്. 
�ടാൻസ് െജൻഡർ േ�മ³ിനുേവ®ി 10 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.   ജിÍാ േക�¸�ളിൽ ഇവർ�ായി 
സുര�ിത െസയ്ഫ് േഹാംസ് Øാപി�ുºതാണ.് 

പ§ികജാതി പ§ികവർഗേ�മം 

75. ഇ½�യിെല ദളിത് സമൂഹമാെക ഉണർºു 
െകാ®ിരി�ുകയാണ്. ഉ�നീചത��ൾെ�തിരായ 
സമര�ളായി, അടി�മർ³ലുകൾെ�തിരായ �പതിേരാധ 
�ളായി, പുതിയ സംഘടനകളáെട ആവിർഭാവമായി, 
സാംസ്�ാരിക അ�ാദമിക് പഠന�ളായി 
ആളി�³ുകയാണ്. എºാൽ ഇേത കാലയളവിൽ 
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³െºയാണ് പ£വ²ര പ·തി ഇÍാതാ�ിയതിെ¼ 
ഫലമായി പ§ികജാതി ഘടകപ·തിയും പ§ികവർഗ 
ഉപപ·തിയും അ�പത��മായത്. േക�¸സർ�ാരിെ¼ 
ബജËിൽ പ§ികജാതി പ§ികവർഗ വിഭാഗ�ൾ� ്
ജനസംഖ�ാനുപാതികമായി ഒരുകാല³ും പണം 
നീ�ിെവ�ി§ിÍ. 2016-17-ൽ 25.2 ശതമാനം വരുº 
പ§ികവിഭാഗ�ൾ� ് േക�¸പ·തിയുെട 11.5 ശതമാന 
മാണ് വകയിരു³ിയത്.  പുതിയ പരിഷ്കാരം 
കൂടിയായേ¿ാൾ പ§ികജാതി പ§ികവർഗ പ·തികൾ�ുÎ 
വകയിരു³ൽ പിെºയും ഗണ�മായി കുറ¦ിരി�ുക 
യാണ്. ഈെയാരു പÑാ³ല³ിൽ േകരള ബജË് േവറി§á 
നിൽ�ുºു. 

76. പ§ികജാതി ഘടകപ·തിയുെട അട�ൽ 2599 േകാടിയിൽ 
നിº് 2859 േകാടി രൂപയായി ഉയർ³ുºു. െമാ³ം 
പ·തിയുെട 9.8 ശതമാനം വരുമിത്. പ§ിക വർഗ 
ഉപപ·തിയുെട അട�ൽ 751 േകാടി രൂപയിൽ നിº് 826 
േകാടി രൂപയായി ഉയർ³ുºു. പ·തി അട�ലിെ¼ 2.83 
ശതമാനം വരുമിത്. പ§ികജാതി വിഭാഗം ജനസംഖ�യുെട 9.1 
ശതമാനവും പ§ികവർഗവിഭാഗം ജനസംഖ�യുെട 1.45 
ശതമാനവുമാണ് എേºാർ�ുക. േകരള³ിെല പ§ിക 
ജാതി വിഭാഗ�ാരുെട സാമൂഹ�േ�മ സൂചികകൾ ചില 
വടേ� ഇ½�ൻ സംØാന�ളിെല െപാതുസാമൂഹ�േ�മ 
സൂചികകെള�ാൾ ഉയർºതാണ.് പേ�, േകരള³ിെല 
െപാതുശരാശരിെയ�ാൾ പിºിലാണ.് ഇതു മറി 
കട�ുºത് ല��മി§áെകാ®ാണ് താരതേമ�െന 
വലിെയാരു അട�ൽ ബജËിൽ ഉൾെ¿ടു³ിയി§áÎത്. 
ത½േ�ാള³ിെല കൂലി തെº നിെ¼യും ഗതിെയº് 
പഴെ£ാÍáേപാെല �ാസിൽ മുഴ�ിയ ശാപം പുല¿�് 
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എº കവിതയിൽ ബിലു സി നാരായണൻ 
�പതി·�നി¿ി�ി§á®്. പ§ികവിഭാഗ�ാരുെട സാമൂഹ� 
സൂചക�ൾ െപാതുനിലവാര³ിൽ എ³ി�áെകാ®ാണ് 
ഈ ശാപവചന�ൾ�് നാം മറുപടി നൽേക®ത്. 

77. പ§ികജാതി ഘടകപ·തിയിൽ 45 ശതമാനവും പ§ികവർഗ 
ഉപപ·തിയുെട 2.34 ശതമാനവും തേ¶ശ ഭരണ 
Øാപന�ൾ�ാണ് വകയിരു³ിയി§áÎത്. പ§ികജാതി 
പ§ികവർഗ വിഭാഗ�ൾ�് ആസൂ�തണ �പ�കിയയിൽ 
പെ�ടു³് ത�ളáെട ആ�ഗഹ�പകാരം പ·തികൾ 
ആവിഷ്കരി�ുºതിനുേവ®ിയാണ് ഈ ധനവിന�ാസം. 
എºാൽ ഈ ല��ം നിർവഹി�െ¿ടുºുേ®ാെയºുÎത് 
വിമർശനാ±കമായി പരിേശാധിേ�®താണ.് 

78. മുൻവർഷ�ളിെലºേപാെല ഇേ¿ാഴും ഏËവും കൂടുതൽ 
തുക എസ് സി പിയിലും ടിഎസ്പിയിലും വകയിരു³ി 
യി§áÎത് പാർ¿ിട³ിനാണ്. യഥാ�കമം 651 േകാടി രൂപയും 
236 േകാടി രൂപയും. ഇതിനു പുറെമ ഒËെ¿§ വീടുകളിെല 
പ§ികവർഗ�ാെര ൈമേ�കാ Àാനുകൾ ഉ®ാ�ി സഹായം 
നൽകുºതിന് പി െക കാളൻ പ·തി �പകാരം 110 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. ഈ ൈമേ�കാÀാനുകൾ എ�െന 
യു®ാ�ാം എºതിന് ഒരു രീതി സ�Çദായം ആല¿áഴയിൽ 
നടº പരീ�ണ³ിലൂെട ആവിഷ്കരി�ി§á®്.  
കുടുംബ�ശീയുെട സഹകരണേ³ാെട ഇതു സംØാന 
വ�ാപകമാ�ും. ഭൂരഹിതർ�് ഭൂമി വാ�ിനൽകാൻ  
225 േകാടി രൂപ എസ് സിപിയിലും 55 േകാടി രൂപ 
ടിഎസ്പിയിലും വകയിരു³ിയി§á®്. 30 കുടുംബ 
�െള�ിലുമുÎ പ§ികജാതി േകാളനികളിെല പÑാ³ല 
െസൗകര� വികസന³ിനുÎ അംേബദക്ർ പ·തിയ�് ്
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എസ്.സി.പിയിൽ 100 േകാടി രൂപയും ടിഎസ്പിയിൽ  
110 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു.  

79. പ§ികവിഭാഗ�ൾ�ുÎ പ·തിയിൽ അടു³ പരിഗണന 
വിദ�ാഭ�ാസ³ിനാണ്. വിദ�ാഭ�ാസ³ിൽ എസ്.സി.പിയിൽ 
464 േകാടി രൂപയും ടിഎസ്പിയിൽ 119 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. എസ് സി പി വിദ�ാഭ�ാസ അട�ലിെ¼ 
െതാ­âറു ശതമാനവും വിദ�ാർ´ികൾ�ുÎ ധനസഹായ 
മാണ്. പ§ികവർഗ�ാർ�ുÎ ധനസഹായം 
േക�¸വിഹിതമട�ം 37 േകാടിേയ വരൂ. അേതസമയം 
ടിഎസ്പിയിൽ േമാഡൽ െറസിഡൻഷ�ൽ സ്കൂളáകളá 
െടയും േഹാÖലുകളáെടയും നട³ി¿ിനുേവ®ി 76 േകാടി 
രൂപ െചലവഴി�ുºു®്.  

80. സർ, ഉºതവിദ�ാഭ�ാസ³ിെല പ§ികവിഭാഗ�ളáെട 
�പേവശനം ഗണ�മായി ഉയർºി§áെ®�ിലും െകാഴി¦ു 
േപാ�് വളെര ഉയർºതാണ.് എ£ിനീയറിംഗ് 
േകാേളജുകളിൽ �പേവശനം േനടിെയ�ിലും പരീ� 
പാ×ാകാ³ 20,000-ൽ¿രം വിദ�ാർ´ികൾ ഉെ®ºാണ് 
കണ�്. ഇവർ� ് െറമഡിയൽ േകാഴ്സും �പേത�ക 
സഹായവും നൽകി പരീ�യ്� ് തÊാെറടു¿ി�ുºതിനു 
�പേത�ക സ്കീം ഈ വർഷം ആവിഷ്കരി�ും. 2018 
ഏ�പിൽ മാസം മുതൽ പ§ികജാതി – പ§ികവർ� 
വിദ�ാർ´ികളáെട വിദ�ാഭ�ാസ ആനുകൂല�ം 25 ശതമാനം 
വർ·ി¿ി�ുºു. ഈ വർ·ന ഇവർ�ു മാ�തേമ 
ബാധകമാകൂ.  

81. പ§ികവിഭാഗ�ാരുെട ൈനപുണീവികസന³ിന് �പേത�ക 
ഊºൽ പ·തിയിലു®്. 48 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
പ§ികജാതി പ§ികവർഗ വികസന േകാർപേറഷന് 
േക�¸വിഹിതമട�ം 111 േകാടി രൂപ ലഭ�മാ�ും.  
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പിേºാ�സമുദായേ�മം 

82. പിºാ� സമുദായേ�മ³ിന് 114 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. േക�¸വിഹിതമട�ം പിºാ� സമുദായ 
സ്േകാളർഷി¿ിന് 50 േകാടി രൂപയും ഒഇസിയുെട 
വിദ�ാഭ�ാസ സഹായ³ിന് 100 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. പരÇരാഗത കളിമൺ പാ�ത 
നിർÆാണ³ിെ¼ േ�പാ²ാഹന³ിന് 2 േകാടി രൂപയും 
കുംഭാര േകാളനികളáെട വികസന³ിന് 5 േകാടി 
അധികമായും വകയിരു³ുºു. പരÇരാഗത 
ൈകേവല�ാർ� ് ടൂൾ കിËá നൽകുºതിന് 3 േകാടി 
രൂപയും ബാർബർ േഷാ¿áകളáെട നവീകരണ³ിന ് 
2 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. പരിവർ³ിത 
ൈ�കസ്തവ വികസന േകാർ¿േറഷന് 10 േകാടി രൂപ 
അധികമായി അനുവദി�ുºു. 

ന�âനപ�േ�മം 

83. ന�âനപ� േ�മ³ിന് 91 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ഇതിൽ ഏËവും �പധാനം വിധവകൾ�ും ഉേപ�ി�െ¿§ 
സ്�തീകൾ�ും േവ®ിയുÎ �പേത�ക ഭവനപ·തിയ�്ുÎ 
58 േകാടി രൂപയാണ്. അതുേപാെല ന�âനപ��ൾ, 
േക�¸ീകരി�ുº േÅാ�ുകളáെട ബഹുമുഖ വികസന 
പ·തികൾ�് േക�¸വിഹിതമട�ം 25 േകാടി രൂപയു®്. 
െപാതുപരീ�കൾ�ും മËáം േവ®ി പരിശീലി¿ി�ുº  

14 പുതിയ േകാ�ിംഗ് േക�¸�ൾ ആരംഭി�ുºതാണ.് 

മുേºാ�സമുദായേ�മം 

84. മുേºാ� സമുദായ�ളിൽ സാÇ³ികമായി ഏËവും 
പിºാ�ം നിൽ�ുºവർ�ുേവ®ി 42 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 17 േകാടി രൂപ സ്േകാളർഷി¿áം 
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എ§áേകാടി രൂപ മുേºാ� സമുദായ േ�മ 
േകാർപേറഷെ¼ െഷയർ കാ¿ിËലായും നീ�ിെവയ്�ുºു. 

IV 

പരÇരാഗത െതാഴിൽേമഖലകൾ 

85. സർ, െതാഴിൽേക�¸³ിേലയ�്് എº നാടക³ിെല 
െതാഴിൽ േക�¸െ³ തറവാടായും സ�ാത�½�െ³ 
ഭർ³ാവായും വരി�ുºു®്. കാണാ¿ണി െവടി¦് 
പരസ� െതാഴിലിട�ളിൽ േജാലി െചÊáºത് സമൂഹ³ിൽ 
സ്�തീയുെട Øാനം ഉയർ³ുºതിന് �പധാനെ¿§ 
പ�ുവഹി�ാൻ കഴിയും. ആറു പതിËാ®ു മുÇ് േകരളം 
രൂപീകൃതമാവുേÇാൾ ഇ�െന പണിെയടു³ിരുº 
സ്�തീകളáെട ശതമാനേ³�ാൾ കുറവാണ് ഇºു വീടിനു 
പുറ³ു പണിെയടു�ുº സ്�തീകൾ. സ്�തീകൾ കൂടുതൽ 
പണിെയടു�ുº പരÇരാഗത േമഖലകൾ ഇºു വലിയ 
തകർ�െയ േനരിടുകയാണ്. മാ�തമÍ,  സാധാരണ�ാരുെട 
സാമൂഹ�സുര�ിതത�ം ഉറ¿ാ�ുºതിനുÎ ഏËവും നÍ 
നടപടി അവർ� ് അറിയാവുº െതാഴിൽ സുര�ിത 
മാ�ുകയാണ്. ഇവർ ഏർെ¿ടുº െചറുകിട പരÇരാഗത 
െതാഴിലുകൾ താഴ്º വരുമാന³ിേ¼താണ.് അതു 
െകാ®ാണ് സാമൂഹ�സുര�ാ നടപടികൾ അനിവാര� 
മാകുºത്. അേ¿ാൾ ഈ െതാഴിലുകേള ഇÍാതായാേലാ? 
ഈെയാരു അവØാവിേശഷമാണ ് േകരള³ിൽ 
രൂ�മായിെ�ാ®ിരി�ുºത്. കതകിനും ക§ിളയ്�ു 
മിടയിൽ, അകേ³യ്േ�ാ പുറേ³യേ്�ാ, എºുറ¿ി 
�ാനാവാെത, ജീവിതം അതിൽ ചാരിവ�á എº് േഡാണ 
മയൂര എഴുതിയതുേപാെലയാണ് പരÇരാഗത െതാഴിൽ 
േമഖലകളിൽ �പവർ³ി�ുºവരുെട ഭാവി. എÍാ�ാല 



 
 

57 
 

േ³യ്�ും ഈ െതാഴിലുകൾ ഇºെ³ രൂപ³ിൽ 
തുടരുക സാധ�മÍ. പുതിയ തലമുറ അ³രം 
െതാഴിലുകളിേലയ്�് നീ�ാൻ തÊാറുമÍ. പേ�, ഇºും 
അവിെട േജാലി െചÊാൻ തÊാറുÎ ഒരു വിഭാഗം 
ആളáകൾ ഉ®്. അവരുെട െതാഴിലുകൾ സംര�ിേ� തീരൂ. 
സർ, സാമൂഹ�സുര�ിതത�³ിൽ നിºും െതാഴിൽ 
േമഖലകളിേലയ്�് ബജË് നീ�ുകയാണ്. 

ൈക³റി 

86. ആേഗാളീകരണ പരിഷ്കാര�ൾ നട¿ാ�ിയേശഷം 
രാജ�³് ഏËവുമധികംേപർ പണിെയടു³ിരുº 
ൈക³റിേമഖല തകർ�യിലാണ്. ഈ േമഖലയ്�ുÎ 
ആനുകൂല��ളáം സംര�ണവും നÍപ�ും പിൻവലി�á 
കഴി¦ു. േകരളം ഈ പാത തുടരാൻ ആ�ഗഹി�ുºിÍ. 
റിേബË് സ�Çദായം തുടരും. അേതാെടാ¿ം േകരളസർ�ാർ 
എടു³ നൂതനമായ ഒരു സംര�ണ നടപടിയായിരുºു 
സ്കൂൾ കു§ികൾ�ുÎ യൂണിേഫാം ൈക³റി 
േമഖലയിൽ െനÊി�á വിതരണം െചÊáക എºത്. 
ൈക³റി/ഖാദി േമഖലയിൽ െതാഴിെലടു�ാൻ തÊാറുÎ 
വർെ�Íാം മിനിമം 200 ദിവസെ³ പണി ഈ സ്കീമിൽ 
നിº് ഉറ¿áവരു³ും. േചാർ� ഒഴിവാ�ുºതിനുേവ®ി 
െനയ്³ുകാർ�് േനരി§് അെ�ൗ®ിേലയ്�് കൂലി 
നൽകുº രീതിയാണ് അവലംബി�ി§áÎത്. സാധാരണ 
സ്കൂൾ യൂണിേഫാമിന് 400 രൂപ കാശായി നൽകുകയാണ ്
പതിവ്. എºാൽ പുതിയ സ�Çദായ³ിൽ െചലേവറും. 
നട¿á വർഷെ³ അട�ൽ 150 േകാടി രൂപയാണ്.  

87. ഇതിനു പുറെമ, ൈക³റിയ�്് പ·തിയിൽ 46 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ി§á®്. ഖാദി വ�വസായ³ിന്  19 േകാടി 
രൂപയും. ഖാദി റിേബË് േകരള³ിൽനിºുÎ ഉൽപº�ൾ 
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�ായി പരിമിതെ¿ടു³ാൻ ഉേ¶ശി�ുºു. പÊºൂർ ഖാദി 
േക�¸³ിെ¼ ഗാർെമ¼സ്് ഡിവിഷെ¼ നവീകരണ³ിന ്
50 ല�ം രൂപ അനുവദി�ുºു.  

കയർ 

88. ഒരുകാല³് അ£ുല�ം േപർ െതാഴിെലടു³ിരുº 
കയർ േമഖലയിൽ ഇº് ഒºരല�ം േപരാണുÎത്. 
ഇതിൽ പകുതിേ¿ർേ� പണിയുÎâ. േകരള³ിെല 
ചകിരിയുത്പാദനം നില�താണ് ഏËവും വലിയ 
തിരി�ടിയായി§áÎത്. േകരള³ിെല നാളിേകര³ിെ¼ 
മൂºിെലാº് അതായത്, 200 േകാടി െതാെ®�ിലും 
ചകിരിയാ�ി മാËáºതിന് 1000 മിÍáകൾ Øാപി�ും. ഈ 
മിÍáകളിൽ പണിെയടു�ുºവർ�് 600 രൂപ കൂലി 
ഉറ¿áവരു³ുº വില നൽകി ചകിരി കയർെഫഡ് സംഭരി�് 
കയർ സഹകരണസംഘ�ൾ�ു ലഭ�മാ�ും. കയർപിരി 
േമഖലയിൽ 1000 ഓേ§ാമാËിക്  സ്പിºിംഗ് െമഷീനുകൾ 
Øാപി�ും. എºാൽ ഈ േമഖലയിൽ ഏതാനും 
ആയിരംേപർേ� പണി നൽകാൻ കഴിയൂ. 
ബാ�ിയുÎവർ� ് ഇലക്േ�ടാണിക് റാ§áകൾ 
ലഭ�മാ�ാനാണ് തീരുമാനം. ഇവർ�് 300 രൂപ കൂലി 
ഉറ¿áവരു³ിെ�ാ®് പിരി�ുº കയർ മുഴുവൻ കയർ 
െഫഡ് സംഭരി�ും. അടു³ വർഷം കയർപിരി 
േമഖലയിെല കയർ സഹകരണ സംഘ�ളáെട ഉൽപാദനം 
മൂºു മടെ��ിലും ഉയരുെമºാണ് കരുതുºത്. ഇേ¿ാൾ 
കൂലിയുെട മൂºിെലാºിേലെറ വരുമാനമുറ¿á പ·തി വഴി 
സർ�ാർ സബ്സിഡി നൽകുºു®്. െതാഴിൽ 
വർ·ി�ുേÇാൾ സബ്സിഡിയ്�ു േവ®ി വരുº തുക 
അധികമായി ലഭ�മാ�ുºതാണ.് റി§യർ െചയ്ത കയർ 
സഹകരണ സംഘം ജീവന�ാർ�് റി§യർെമ¼ ് 
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ആനുകൂല�വും െപൻഷനും ലഭ�മാ�ുºതിന് 5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. എടു³ വായ്പ കുടിശികയായി 
�പതിസ¹ിയിലായി§áÎ കയർ സഹകരണ സംഘ�ൾ� ്
പുനസംഘടനയുെട ഭാഗമായി ബാ�ുകമായി ആേലാചി�് 
ഒË³വണ തീർ¿ാ�ൽ പ·തി നട¿ാ�ുºതാണ.് 
പ³ുവർഷം െകാ®് ഇºെ³ പരÇരാഗത കയർപിരി 
െതാഴിലാളികളിൽ നÍപ�ും റി§യർ െചÊáെമºാണ ്
കരുതുºത്. അേതാെട ഉത്പാദനം കൂടുതൽ കൂടുതൽ 
യ�½�ളിേലയ്�ു നീ�ും. കയർ ഉൽ¿º േമഖലയിെല 
മാനുഫാക്ചറിംഗ് സഹകരണ സംഘ�ൾ ആധുനിക 
ഫാക്ടറികളായി രൂപാ½രെ¿ടു³ുºതിനും ല�� 
മിടുºു®്. ഓേ§ാമാËിക്, െസമി ഓേ§ാമാËിക് ലൂമുകൾ, 
ടഫ്Ëിംഗ് യ�½�ൾ, നീഡിൽ െഫൽ§് യ�½�ൾ, 
േകാേÇാസിË് െമഷീനുകൾ തുട�ിയവ വിന�സി�ും.  

89. വർ·ി�ുº കയർ ഉൽ¿ാദനം മുഴുവൻ േമൽ¿റ¦ 
ഉൽപº�ളാ�ി മാËാനുÎ മാർ�Ë് ഉ®ാവിÍ. ഈ 
പÑാ³ല³ിൽ കയറിെ¼ നെÍാരു പ�് 
കയർഭൂവസ്�ത�ളായി രൂപാ½രെ¿ടു³ാനാണ് ല�� 
മിടുºത്. ഇതിനകംതെº തേ¶ശ ഭരണØാപന 
�ളിൽനിº ് ഏതാ®് 120 േകാടി രൂപയ്�ുÎ 
കയർഭൂവസ്�ത�ളáെട ഓർഡർ െതാഴിലുറ¿് പ·തിയുെട 
ഭാഗമായുÎ മ­áജല സംര�ണ �പവൃ³ികളിൽനിºു 
ലഭി�ി§á®്. കയറുൽപº�ൾ വിൽ�ുºതിന ്
വലിെയാരു വിപണനശൃംഖല േദശവ�ാപകമായി സൃഷ്ടി 
�ുºതിന് ചുമതലയുÎ ഒരു മാർ�Ëിംഗ് കÇനിയ്�ും 
രൂപം നൽകാൻ ഉേ¶ശി�ുºു.  

90. സ�കാര� പ�ാളി³േ³ാെടയായിരി�ും മാർ�Ëിംഗ് 
കÇനി Øാപി�ുക. വ�വസായ വികസന³ിന് കയËá 
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മതി�ാർ�ും വ�വസായികൾ�ുമുÎ പ�് അംഗീകരി 
�ുകയും ഈ പ·തി നട¿ാ�ുºതിൽ സഹകരി¿ി 
�ുകയും െചÊáം. സ�കാര�നിേ�പർ�് കയർ 
േബാർഡിെ¼ സബസ്ിഡി കൂടാെത 20 ശതമാനം നിേ�പ 
സബ്സിഡി  സർ�ാർ നൽകും.  

91. ചുരു�³ിൽ ഒരു ര®ാം കയർ വ�വസായ 
പുനസംഘടനയാണ് നട¿ിലാ�ാൻ േപാകുºത്. 
അതിേവഗ³ിൽ ആധുനികവത്കരി�ുºേതാെടാ¿ം 
പരÇരാഗത െതാഴിലാളികെള സംര�ി�ുക കൂടി 
െചÊáº സമീപനമാണ് സ�ീകരി�ി§áÎത്. േമൽ¿റ¦ 
പ·തി നട¿ാ�ുºതിന് 1200 േകാടി രൂപയുെടെയ�ിലും 
മുതൽമുട�ു േവണം. ഇേ¿ാൾ പ·തി¿ണ³ിനു പുറെമ 
എൻസിഡിസിയിൽനിºുÎ വായ്പയാണ് ഉപേയാഗ 
െ¿ടു³ുºത്. അടു³ വർഷം പ·തിയിൽ 141 േകാടി 
രൂപയും എൻസിഡിസി വായ്പയിൽ നിº് 70 േകാടി രൂപയും 
അട�ം െമാ³ം കയർ വ�വസായ³ിെ¼ അട�ൽ  
211 േകാടി രൂപയാണ്. പുനസംഘടനാ പ·തി 
നട¿ാ�ുºതിനുേവ®ി ഒരു �പേത�ക േ�പാജക്ട് 
േമാണി§റിംഗ് യൂണിË് എൻസിഡിസി നിർേ¶ശി�ി§á®്.   

92. നാളിേകര കർഷകരുെട പൂർണസഹകരണേ³ാടു 
കൂടിയÍാെത െതാ®ു സംഭരണം വിജയി¿ി�ാനാവിÍ. 
നാളിേകരം ഉണ�ാൻ അനുവദി�ാെത സമയ³ ്
പറി�ണം, െതാ®ു െപാളി�് കൃഷി�ാരുെട സംഘ�ൾ 
തെº ചകിരിയാ�ി മാËണം അെÍ�ിൽ, 
ചകിരിമിÍáകൾ�ു ലഭ�മാ�ണം.  ഇതു നട�ണെമ�ിൽ, 
കൃത�സമയ³് നാളിേകരം ഇടുºതിനും െറഡി കാശ് 
കൃഷി�ാർ�ു നൽകുºതിനുമുÎ െസൗകര��ൾ ഉറ¿á 
വരു³ണം. ഇതിന് �പവർ³ന മൂലധനം അനിവാര�മാണ്. 
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േകാ�ന§് െ�പാഡ�âസർ കÇനികൾ, േകര�ഗാമം 
സമിതികൾ, ൈഫബർ മിÍáകൾ എºിവ നാളിേകര 
സംഭരണ³ിനായി വായ്പെയടു³ാൽ അതിെ¼ പലിശ 
കയർ വകു¿ിൽ നിºു നൽകുºതിനുേവ®ി 10 േകാടി 
രൂപ അധികമായി വകയിരു³ുºു.      

കശുവ®ി 

93. ഏതാ®് ഒºര ല�േ³ാളം േപർ പണിെയടു�ുº 
കശുവ®ി വ�വസായവും �പതിസ¹ിയിലാണ്. താഴ്º 
കൂലിയ്� ് കശുവ®ി സംസ്�രി�ാനുÎ യ�½വത്കൃത 
വ�വസായ�ൾ മËá സംØാന�ളിൽ വºേതാെടയാണ് 
േകരള³ിെല കശുവ®ി വ�വസായം �പതിസ¹ിയിലായത്. 
േകരള³ിെല വ�വസായികൾ�ും കശുവ®ി 
േകാർപേറഷനും കാെ¿ക്സിനും ഇതര സംØാന�ളിെല 
വ�വസായ സംരംഭകേരാട് മ²രി�് േതാ§®ി വാ�ാൻ 
കഴിയുºിÍ. േകരള³ിെല വൻകിട വ�വസായികൾ 
േകരള³ിനു പുറ³് പുതിയ ഫാക്ടറികൾ ആരംഭി�ുക 
യാണ്. ഈെയാരു പÑാ³ല³ിൽ േകരള³ിെല 
െതാഴിലാളികൾ�് െതാഴിലും ന�ായമായ കൂലിയും 
എ�െന ഉറ¿áവരു³ാം? ഇതിെനാരു മാർഗേമയുÎâ. 
ഇടനില�ാർ�ു ലഭ�മാകുºതിേന�ാൾ താഴ്ºവിലയ്�് 
കശുവ®ി ആ�ഫി�ൻ രാജ��ളിൽനിº് വാ�ുക. 
േകരള³ിെല കശുവ®ി പരമാവധി സംഭരി�ുക. 
കശുവ®ി ഇറ�ുമതി പലേ¿ാഴും വിവാദ�ൾ� ്
ഇടനൽകിയി§á®്. എºാൽ അതുെകാ®് ഉ³ര 
വാദി³³ിൽ നിº് ഒഴി¦ുമാറാൻ സർ�ാർ 
ഉേ¶ശി�ുºിÍ. ആ�ഫി�ൻ രാജ��ളിെല അംബാസഡർ 
മാരുെട സേÆളനം വിളി�് സഹകരണം അഭ�ർ´ി�á. 
പലരാജ��ളáം സർ�ാർതല³ിൽ³െº സഹകരണം 
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ഉറ¿á നൽകിയി§á®്. ഇവരുമായി ചർ� െചയ്ത് 
സുതാര�മായ രീതിയിൽ കശുവ®ി സംഭരി�ുºതിന് 
േകരളാ കാഷ�â േബാർഡ് എെºാരു കÇനി 50 േകാടി 
രൂപയുെട മൂലധന³ിൽ രൂപീകരി�ി§á®്. േകരള 
സർ�ാരിന ് 24.5 േകാടിയുെട െഷയറാണുÎത്. ഈ 
വർഷെ³ സീസൺ ആരംഭി�á കഴിെ¦�ിലും കാഷ�â 
േബാർഡ് എ�തയും െപെ§º് വിപണിയിൽ ഇറ�ുº 
തിനുÎ നടപടികൾ സ�ീകരി�á വരുºു. ബാ� ്
കൺേസാർഷ�ം 200 േകാടി രൂപ വായ്പ സÆതി�ി§á®്. 
ഇ�പകാരം സംഭരി�ുº കശുവ®ി െപാതുേമഖലാ 
Øാപന�ൾ�ു മാ�തമÍ, േകരള³ിെല മËá 
വ�വസായികൾ�ും ലഭ�മാ�ാനാണ് ഉേ¶ശി�ുºത്. 
സ�കാര� േമഖലയിെല വ�വസായശാലകെള സഹായി�ുº 
തിന് 20 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

94. കശുവ®ി വ�വസായ³ിന് ഈവർഷെ³ പ·തിയിൽ 
54.45 േകാടി രൂപയാണ് വകയിരു³ിയി§áÎത്. ഇതിൽ 
െപാതുേമഖലാ ഫാക്ടറികളáെട നവീകരണ³ിനും 
�ബാൻഡ് ബിൽഡ് െചÊáºതിനുമുÎ പണമാണ ്
ഉൾെ¿ടുºത്. ഭാവിയിൽ ആ�ഫി�ൻ രാജ��ളáമായി 
േചർº് ഒരു സംയു� �ബാൻഡ് സൃഷ്ടി�ുºതിനുÎ 
നിർേ¶ശം അവരുെട അംബാസിഡർമാരുെട േയാഗ³ിൽ 
ഉയർºുവരികയു®ായി. ഇ³ര³ിൽ അ½ർേദശീയ 
സഹകരണേ³ാെട കശുവ®ി വാല�á െചയിനിെ¼ 
മുകളിേലയ്�ുയരാൻ കഴി¦ാൽ േകരള³ിെല 
വ�വസായ³ിെ¼ ഭാവി ഭാസുരമാ�ാനാവും.  

95. േകരള³ിൽ 32 തരം �കാഫË്áകളá®്. ഇവരുെട 
വികസന³ിന് 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ബാംബു 
േകാർ¿േറഷന് 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
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കൃഷി 

96. വിശ¿áം െവയിലും വിയർ¿áം വശം െകടു³ിയ 
�പാചീനനായ ഒര¿â¿െനയും അേ¶ഹ³ിെ¼ കാലിെല 
കന³ ഒരു ച�ലെയയും ഞ�ളáെട ആണു�ളáം 
െപ­á�ളáം എº കൃതിയിൽ ധന� എം ഡി ഓർ�ുºു. 
അടിേയË് പുളയുº ആണു�െളയും െപ­á�െളയും 
കരിയും െചളിയും പിടി�് മുഷി¦ അവരുെട 
വസ്�ത�െളയും വിശെ¿ാഴിയാ³ വയറിെനയും 
പരു�ൻ പാ§áകെളയും കുറി�áÎ ആ ഓർÆകളിൽ 
ഒരി�ലും മറºുേപാകാൻ പാടിÍാ³ ഒരു 
ചരി�തകാലമു®്. സർ, ആ കാലം മാറിെയ�ിലും കാർഷിക 
േമഖല �പതിസ¹ിയിലാണ്. െതാഴിെലടു�ുºവരിൽ 20 
ശതമാനം കൃഷിെയ ആ�ശയി�ാണ് ജീവി�ുºത്. 
കാർഷികേമഖലയാകെ§, കഴി¦ ഏതാനും വർഷ�ളായി 
വളരുºിെÍºു മാ�തമÍ, േകവലമായി³െº ചുരു�ി 
െ�ാ®ിരി�ുºു. കർഷകെ³ാഴിലാളികളáെട എ­ം 
േകവലമായി കുറ¦ു െകാ®ിരി�ുºു. കൃഷി 
മുഖ�വരുമാന മാർഗമായി§áÎ ഭൂവുടമകളáെട എ­വും 
കുറ¦ുെകാ®ിരി�ുകയാണ്. കാർഷികേമഖലയുെട 
സുØിര അഭിവൃ·ി വരുമാനെമº നിലയിൽ മാ�തമÍ, 
പാരിØിതിക സ½ുലനാവØയിലും �പധാന Øാനമു®്. 
െനൽകൃഷിയുെട കാര�³ിൽ ഇതു വളെര വ��മാണ്. 
വയേലലകളáെട നാശം േകരള³ിെ¼ ജലച�ക³ിെ¼ 
തകർ�യിൽ െഗൗരവമായ പ�ു വഹി�ി§á®്. െനൽകൃഷി 
താരതേമ�െന ലാഭകരമÍാ³ ഒരു സാÇ³ിക 
�പവൃ³ിയാണ.് എºാൽ െനൽകൃഷി നിലനിൽേ�®ത് 
നാടിന് ആവശ�മാണ്. ഇതു ക®ുെകാ®ാണ് 
െനൽവയലുകൾ�് േറായൽËിെയº ആശയം ഇടതുപ� 
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ജനാധിപത� മുºണി മാനിെഫേÖായിൽ ഉൾെ¿ടു³ിയത്. 
എºാൽ േക�¸സർ�ാർ നിലവിലു®ായിരുº െനൽകൃഷി 
സബ്സിഡിയിൽ നിºു പിൻവാ�ിയിരി�ുകയാണ്. 
ഇതുവെര ഈ സബ്സിഡിയുെട ഗണ�മായ ഭാഗം 
േക�¸സർ�ാർ ആർെകൈവ സ്കീമിൽ നിºാണ് 
നൽകിെ�ാ®ിരുºത്. ഇനിേമൽ ഈ ഫ®് ഇതിനായി 
ഉപേയാഗി�ാൻ പാടിÍ എºാണ് േക�¸സർ�ാരിെ¼ 
ഇേ¿ാഴെ³ നിലപാട്. അതുെകാ®് ഈ തുക 
പൂർണമായും സംØാന പ·തിയിൽ നിº ്
വകയിരു³ുºതിന ് നിർബ¹ിതമായിരി�ുºു. ഇേ¿ാൾ 
സബ്സിഡിയ്�് 60 േകാടി രൂപയാണ് വകയിരു³ിയത്. 
ഇതുതെº അപര�ാപ്തമാണ്. ആവശ�മായ തുക അധിക 
ധനാനുമതിയിലൂെട ലഭ�മാ�ും. ഈ പÑാ³ല³ിൽ 
േറായൽËിെയº ആശയം തൽ�ാലം മാËിവയ�്ാൻ 
നിർബ¹ിതമായിരി�ുകയാണ്.  

97. നട¿áവർഷ³ിൽ ഇതിനകം 525 േകാടി രൂപ െനÍá 
സംഭരണ³ിനായി സംØാന സർ�ാർ നൽകിയി§á®്.  
7 രൂപ േക�¸സർ�ാർ നൽകുേÇാൾ 14 രൂപ സംØാന 
സർ�ാർ സബ്സിഡി നൽകുºു. ഈ പണം 
കൃഷി�ാർ�ു നൽകുºതിൽ വരുº കാലതാമസം വലിയ 
വിമർശനമുയർ³ിയി§á®്. ഈ �പശ്നം ഏതാ®് 
പരിഹരി�ുºതിന് ഇേ¿ാൾ കഴി¦ി§á®്. സിവിൽ 
സൈÀസ് െനÍ് അളºാൽ ഏതാനും ദിവസ�ൾ 
�ുÎിൽ   കൃഷി�ാർ�് ബാ�ുകളിൽ നിºു പണം 
നൽകാൻ �കമീകരണ�ൾ വരു³ിയി§á®്. ഇേ¿ാൾ 
പാല�ാടും മËáം മിÍáകാർ സംഭരണ³ിന് 
സഹകരി�ുºിÍ. സഹകരണ സംഘ�െള 
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ഉപേയാഗെ¿ടു³ി െനÍ് സംഭരണ³ിന് ഒരു ബദൽ 
സംവിധാനം പാല�ാട് രൂപെ¿ടു³ി�ഴി¦ു. 

98. െനൽവയൽ തരിശായി ഇടുºതിെനതിെര കർശനമായ 
നിലപാട് സർ�ാർ സ�ീകരി�ുകയാണ്. േവ®ിവºാൽ 
ഇ�െനയുÎ കൃഷിഭൂമി പാടേശഖര സമിതികൾേ�ാ 
സ�യംസഹായ സംഘ�ൾേ�ാ ര®ുവർഷം കൃഷി� ്
ഏൽ¿ി�á െകാടു�ുºതിനുÎ നിയമനിർÆാണം 
നട³ി�ഴി¦ു. ഈ പÑാ³ല³ിൽ തരിശുഭൂമി 
കൃഷിയ്�ു േവ®ി 12 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

99. നാളിേകര വികസന³ിന് 50 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ഇതിൽ 40 േകാടി രൂപ േകര�ഗാമം പ·തിയ�്ാണ്. 250 
െഹക്ടർ വിസ്തൃതിയിൽ ഒരു തുടർ�യായ �പേദശെ³ 
നാളിേകര കൃഷിയുെട വികസന³ിനുÎ സംേയാജിത 
കാർഷിക പരിപാടിയാണിത്. നാളിേകരെ³ പരമാവധി 
അതതു �പേദശ³ു തെº സംസ്കരി�ുºതിനും 
മൂല�വർ·ിത ഉൽപº�ളാ�ി മാËáºതിനും േകര�ഗാമം 
പ·തി ല��മിടുºു. ഇ³ര³ിലുÎ നാളിേകര 
സംസ്കരണ Øാപന�ൾ Øാപി�ുºതിന് നബാർഡ് 
സഹായസº·ത അറിയി�ി§á®്. കുരുമുളക് തുട�ിയ 
സുഗ¹വിളകൾ�് 11 േകാടി രൂപയും പുഷപ്ം 
െമഡിസിനൽ Àാ¼ ്, വാഴകൃഷി എºിവയ�്ു േവ®ി  
12 േകാടി രൂപയും നീ�ിെവയ്�ുºു.  

100. വിളയുെട ആേരാഗ�പരിപാലന³ിന ് മൂºു രീതിയിലുÎ 
ഇടെപടലുകളാണ ് ഉേ¶ശി�ുºത്. ഒº്, മ­ിെ¼ 
സൂ�്മഗുണ�ൾ പരിേശാധി�ുകയും പരിഹാര 
നടപടികൾ സ�ീകരി�ുകയും െചÊáºതിന് 28 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ര®്, കീട�പതിേരാധ³ിനും വിള 
ആേരാഗ� �ിനി�ുകൾ നട³ുºതിനും 16 േകാടി രൂപ 
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വകയിരു³ുºു. ൈജവ നിയ�½ണ³ിനാണ് ഊºൽ. 
മൂº്, ൈജവകൃഷിെയയും സദ്കാർഷിക രീതികെളയും 
േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിന് 10 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു.  

101. കാർഷിക ഇടെപടലിെ¼ മെËാരു ഘടകം ഗുണേമ»യുÎ 
വി³ും നടീൽവസ്തു�ളáം ലഭ�മാ�ുകയാണ്. ഇതിനായി 
23 േകാടി രൂപയും എക്Öൻഷൻ �പവർ³ന�ൾ�്  
44 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. ആ± മാതൃകയിലുÎ 
കൃഷി�ാരുെട ഫീൽഡ് സ¸ർശനെ³യും ലീഡ് 
ഫാർേമഴ്സിെന േക�¸ീകരി�áÎതുമായ പരിശീലന 
പരിപാടികൾ�ാണ ് ഊºൽ നൽകുºത്. പ£ായ³ു 
കളിൽ റിേസാഴ്സ് �ഗൂ¿ിനും പ£ായ³ുതല ഫാം Àാൻ 
ഉ®ാ�ുºതിനും പരിപാടിയു®്. േÅാ�ുതല³ിൽ 
ആേ�ഗാ സർവീസ് െസ¼റുകളáം റീജിയണൽ ഫാം 
െഫസിലിേËഷൻ െസ¼റുകളáം Øാപി�ുºതിന് 32 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. സംØാന േ�കാ¿് 
ഇൻഷ�റൻസ് സ്കീം കൂടുതൽ വിപുലീകരി�ുºതിനും 
പരിപാടിയു®്. േക�¸ാവിഷ്കൃത സ്കീമുകൾ സംØാന 
കാർഷിക വികസന സ്കീമുകളáമായി സംേയാജി¿ി�ുº 
തിനാണ് പരി�ശമി�ുºത്. േക�¸ാവിഷ്കൃത പ·തികളáെട 
40 ശതമാനം സംØാനവിഹിതമായി 188 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

102. കാർഷിക േമഖലയിെല ഒരു സു�പധാന ഇടെപടൽ 
മൂല�വർ·ിത ഉൽപº നിർÆാണ³ിനു നൽകുº 
ഊºലാണ്. ആേ�ഗാ പാർ�ുകൾ Øാപി�ുºതിനും 
ആേ�ഗാ ബിസിനസിെന േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിനും 
മൂല�വർ·ിത യൂണിËáകെള സഹായി�ുºതിനും േവ®ി 
േകരള ആേ�ഗാ ബിസിനസ് കÇനി രൂപീകരി�ും. െചറുകിട 
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കാർഷിക സംസ്കരണ യൂണിËáകൾ�് 8 േകാടി രൂപയും 
സ�യംസഹായ സംഘ�ളáെടയും വ��ികളáെടയും 
യൂണിËáകൾ�് 4 േകാടി രൂപയും സഹകരണ 
സംഘ�ളáെടയും കുടുംബ�ശീയുെടയും മËáം സംസ്കരണ 
സംരംഭ�ൾ�് 3 േകാടി രൂപയും ധനസഹായം 
അനുവദി�ുºു. ഫാർേമഴ്സ് െ�പാഡ�âസർ സംഘ�ൾ�് 
2 േകാടി രൂപയും വിവിധ�ളായ വിപണി ഇടെപടലുകൾ�ു 
േവ®ി 42 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. കിഫ്ബിയിൽ 
�പഖ�ാപി� കാർഷിക സംസ്കരണ പാർ�ുകളáെട 
ഡിപിആർ തÊാറായി വരുºു. 

103. നൂനത സാേ�തികവിദ�കെള േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിനു 
േവ®ി േകരള ഇെºാേവഷൻ എക്െÖൻഷൻ േ�പാജക്ട് 
നട¿ാ�ുºതാണ.് ആ±, ആ± Àസ് തുട�ിയ 
സമാനപ·തികളിെല ഘടക�ൾ, സമൂഹ മാധ�മ�ളáെട 
സാധ�തകൾ, കർഷകരുെട �പാേയാഗിക അനുഭവ�ളáം 
കെ®³ലുകളáം സംേയാജി¿ി�áെകാ®ായിരി�ും 
േകരള ഇെºാേവഷൻ എക്സ്െടൻഷൻ േ�പാജക്ട് 
നട¿ിലാ�ുക. 

104. വ�വസായാടിØാന³ിൽ ഉഴുºതിനും, വാരം 
േകാരുºതിനും, വളം ഇടുºതിനും, നഴ്സറി േ�ട 
നിറയ്�ുºതിനും, നടുºതിനും, നനയ്�ുºതിനുെമÍാം 
യ�½�ൾ ഉപേയാഗി�് വ�വസാടിØന³ിലുÎ കൃഷി 
േകരള³ിലും �പത��െ¿§á തുട�ിയി§á®്. നിലവിലുÎ 
സ്കീമുകൾ ഇ³ര³ിൽ മൂലധന സാ�¸മായ കൃഷിരീതി 
സ�Çദായ�ൾ�് അനുേയാജ�മÍ. അതുെകാ®് ഇ³രം 
നൂതന രീതികളിൽ വലിയേതാതിൽ മുതൽ മുട�ുº  
വർ�് സബ്സിഡി സ്കീം ആവിഷ്കരി�ുºതിനു േവ®ി 
5 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. 
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105. 2018-ൽ റÂർ, നാളിേകരം എºിവെയ സംബ¹ി�് മൂºു 
ദിവസം നീ®ുനിൽ�ുº ര® ് അ½ർേദശീയ 
�പദർശന�ൾ സംഘടി¿ി�ും. െകഎസ്ഐഡിസി 
േനാഡൽ ഏജൻസിയായി വ�വസായ, കൃഷി വകു¿áകളáെട 
സഹകരണേ³ാെടയായിരി�ും ഈ �പദർശനം. 
റÂറിെനയും നാളിേകരള³ിെനയും ആധുനിക മൂല� 
വർ·നവിെ¼ േക�¸മാ�ി തീർ�ാൻ ല��മി§á 
െകാ®ുÎതാണ് ഈ ര®ു �പദർശന�ളáം. 
അതുേപാെലതെº ഉൽ¿ാദന�മത, കൃഷിയുെട വ�ാപനം, 
കർഷകരുെട വരുമാനം, സംഭരണം, വിപണനം 
ഇവെയÍാംകുറി�് ഈ എക്സ്േപാകളിൽ ചർ� െചÊáº 
താണ.് വ�വസായികൾ, കർഷകർ, കൃഷി ശാസ്�ത¢ർ, 
കൃഷിവ�ാപന �പവർ³കർ, സാമൂഹ�ശാസ്�ത¢ർ, 
സംഘടനാ �പതിനിധികൾ, നയരൂപീകരണകർ³ാ�ൾ 
എºിവരാണ് പെ�ടു�ുക. ഈ ര®ു എക്സ്േപാകൾ�ു 
മുÎ െചലവ് െകഎസ്ഐഡിസിയുെട വ�വസായ വികസന 
ഫ®ിൽ നിºായിരി�ും. 

106. കർഷകേ�മനിധി േബാർഡ് രൂപീകരി�ും. നിലവിലുÎ 
കർഷകെ³ാഴിലാളി േ�മനിധിയ്� ് ഭൂവുടമകളáെട 
അംശാദായം പിരി�ാൻ കഴിയാ³തുെകാ®് ആനുകൂല� 
�ൾ കുടിശികയാണ്. ഈ പÑാ³ല³ിൽ ഈ ര®ു 
േ�മനിധികളáെടയും സാÇ³ിക സുØിരത 
ഉറ¿áവരു³ുºതിന് ഭൂമിയുെട േമലുÎ േബസിക ്
ടാക്സിൽ വർ·ന വരു³ുºതിന് ഉേ¶ശി�ുºു. 2015 ൽ 
ഉ®ായിരുº ഭൂനികുതി നിര�് പുനØാപി�ുകയാണ്. 
ഇതുവഴി സമാഹരി�ുº 100 േകാടി രൂപയുെട 
അധികവരുമാനം കർഷക, കർഷകെ³ാഴിലാളി 
േ�മനിധികൾ�് തുല�മായി നൽകുºതാണ.് എºാൽ 
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2018-19-ൽ ലഭി�ുº അധികവരുമാനം കർഷക 
െ³ാഴിലാളികളáെട റി§യർെമ¼  ് െബനഫിËിെ¼ 
 7 വർഷെ³ കുടിശിഖ െകാടു³ു തീർ�ുºതി 
നായിരി�ും ഉപേയാഗി�ുക. 

മൃഗപരിപാലനം 

107. 8 ല�ം കുടുംബ�ളáെട ഉപവരുമാനമാർ�െമ�ിലുമാണ് 
മൃഗപരിപാലനം.  മൃഗപരിപാലന വകു¿ ്330 േകാടി രൂപയും 
ഡയറി വകു¿ിന് 107 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. ഈ 
േമഖലയിെല വിവിധ�ളായ പരിപാടികളിൽ ഏËവും 
ജന�പിയമായ കºുകു§ി പരിപാലന പ·തി�് ഈ വർഷം 
60 േകാടി രൂപയു®്. ഈ േമഖലയിെല െപാതുേമഖലാ 
Øാപന�ളായ ൈലവ് േÖാ�് െഡവല¿്െമ¼  ്
േകാർ¿േറഷൻ, മീË് േ�പാഡക്ട്സ് ഓഫ് ഇ½�, േകരള 
ഫീഡ്സ്, െപൗൾ�ടി െഡവല¿െ്മ¼  ് േകാർ¿േറഷൻ 
തുട�ിയവയുെട അട�ൽ 66 േകാടി രൂപയാണ്. 

108. ഡയറി സഹകരണ സംഘ�െള സഹായി�ുºതിന്  
28 േകാടി രൂപയും  കാലി³ീË സബ്സിഡി�് 15 േകാടി 
രൂപയും വകയിരു³ുºു. ഉപജീവനെ³ാഴിൽ എºുÎതു 
വി§് കൂടുതൽ വാണിജ�ാടിØാന³ിലും സംഘടിതമായ 
രീതിയിലും കൃഷി�ാെരയും സംരംഭകെരയും ഈ 
േമഖലയിേലയ്� ് െകാ®ുവരുºതിനു േവ®ിയുÎ 
�പേത�ക പരിപാടികൾ�് 52 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
�ബÚഗിരി െസാൈസËി�് 50 ല�ം രൂപ വകയിരു³ുºു. 
െവÎâർ മിൽ�് െസാൈസËിയുെട ൈവവിധ�വൽ�രണ 
³ിന് 50 ല�ം രൂപ �പേത�കം അനുവദി�ുºു. 
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വനം, പരിØിതി  

109. വനം, വന�ജീവി േമഖലയ്� ് 243 േകാടി രൂപയാണ് 
വകയിരു³ിയി§áÎത്. വനസംര�ണ³ിനാണ് ഊºൽ 
നൽകുºത്. വനാതിർ³ികൾ േവർതിരി�ുºതിനും 
സംര�ി�ുºതിനും 55 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºത്. 
വന�മൃഗ ആവാസ േമഖലകളായ സാങ്ച�റികളáം 
പാർ�ുകളáം സംര�ി�ുºതിന് േക�¸വിഹിതമട�ം  
90 േകാടി രൂപ ലഭ�മായിരി�ും. ൈജവൈവവി·� 
േ�പാ²ാഹന³ിന് 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
വന�ജീവി ആ�കമണ�ൾ വർ·ി�áവരികയാണ്. ഇതു 
�പതിേരാധി�ാൻ കിഫ്ബിയിൽ നിº ് 100 േകാടി രൂപ 
അനുവദി�ത് ഈ വർഷം നട¿ിലാ�ി³ുട�ും. 
നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുºതിനും മËáമായി 20 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. വന�ജീവികൾ�് കുടിെവÎവും മËáം 
കാ§ിനുÎിൽ³െº ഉറ¿áവരു³ുºതിനുÎ നടപടി 
കൾ�ും മËáമായി നബാർഡിൽ നിº് 50 േകാടി രൂപ കൂടി 
ലഭ�മാ�ുºതാണ.്   

110. പരിØിതി വകു¿ിെ¼ കീഴിലുÎ വിവിധ പരിപാടികൾ�ു 
േവ®ി 71 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. വനം വകു¿ിൽ 20 
േകാടി രൂപ ൈജവൈവവി·� സംര�ണ³ിനുേവ®ി 
വകയിരു³ിയി§á®്. േÖË് െവË്ലാൻഡ് അേതാറിËിയ്�് 
29 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  കാലാവØാ വ�തിയാന 
പഠന�ൾ�ും മËáമായി 4.5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ദുര½ നിവാരണ മാേനജ്െമ¼Ýന് 6 േകാടി വകയിരു³ുºു. 
2018-19ൽ േÖË് എൻവേയാൺെമ¼ ് റിേ¿ാർ§് 
പുറ³ിറ�ുºതാണ്. േകരള³ിെല തീരേമഖലയിെല 
േഷാർൈലൻ മാേനജ്െമ¼  ് Àാൻ വരുº സാÇ³ിക 
വർഷം തÊാറാ�ും. നഗര�പേദശ�ളിെല പ�¿ ്
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പരിപാലി�ുºതിനായി നഗരഹരിതാഭ പരിപാലനം 
(അർബൻ �ഗീൻ സ്െപയ്സ് മാേനജ്െമ¼ ്) പ·തി 
നട¿ിലാ�ും. 

111. മലിനീകരണ നിയ�½ണ േബാർഡിന് 13.50 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ച½ിരൂരിൽ മലിനീകരണ നിയ�½ണ 
Àാ¼ ് Øാപി�ുºതിന് 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

112. സർ, കഴി¦ ബജËിൽ മൂºുേകാടി വൃ�ൈതകൾ 
നടുെമº് �പഖ�ാപി�ിരുºൂെവ�ിലും എൺപ³ിയ£ ്
ല�േമ നടാൻ കഴി¦ുÎâ. നടീൽ വസ്തു�ളáെട 
െദൗർലഭ�മാണ് കാരണം. ഇതു പരിഹരി�ാനുÎ 
നടപടികൾ സ�ീകരി�ി§á®്. വൃ�ൈ³കൾ 
വളർ³ുºതിനും വിതരണം െചÊáºതിനും വനം 
വകു¿ിന് 14 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. െതാഴിലുറ¿് 
പ·തിെയയും ഇതിനായി ഉപേയാഗെ¿ടു³ാം. 2018-19-ൽ 
മൂºുേകാടി മര�ൾ നടും. 

ഹരിതേകരളമിഷൻ 

113. ഇº് ഈ ബജË് അവതരി¿ി�ുº ദിവസം േലാകനീർ³ട 
ദിനമാണ്. നീർ³ടാടിØാന³ിലുÎ ഇടെപടലു 
കളിലൂെടേയ വരൾ�െയ അകËാനാകൂ. കാർഷിക 
അഭിവൃ·ിയ�് ് ആസൂ�തണം നീർ³ടാധിഷഠ്ിത 
മാകണെമºത് ഏവരും അംഗീകരി�ുകയും െചÊáº 
കാര�മാണ്. ഇതിനായി വലിയ േതാതിൽ പണവും 
നീ�ിെവയ്�ാറു®്.  മ­áജല സംര�ണ വകു¿ിന് 120 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ിയി§á®്. െചറുകിട ജലേസചന 
വകു¿ിന് 191 േകാടി രൂപ വകയിരു³ിയി§á®്. 
ഇതിനുപുറെമ െതാഴിലുറ¿് പ·തിയുെട നാൽപതു 
ശതമാനെമ�ിലും മ­á ജലസംര�ണ �പവർ³ന�ൾ 
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�ായിരി�ണെമº് സർ�ാർ തീരുമാനി�ി§á®്. ഇത് 400 
േകാടി രൂപെയ�ിലും വരും. കൂടാെത തേ¶ശഭരണ 
Øാപന�ളáെട പ·തി വിഹിതവും ഉ®്.  ഇെതÍാം 
കൂ§ിെയടു�ുകയാെണ�ിൽ 2018-19ൽ നീർ³ടാധിഷ്ഠിത 
പ·തികൾ�് അട�ൽ ആയിരേ³ാളം േകാടി രൂപ വരും.  
ഹരിതേകരളം മിഷനിലൂെട വിവിധ വകു¿áകളáെടയും 
ഏജൻസികളáെടയും �പവർ³ന�െള ഏേകാപി¿ി�ുº 
തിനു കഴി¦ാൽ ഇºെ³ വരൾ�യ�്ും മെ­ാലി¿ിനു 
െമതിെര വലിയ �പതിേരാധം തീർ�ാനാവും. േവ®�ത 
ഏേകാപനേമാ തുടർ�േയാ ശാസ്�തീയ സമീപനേമാ ഇÍ 
എºതാണ് ഇേ¿ാഴെ³ അനുഭവം. മ­áജല സംര�ണ 
�പവർ³ന�ളáെട തുടർ�യായി§áേവണം കൃഷി 
വകു¿ിെ¼യും തേ¶ശ ഭരണØാപന�ളáെടയും 
കാർഷിക പ·തികെള ആവിഷക്രിേ�®ത്. 

114. മെËാരു ഉദാഹരണം പ��റി കൃഷിയാണ.് കൃഷി വകു¿ിന് 
പ��റി വികസന³ിനായി 87 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ിയി§á®്. ഇതിനു പുറേമ െവജിËബിൾ ആ¼  ്
�ഫൂ§്സ് �പേമാഷൻ െകൗൺസിലിെ¼ 15 േകാടി രൂപയുെട 
അട�ലും ഉ®്. തേ¶ശ ഭരണØാപന�ൾ Àാൻ 
ഫ®ിെ¼ പ³ു ശതമാനം കൃഷിയ്�ായി വകയിരു³ി 
യാൽേ¿ാലും പ��റി കൃഷിയ്� ്ചുരു�ിയത് 350 േകാടി 
രൂപ നീ�ിെവയ�്െ¿ടും. ഇ�തയും തുക ഏേകാപിത 
മായും ശാസ്�തീയമായും െചലവാ�െ¿ടുകയാെണ�ിൽ 
നിÑയമായും പ��റി സ�യംപര�ാപ്തതയിേലയ്� ്
നമു�ു നീ�ാനാവും. 

115. കൃഷിയ്�് ജലം േപാെല തെº അത�½ാേപ�ിതാണ് 
ൈജവവളവും. രാസവള�ളáെടയും കീടനാശിനികളáെടയും 
അമിതവും അശാസ്�തീയവുമായ ഉപേയാഗം ഇºു 
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േകരള³ിൽ ഒരു �പശ്നമാണ്. ൈജവവള�ളáെട 
ഉപേയാഗം ഗണ�മായി ഉയർേ³®തു®്. നÆുെട 
വീടുകളിെലയും േഹാ§ലുകളിെലയും മാർ�Ëáകളáെടയും 
ൈജവാവശിഷ്ട�ൾ കേÇാÖ് െചÊáºതിലൂെട 
ശുചിത�വും ഉറ¿ാ�ാം ൈജവവളവും ഉറ¿ാ�ാം. 
േകരള³ിെല ഈ സമീപനെ³ ആത�½ിക ഹരിത 
ഉ³രം (അൾ§ിേമË് �ഗീൻ െസാല�âഷൻ) എºാണ്  
േഡാ. സുനിത നാരായൺ വിേശഷി¿ി�ത്. ഉറവിട³ിൽ 
തെº ൈജവമാലിന��ൾ സംസ്കരി�ുക. അൈജവ 
മാലിന��ൾ േവർതിരി�് േശഖരി�് റീൈസ�ിൾ െചÊáക. 
എºതാണ് ഹരിതമിഷൻ സ�ീകരി�ിരി�ുº ത�½ം. ഇതു 
വിജയി�ണെമºുെ®�ിൽ േബാധവൽ�രണവും 
ജനകീയപ�ാളി³വും അനിവാര�മാണ്. സർ, അൈജവ 
മാലിന��ൾ േശഖരി�ുºതിനും േവർതിരി�ുºതിനും 
വീടുകളിൽ നിºും കടകളിൽ നിºും യൂസർഫീ വാ�ി 
�പവർ³ി�ുº ഹരിതകർÆേസന വ�ാപകമായി 
െ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. യൂസർ ഫീ സ�Çദായം 
ഉറയ്�ുºതുവെര െചറിയേതാതിൽ വയബിലിËി ഗ�ാപ ്
ഫ®ിംഗ് ഹരിതകർÆേസനയ്�ു േവ®ിവരും. ഇതു 
നൽകാനുÎ അവകാശം തേ¶ശഭരണ Øാപന�ൾ�് 
ഉ®ാകും.  

116. ജലം, കൃഷി, ശുചിത�ം എºിവയുമായി ബ¹െ¿§ 
�പവർ³ന�ൾ ഏേകാപി¿ി�ുºതിനും തേ¶ഭരണ 
Øാപന�െള പ�ാളികളാ�ി വലിയേതാതിൽ ജനകീയ 
പ�ാളി³ം ഉറ¿áവരു³ുºതിനുമാണ് ഹരിതമിഷൻ 
�ശമി�ുºത്. ഹരിതേകരളവുമായി ബ¹െ¿§áÎ 
േബാധവൽ�രണ, സംഘാടന �പവർ³ന�ൾ� ്
േÅാ�ുകളിെല േനാഡൽ േ�പരകിെനയും �പാേദശിക 
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തല³ിെല േ�പരക്മാരിൽ ഗണ�മാെയാരു വിഭാഗെ³യും 
വിന�സി�ും. ഇവെര ഉപേയാഗെ¿ടു³ിെ�ാ®് 
അതിബൃഹ³ായ ബഹുജന വിദ�ാഭ�ാസ കാÇയിൻ  
2018-19-ൽ സംഘടി¿ി�ാൻ ഉേ¶ശി�ുºു. ഇവരുെട 
ഉ³രവാദിത�³ിൽ ഹരിതേകരളം സാമൂഹ� വി¢ാന 
വിനിമയ േക�¸ം, ഹരിതേകരളം െഹൽ¿ ് ഡസ്ക്, ഹരിത 
പാഠശാല എºിവയ�്് രൂപം നൽകാനാകും. കുടുംബ�ശീ 
തുട�ിയ സാമൂഹ�സംഘടനാ സംവിധന³ിെല ഒേ§െറ 
�പവർ³കെര ഹരിതേകരളം കാÇയിനിേലയ്�് ഇതുവഴി 
ബ¹െ¿ടു³ാനാകും. സാ�ര േകരളം സു¸ര േകരളം 
എº 1990 െല മു�ദാവാക�³ിൽ നിº് ഹരിതേകരളം 
സുØിരേകരളം എെºാരു പുതിയ ജനകീയ 
�പØാന³ിനു രൂപം നൽകുകയാണ് ല��ം. 

117. ഹരിതേകരളം പ·തിയുെട ല��ം ൈകവരി�ുºതിന് 
മാതൃകാപരവും സമ�ഗവുമായ ഏËവും നÍ േ�പാജക്ടുകൾ 
നട¿ാ�ിയ തേ¶ശഭരണ Øാപന�ൾ�് ഹരിത�ഗാമം, 
ഹരിതനഗരം, ഹരിതേÅാ�് അവാർഡുകൾ നൽകുº 
തിന് 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഹരിതസാേ�തിക 
വിദ� േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിന ് ഹരിതേജാലികൾ 
സൃഷ്ടി�ുºതിനുമുÎ നൂതന സംരംഭകത� പരിപാടി 
കൾ�് ഹരിതേകരള മിഷനും ശാസ്�തസാേ�തിക 
െകൗൺസിലും േനതൃത�ം നൽകും. േകാഴിേ�ാട് േÅാ�് 
പ£ായ³ിെ¼ ൈജവൈവവിധ� പാർ�ിന് 3 േകാടി രൂപ 
അനുവദി�ുºു. 

118. ഹരിതേകരളം മിഷെ¼ റിേ¿ാർ§á �പകാരം 5881 
കിേലാമീËർ േതാടുകളáം 5482 കുള�ളáം േകരള³ിൽ 
പുനരു·രി�ി§á®്. ചില നദികൾ പുനരു¡ീവി¿ി�ുº 
തിലു®ായ വിജയം നാ§ിൽ പുതിെയാരു ആേവശം 
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സൃഷ്ടി�ി§á®്. ഇതിേലËവും �ശേ·യമായത് വര§ാറിെ¼ 
പുനരു¡ീവനമാണ്. സർ, യശശരീരനായ  
െക.െക. രാമച�¸ൻനായർ നിസ്തുലമായ സംഭാവനയാണ് 
ഇതിനു നൽകിയി§áÎത്. അേ¶ഹം മുൻൈകെയടു³് 
വ£ിേ¿ാ§് കടവിെല ച¿ാ³് െപാളി�േതാെടയാണ് നദി 
വീ®ും ഒഴുകുവാനുÎ സാഹചര�െമാരു�ിയത്. ഇവിെട 
നദീമുഖ³് ച¿ാ³ിനു പകരം പണിയുº പാലം 
അേ¶ഹ³ിെ¼ നാമേധയ³ിൽ അറിയെ¿ടും. ഇതിനു 
പുറേമ, മË് ച¿ാ³ുകൾ�ു പകരം തൃ�യിൽ കടവ്, 
ആനയാർ, പുതു�ുള�ര എºിവിട�ളിൽ പാല�ൾ� ്
ഭരണാനുമതി നൽകുºതിനുേവ®ി 20 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. വര§ാർ നദീതീര³ുകൂടി നട¿ാത 
െയാരു�ുºതിനും നദിേയാരം സംര�ി�ുºതിനും 
െടൻഡർ വിളി�á കഴി¦ി§á®്. വിശദമായ നീർ³ട 
പ·തി തÊാറാ�ി നബാഡിനു സമർ¿ി�ുºതാണ.് 
പÎി�ലാർ,  േകാലറയാർ, മീന�ിലാർ- മീ½റയാർ- 
േകാടൂരാർ, കാനാÇുഴയാർ, മതിലകം വലിയേതാട്, 
കു§ംേപരൂരാർ തുട�ിയ ആറുകളáെട പുനരു·ാരണവും 
�ശേ·യമായ ഇടെപടലുകളായിരുºു. ഇവയുമായി 
ബ¹െ¿§ അത�ാവശ�ം നിർÆാണ �പവൃ³ികൾ�ായി 
ൈമനർ ഇറിേഗഷൻ വകു¿ിന ് 20 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇവയുെട നീർ³ട മാÖർ Àാനുകൾ 
തÊാറായാൽ മുൻഗണന നൽകാെമº് നബാർഡ ്
സÆതി�ി§á®്. മªലാടിØാന³ിൽ നീർ³ട പ·തി 
ആവിഷ്കരി�ുºതിന് കാ§ാ�ടയിെല ജലസമൃ·ിയും 
തളി¿റÇിെല സമൃ·ിയും ഉ³മ മാതൃകകളാണ്. 

119. പാല�ാട്, മല¿áറം ജിÍകളിെല ജന�പതിനിധികളáെടയും 
പരിØിതി �പവർ³കരുെടയും പ§ാÇിയിൽ േചർº നിള 
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പുനരു¡ീവന കൺെവൻഷൻ ഒരു �പവർ³ന പ·തി 
തÊാറാ�ിയി§á®്. ഇറിേഗഷൻ വകു¿് പ·തി 
പരിേശാധി�് അനുമതി നൽകുºതിേലയ്�ായി 5 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. പÇ ആ�ൻ Àാൻ പുനരു¡ീവി 
¿ി�ുºതിന് പ³നംതി§ േക�¸ീകരി�് �പവർ³ന�ൾ 
ആരംഭി�ി§á®്. സമ�ഗമാെയാരു പരിപാടി തÊാറാ�ുº 
തിന് ഒരു ടാസ്ക് േഫാഴ്സിെന നിേയാഗി�ും.  

120. കു§നാട് കായൽ പരിØിതി പുനØാപന പ·തി 
േലാകബാ�് സഹായ³ിന് നൽകുºതിന് തÊാറാ�ി 
െ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. 2019-20-ൽ ഒരു വർഷം മുഴുവൻ 
ത­ീർമു�ം ബ®് തുറºിടുºത് ല��ംവ�áെകാ®് 
യു·കാലാടിØാന³ിൽ കു§നാട് കുടിെവÎ പ·തി 
പൂർ³ീകരി�ുºതാണ.് കിഫബ്ിയ്�് പ·തി 
സമർ¿ി�ാൻ തÊാറായി�ഴി¦ു. കു§നാട് മാലിന� 
വിമു�മാകണെമ�ിൽ ടൂറിസം മലിനീകരണം 
ഇÍാതാ�ുകയും കായേലാര പ§ണ�ളിെല സ�ീേവജ ്
കായലിേലയ്�് തുറºുവിടുºത് അവസാനി¿ി�ുകയും 
േവണം. ആല¿áഴ കനാലുകളിേലയ്�ുÎ മലിനജല ഒഴു� ്
തടയുºതിന് വിേക�¸ീകൃതമായ അനേറാബിക് ഉറവിട 
ജലസംസ്കരണ സ�Çദായം പരീ�ണാടിØാന³ിൽ 
നട¿ാ�ുകയാണ്.  ഇതിെ¼ വിശദമായ Àാൻ 
തÊാറാ�ുºതിന് ഇ½�യിെല ഐ.ഐ.ടി.കൾ, മË് 
ഉºതപഠന േക�¸�ളിെല പരിØിതി- ജല, 
എ£ിനീയറിംഗ് ബിരുദാന½ര വിദ�ാർ´ികളáെട സÆർ 
വാ§ർ സ്കൂൾ സംഘടി¿ി�ുºതാണ.് കിലയും ഐഐടി 
മുംൈബയുമാണ ് ഈ പഠനപരിശീലന പരിപാടിയ്� ്
േനതൃത�ം നൽകുºത്. 
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121. കാർബൺ ന�â�ടൽ മീന�ാടി പരീ�ണം വയനാെ§ 
കാർബൺ എമിഷൻ ശാസ്�തീയമായി കണ�ാ�ുº 
തിനുÎ രീതി സ�Çദായം ആവിഷ്കരി�ുºതിൽ 
വിജയി�á. ഇേ¿ാൾ വിവിധ േമഖലകളിെല കാർബൺ 
എമിഷൻ കുറയ്�ുºതിനുÎ പ·തികൾ ആവിഷ്കരി 
�ുകയാണ്. കാർബൺ ന�â�ടൽ വയനാട് സംബ¹ി�് 
വിശദമായ ര®ു ദിവസെ³ െസമിനാർ സ�ാമിനാഥൻ 
െഫൗേ®ഷൻ സംഘടി¿ി�ുകയു®ായി. 2018-19-ൽ ഈ 
ബൃഹത് പ·തി �പവർ³ന പഥ³ിേലയ�്് നീ�ും. ഈ 
പരിØിതി കാÇയിന ് കർഷക പ�ാളി³ം 
ഉറ¿áവരു³ുºതിനുേവ®ി വയനാടിെല കാ¿ി �ബാൻഡ് 
െചയ്ത് വിൽ�ുºതിനുÎ നടപടികളáം 2018-19-ൽ 
സമാ½രമായി ആരംഭി�ും. െമഗാഫുഡ് പാർ�ിൽ 
ആയിരി�ും ഇതിനുÎ ഫാക്ടറി െസൗകര��ൾ 
ഒരു�ുക. വയനാട ് പാേ�ജിൽനിºും ഇതിെ¼ 
�പാരംഭ�പവർ³ന�ൾ�ുÎ പണം കെ®³ും. 
വിശദമായ പ·തി തÊാറാ�ി കഴി¦ാൽ അധിക തുക 
ലഭ�മാ�ുºതാണ.് മ­á-ജലസംര�ണ വകു¿ിെ¼ 
ആഭിമുഖ�³ിൽ കബനി നദിതീരെ³ മുÎംെകാÍി, 
പുൽ¿Îി പ£ായ³ുകളിൽ നട¿ാ�ിെ�ാ®ിരി�ുº 
നീർ³ട പ·തിയ�്് അധിക തുക ലഭ�മാ�ുºതാണ.് 

V 

പു³ൻ വളർ�ാ െതാഴിൽ േമഖലകൾ 

122. പരÇരാഗത േമഖലകളáെട സംര�ണം സാമൂഹ� 
സുര�ിത³�³ിന് അനിവാര�മാണ്. എºാൽ 
വളർ�യുെട പുതിയ വിതാന³ിേലയ്� ് ഉയരണെമ�ിൽ 
പുതിയ സൂേര�ാദയ വ�വസായ�െള കെ®³ിേയ തീരൂ. 



 
 

78 
 

വി¢ാനാധിഷ്ഠിതേമാ േസവന�പദേമാ ൈവദഗ്േധ�ാ 
»ുഖേമാ മൂല�വർ·ിതേമാ ആയ വ�വസായ�ളാണ് 
േകരള³ിെല വിദ�ാസÇºരായ െതാഴിൽേസനയ്�ും 
പരിØിതിയ�്ും അനുേയാജ�ം എº് പരെ� 
അംഗീകരി�െ¿§ി§á®്. ഈ േമഖലകളáെട വളർ� 
ത�രിതെ¿ടു³ുºതിനുÎ നടപടികളáം അവയ�്് 
അനിവാര�മായ പÑാ³ല െസൗകര��ളáം സൃഷ്ടി 
േ�®ത് അത�½ാേപ�ിതമാണ്.  

ൈവ¢ാനിക സÇദഘ്ടന 

123. എെ¼ ചിതയിൽ എനിെ�ാ¿ം േപനയും പുസ്തകവും 
േവണെമº അമൃതാ �പീത³ിെ¼ വാ�ുകൾ 
ഭാവിെയ�ുറി�áÎ �പതീ�യും �പവചനവുമാണ്. 
വി¢ാധിഷ്ഠിതമായ സÇദ്ഘടനയിേലയ്�ുÎ 
പരിവർ³നം പുേരാഗമന³ിെ¼യും സ�ാത�½� 
³ിെ¼യും �പഖ�ാപനമാണ.് സർ, ൈവ¢ാനിക 
സÇദ്ഘടനയിേലയ്�ുÎ രൂപാ½ര³ിലാണ് േകരള 
³ിെ¼ ഭാവി കുടിെകാÎáºത്. ഇ³രെമാരു 
സÇദ്ഘടന സൃഷ്ടി�ാൻ ഇ½�യിെല ഏതു 
സംØാനേ³�ാൾ അനുകൂല സാഹചര�ം നമു�ു®്. 
സാർവ�തിക വിദ�ാഭ�ാസമാണ് ഏËവും �പധാനം. പേ�, 
വിദ�ാഭ�ാസ³ിെ¼ ഗുണേമ» ഗണ�മായി ഉയർ³ിേയ 
വി¢ാേനാത്പാദന³ിൽ മികവിെ¼ േക�¸�ൾ 
സൃഷ്ടി�ാൻ കഴിയൂ. േപാര. ഇെºാേവഷെ¼ ഒരു 
ആവാസവ�വØ സംØാന³ു®ാകണം. വിദ�ാേക�¸ 
�ളിലുÎവർ മാ�തമÍ, സാധാരണ�ാർ�ും 
ഇെºാേവഷനിൽ പ�ാളികളാകാം. ൈദനംദിന 
ജീവിത³ിെലºേപാെല നൂതനസാേ�തിക വിദ�കൾ 
ഉത്പാദന േമഖലകളിൽ സºിേവശി¿ി�ാനും കഴിയണം. 
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സÇദ്ഘടനയിെല വി¢ാനസാ�¸ത ഉയർ³ാനും 
ഉയർº മൂല�വർ·ിത േമഖലകളിേലയ്�ു മാറാനും 
കഴിയണം. ഇതാണ് ൈവ¢ാനിക സÇദ്ഘടനയുെട 
സ�ഭാവം. 

124. കഴി¦ വർഷം ഉ®ായ ഒരു അനുഭവം പറയാം. 
േതാ§ി¿ണി പൂർ­മായി ഇÍാതാ�ുºതിനുÎ  ഒരു സ്കീം 
വിധു വിൻെസ¼Ýെ¼ മാൻേഹാൾ എº സിനിമെയ 
പരാമർശി�áെകാ®് കഴി¦ ബജË് �പസംഗ³ിൽ 
�പഖ�ാപി�ിരുºു. മാൻേഹാളáകളáം സ�ീേവജ് ൈപ¿áകളáം 
�ീൻ െചÊáºത് യ�½വത്കരിേ� ഈ ല��ം േനടാനാവൂ. 
ഇത് എ�െനയാണ് െചÊാൻ പËáക എºതിെന�ുറി�് 
എനി�് അേ¿ാൾ വലിയ പിടിപാെടാºും ഉ®ായിരുºിÍ. 
പേ�, േകാഴിേ�ാടുകാരനായ ഒരു എംെടക് വിദ�ാർ´ി 
ഈ െവÍáവിളി ഏെËടു³ു.  മാൻേഹാൾ �ീൻ െചÊാൻ 
ബാൻഡികൂ§് എº േറാേബാ§ിെ¼ ആശയം അയാൾ 
മുേºാ§á െവ�á.  Öാർ§് അപ് മിഷൻ പി½ുണ നൽകി. 
േറാേബാ§് ഡിൈസൻ െചÊാൻ തായÐ്ാനിൽ േപാകാൻ 
വെര സഹായി�á. ഇേ¶ഹ³ിെ¼ Öാർ§് അപ് കÇനിയ്� ്
ഒരു എ­�Çനി പി½ുണയും നൽകി. േദ, കഴി¦ മാസം 
കാണകളáം മാൻേഹാളáകളáം സ�ീേവജ് ൈപ¿áകളáം �ീൻ 
െചÊാൻ ബാൻഡികൂ§് െറഡി. നÆുെട ജലേസചന 
വകു¿ിനു മാ�തമÍ, ഇ½� മുഴുവൻ ഈ പുതിയ യ�½³ിന് 
ആവശ��ാർ ഉ®ാകുെമº് എനി� ് ഉറ¿á®്. നാളെ³ 
േലാകം ഇºെ³ Öാർ§് അ¿áകളáേടതാണ്. ഐടി 
പാർ�ുകൾ�ും അതിെല ഭീമൻ കÇനികൾ�ും ഇനിയും 
Øാനമു®ാകും. പേ�, നാളെ³ േലാക³ിെ¼ 
ചലനാ±കത നിർണയി�ാൻ േപാകുºത് പു³ൻ 
തലമുറ Öാർ§് അ¿áകളായിരി�ും. അതുെകാ®് േകരള 
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Öാർട് അ¿് മിഷൻ അഥവാ െടക്േനാപാർ�് െടകേ്നാളജി 
ഇൻക�áേബËറിന് 80 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. മിഷെ¼ 
ശിപാർശയുÎ Öാർ§് അപ് കÇനികളáെട ഓഹരികളിൽ 
സർ�ാർ ഗ�ാര®ിേയാെട െകഎഫ്സി മുതൽമുട�ുº 
താണ.് ഇൻകുേബËറിൽ വിരിയുº Öാർ§് അ¿áകെള 
മ²രേമ»യുÎ കÇനികളാ�ി മാËáºതിനുÎ 
ആക്സിലേറËർമാരുെട സഹായം ഉറ¿áവരു³ുº 
നടപടികളáം ഐടി മിഷൻ സ�ീകരി�ുºതാണ.് 

125. പുതിയതായി രൂപീകരി� െഡവല¿്െമ¼ ് ആ¼  ്
ഇºേവഷൻ െകൗൺസിൽ, േകരള (െക-ഡി.ഐ.സി) യുെട 
ല��ം ശാസ്�ത സാേ�തിക േമഖലകളിെലയും കൃഷി, 
ഫിനാൻസ് എºിവയിെലയും ച�കവാള വി¢ാനെ³ 
ഭരണ³ിലും ഉൽപാദന േമഖലകളിലും സºിേവശി¿ി 
�ുക എºതാണ.് വിവിധ വകു¿áകൾ�ും സർ�ാർ 
Øാപന�ൾ�ും ഇതിന് ആവശ�മായ വിദഗ്· േസവനം 
െകൗൺസിൽ ഒരു�ും. �പതിഭാധനരായ ഇºേവേËഴ്സിെന 
കെ®³ുºതിന് യംഗ ് ഇºേവേËഴ്സ് േ�പാ�ഗാം 
(ൈവ.ഐ.പി) എെºാരു പുതിയ പ·തിയ�് ് രൂപം 
നൽകും. േലാക േകരളസഭ തുറºുവ� സാധ�തകെള 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ി േലാകെ³ÇാടുമുÎ �പഭ°രായ 
െ�പാഫഷണലുകളáെട ഒരു ഡാËാ െബയ്സ് സൃഷ്ടി 
�ുകയും സംØാനെ³ നൂതന സംരംഭക വികസന³ിന് 
�പേയാജനെ¿ടു³ുകയും െചÊáം. െകൗൺസിലിെ¼ 
�പവർ³ന�ൾ�ായി 20 േകാടി രൂപ അധികമായി 
വകയിരു³ുºു. 

126. േകരള³ിെല വിവരവിനിമയ വ�വസായം മുൻ 
നിരയിേലയ്�ു വരണെമ�ിൽ ഏËവും നൂതനമായ 
സേ�ത�ളáം വിശകലന സ�Çദായ�ളിൽ �പാവീണ�മുÎ 



 
 

81 
 

വിദഗ്ധെരയും സൃഷ്ടിേ� തീരൂ. ഇതാണ് 
ഐ.ഐ.ഐ.ടി.എം.െക.-യുെട ല��ം. ഇവിടെ³ 
വിദ�ാർ´ികളáെട എ­ം ആയിരമാ�ുºതിനും യുജിസി 
അംഗീകാരമുÎ ഡീംഡ് യൂണിേവഴ്സിËിയാ�ി 
ഉയർ³ുºതിനും 65 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഈ 
Øാപനം മെËാരു സ്കിൽ െ�ടയിനിംഗ് െസ¼േറാ 
പാരÇര�വിധി �പകാരമുÎ സർവകലാശാലേയാ ആയാൽ 
േപാര. ഏËവും നൂതനമായ ശാസ്�തച�കവാള�ൾ 
എ³ി¿ിടി�ാനും അപൂർവ�ളായ ൈവദഗ്ധ��െള 
ആവാഹി�ുºതിനുമുÎ ഒരു ആവാസവ�വØയാകണം. 
ഇതിന് അനിവാര�മായ അ½ർേദശീയ ബ¹�ൾ 
വളർ³ിെയടു�ണം. േകരള³ിെല എ£ിനീയറിംഗ ്
േകാളജുകെള െടലി �പസൻസ് െനË് വർ�ു വഴി ഐടി 
പാർ�ുകളáമായി ബ¹ി¿ി�áെകാ®് 50000 കു§ികൾ�് 
സ്കിൽ െ�ടയിനിംഗ ് നൽകുºതിനുേവ®ിയുÎ സ്കിൽ 
െഡലിവറി ÀാË്േഫാം േകരളയ്�് 25 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. �ഫീ േസാഫ്Ëáെവയർ െസ¼റിന് 5 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. ഐഐഐടി-െക പാലയ്� ് 
25 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

127. ഐടി േമഖലയിൽ ഏËവും കൂടുതൽ തുക 
വകയിരു³ിയി§áÎത് പാർ�ുകൾ�ു േവ®ിയാണ.് 
െടക്േനാപാർ�ിൽ അരല�³ിേലെറ േപർ�് പണി 
നൽകുº 370 കÇനികളാണ ് �പവർ³ി�ുºത്. 
െടക്േനാപാർ�ിനും െടക്േനാസിËിയ�്ും െകാÍെ³ 
െടക്േനാപാർ�ിനും േവ®ി 84 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇൻേഫാപാർ�ുകൾ�് 67 േകാടി 
രൂപയും ൈസബർ പാർ�ിന് 30 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു.  
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128. േകരള³ിന് മുൻൈക േനടാൻ പËáº ഒരു േമഖല 
ഇലക്േ�ടാണിക്സ് ഹാർഡ് െവയർ നിർÆാണമാണ്. ഇº ്
ഇലക്േ�ടാണിക് ഉൽപº�െളÍാംതെº നÍ പ�ും 
ൈചനയിൽനിºും മËáം ഇറ�ുമതി െചÊáºതാണ.് േമ� ്
ഇൻ ഇ½� പ·തിയുെട ഊºലുകളിെലാº് 
ഇലക്േ�ടാണിക ് ഹാർഡ് െവയറിലാണ്. ഈ 
പÑാ³ല³ിൽ ഇ½�യിെല  ഇലകേ്�ടാണിക് 
ഡിൈസേ¼യും എംെബഡഡ് േസാഫ്ട ് െവയറിെ¼യും 
മുൻനിരയിൽ Øാനം പിടി�ുക എº ല��േ³ാെട 
ഇലക്േ�ടാണിക്സ് ആൻഡ് ഹാർഡ് െവയർ മിഷന ്
സർ�ാർ രൂപം നൽകിയി§á®്. സീഡ് മണിയായി മിഷന് 30 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. മിഷെ¼ ആദ�െ³ പ·തി 
2018-19ൽ �പാേയാഗിക രൂപം ൈകെ�ാÎാൻ 
േപാവുകയാണ്. ലാപ്േടാ¿áകളáം െസർവറുകളáം 
നിർÆി�ുºതിന് ഇ¼ലും െകൽേ�ടാണും േചർº ്
സംയു�സംരംഭം ആരംഭി�ും. 40 േകാടി രൂപ ഇതിനായി 
വകയിരു³ുºു. ആÇÍâരുÎ നൂേറ�ർ ഹാർഡ് െവയർ 
പാർ�ിെ¼ നിർÆാണ�പവർ³ന�ൾ നടºുെകാ®ി 
രി�ുകയാണ്. മെËാരു നൂതനസംരംഭം െമഡ്സ് 
പാർ�ാണ്. െകഎസ്ഐഡിസിയുെടയും �ശീചി³ിര 
തിരുനാൾ ഇൻÖിËåâ§ിെ¼യും ഈ സംയു� 
സംരംഭ³ിെ¼ ല��ം നൂതന െമഡി�ൽ 
ഉപകരണ�ളáെട നിർÆാണമാണ്. 180 േകാടി രൂപ 
െചലവു വരുº ഈ പ·തിയ�് ് 25 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

129. േകരള േÖË് ഇൻഫർേമഷൻ െടക്േനാളജി മിഷൻ ആണ ്
സർ�ാരിെ¼ ഇ ഗേവണൻസ് േമഖലയിെല േനാഡൽ 
ഏജൻസി. വിവിധ�ളായ ഇ-ഗേവണൻസ് േ�പാജക്ടു 
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കൾ�ു േവ®ി 147 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. െക 
േഫാൺ കÇനി ഇ ഗേവണൻസിലും ൈദനംദിന 
ജനജീവിത³ിൽ ഐടിെയ സºിേവശി¿ി�ുºതിലും 
വിÀവകരമായ മാËം വരു³ും. 823 േകാടി രൂപ 
കിഫ്ബിയിൽ നിº ് ഈ കÇനിയ്�ായി അനുവദി�á 
കഴി¦ു. 2000 െപാതുേക�¸�ളിൽ ൈവൈഫ 
Øാപി�ുºതിന് 28 േകാടി വകയിരു³ുºു. 

130. വിവരവിനിമയ സാേ�തികവിദ�േപാെലതെº ബേയാ 
െടക്േനാളജിയിലും േകരള³ിന് മു�ദ പതി¿ി�ാൻ 
കഴിയണം. ഇതിൽ ഏËവും �പധാനെ¿§ മുൻൈക 
തിരുവന½പുരെ³ ൈലഫ് സയൻസ് പാർ�ാണ്. െകാ�ി 
�പേദശ³് േക�¸സർ�ാരിെ¼ സഹായേ³ാടു കൂടി 
വിഭാവനം െചÊáº ഫാർമാ പാർ� ് ആണ് മെËാരു 
സു�പധാന മുൻൈക. ഈ ര®ു പാർ�ുകൾ�ും 
ആവശ�മായ പണം കിഫ്ബിയിൽ നിºാണ് കെ® 
³ുºത്.  

ടൂറിസം 

131. അവസരം കി§áേÇാെഴാെ� ബാഗു നിറ�് േപാകാൻ 
കഴിയുº ഇട�ളിെലാെ� േപായി, കാണാൻ േതാºിയ 
കാഴ്ചകെള േതടി അല¦ു, ഇ½�യുെട മിടി¿áകൾ�ു 
കാേതാർ³ു. എഴുതാൻ കഴി¦െതാെ� എഴുതി.  
െക. എ. ബീനയുെട നദി തിºുº ദ�ീപ് എº 
യാ�താ�ുറി¿áകളിെല വരികളാണിത്. വീടിനു പുറ³ുÎ 
േലാകം കാേണ®വളÍ സ്�തീ എº പലരുെടയും 
സ�ൽപം ഈ യാ�തകളിൽ േനരി§് അനുഭവി�ി§áെ®ºും 
ബീന എഴുതുºു. ഇഷ്ടമുÎ Øല�ളിെലÍാം പറºു 
െചÍാനാണ് സൃഷ്ടാവ് ചിറകുകൾ തºത് എº് സിÖർ 
േമരി ബനീ¦യും എഴുതിയി§á®്. സർ, േലാകെമÇാടും 
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ഏËവും േവഗ³ിൽ വളരുº സാÇ³ികേമഖലയാണ് 
വിേനാദസ£ാരം. സർ, േകരള ടൂറിസവും അഭിവൃ·ിയുെട 
പാതയിലാണ്. ഈ സർ�ാർ അധികാരേമËതിനുേശഷം 
വിവിധ േമഖലകളിൽ മികവു െതളിയി�തിന് ഒÇത് േദശീയ 
അവാർഡുകളാണ് സംØാന ടൂറിസം വകു¿് േനടിയത്.    

132. േകരള ടൂറിസ³ിെ¼ മുഖ ായ തെº മാËാൻ 
പര�ാപ്തമായ മുസിരിസ് േ�പാജക്ട് ഏ½ിവലി¦ാണ് 
നീ�ിയിരുºത്. ര®ു വർഷം െകാ®് പ·തി 
പൂർ³ീകരി�ാൻ ഒരു സമയബ¹ിത പരിപാടി 
നട¿ാ�ി³ുട�ി. ഈ പ·തിെയ�ുറി�് Øലം 
എംഎൽഎമാരിൽ ഒരാൾ പറ¦ അനുഭവം 
ഓർ�ുകയാണ്. കഴി¦ വർഷമാണ് പ·തിെയ�ുറി�് 
െചറിെയാരു �പചരണം ആരംഭി�ത്. �പതികരണം 
വിസ്മയകരമായിരുºു. േബാ§ിലൂെടയുÎ സ¸ർശന³ിന് 
വൻതിര�ായി. ടൂറിസ³ിൽ മാർ�ËിംഗിനുÎ Øാനം 
അടിവരയിടുºതാണ ് ഈ അനുഭവം. ടൂറിസം 
വികസന³ിൽ സംØാന സർ�ാർ നിർവഹി� ഏËവും 
�പധാനെ¿§ ധർÆംതെº ൈദവ³ിെ¼ സ�½ം നാടായി 
േകരളെ³ മാർ�Ëá െചÊാൻ കഴി¦ുെവºതാണ.് ഈ 
വർഷെ³ ബജËിൽ ടൂറിസം മാർ�Ëിംഗിന് 82 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

133. ഇേതാെടാ¿ം േമൽ¿റ¦ അനുഭവം ര®ാമെതാരു 
കാര�വും കൂടി വ��മാ�ുºു. േകരള³ിെ¼ �പകൃതി 
രമണീയതേയാെടാ¿ം േകരള ടൂറിസ³ിന് ൈപതൃക 
സംര�ണവും വലിെയാരു ആകർഷണമാ�ി മാËാനാവും. 
ൈപതൃകസംര�ണം വിേദശ സ£ാരികൾ�ു മാ�തമÍ, 
നാ§ിെല ജന�ൾ�ും �പധാനെ¿§താണ.് ൈപതൃക 
സംര�ണം വി¢ാേനാൽപാദനവും അെനൗപചാരിക 
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വിദ�ാഭ�ാസവും അനിവാര�മാ�ുºു. ഉ³രവാദി³ 
ടൂറിസ³ിെ¼ ഏËവും നÍ സമീപന�ൾ ഉൾെ�ാÎി�á 
െകാ®ാണ് മുസിരിസ് പ·തി തÊാറാ�ിയി§áÎത്. 
മുസിരിസ്, തലേശരി തുട�ിയ ൈപതൃക 
പ·തികൾ�ായി 40 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  
ആല¿áഴ ൈപതൃക പ·തിയ�്് കിഫബ്ിയിൽ നിºാണ് 
പണം ലഭ�മാ�ുºത്. ഏതാനും മ�âസിയ�ൾ�് അനുമതി 
നൽകി�ഴി¦ു. ബാ�ി നിർÆാണ�പവൃ³ികെളÍാം 
2018-19-ൽ ആരംഭി�ും. സ്ൈപസസ് റൂ§ിെ¼ �പവർ³നം 
ആരംഭി�ുºേതാെട െപാºാനി, േബ¿âർ േപാലുÎ 
�പേദശ�ളáം ൈപതൃക പ·തി ശൃംഖലയിേലയ്�ു വരും. 
കിഫ്ബിയിൽ ഉൾെ¿ടു³ിയി§áÎ മുഴ¿ില�ാട് ബീ�് 
ടൂറിസം േ�പാജക്ടിെ¼ നിർÆാണ �പവർ³നം ഈ വർഷം 
ആരംഭി�ും. സ്ൈപസസ് റൂ§ിെ¼ നിർÆാണ 
�പവൃ³ികൾ�ും കിഫ്ബിയിൽ നിºാണ് പണം 
കെ®³ുºത്. െകാ�ി ബിനാെല, നിശാഗ¹ി ഡാൻസ് 
ആൻഡ് മ�âസിക് െഫÖിെവൽ, ഓണാേഘാഷം, പൂരം, 
െതÊം ഉ²വ�ൾ, വÎംകളി മ²ര�ൾ 
തുട�ിയവയുെട േ�പാ²ാഹന³ിന് 16 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. വÎംകളി ലീഗ് അടിØാന³ിൽ 
സംഘടി¿ി�ുºതിനുേവ®ി 10 േകാടി രൂപ അധികമായി 
വകയിരു³ുºു.  

134. േകരള ടൂറിസം െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർപേറഷൻ, േകരള 
ടൂറിസം ഇൻ�ഫാസ്�ടക്ചർ ലിമിËഡ്, േബ�ൽ റിേസാർ§് 
െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർപേറഷൻ, ഡിസ്�ടിക്ട് ടൂറിസം 
�പേമാഷൻ െകൗൺസിലുകൾ തുട�ിയ Øാപന 
�ൾ�ായി 26.25 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ടൂറിസം 
േഹാസ്പിËാലിËി പരിശീലന Øാപന�ൾ�് 12 േകാടി 
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രൂപയും വകയിരു³ുºു.  ഗÖ് െഹൗസുകളáെട 
നവീകരണ³ിന് 33 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 
വിഷൻ വർ�ല ഇൻ�ഫാസ്�ടക്ചർ വികസന 
േകാർപേറഷന് 3 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.   

വൻകിട ഇട³രം വ�വസായ�ൾ 

135. ഈ സർ�ാർ അധികാര³ിൽ വരുേÇാൾ െപാതു 
േമഖലയുെട വാർഷിക നഷ്ടം 202-135 േകാടി 
രൂപയായിരുºു. ര®ുവർഷം പിºിടുേÇാൾ ഈ 
ധനകാര�വർഷ³ിെ¼ അവസാനം 40 േകാടി 
രൂപെയ�ിലും ലാഭമു®ാകും. 40 െപാതുേമഖലാ 
Øാപന�ളിൽ 14 എ­ം  ലാഭ³ിലായി. ബാ�ിയുÎവ 
യുെട നഷ്ടം കുറ¦ു. കഴി¦ ബജË് �പസംഗ³ിൽ 
െപാതുേമഖലാØാപന�ളáെട പുനഃസംഘടനയുെട 
മാതൃകയായി െകഎസ്ഡിപിെയയാണ ് ഉദാഹരി�ത്. ആ 
ബജËിൽ കാപ്സ�âൾസും സിറ¿áകളáം മËáം 
ഉൽപാദി¿ി�ാൻ 32 േകാടി രൂപ െചലവിൽ േനാൺ 
ബീËാലാക്ടം Àാ¼ ് നിർÆി�ുെമº ് �പഖ�ാപി�ിരുºു. 
നിർÆാണം പൂർ³ീകരി� Àാ¼ ് മാർ�് അവസാനം 
ഉദ്ഘാടനം െചÊാൻ േപാവുകയാണ്. കഴി¦ ബജË് 
�പസംഗ³ിൽ  ജിഎംപി Öാൻേഡർഡിെന�ുറി�ാണ് 
ഞാൻ പറ¦ത്. സർ, െകഎസ്ഡിപി ആേഗാള 
ഡÅåâഎ�്ഓ Öാേ¼ർഡ് േനടി�ഴി¦ു. അ£ു 
വർഷമായി പൂ§ി�ിടºിരുº ഫാർമ െടÖിംഗ് ലാബ ്
നബാൽ അെ�കഡിേËഷൻ േനടി. സർ, 2017-18 ധനകാര� 
വർഷം അവസാനി�ുേÇാേഴയ്�ും െകഎസ്ഡിപി 
ലാഭകരമായ ഒരു െപാതുേമഖലാ Øാപനമായി 
മാറി�ഴി¦ിരി�ും. പ·തി നിർവഹണ³ിൽ ഇെതാരു 
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അപൂർവ െറേ�ാർഡാെണº് എÍാവരും അംഗീകരി�ു 
െമºു കരുതെ§.  

136. ഇനി എ½്? 54 േകാടി രൂപ മുതൽമുട�ു വരുº 
ഇെ£ക്ടബിൾസ് ഫാക്ടറിയ്�് ഏ�പിൽ മാസ³ിൽ 
തറ�Íിടും. ഒËവർഷം െകാ®് പൂർ³ീകരി�് 2018-19-ൽ 
തെº ഉദ്ഘാടനം െചÊാനാണ് ഉേ¶ശി�ുºത്. 
അടു³ഘ§ം 2019-20-ൽ ഉൽ¿ാദനം തുട�ാൻ 
ല��മിടുº ക�ാൻസർ മരുº് ഫാക്ടറിയാണ്. ഇതിെ¼ 
�പാരംഭ െചലവുകൾ�ായി 20 േകാടി രൂപ അധികമായി 
വകയിരു³ുºു. ഡÅåá.എ�്.ഒ. നിലവാര³ിൽ 
പൂർ³ീകരി�ുº ഈ ഫാക്ടറിയിൽ േപË¼ ് കാലാവധി 
അവസാനി� കാൻസർ മരുºുകൾ വലിയേതാതിൽ 
ഏËവും കുറ¦ വിലയ്�് ഉൽപാദി¿ി�ുºതിനാണ് 
പരിപാടി. െകഎസ്ഡിപിയിൽ ഉൽപാദി¿ി�ുº െജനറിക ്
മരുºുകൾ േകരള െജനറിക ് എº �ബാ¼Ýലായിരി�ും 
ഉൽപാദി¿ി�ുക. 2018-19-ൽ ആ�ഫി�ൻ രാജ� 
�ളിേലയ്�് ജനറിക് മരുºുകൾ െകഎസ്ഡിപി 
കയËáമതി െചÊáം. െകഎസ്ഡിപിയുെട അനുബ¹മായി 
ഒരു മിനി വ�വസായ പാർ�് Øാപി�ുºതിന് 
കിഫ്ബിയുെട പി½ുണേയാെട നടപടി സ�ീകരി�ും.  

137. െകഎസ്ഡിപിയുെട വളർ�യ്�ു തടസം വിപണിയുെട 
പരിമിതിയാണ്. �ബാൻഡഡ് മരുºുകൾ ഇÍാ³തിനാൽ 
േകരളെ³യും പുറെ³യും ആേരാഗ�വകു¿áകെള 
ആ�ശയി�á മാ�തേമ നിലനിൽ�ാനാവൂ. ഇവിെട മാർജിൻ 
വളെര കുറവാണ്. �ബാൻഡഡ് മരുºുകൾ വിË് വൻ 
ലാഭമു®ാ�ുº  മËá കു³ക കÇനികേളാട് മ²രി 
�ാൻ ബു·ിമു§áºു. അതുെകാ®് െകഎസ്ഡിപി 
ഉൽ¿º�ൾ� ് െകഎംസിഎസ്എൽ �പേത�ക 
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മുൻഗണനയും ആവശ�മായ ഓർഡറും നൽകുെമºാണ് 
കഴി¦ ര®ു ബജË് �പസംഗ�ളിലും വിഭാവനം 
െചയ്തിരുºത്. എºാൽ ഇºും ബീËാലാക്ടം 
ഫാക്ടറിയുെട 25 ശതമാനം ഉത്പാദനേശഷിേയ ഉപേയാഗി 
�ാൻ കഴിയുºുÎâ. േകരള³ിൽ നിºും 
ലഭി�തിേന�ാൾ കൂടുതൽ ഓർഡർ നട¿áവർഷം മËá 
സംØാന�ളിൽ നിºാണ് ലഭി�ത്.  ആേരാഗ�േമഖല 
യുെട െമാ³ം വികസനത�½³ിെ¼ അേഭദ�ഭാഗമാണ ്
മരുºുൽപാദന³ിൽ െപാതുേമഖലയുെട മുൻൈക 
േനടുക എºുÎത്. 2018-19-ൽ 75 േകാടി രൂപയുെട 
െയ�ിലും മരുºിനുÎ ഓർഡർ െകഎസ്ഡിപിയ്� ്
െകഎംസിഎസ്എൽ നൽകുെമº് ഉറ¿áവരു³ണം. 
ഇതട�ം 150 േകാടി രൂപയുെട ഉൽപാദനമാണ് 
അടു³വർഷെ³ ല��ം. 

138. സർ, േകരള³ിെല ഓേരാ െപാതുേമഖലയ്�ും 
ഇതുേപാെലാരു കഥ പറയാനു®ാകും. വിസ്തരഭയ³ാൽ 
ഞാൻ അതിനു �ശമി�ുºിÍ. ഏËവും ലാഭകരമായി 
�പവർ³ി�ുº Øാപനം ചവറയിെല െകഎംഎംഎൽ 
ആണ്. നട¿áവർഷം 180 േകാടി രൂപയാണ് �പതീ�ിത 
ലാഭം. നÆുെട തീരേദശെ³ ധാതുമണൽ അമൂല� 
സÇ³ാണ്. അതിെ¼ ഖനന³ിെ¼യും സംസ്കരണ 
³ിെ¼യും ക¿ാസിËി ഗണ�മായി ഉയർേ³®തു®്. 
ൈടËാനിയം ഡേയാക്ൈസഡിൽ നിºും വാണിജ�ാടി 
Øാന³ിൽ ൈടËാനിയം സ്േപാ£് ഉൽപാദി¿ി 
�ുºു®്. ഇനി നമു�് ൈടËാനിയം െമËലിേലയ്�ുതെº 
നീ�ണം. ഇതിനായുÎ പുതിയ ഫാക്ടറിയ്�ുÎ 
ഡിപിആർ അവസാന ഘ§³ിലാണ.് ഈ വർഷം ഇതിന ്
ആവശ�മായ ഭൂമി ഏെËടു�ും.  
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139. 3000 െതാഴിലാളികൾ പണിെയടു�ുºതാണ് െടക്Öയിൽ 
േമഖല. ഇവയുെട സÇൂർ­ പുനരു·ാരണ³ിന് 490 
േകാടി രൂപ വരുെമºാണ് കണ�ാ�ിയി§áÎത്. ഏതാനും 
വർഷംെകാേ® ഈ തുക കെ®³ാനാവൂ. സഹകരണ 
മിÍáകളáെട വികസന³ിന് എൻസിഡിസി വായ്പെയ 
യാണ് ആ�ശയി�ുക. െടക്ൈÖൽ േകാർപേറഷെ¼ 
കീഴിലുÎ മിÍáകളáെട ആധുനീകരണ³ിന് 82 േകാടി രൂപ 
നീ�ിെവയ്�ുºു. നഗരമധ�³ിലും മËáം Øിതി െചÊáº 
മിÍáകൾ മാËിØാപി�ുºതിലൂെട അവയുെട നവീകരണ 
³ിന് ആവശ�മായ പണം കെ®³ാനാവും. ഈ 
സാധ�തെയ�ുറി�áം ബ¹െ¿§വർ െഗൗരവമായി 
ആേലാചി�ണം. െപാതുേമഖലാ Øാപന�ൾ�ുÎ 
പ·തി അട�ൽ താെഴ¿റയുºു. 

േകരള േÖË് മിനറൽ െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർ¿േറഷൻ  
 - 5 േകാടി 

േകരള േÖË് �ഡഗ്സ് ആ¼ ് ഫാർമസ�â§ി�ൽസ് - 27 േകാടി 

�ടാവൻകൂർ സിമ¼സ്് - 10 േകാടി 

േകരള ഇലക്�ടി�ൽ ആ¼ ് അൈലഡ് എ£ിനീയറിംഗ ്
 - 10 േകാടി 

�ടാേ�ാ േകബിൾ - 10 േകാടി 

യുൈണËഡ് ഇലക്�ടി�ൽസ് - 5 േകാടി 

ഓേ§ാകാÖ് - 10 േകാടി 

േകരള ഓേ§ാെമാൈബൽസ് -10 േകാടി 

Öീൽ ആ¼ ് ഇൻഡസ്�ടിയൽ േഫാർജിംഗ് - 5 േകാടി 

Öീൽ ഇൻഡസ്�ടീസ് േകരള     - 8 േകാടി 
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െകൽേ�ടാൺ - 40 േകാടി 

േകരള െസറാമിക്സ് -10 േകാടി 

േകരള െ�യ്സ ് ആ¼ ് സിറാമിക് േ�പാഡക്ട്സ് 
 - 9 േകാടി 

സിഡ്േകാ - 7 േകാടി 

ബാംബു േകാർ¿േറഷൻ - 5 േകാടി 

ആർ§ിസാൻസ് െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർ¿േറഷൻ   

 - 3 േകാടി 

�പഭുറാം മിൽസ് -7 േകാടി 

മലബാർ സ്പിºിംഗ് ആ¼ ് വീവിംഗ ് - 30 േകാടി 

േകാമളപുരം സ്പിºിംഗ് ആ¼ ് വീവിംഗ് -13 േകാടി 

ഇതിനുപുറേമ എÍാ െപാതുേമഖലാ Øാപന�ൾ�ു 
മായി 55 േകാടി രൂപ �പവർ³നമൂലധനമായും 
വകയിരു³ുºു.  

140. െകാÍം, രാമനാ§áകര, െകാര§ി, കാ�നാട് എºിവിട 
�ളിൽ ബഹുനില വ�വസായ െഷഡുകൾ പണിയും. 
തൃശൂരിെല വട�ാേ£രി വിേÍജിലും കാസർേകാെ§ 
കാ¦�ാടും ചീേമനിയിലും പുതിയ വ�വസായ 
പാർ�ുകൾ ആരംഭി�ും. ശാസ്�തീയവും 
സുര�ിതവുമായ പട�-െവടിമരുº ് നിർÆാണ³ിനായി  
തൃശൂർ ജിÍയിെല തല¿Îി താലൂ�ിൽ ഫയർ 
�കാേ�ഴ്സ് േ�പാഡക്ട് �Öർ Øാപി�ുºതാണ.് 
വയനാ§ിലും ഇടു�ിയിലും സ്ൈപസസ് പാർ�ിനുÎ 
Øലെമടു¿് ത�രിതെ¿ടു³ും. ജം ആൻഡ് ജുവലറി 
പാർ�് തൃÓâരിൽ Øാപി�ും. 
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141. റÂർ ഉത്പº�ളáെട നിർÆാണം േ�പാ²ാഹി¿ി�ുº 
തിനായി സിയാൽ മാതൃകയിൽ ഒരു കÇനി രൂപീകരി�ും. 
പ³നംതി§യിലും േകാ§യ³ും റÂർ പാർ�ുകളáം 
ച�നാേശരിയിെല സി.എഫ.്എസ്.സിയിൽ റÂറധിഷ്ഠിത 
വ�വസായ�ൾ�ായി ഒരു ഇൻക�áേബഷൻ െസ¼റും 
Øാപി�ും. ഭാവിയുെട വാഹനമായ ഇ-െവഹി�ിൾസ് 
നിർÆി�ുºതിന് ആവശ�മായ െസൗകര��ൾ േകരള 
ഓേ§ാെമാൈബൽസ് ലിമിËഡിൽ ഏർെ¿ടു³ുºതാണ.് 

142. െപാതുേമഖലാØാപന�ൾ വിËáതുലയ്�ുº േക�¸ 
സർ�ാർ നയ�ളിൽനിºു കടകവിരു·മായ ബദൽ 
സമീപനമാണ ് േകരളം പി½ുടരുºത്. േകരള സർ�ാർ 
െസൗജന�മായി നൽകിയ നൂറുകണ�ിന് ഏ�ർ 
ഭൂമിയിലാണ് എഫ്എസിËി, എ�്എംടി, ഹി¸ുØാൻ ന�âസ് 
�പി¼ ്, ഹി¸ുØാൻ ലാËക്സ് തുട�ിയ േക�¸ 
െപാതുേമഖലാ Øാപന�ൾ നിൽ�ുºത്. ഈ 
ഭൂമിയട�ം വിൽ�ുºതിനുÎ നടപടികളിേലയ്� ്
േക�¸സർ�ാർ നീ�ിെ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. 
ഇതിെനതിെര ശ�മായ ജനകീയ �പതിേരാധം ഉയർºു 
വേര®തു®്. സംØാന െപാതുേമഖലാ Øാപന�െള 
ലാഭകരമാ�ി �പവർ³ി¿ി�് സൃഷ്ടി�ുº മാതൃക ഈ 
�പതിേരാധ³ിന് ആേവശം പകരും. 

143. സ�കാര�നിേ�പകെര േകരള³ിേലയ�് ്ആകർഷി�ുº 
തിനുÎ ഒരു സു�പധാന നടപടിയാണ് ഈസ് ഓഫ് ഡൂയിംഗ ്
ബിസനസ് റാ�ി�ിൽ േകരള³ിെല മുºിേലയ�് ്
െകാ®ുവരുºതിന് സ�ീകരി�áെകാ®ിരി�ുº 
നടപടികൾ. സംØാന³ിെ¼ ഏËവും �പധാനെ¿§ 
വ�വസായ േ�പാ²ാഹന ഏജൻസിയായ േകരള േÖË് 
ഇൻഡസ്�ടിയൽ െഡവല¿്െമ¼ ് േകാർ¿േറഷന് 132 േകാടി 
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രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 8 േകാടി രൂപ ഏയ്£ൽ 
ഫ®ിംഗിനു േവ®ിയുÎതാണ.് കിൻ�ഫ, 
െകഎസ്ഐഡിസി എºിവയുെട ആഭിമുഖ�³ിലുÎ 
�പധാന പാർ�ുകൾ�ു േവ®ി ബജËിൽ 230-ൽ¿രം 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ിയി§á®്. ഇതിേലËവും �പധാനം 
െകാ�ിയിെല െപേ�ടാ െകമി�ൽ പാർ�ാണ്. ഇതിന് 
റിൈഫനറി�ടു³് 600 ഏ�ർ Øലം ഏെËടു�ുºതിന് 
1264 േകാടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽ നിºും അനുവദി�ി§á®്. 
വ�വസായ പാർ�ുകൾ�ുേവ®ി ക­âരിൽ  
1000 ഏ�റും കാസർേഗാഡും തിരുവന½പുര³ും  
500 ഏ�ർ വീതവും ഇടു�ിയിൽ 900 ഏ�റും ഭൂമി 
ഏെËടു�ുºതിനുÎ നടപടി സ�ീകരി�áവരുºു. 
കിഫ്ബിയിൽ നിºായിരി�ും പണം കെ®³ുºത്.  

െചറുകിട വ�വസായം 

144. േകരള³ിൽ ഏËവും േവഗതയിൽ വളരുº വ�വസായ 
േമഖല വൻകിട ഫാക്ടറികേളാ കുടിൽ വ�വസായ�േളാ 
അÍ. ഇതിനു ര®ിനും ഇടയിലുÎ െചറുകിട വ�വസായ 
േമഖലയാണ്. 160 േകാടി രൂപയാണ് െചറുകിട വ�വസായ 
േമഖലയ്�ു േവ®ി വകയിരു³ുºത്. െചറുകിട 
വ�വസായികൾ�ു േവ®ിയുÎ �ഗൂ¿് ഇൻഷ�റൻസ് സ്കീം, 
സൂ�മെതാഴിൽ സംരംഭ�ൾ�ു േവ®ിയുÎ �Öർ 
െഡവല¿്െമ¼  ് സ്കീം, പീഡിത െചറുകിട 
Øാപന�ൾ�ു േവ®ിയുÎ പുനരു·ാരണ പ·തി 
എºിവയാണ് ഈ വർഷം ആരംഭി�ുº മൂº ് പുതിയ 
സ്കീമുകൾ. നിലവിലുÎ ഇൻഡസ്�ടിയൽ എേÖËáകളáെട 
െസൗകര�ം വർ·ി¿ി�ുºതിന് 28 േകാടി രൂപയും 
ബഹുനില ഇൻഡസ്�ടിയൽ എേÖË് നിർÆി�ുºതിന്  
37 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. െചറുകിട വ�വസായി 
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കൾ�് മൂലധന സഹായം നൽകുºതിന് 60 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. വാണിജ�േമഖലയ്�് 4.5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. വ�ാപാരി വ�വസായ േ�മനിധിയ്� ്
അധികമായി 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

VI 

പÑാ³ല െസൗകര��ൾ 

145. പുതിയ വളർ�ാ േമഖലകളിേലയ�്് മൂലധനെ³ 
ആകർഷി�ുºതിന ് ര®ു സു�പധാന നടപടികളാണ ്
സ�ീകരി�ുºത്. ഒº്) േകരള³ിൽ വ�വസായ വാണിജ� 
�പവർ³ന�ൾ നട³ുºത് സുഗമമാ�ുºതിന് 
നിയമ�ളിലും നടപടി�കമ�ളിലും വരു³ുº മാË�ൾ. 
ഇതിന് ഓർഡിനൻസ് ഇറ�ി�ഴി¦ു. സർ, ഈ സഭയിൽ 
നാമതു പരിഗണി�ാൻ േപാവുകയാണ്. ര®്) േറാഡ്, 
പാലം തുട�ിയ ഗതാഗത മാർഗ�ളáെടയും ഇ¼ർെനË് 
തുട�ിയ വാർ³ാവിനിമയ സംവിധാന�ളáെടയും 
ൈവദ�áതിയും വ�വസായ പാർ�ു തുട�ിയ പÑാ³ല 
െസൗകര��ളáെടയും േമഖലയിൽ വലിെയാരു കുതി¿ ്
േനടുക. കിഫ്ബിയുെട ഭാഗമായുÎ 54000 േകാടിയുെട 
നിേ�പ³ിലൂെട നാമിതിനു തുട�ം കുറി�á കഴി¦ു. 
കഴി¦ ബജËിൽ നിർേ¶ശി� ഈ കാര��ൾ വീ®ും 
ആവർ³ി�ുºിÍ. 2018-19-ൽ അവയുെട നിർÆാണം 
ആരംഭി�ും. 

146. സർ, 2018-19-ൽ  ക­âർ വിമാന³ാവളം, െഗയിൽ ൈപ¿്, 
െകാ�ി ഇടമൺ ൈവദ�áതിൈലൻ, ആല¿áഴ, െകാÍം 
ൈബപാസുകൾ എºീ വൻകിട പÑാ³ല പ·തികൾ 
ഉദ്ഘാടനം െചÊáം. 
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േറാഡുകളáം പാല�ളáം 

147. െപാതുമരാമ³് വകു¿ിൽ ഇേ¿ാൾ ഏതാ®്  
10,000 േകാടി രൂപയുെട േറാഡുകൾ, പാല�ൾ, 
െക§ിട�ൾ എºിവ നിർÆാണ³ിെ¼ വിവിധ 
ഘ§�ളിലാണ്. 2016-17-ൽ െപാതുമരാമ³ിന്  
1302.38 േകാടി രൂപയാണ് ബജËിൽ വകയിരു³ിയ 
െത�ിലും പൂർ³ീകരി� ബിÍáകൾ�ുÎ തുക 
മാറുºതിന് 5272.47 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുകയു®ായി. 
2017-18-ൽ 1544.84 േകാടി രൂപയാണ് ബജËിൽ 
വകയിരു³ിയെത�ിലും ഇതിനകം 1559.77 േകാടി രൂപ 
െചലവഴി�á കഴി¦ു. ആമുഖ³ിൽ ഞാൻ പറ¦തു 
േപാെല റവന�â�Æി ചി§യായി കുറ�áെകാ®ുവരുേÇാൾ 
ഏËവും വലിയ േന§മു®ാവുക െപാതുമരാമ³ ്
വകു¿ിനായിരി�ും. ഇതിനുപുറേമയാണ് കിഫ്ബിയിൽ 
ഉൾെ¿ടു³ിയി§áÎ 24390 േകാടി രൂപയുെട  
561 നിർÆാണ �പവൃ³ികൾ. ഇതിൽ 5379 േകാടി 
രൂപയ�്ുÎ 148 �പവൃ³ികൾ�് അംഗീകാരം 
നൽകിയി§á®്. ബാ�ിയുÎവയ്�് 2018-19-ൽ 
അംഗീകാരം നൽകും. സർ, േകരള സർ�ാരിെ¼ മൂലധന 
െചലവിൽ പതിËാ®ുകളായി ഉ®ായ കുറവ് ഈ  
5 വർഷംെകാ®് ഗണ�മായി പരിഹരി�ും.   

148. 2018-19-ൽ 1454 േകാടി രൂപയാണ് േറാഡുകൾ�ും 
പാല�ൾ�ും േവ®ി വകയിരു³ിയി§áÎത്. 
ഇതിനുപുറേമ വൻകിട േ�പാജക്ടുകൾ�ു േവ®ി ഒË 
െഹ¨ിലായി നീ�ിവ�ിരി�ുº  1649 േകാടി രൂപയിൽ 
നിºും മെËാരു 250 േകാടി രൂപകൂടി െപാതുമരാമ³ിന് 
ലഭ�മാകും. ബഹുമാനെ¿§ എംഎൽഎമാർ നൽകിയ 
നിർÆാണ �പവൃ³ികൾ�ുÎ നിർേ¶ശ�െളÍാം 
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േടാ�ൺ െ�പാവിഷൻ നൽകി ബജËിൽ ഉൾെ¿ടു 
³ിയി§á®്. ഇവയ്� ് മുൻഗണനാ�കമ³ിൽ 
ഭരണാനുമതി നൽകുºതിനുÎ നടപടി െപാതുമരാമ³് 
വകു¿് സ�ീകരി�ുºതാണ.് അധിക ധനാനുമതി 
ആവശ�മുÎപ�ം ധനØിതി അവേലാകനം െചയ്ത് 
അനുവാദം നൽകുºകാര�ം പരിഗണി�ും.  

149. നിലവിലുÎ േÖË് ൈഹേവയുെടയും േമജർ ഡിസ്�ടിക്ട് 
േറാഡുകളáെടയും പുനരു·ാരണ³ിനുÎ ഏËവും �പധാന 
േ�സാത×് െസൻ�ടൽ േറാഡ് ഫ®ാണ്. ഇേ¿ാൾ 396 േകാടി 
രൂപയുെട 29 �പവൃ³ികൾ�് അനുവാദമു®്. 2018-19-ൽ 
234 േകാടി രൂപയുെട 16 �പവൃ³ികൾ�ുകൂടി അനുവാദം 
ലഭി�ുെമºാണ് കരുതുºത്. 600 േകാടി രൂപയുെട പുതിയ 
�പവൃ³ികൾ പുതിയതായി സമർ¿ി�ാൻ തÊാറാ�ി 
യി§áമു®്. െകഎസ്ടിപിയുെട ര®ാംഘ§ �പവൃ³ികൾ�് 
510 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  ഇതിനുപുറേമ 110 േകാടി 
രൂപ േÖË് ൈഹേവയുെടയും ഡിസ്�ടിക്ട് േറാഡുകൾ�ും 
േവ®ി വകയിരു³ുºു. ഈ േറാഡുകൾ നÍപ�ും 
ÀാÖിക് അെÍ�ിൽ റÂൈറസ്ഡ് ബിËáമിൻ 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ിയാണ് നിർÆി�ുവാണ് ഉേ¶ശി�ുºത്. 

150. െകാÍം-ആല¿áഴ ൈബ¿ാസുകൾ�് േവ®ിവരുº  
700 േകാടി രൂപയിൽ 350 േകാടി രൂപ സംØാന 
സർ�ാരാണ് െചലവഴി�ുºത്. എയർേപാർ§് – സീേപാർ§് 
േറാഡിെ¼ നിർÆാണം േവഗതയിലാ�ും. പുേÍ¿ടി – 
തÆനം േറാഡിെ¼ ഭൂമി ഏെËടു�ലിെ¼ െചലവ് കിഫബ്ി 
വഹി�ും. ഹിൽ ൈഹേവയും േകാÖൽ ൈഹേവയുമാണ് 
സംØാന³് ഇേ¿ാൾ ഏെËടു³ിരി�ുº ഏËവും വലിയ 
ര®് േറാഡ് പ·തികൾ. േകാÖൽ ൈഹേവ 
പലയിട�ളിലും വീതി ഇÍാ³തിെ¼ �പശ്നമു®്.  
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12 മീËെറ�ിലും വീതി കൂടിേയതീരു. ഇതിന് ഭൂമി ലഭ�മായ 
േമഖലകൾ ആദ�ം ഏെËടു�ുºതിന് തീരുമാനി�ിരി�ുക 
യാണ്. ൈവËിലയിെലºേപാെല ഒരു െമാബിലിËി ഹÂ ്
േകാഴിേ�ാട് രൂപംനൽകാനുÎ വിശദമായ പ·തി 
തÊാറാ�ുºതാണ.് 

151. േറാഡ് േസഫ്ടി�ും ഗേവഷണ³ിനും ഡിൈസനിംഗിനും 
നൂതന സാേ�തികവിദ�കൾ ഉപേയാഗി�ുºതിനും 
നൽകിയിരി�ുº ഊºൽ മരാമ³് നയ³ിെ¼ 
�പേത�കതയാണ്. വിവിധ�ളായ േറാഡ് േസഫ്ടി 
�പവൃ³ികൾ�് 72 േകാടി രൂപയും ഇ-ഗേവണൻസിനും 
പഠന�ൾ�ും 9 േകാടി രൂപയും ൈഹേവ റിസർ�് 
ഇൻÖിËåâ§ി§ിന് 21 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 

152. അപകട³ിലായ 155 പാല�ളáം കൾെവർ§áകളáം 
അ£ുവർഷം െകാ®് പുതു�ി¿ണിയുºതിനുÎ ഒരു 
സ്കീം പുതുതായി ആരംഭി�ുകയാണ്. സർ, ഈ 
സ്കീമിനുളള പണം വൻകിട േ�പാജക്ടുകൾ�ായി 
�പേത�കം വകയിരു³ിയി§áÎ 1649 േകാടി രൂപയിൽനിº ്
ലഭ�മാ�ുºതാണ.് 2018-19-ൽ ആരംഭി�ുº മെËാരു 
വൻകിട സ്കീം 42 പുതിയ െറയിൽ ഓവർ�ബിഡ്ജുകളáെട 
നിർÆാണമാണ്. ഇവയ�്് െറയിൽേവയുെട അനുമതി 
ലഭി�ി§á®്. ഇതിനുളള തുക കിഫബ്ിയിൽ നിºും 
അനുവദി�ും. ഇവയുെട നിർÆാണം മലബാർ 
േമഖലയിെല േറാഡു ഗതാഗതം സുഗമമാ�ുºതിൽ 
നിർണായക സംഭാവന െചÊáെമº് ഉറ¿ാണ്.  

153. െപാതുമരാമ³് വകു¿് സമൂലമാെയാരു പുന 
സംഘടനയ്�് വിേധയമായിെ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. 
ഡി¿ാർ§്െമ¼Ýെല �പധാനെ¿§ െദൗർബല�ം ഡിൈസനിലും 
ഇൻെവÖിേഗഷനിലുമാണ്. ഇത് പരിഹരി�ാനുÎ 
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നടപടികൾ സ�ീകരി�áെകാ®ിരി�ുകയാണ.് ഇതിെലാരു 
�പധാന സംഭാവന േകരള ൈഹേവ റിസർ�് ഇൻÖിËåâ§ിന് 
വഹി�ാനാവും. േറാഡ് നിർÆാണ³ിന് നൂതനമായി§áÎ 
േകാൾഡ് റീൈസ�ിംഗ് െടകേ്നാളജി, നാച�റൽ 
റÂൈറസ്ഡ് ബിËáമിൻ, െ�ഷ¨ഡ് ÀാÖിക് മിക്സ്ഡ് 
ബിËáമിൻ തുട�ിയ ആധുനിക സേ�ത�ൾ 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ി³ുട�ി. ആവശ�മുÎിട�ളിൽ കയർ 
ഭൂവസ്�തവും ഉപേയാഗി�ുºു. എÍാËിലുമുപരി 
ഡി¿ാർ§്െമ¼Ýെന ബാധി�ിരുº അഴിമതിെയº 
അർബു¶³ിെനതിെര ശ�മായ നടപടികൾ വകു¿ ്
സ�ീകരി�ുകയാണ്.  

�ടാൻസേ്പാർ§ ്

154. െകഎസ്ആർടിസിയുെട െപൻഷൻ ഏെËടു³ിÍ 
എºതാണ് സർ�ാരിെനതിെരയുÎ ഒരു �പധാന 
വിമർശനം. ഒരു വർഷെ³ െപൻഷന് ഏതാ®് 720 േകാടി 
രൂപയാണ് േവ®ത്. ഇതിനകം 1507 േകാടി രൂപ 
െകഎസ്ആർടിസി�് നൽകിയി§á®്. എºാൽ െപൻഷൻ 
സർ�ാർ ഏെËടു³ാൽ തീരുºതÍ 
െകഎസ്ആർടിസിയുെട �പതിസ¹ി. സർ�ാർ ഗ�ാര®ി 
നിº് 505 േകാടി രൂപ വായ്പെയടു³ും നൽകിയി§á®്. 
കിഫ്ബി വഴി 324 േകാടി രൂപയാണ് നൽകിയത്. 44 േകാടി 
രൂപ Àാൻ ഫ®ിൽ നിºും നൽകിയി§á®്. എÍാംകൂടി 
എടു�ുേÇാൾ ഏതാ®് 1507 േകാടി രൂപയുെട 
സഹായമാണ് െകഎസ്ആർടിസി�് നൽകിയി§áÎത്.  
നഷ്ട³ിലുÎ െപാതുേമഖലാØാപന�ളáെട ശÇളവും 
െപൻഷനും ഏെËടു³് �പതിസ¹ി പരിഹരി�ലÍ മറി�്, 
സമ�ഗമായ പരിഷക്ാര�ളിലൂെട അവെയ ശÇളവും 
െപൻഷനും നൽകാൻ �പാപ്തരാ�ുകയാണ് ഇടതുപ� 
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ജനാധിപത� മുºണി സർ�ാരിെ¼ നയം. ഇതിന ്
ആവശ�മായ സഹായ�ൾ എെ½ാെ�യാേണാ 
അവെയÍാം നൽകും. ഈ സമീപന³ിെ¼ ഉ¡�ലമായ 
വിജയമാണ് േകരള³ിെല െപാതുേമഖലാ 
വ�വസായശാലകൾ  െമാ³³ിൽ ലാഭ³ിലാ�ാൻ 
കഴി¦ത്. ഈ വിജയം െകഎസ്ആർടിസിയിലും 
ആവർ³ി�ാൻ േപാവുകയാണ്. 

155. െകഎസ്ആർടിസിയുെട പുനരു·ാരണ³ിെ¼ വർഷ 
മായിരി�ും 2018-19. ബാ�ുകളáെട കൺേസാർഷ�³ിൽ 
നിºും 3500 േകാടി രൂപയുെട താഴ്º നിര�ിലുÎ 
ദീർഘകാല വായപ് താമസിയാെത ലഭ�മാകും. ഇത് 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ി നിലവിലു®ായിരുº ഉയർº 
പലിശയ്�ുÎ �ഹസ�കാല വായ്പകൾ തിരി�ട�ാൽ കടം 
സർÐീസ് െചലവിൽ �പതിമാസം 60 േകാടി രൂപയുെട കുറവ് 
ഉ®ാകും. ഉയർº മാേനജ്െമ¼ ് തല³ിൽ 
െപാളിെ�ഴു³ു തുട�ി. താമസിയാെത 
െകഎസ്ആർടിസിെയ മൂºു �പേത�ക ലാഭേക�¸�ളായി 
പുനഃസംഘടി¿ി�ും. കിഫ്ബി പണം ഉപേയാഗി�á 
വാ�ുº 1000 ബസുകളáെട ആദ�ബാ�് ഉടൻ 
നിര³ിലിറ�ും. 2018-19-ൽ പുതിയതായി 2000 
ബസുകൾകൂടി വാ�ുºതിനുÎ പണം കിഫ്ബിയിൽ 
നിºും ലഭ�മാ�ും. ആല¿áഴ ബസ് Öാ¼ ് കിഫബ്ി 
സഹായേ³ാടുകൂടി െമാബിലിËി ഹÂിെ¼ ഭാഗമായി 
വികസി¿ി�ുകയാണ്. ഇതുേപാെല റവന�á േമാഡലിൽ 
എറണാകുളം, കായംകുളം, തുട�ി ഏതാനും ബസ് 
െടർമിനലുകൾകൂടി നവീകരി�ുºതാണ.് ÁീË് 
യൂ§ിൈലേസഷൻ, ഒരു ബസിെ¼ �പതിദിന സ£ാരദൂരം, 
�പതിദിന വരുമാനം, ഡീസൽ ൈമേലജ്, േ�ബ�് െഡൗൺ 
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നിര�്, േടൺ എെറൗ®് നിര�്, അപകടനിര�് എºിവ 
േദശീയ ശരാശരിയിൽ എ³ി�ാനുÎ നടപടികൾ�് 
തുട�ം കുറി�ി§á®്. ഇവ 2019-20 ആകു 
േÇാേഴയ്െ��ിലും പൂർ­ ഫല�പാപത്ിയിെല³ുെമº ്
ഉറ¿áവരു³ുºതിനുേവ®ി കാലാകാല�ളിൽ ൈകവരി 
േ�® ഉൽ¿ാദന�മതാ ടാർജËáകൾ നിÑയി�ി§á®്. 
പുനസംഘടനാ കാലയളവിൽ െകഎസ്ആർടിസിയുെട 
വരവും െചലവും തÆിലുÎ ഓേരാ ഘ§³ിെലയും വിടവ ്
നിർ­യി�ി§á®്. ഈ വിടവ് സർ�ാർ നിക³ും. സർ, 
2018-19-ൽ ഇതിനായി െകഎസ്ആർടിസിയ്�് 1000 േകാടി 
രൂപ നൽകും. ഈ സഹായം ഉപാധിരഹിതമെÍº ്
വ��മാ�ാൻ ഞാൻ ആ�ഗഹി�ുºു. ഉൽ¿ാദന�മത 
സംബ¹ി� ടാർെജËáകൾ േനടിേയ തീരൂ. ജÖിസ് 
രാമച�¸ൻനായർ കÆീഷെ¼ നിർേ¶ശാനുസരണ³ിൽ 
ടി�Ë് നിര�് സംബ¹ി� നിർേ¶ശ�ൾ സർ�ാർ 
പരിഗണനയിലാണ്. ഇവെയÍാം ഉൾെ�ാÎáº പാേ�ജ ്
മാർ�് മാസ³ിൽ �പാബല�³ിൽ വരുെമºാണ് 
�പതീ�ി�ുºത്. 

156. സർ, െകഎസ്ആർടിസിയുെട െപൻഷൻ കുടിശിക മാർ�് 
മാസ³ിനുÎിൽ വിതരണം െചÊáºതാണ.് 
പുനസംഘടനയുെട ഭാഗമായി ഭാവി െപൻഷൻ കൃത�മായി 
നൽകുºതിന് പുതിെയാരു സംവിധാന³ിന് 
രൂപംനൽകുകയാണ്. എÍാ ജിÍകളിലും ജിÍാ സഹകരണ 
ബാ�ും �പധാന �പാഥമിക സഹകരണസംഘ�ളáം ഒരു 
കൺേസാർഷ�മായി ആ ജിÍയിെല െപൻഷൻ 
കുടിശികയും മാസെപൻഷനും നൽകും. പലിശ സഹിതം 
ആറു മാസ³ിനുÎിൽ വായ്പകൾ സർ�ാർ 
തിരി�ടയ്�ും. െകഎസ്ആർടിസിയ്� ് അനുവദി�ി§áÎ 
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1000 േകാടി രൂപ  ധനസഹായ³ിൽ നിºായിരി�ും ഈ 
പണം കെ®³ുക. പുനസംഘടനയുെട ഭാഗമായി 
െകഎസ്ആർടിസിയുെട ധനØിതി െമ�െ¿ടുº മുറയ്� ്
െപൻഷെ¼ ബാധ�ത പൂർ­മായും 
െകഎസ്ആർടിസിയിലാകും. 

157. എ�തേയാ ദശാബ്ദമായി ഏ½ിവലി¦ു നീ�ുº ജലപാത 
നിർÆാണം േകരള വാ§ർ േവയ്സ് ആ¼  ്ഇൻ�ഫാസ്�ടക്�ർ 
കÇനി ഏെËടു³ിരി�ുകയാണ്. 49 ശതമാനം ഓഹരി 
സിയാലിനുÎ ഈ കÇനി സിയാലിെ¼ കാര��മതയുെട 
മാതൃകയിൽ 2020 ആകുേÇാേഴയ്�ും േകാവളം മുതൽ 
േബ�ൽ വെരയുÎ ജലപാത പൂർ³ീകരി�ുെമºാണ് 
�പതീ�ി�ുºത്. ഇേ¿ാൾ വളപ§ണം മുതൽ മാഹി വെര 
ജലമാർ�ം ഒ§áേമ ഇÍാ³ 26 കിേലാമീËർ ഭൂമി 
ഏെËടു�ുകയാണ്. ഇതിനുേവ®ി കിഫബ്ി 650 േകാടി രൂപ 
അനുവദി�ി§á®്.  

158. സംØാന ജലഗതാഗത വകു¿ിന് 24.2 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. പുതുതായി സർവീസ് ആരംഭി� ആദിത� 
എº െസൗേരാർജ േബാ§് വളെര വിജയ�പദമായ ഒºാണ്. 
പരിØിതി െസൗഹൃദപരമായ ഈ സംരംഭം 2018-19-ൽ 
കൂടുതൽ വ�ാപി¿ി�ും. 

159. േകരള³ിൽ വാഹനാപകട�ളിൽ ശരാശരി 4000 േപർ� ്
ജീവഹാനിയും 45000 േപർ�് പരിേ�ൽ�ുºുമു®്. ഇതു 
േദശീയ ശരാശരിേയ�ാൾ വളെര ഉയർºതാണ.് 
േകരള³ിൽ വർ·ി�áവരുº േറാഡപകട�ളáം 
മരണ�ളáം കുറയ്�ുºതിനായി സംØാന³് 
ഇ¼േ�ഗËഡ് ഡിജിËൽ �ടാഫിക് എൻേഫാഴ്സ്െമ¼ ് സിÖം 
നട¿ിലാ�ാൻ സർ�ാർ തീരുമാനി�ി§á®്. ഇതിനായി 
ഡിപിആർ തÊാറാ�ുºതിന് അനുേയാജ�മായ 
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നിർÐഹണ ഏജൻസിെയ നിÑയി�ുºതിന് ആേഗാള 
െട®ർ വിളി�് കൺസൾ§¼Ýെന നിയമി�ുവാൻ 
െകഎസ്ഐഡിസിെയ ചുമതലെ¿ടു³ിയി§á®്. 
േടാ�ൺ െ�പാവിഷനായി 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ഇത് േറാഡ് േസഫ്ടി ഫ®ിൽ നിºും ക®³ുºതാണ.് 

160. േമാേ§ാർ വാഹന നികുതി വകു¿ിന് േറാഡ് േസഫ്ടി 
നടപടികൾ�് 18 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. �ടാഫിക് 
ലംഘന�െള െപാതുജന�ളáെട സഹായേ³ാടുകൂടി 
ക®ുപിടി�ുºതിന് േതഡ് ഐ എൻേഫാഴ്സ്െമ¼ ് 
േ�പാജക്ട് നട¿ാ�ാൻ ഉേ¶ശി�ുകയാണ്. െപാതു 
ജന³ിന് േഫാേ§ാകളáം വീഡിേയാ �ി¿ിംഗുകളáം �പേത�ക 
േപാർ§ലിേലയ്�് അ¿് േലാഡ് െചയ്താൽ മതിയാകും. 
െവഹി�ിൾ കം ൈ�ഡവർ േÖഷനുകൾ�് 17 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

161. വിമാന³ാവള�ൾ�ുÎ Øലെമടു¿് 2018-19-ൽ 
പൂർ³ീകരി�ും. ഇതിനുÎ െചലവ് േമജർ 
ഇൻ�ഫാസ്�ടക്�ർ െഡവല¿്െമ¼ ് േ�പാജക്ടുകൾ�ുÎ 
വകയിരു³ലിൽ നിºും കെ®³ുºതാണ്.  

162. െകാ�ിെമേ�ടാ േപ§യിൽ നിºും എസ്.എൻ 
ജംഗ്ഷനിേലയ്�് നീ§áºതിനുÎ ഭൂമി ഏെËടു�ൽ 
നടപടികൾ തുട�ുºതാണ.് െകാ�ിയിെല ഇ¼േ�ഗËഡ് 
വാ§ർ �ടാൻസ്േപാർ§് പ·തി�ുÎ ഭൂമി ഈ വർഷം 
ഏെËടു�ും. േകരള െറയിൽ െഡവല¿്െമ¼  ്
േകാർ¿േറഷെനº സംയു� സംരംഭം 2018-19-ൽ 
ഏതാനും പ·തികൾെ��ിലും തുട�ം കുറി�ുെമº് 
കരുതുºു. ൈമസൂർ - തലേÓരി െറയിൽേവയുെട 
ഡിപിആർ തÊാറായിെ�ാ®ിരി�ുകയാണ്. േകരള³ിന ്
ഒരു െത�ുവട�് ൈഹസ്പീഡ് െറയിൽേവ 
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േകാറിേഡാറിെന�ുറി�് മുൻബജËáകളിൽ ചർ� 
െചയ്തി§á®്. നിലവിലുÎ െറയിൽപാള³ിന് സമാ½ര 
മായി പുതിയ ര®ു പാള�ൾകൂടി നിർÆി�ുºതിനുÎ 
ബദൽ നിർേ¶ശവും സർ�ാരിെ¼ പരിഗണനയിലാണ്. 
െറയിൽേവ ര®ാമെ³ നിർേ¶ശേ³ാടാണ് അനുഭാവം 
�പകടി¿ി�ിരി�ുºത്. ഇതു സംബ¹ി� അ½ിമതീരുമാനം 
എടു�ുകയും നട¿áവർഷ³ിൽ പ·തി �പവർ³ന�ൾ 
ആരംഭി�ുകയും െചÊáം. 

163. കളമേശരിയിൽ നട¿ിലാ�ുº സിËി ഗ�ാസ് വിതരണ 
പരിപാടി ഏെറ സ�ീകാര�വും ഫല�പദവുമാണ്. െഗയിൽ 
ൈപ¿് ൈലൻ  കടºുേപാകുº എÍാ നഗര�ളിലും സിËി 
ഗ�ാസ് വിതരണ പരിപാടി നട¿ിലാ�ും. 

തുറമുഖം 

164. തുറമുഖ വകു¿ിന് 110 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ഏËവും വലിയ തുറമുഖ പ·തിയായ വിഴി¦ം 
ഇ¼ർനാഷണൽ േപാർ§ിെ¼ നിർÆാണ�പവർ³നം 
മുേºാ§á േപാകുºു®്. ഇതിന് ആവശ�മായ പണം 
വൻകിട േ�പാജക്ടുകളáെട െഹ¨ിൽ നിºാണ് 
കെ®³ുക. ആല¿áഴ മരീനയുെട പരിØിതി 
ആഘാതപഠനം നടºുെകാ®ിരി�ുകയാണ്. ഇട³രം 
തുറമുഖ�ളായ അഴീ�ൽ, േബ¿âർ, െകാÍം, വിഴി¦ം 
ഫീഡർ േപാർ§്, െകാടു�Íâർ തുറമുഖ�ൾ�് 77 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. മËá െചറുകിട തുറമുഖ�ൾ�് 
സാഗരമാല പ·തിയിൽ നിºും പണം കെ®³ുºതിന് 
�ശമി�áെകാ®ിരി�ുകയാണ്. ഹാർബർ എ£ിനീയറിംഗ ്
വകു¿ിന് 14 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
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ൈവദ�áതി 

165. ആവശ�മായ േതാതിലും ഗുണ³ിലും ൈവദ�áതിലഭ�ത 
ഉറ¿áവരു³ിെ�ാ®Íാെത വ�വസായവൽ�രണം 
സാധ�മÍ. േകരള³ിെല �പതിശീർഷ ൈവദ�áതി ഉപേഭാഗം 
േദശീയശരാശരിേയ�ാൾ താെഴയാണ്. അതുതെº 
േകരള³ിെല വ�വസായേമഖലെയ�ാൾ ഗാർഹിക 
വാണിജ� േമഖലകളിലാണ് ഉപേയാഗി�ുºത്. 
േകരള³ിെല ൈവദ�áതി ഉൽ¿ാദനം വർ·ി¿ി�áെകാ®ും 
പുറ³ുനിºും ന�ായമായ വിലയ്�് ൈവദ�áതി 
ഉറ¿áവരു³ിെ�ാ®ും ഈ പിേºാ�ാവØ 
പരിഹരി�ാൻ കഴിയണം. ൈവദ�áതി േമഖലയുെട െമാ³ം 
അട�ൽ 1854 േകാടി രൂപയാണ്. ഇതിൽ 900 േകാടി രൂപ 
വിതരണ³ിനും 486 േകാടി രൂപ �പസരണ³ിനും  
428 േകാടി രൂപ ഉൽപാദന³ിനുമാണ.്  

166. വാർഷിക പ·തിയിൽ 49 ജലൈവദ�áത പ·തികളáം  
2 െതർÆൽ പ·തികളáം 2 കാËാടി പ·തികളáം 1 േസാളാർ 
പ·തിയും ഉൾെ¿ടും. നിർÆാണ³ിലിരി�ുº  
27 ജലൈവദ�áത പ·തികളáെട �പതിഷ്ഠാപിതേശഷി  
276 െമഗാവാ§áം ഉൽപാദനേശഷി 70.7 േകാടി 
യൂണിËáമാണ്. പാരÇേര�ത ഊർ¡ േ�പാജക്ടുകളáെട 
�പതിഷ്ഠാപിതേശഷി 4.4 െമഗാവാ§áം ഉൽ¿ാദനേശഷി  
30 ല�ം യൂണിËáമാണ്.  

167. കിഫ്ബി വഴി നട¿ാ�ുº 5200 േകാടി രൂപയുെട 
�ടാൻസ്�ഗിഡ് 2 ആണ് �പസരണേമഖലയിെല ഏËവും 
വലിയ പ·തി. േക�¸ാവിഷ്കൃത പ·തികളിൽ നിº ്
�ഗാമീണ വിതരണ³ിന് 270 േകാടി രൂപയും 
നഗരവിതരണ³ിന് 450 േകാടി രൂപയും കെ®³ും.  
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168. ൈവദ�áതി ഉൽ¿ാദനംേപാെല തെº �പധാനമാണ് 
ൈവദ�áതി ദുർവ�യം കുറയ്�ുക എºതും. ൈവദ�áതി 
ദുർവ�യം കുറയ്�ുºതിനുÎ നൂതന ക®ുപിടി³�ൾ 
േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിനും അവെയ സംരംഭക 
അടിØാന³ിൽ വികസി¿ി�ുºതിനും ഒരു പുതിയ 
സ്കീം ആരംഭി�ുകയാണ്. ൈവദ�áതി േബാർഡിെല 
എനർജി േസവിംഗ ് ആ¼ ് േകാർഡിേനഷൻ ടീമിെ¼ 
േനതൃത�³ിലായിരി�ും ഇത് നട¿ിലാ�ുക. ഇതിനായി  
28 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. എനർജി മാേനജ്െമ¼  ്
െസ¼റിന് 18 േകാടി രൂപയും അനർ§ിന് 53 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. സർ, ൈവദ�áതി ഉപേയാഗി�് 
�പവർ³ി�ുº വാഹന�ൾ വ�ാപകമാ�ുക 
എºെതാരു േദശീയ ല��മാണ്. െകാ�ി െമേ�ടാ 
േÖഷനുകളിൽ നിºും തുടർയാ�തകൾ�ായി 
ബാËറിയിേലാടുº ഓേ§ാറി�കൾ െകാ®ുവരുºതാണ.് 
ഇവയുെട റീ ചാർജിംഗിനായി ഇലക്�ടിസിËി േബാർഡിെ¼ 
ചുമതലയിൽ ബൾ�് ചാർജിംഗ് േÖഷനുകൾ 
Øാപി�ും. 2018-19-ൽ ഇതിനു തുട�ം കുറി�ും. 

ജലേസചനം 

169. വൻകിട ഇട³രം ജലേസചന പ·തികൾ�് 304 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ിയിരി�ുºതിൽ 13.5 േകാടി രൂപ 
ഇടമലയാർ, മൂവാËáപുഴ, കാരാ¿áഴ, ബാണാസുരസാഗർ 
എºിവയ�്ായി ഏതാ®് തുല�മായി വകയിരു³ിയി§á®്. 
അ½ർസംØാന ജലതർ��ളáെട പÑാ³ല³ിൽ 
പാÇാർ, ഭവാനി നദീതട�ളിെല പ·തികൾ�ായി  
14 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇ¼ർേÖË് വാ§ർ 
ഹബിനുേവ®ി പാല�ാട് ഒരു �പേത�ക സമു�യം 
നിർÆി�ുºതാണ.് ച�മവ§³ിെ¼ പൂർണ വിനിേയാഗം 
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ഉറ¿áവരു³ുºതിനു േവ®ി 48 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. കുËåാടി, പഴÓി, ചി�ത¿áഴ പ·തികളáെട 
നവീകരണ³ിനും കനാൽ പുനരു·ാരണ³ിനുമായി ഈ 
വർഷം പുതിയതായി ഏെËടു�ുº സ്കീമിന് 14 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. കനാലുകളáെട പുനരു·ാരണ³ിന ്
സമ�ഗമായ ഒരു സമയബ¹ിത പരിപാടി തÊാറാ�ി 
നബാർഡിെ¼ ധനസഹായം േതടുºതാണ്. 

170. ഡാം റീഹാബിലിേËഷൻ േ�പാജക്ടിന് ഈ വർഷം 137 േകാടി 
രൂപയു®്. ഡാമുകളിെല മണൽ സംബ¹ി� മതി¿á 
കണ�് ഉ®ാ�ുºതിനും മണൽ വാരുºതിനുÎ പ·തി 
െട®ർ സ¡മാ�ുºതിനുമുÎ നടപടികൾ പുേരാഗമി�á 
വരികയാണ്. 

171. െചറുകിട ജലേസചന³ിൽ 21 േകാടി രൂപ ഭൂഗർഭ 
ജല³ിനും 170 േകാടി രൂപ ലിഫ്Ë് ഇറിേഗഷൻ േപാലുÎ 
സർഫസ് വാ§ർ ഇറിേഗഷനുമാണ്. കുള�ളáം ടാ�ുകളáം 
പുനരു·രി�ുºതിന് 13 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

കുടിെവÎം 

172. െകഎസ്ആർടിസി േപാെല വാ§ർ അേതാറിËിയും 
െഗൗരവമായ �പതിസ¹ിയിേലയ�്് നീ�ുകയാണ്. വാ§ർ 
അേതാറിËിയുെട വാർഷിക റവന�á െചലവ് 1280 േകാടി 
രൂപയാണ്. വാ§ർ ചാർ¡ിൽ നിºുÎ വരുമാനം  
554 േകാടി രൂപയും േകരള സർ�ാർ നൽകുº േനാൺ 
Àാൻ �ഗാ¼ ് 335 േകാടി രൂപയുമാണ്. അ�െന ഇേ¿ാൾ 
വാർഷിക കÆി 386 േകാടി രൂപയാണ്. ഈ വിടവ് 
നിക³ുºത് െകഎസ്ഇബിയ്�ുÎ ൈവദ�áതി ബിÍáം 
േകാൺ�ടാക്ടർമാരുെട ബിÍáം ൈവകി¿ി�ാണ്. വരുമാനം 
ഇ�ത കുറയുºതിെ¼ മുഖ�കാരണം െവÎ³ിെ¼ 
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േചാർ�യാണ്. 55 ശതമാനം െവÎേമ മീËർ െചÊ 
െ¿ടുºുÎâ. ഇതു ക®ുെകാ®ാണ് കിഫ്ബിയിൽ 
നിºുമുÎ 3776 േകാടി രൂപ നിേ�പ³ിൽ  
ആയിരേ³ാളം േകാടി രൂപ നിലവിലുÎ സ്കീമുകളáെട 
വിതരണ ശൃംഖല പുനരു·രി�ുºതിന് വകയിരു³ിയത്. 
ഇതിൽ ആല¿áഴ കുടിെവÎ പ·തിയും ഉൾെ¿ടും. 
ഇവയുെട നിർവഹണം യു·കാലാടിØാന³ിൽ 
പൂർ³ീകരി�ണം. വാ§ർ അേതാറിËി�ുÎ 
ഡി¿ാർ§്െമ¼áകളáെടയും തേ¶ശഭരണ Øാപന 
�ളáെടയും കുടിശിക തീർ�ണം. 
സാധാരണ�ാരുെടേമൽ ഭാരം അടിേ�ൽ¿ി�ാെത 
കഴിയുºതും കൂടുതൽ ആനുകൂല��ൾ നൽകിെ�ാ®ു 
തെº വരുമാനം ഉയർ³ുºതിനുÎ നടപടികൾ 
സ�ീകരിേ�മതിയാകൂ. 

173. ഇേ¿ാൾ 300 േകാടി രൂപ കരാറുകർ� ് കുടിശിഖയാണ്. 
ഏതാ®് 600 േകാടി രൂപയുെട പ·തികൾ  
നിർÆാണ³ിെ¼ വിവിധ ഘ§�ളിലാണ്. േക�¸സഹായം 
നില�േതാെട പല പ·തികളáം സ്തംഭന³ിലാണ.് 
റവന�á�Æി േകരള വാ§ർ അേതാറിËിതെº പരിഹാരം 
കെ®³ണം. എºാൽ നിർÆാണ³ിലിരി�ുº 
�പവൃ³ികളáെട സ്തംഭനാവØ പരിഹരി�ുºതിന ്
ധനവകു¿് മുൻൈകെയടു�ുºതാണ.് െപാതുമരാമ³ി 
െലºേപാെല വാ§ർ അേതാറിËിയിലും െലËർ ഓഫ ്
െ�കഡിË് സംവിധാനം ഏർെ¿ടു³ുകയും സർ�ാർ 
ഗ�ാര®ിയിൽ ബിൽ ഡിസ്െകൗ®ിംഗ് സ്കീം 
നട¿ാ�ുകയും െചÊáം. കിഫബ്ി പ·തികൾ� ്
മുൻഗണന നൽകി നട¿ാ�ുºതിന ്വാ§ർ അേതാറിËിയും 
മുൻൈകെയടു�ണം. െകഎസ്ആർടിസിയിെലºേപാെല 
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തെº വാ§ർ അേതാറിËിയുെട നട³ി¿ിൽ ഒരു 
െപാളിെ�ഴു³് അനിവാര�മാണ്. 

174. കുടിെവÎ³ിനുÎ പ·തിയട�ൽ 1072.43 േകാടി 
രൂപയാണ്. ഇതിൽ 216 േകാടി രൂപ ജലനിധി�ാണ്. 
െമഡി�ൽ േകാേളജുകൾ, ശബരിമല എºിവിട�ളിൽ 
െവÎം എ³ി�ുºതിന് 80 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ജ¿ാൻ കുടിെവÎ പ·തി�് 75 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ിയി§á®്. ആറ് േകാർ¿േറഷനുകളിെലയും 
ആല¿áഴയിെലയും സ�ീേവജ് പ·തികൾ�് 120 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. െച�ºൂർ നഗരസഭയിെല സമ�ഗ 
കുടിെവÎ പ·തിയായ മുള�ുഴ – െവൺമണി കുടിെവÎ 
പ·തി�് ഭരണാനുമതി നൽകുºതാണ.് 

175. വരൾ�യുെട അപകടം കണ�ിെലടു³ുെകാ®് 
ദുര½നിവാരണ �പവർ³ന�ൾ� ് 5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇേതാെടാ¿ം മഴെവÎ െകായ്³ിനും 
കിണർ റീചാർ¡ിംഗ് പ·തികൾ�ും 20 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ജലനിധി ഒºാംഘ§ പ·തികളിെല 
മൂºിെലാേºാളം ഭാഗീകമാേയാ പൂർ­മാേയാ �പവർ³ന 
�മമെÍº് സിഎജി റിേ¿ാർ§á®്. ഇവയുെട 
പുനരു·ാരണ³ിന് 10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

176. േകരള Öാർ§് അ¿് മിഷനുമായി സഹകരി�് കുടിെവÎ 
വിതരണ³ിെ¼യും മലിനജല സംസ്കരണ³ിെ¼യും 
കുരു�ൾ അഴി�ുºതിനു നവീന ആശയ�െള 
�പാേയാഗിക സാേ�തികവിദ�കളായി മാËáºതിന് വാ§ർ 
അേതാറിËി ഇºേവഷൻ േസാൺ എº േപരിൽ 
പുതിെയാരു സ്കീം ആരംഭി�ുകയാണ്. ഈ സ്കീമിെ¼ 
ആദ�െ³ അംഗീകാരം ഞാൻ േനരെ³ പരാമർശി�് 
ബാ¼Ýക�â§ിനായിരുºു. െഫ�ബുവരി അവസാനവാര 
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േ³ാെട ആËáകാൽ െപാ�ാലയ്�് മുേºാടിയായി ഈ 
യ�½മനുഷ�െന വിന�സി�ും. ഇതുേപാെല ഓേരാ 
ഡി¿ാർ§്െമ¼áം സാേ�തിക വിദഗ്·രായ യുവതി-
യുവാ�ളáെട നൂതന ആശയ�െള അവരുെട 
േമഖലകളിൽ സºിേവശി¿ി�ുºതിനുÎ മുൻൈകകൾ 
എടുേ�®ിയിരി�ുºു. 

VII 

സാമൂഹികപÑാ³ല െസൗകര��ൾ 

ഉºത വിദ�ാഭ�ാസം 

177. സ്�തീകെളാºും പഠിേ�® കാര�േമയിÍ എºായിരുºു 
പഴയകാലെ³ ചി½. പഠി�ി§áം കാര�മിെÍº ്
ഉറെ�¿റയാനും അºാർ�ും മടിയുമു®ായിരുºിÍ.   
"നിൻറÆെയ ഞാൻ കുെറ പഠി¿ി�á. എºിെ§½ു®ായി? 
െപൻസിലു പിടി�ാൻ കൂടി ഓള് മറºി§á®ാകും" എº് 
രാജല�്മി എഴുതിയ കാലമÍ ഇº ് എº് നമു� ്
അഭിമാനേ³ാെട പറയാനാകും. ഉºതവിദ�ാഭ�ാസ 
േമഖലയിലും ഇº ് സ്�തീകളാണ് മുºിൽ. പേ� 
വിദ�ാഭ�ാസ³ിെ¼ ഉÎട�ം ഇºും മാമൂൽ 
കാഴ്ച¿ാടുകെള അരെ�§áറ¿ി�ുºവയാണ്. 

178. �പാഥമികാേരാഗ�വും സ്കൂൾ വിദ�ാഭ�ാസവും അവതരി¿ി�á 
കഴി¦ Øിതി�് ഇവിെട ഉºതവിദ�ാഭ�ാസവും 
ആേരാഗ�വുമാണ ് പരാമർശി�ുºത്. ഉºതവിദ�ാഭ�ാസ 
³ിന് 789 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. സർÐകലാ 
ശാലകളിൽ നിലവിലുÎ േപാÖáകൾ പൂർ­മായും 
നിയമനം നടേ³®തു®്. സർÐകലാശാല ഡി¿ാർ§്െമ¼á 
കളáെട േപാÖáകളáെട കാര�ം സമ�ഗമായ റിവ�âവിന് 
വിേധയമാ�ും. േകരള സർÐകലാശാലയിെല ബേയാ 
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ഇൻേഫാമാËിക്സ് വകു¿് ആരംഭി�ി§് 10 വർഷ 
മാെയ�ിലും ഇതുവെര ഒരു േപാÖáം സൃഷ്ടി�ി§ിÍ. 
ഇതുേപാെല നൂതനവും മർÆ�പധാനവുമായി§áÎ 
വകു¿áകളിൽ ആവശ�മായ അധ�ാപക തസ്തികകൾ 
അനുവദി�ും. യൂണിേവഴ്സിËáകൾ തÆിൽ പ·തിേയതര 
�ഗാ¼Ýൽ വലിയ അസ½ുലിതാവØ നിലനിൽ�ുºൂ 
െവº ആേ�പമു®്. ഇ�ാര�ം വിശദമായി പരിേശാധി�് 
ആവശ�മായ തിരു³ലുകൾ വരു³ുºതാണ.് സർÐകലാ 
ശാലകളáെട െഭൗതികസാഹചര� വികസന³ിന് 
കിഫ്ബിയിൽ നിºും പണം ഉപേയാഗെ¿ടു³ുºതിനുÎ 
സാധ�ത ഇതുവെര െകാ�ി സർÐകലാശാല മാ�തേമ 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ിയി§áÎâ. വിവിധ സർÐകലാ 
ശാലകൾ�ുÎ വകയിരു³ൽ ചുവെട¿റയുºു. 

േകരള യൂണിേവഴ്സിËി - 27 േകാടി 

കാലി�Ë് യൂണിേവഴ്സിËി - 25 േകാടി 

എം.ജി യൂണിേവഴ്സിËി - 25 േകാടി 

�ശീശ�ര സംസ്കൃത സർÐകലാശാല - 16 േകാടി 

ക­âർ സർÐകലാശാല - 25 േകാടി 

എൻ.യു അഡ�ാൻസ്ഡ് ലീഗൽ Öഡീസ് - 7 േകാടി 

മലയാളം സർÐകലാശാല - 8 േകാടി 

കാർഷിക സർÐകലാശാല - 82.5 േകാടി 

െവËറിനറി സർÐകലാശാല - 78 േകാടി 

ഫിഷറീസ് സർÐകലാശാല - 41 േകാടി 

െമഡി�ൽ സർÐകലാശാല - 24.5 േകാടി 

അബ്ദുൾകലാം സാേ�തിക സർÐകലാശാല-31 േകാടി 
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െകാ�ി ശാസ്�ത സാേ�തിക സർÐകലാശാല-24 േകാടി 

കലാമªലം  - 12.5 േകാടി 

179. ഹയർ എഡ�áേ�ഷൻ െകൗൺസിലിെ¼ അട�ൽ  
16.5 േകാടി രൂപയാണ്. െക.സി.എ�്.ആർ.ന ് 10 േകാടി 
രൂപയും അഡീഷണൽ സ്കിൽ അക�ിസിഷൻ േ�പാ�ഗാമിന് 
28 േകാടി രൂപയും ലഭ�മാ�ും. അ½ർസംØാന 
സർÐകലാശാല െസ¼റുകൾ�് 7.5 േകാടി രൂപയു®്. 
ൈല�ബറികളáം ലേബാറ§ികളáം േകാഴ്സുകളáം അപ്േ�ഗഡ് 
െചÊáºതിന് 13 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഉºത 
വിദ�ാഭ�ാസ േമഖലയിെല ഒേ§െറ നൂതന സ്കീമുകളá®്. 
ഇതിൽ �പധാനെ¿§ എറുഡിË് അഥവാ േലാേകാ³ര 
പªിതെര നÆുെട സർÐകലാശാലകളിേലയ്�് 
�ണി�ുºതിനുÎ സ്കീം, െടെല െ�ടയിനിംഗിനുÎ 
എഡ�áസാË് സ്കീം, മികവുË കു§ികൾ�ുÎ �പേത�ക 
പി½ുണ സ്കീം, െമ¼റിംഗിനുേവ®ിയുÎ വാക് വി³് എ 
സ്േകാളർ സ്കീം, അധ�ാപകരിൽ അ�ാദമിക് ഗേവഷണ 
അഭിരുചി വളർ³ാനുÎ െÁയർ, േപാÖ് ഗ�ാജ�áേവË് 
വിദ�ാർ´ികൾ�് ഗേവഷണ അഭിരുചി വളർ³ാനുÎ 
അസ്െപയർ തുട�ിയവയ്�് 18 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 10 ൈപതൃക േകാേളജുകൾ�് 10 േകാടി 
രൂപയും അനുവദി�ുºു. മഹാ±ാഗാ¹ി സർÐകലാ 
ശാലയിൽ ഉ®ായിരുº സ�ാ�ശയ േകാഴ്സുകൾ 
നട³ുºതിന് രൂപീകരി� െസാൈസËിയ്�് േടാ�ൺ 
െ�പാവിഷനായി 1 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു.  

180. ആർട്സ് ആ¼  ് സയൻസ് േകാേളജുകളáെട 
െഭൗതികെസൗകര��ൾ െമ�െ¿ടു³ുºതിന് 
കിഫ്ബിയിൽ നിºും 188 േകാടി രൂപയ്�ുÎ പ·തി 
കളáെട ഡി.പി.ആർ തÊാറായി§á®്. അതുെകാ®് 
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േകാേളജ് അപ്�ഗേഡഷൻ ഇൻ�ഫാസ്�ടക്�റിനുÎ  
25 േകാടി രൂപ ൈല�ബറി, ലേബാറ§റി, കളിØല�ൾ 
തുട�ിവയ�്ുേവ®ിയാണ് ഉപേയാഗിേ�®ത്. ആർട്സ് 
ആ¼ ് സയൻസ് േകാേളജുകളിൽ നാക് അ�കഡിേËഷന ്
സഹായി�ുºതിനും വിദ�ാഭ�ാസ ഗുണനിലവാരം 
ഉയർ³ുºതിനും േവ®ി 26 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
േഹാേണഴ്സ് ഡി�ഗി അട�ം നൂതന േകാഴ്സുകൾ 
ആവിഷ്കരി�ുºതിനും ഇ¼ർ ഡിസിÀിനറി ഗേവഷണ 
േകാഴ്സ് ആരംഭി�ുºതിനും 6 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 61 സർ�ാർ േകാേളജുകളിെല ഓേരാ 
വിഷയ³ിലും മിക� ഒരു കു§ി�് എൻേഡാവ്െമ¼ായി 
�പതിവർഷം 10000 രൂപ വീതം പഠനകാലയളവിൽ 
നൽകുºതിനുÎ 5 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. 
സ്േപാർട്സിൽ മികവുകാണി�ുº കു§ികൾ�് �പേത�ക 
സ്േകാളർഷി¿ിന് 2 േകാടി രൂപ നീ�ിവയ�്ുºു. 
പുതിയതായി കാസർേഗാഡ് കിനാലൂർ കരി½ളം 
പ£ായ³ിലും പാല�ാട് കു³ºൂർ പ£ായ³ിലും 
ആർട്സ് ആ¼ ് സയൻസ് േകാേളജുകൾ 
അനുവദി�ുºതാണ്. 

181. ഉºതവിദ�ാഭ�ാസ േമഖലയിെല ഏËവും വലിയ ഫ®ിംഗ ്
േ�സാത×ായി റൂസ വളർºിരി�ുകയാണ്. 2018-19 ൽ 500 
േകാടി രൂപയാണ് ഇതിൽ നിºും �പതീ�ി�ുºത്. 40 
ശതമാനം സംØാന വിഹിതം വകയിരു³ിയി§á®്. 
ഇതിനായുÎ സംØാന ഉºതവിദ�ാഭ�ാസ പ·തി 
സംØാന സർ�ാർ േക�¸സർ�ാരിന ്സമർ¿ി�ി§á®്. 

182. അ�ാദമിക് േമഖലയിൽ വലിയ അസഹിഷ്ണുതയുെട 
അ½രീ�ം വളർºുെകാ®ിരി�ുകയാണ്. സർÐകലാ 
ശാലകൾ�ു േപാലും സ�ത�½മായ അ�ാദമിക ചർ�കൾ 
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സാധ�മÍാ³ അ½രീ�ം സംജാതമായി§á®്. േകരളം 
ബഹുസ�രതെയയും സ�ത�½മായ ചർ�കെളയും േ�പാ²ാ 
ഹി¿ി�ുºു. േദശീയ അ�ാദമിക് സംഘടനകൾ�് 
ആതി´�മരുളാനും ധനസഹായം നൽകുºതിനും േകരളം 
സദാസº·മായിരി�ും.  ഇതിനായി 5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 1 േകാടി രൂപ മൂലധന³ിെ¼ 
നൂËിഅÇതാം വാർഷിക³ിെ¼ സമാപനമായി നട³ാൻ 
ഉേ¶ശി�ുº അ½ർേദശീയ െസമിനാറിനു േവ®ിയാണ.് 
ഗുലാ³ി ഇൻÖിËåâ§് ഓഫ് ഫിനാൻസ് ആ¼ ് 
ടാക്േസഷനും േസാഷ�ൽ സയ¼ÝÖ് മാസികയും 
സംയു�മായി§ാണ് ഈ െസമിനാർ സംഘടി¿ി�ുºത്. 
െഫÖിവൽ ഓഫ് ഐഡിയാസ് സംഘടി¿ി�ുºതിനുÎ  
50 ല�ം രൂപയും ഇതിൽ നിºായിരി�ും. ലാറി േബ�ർ 
ശതാബ്ദി ആേഘാഷവുമായി ബ¹െ¿§് ബദൽ 
നിർÆാണരീതികെള�ുറി�áÎ തിരുവന½പുരെ³ 
അ½ർേദശീയ െസമിനാറിനും െമാൈബൽ എക്സി 
ബിഷനും എ£ിനീയറിംഗ് േകാേളജുകളിലും ജിÍാ 
േക�¸�ളിലുമുÎ വികസന െസമിനാറുകൾ�ുമായി  
50 ല�ം രൂപ വകയിരു³ുºു. േകരള³ിൽ നട�ുº 
അ½ർേദശീയ ലിËററി െഫÖിെവലുകൾ�ും ഈ 
െഹഡിൽ നിº് പണം അനുവദി�ുºതാണ്.   

183. േഗാഖെല ഇൻÖിËåâ§് ദ�ിേണ½�യുെട സാമൂഹിക, 
സാÇ³ിക പഠന�െള�ുറി�് തÊാറാ�ിയ 
അേനാേ§Ëഡ് ബിÅിേയാ�ഗഫിയുെട മാതൃകയിൽ ഒരു 
ബിÅിേയാ�ഗഫി േകരള³ിനു േവ®ി തÊാറാ�ുºതിന് 
േകരള ഇ�േണാമിക് അേസാസിേയഷന് 50 ല�ം രൂപ 
അനുവദി�ുºു.  

 



 
 

113 
 

സാേ�തികവിദ�ാഭ�ാസം 

184. സാേ�തികവിദ�ാഭ�ാസ³ിെ¼ അട�ൽ 248 േകാടി 
രൂപയാണ്. പുതിയതായി ആരംഭി�ി§áÎ അ£് 
എ£ിനീയറിംഗ് േകാേളജുകൾ�് ഏതാ®് തുല�മായി  
42 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. സർ�ാർ േപാളി 
െടക്നി�ുകളáെട വികസന³ിന് 36 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

185. സാേ�തികവിദ�ാഭ�ാസ³ിെ¼ ഗുണനിലവാരം ഉയർ³ുº 
തിനും നൂതനസംരംഭ�െള േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിനും 
ഒേ§െറ ഭാവനാപൂർ­മായ നടപടികൾ ൈകെ�ാÎá 
ºു®്. വ�വസായികളáമായി ഇ¼റാക്ട് െചÊáºതിനുÎ 
�പേത�ക െസÍáകൾ, ഫിനിഷിംഗ് സ്കൂളáകൾ, വ�വസായ 
പാർ�ുകളáമായുÎ കണക്ടിവിËി, സയൻസ് ആ¼ ് 
െടക്േനാളജി റിസർ�് പാർ�്, വ�വസായ Øാപന 
�ളáമായി ബ¹െ¿§് ഓേ§ാേമാ§ീവ് െമ�ാേ�ടാണിക്സ്, 
ഓ§േമഷൻ േറാേബാ§ിക്, �ടാൻേÙഷണൽ എ£ിനീയറിംഗ് 
തുട�ിവയ�്ുÎ േക�¸�ൾ, �ടാൻസ്േപാർേ§ഷൻ, 
ഡിൈസൻ, ബിസിനസ് ഇൻക�áേബഷൻ േക�¸�ൾ, 
അ�കഡിേËഷൻ സ്കീമുകൾ, റൂറൽ െടക്േനാളജി 
െസ¼റുകൾ എºിവ �പധാനെ¿§ ചില �പവർ³ന 
�ളാണ്. ഐ.എസ്.ആർ.ഒ.യുമായി േചർºുെകാ®് 
വിദ�ാർ´ികളáെട ഒരു ഉപ�ഗഹം വിേ�പണം െചÊാനുÎ 
�പവർ³നം ഈ വർഷം ആരംഭി�ും. ഇ¼ർ ഡിസിÀിനറി 
ഗേവഷണ േക�¸�ളáം എ£ിനീയറിഗ ് േകാേളജുകളിൽ 
ആരംഭി�ുºതാണ.് പുനർജനനിയ്� ് 1 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. േപാളിെടക്നി�ുകളിൽ െമËീരിയിൽ 
െടÖിംഗ് ആ¼ ് സർ§ിഫിേ�ഷൻ േക�¸�ൾ ആരംഭി�ും.  
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186. ഐടിഐകളáെട ആധുനികവൽ�രണ³ിന് 55 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. നിലവിലുÎ േ�ടഡുകൾ 
പുനരാവിഷ്കരി�ുºതിനും നൂതനമായ പുതിയ 
യ�½�ൾ വാ�ുºതിനും നവീകരി�ുºതിനുെമÍാമാണ് 
ഈ തുക വിനിേയാഗി�ുക. ഐടിഐകളിെല ഉ�ഭ�ണ 
പ·തി�് 8 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. കഴി¦ 
വർഷ�ളിൽ തുട�ിയ ഐടിഐകളáെട നിർÆാണം 
പൂർ³ീകരി�ുºതിന് 9 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
കളമേÓരി ഐടിഐ േമാഡൽ ഐടിഐ, േÖË് സ്കിൽ 
െഡവല¿്െമ¼ ് മിഷൻ എºിവയ�്് േക�¸വിഹിതമട�ം 
28 േകാടി രൂപ ലഭ�മാ�ും. േകരള ഇൻÖിËåâ§് ഓഫ് േലബർ 
ആ¼ ് എംേÀായ്െമ¼Ýന് 5 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

187. ഐ.എ�്.ആർ.ഡി.�് 20 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

188. േകരള ശാസ്�ത സാേ�തികവിദ� പരിØിതി 
െകൗൺസിലിന ് 121 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 
64 േകാടി രൂപ െകൗൺസിലിെ¼ കീഴിലുÎ ഗേവഷണ 
Øാപന�ൾ�ുÎതാണ.് ശാസ്�ത �പചാരണ³ിന്  
4 േകാടി രൂപ നീ�ിവയ�്ുºു.  

ഉºത ആേരാഗ�Øാപന�ൾ 

189. 11 െമഡി�ൽ േകാേളജുകൾ�് 207 േകാടി രൂപയും  
5 ദ½ൽ േകാേളജുകൾ�് 34 േകാടി രൂപയും 6 നഴ്സിംഗ് 
േകാേളജുകൾ� ് 7 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 
പുതിയ െമഡി�ൽ േകാേളജുകൾ� ് 15 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിനു പുറേമ െമഡി�ൽ 
േകാേളജുകളിെല മാതൃ-ശിശു യൂണിËáകൾ, ഓൺേകാളജി 
േക�¸�ൾ, ബേയാെമഡി�ൽ വിംഗുകൾ, േമാളി�ുലർ 
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ഡയേ�ാÖിക് െഫസിലിËി, സ്േ�ടാ�് െസ¼ർ തുട�ിയവ 
Øാപി�ുºതിന് 42.45 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

190. റീജിയണൽ ക�ാൻസർ െസ¼റിന് 79 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. േÖË് ക�ാൻസർ െസ¼െറº പദവിയുെട 
അടിØാന³ിൽ േക�¸സർ�ാരിെ¼ സഹായവും 
ലഭ�മാണ്. മലബാർ ക�ാൻസർ െസ¼റിന് 38 േകാടി രൂപ 
അനുവദി�ുºു. മികവിെ¼ േക�¸െമº നിലയിൽ 
പുതിെയാരു ൈവേറാളജി ഇൻÖിËåâ§് ൈലഫ് സയൻസ് 
പാർ�ിൽ Øാപി�ുºതിന് 15 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

191. േകരള³ിൽ ഇº ് ആയൂർേÐദ, സി·, യുനാനി, 
നാച�േറാ¿തി വിഭാഗ�ളിലായി 128 ആശുപ�തികളáം 818 
ഡിസ്െപൻസറികളáം 24 സബ് െസ¼റുകളáമു®്. ഇവ 
ശ�ിെ¿ടു³ുºതിന് 21 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ആയുഷിന് ആെക  43 േകാടി രൂപയാണ് വകയിരു³ുºത്. 
ഇതിനുപുറേമ നാഷണൽ ആയുഷ് മിഷനിൽ നിº് 8 േകാടി 
രൂപയും �പതീ�ി�ുºു.  

192. ആയൂർേÐദ വിദ�ാഭ�ാസ³ിന് 46 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ േകരള ആയൂർേÐദിക ് Öഡീസ് 
െസാൈസËി�ുÎ 4.5 േകാടി രൂപയും ഉൾെ¿ടും. 

193. േഹാമിേയാ¿തി� ് 23 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
േഹാമിേയാ േകാേളജുകൾ�് 9 േകാടി രൂപ നീ�ി 
വയ്�ുºു. 

സംസ്കാരിക Øാപന�ൾ 

194. കഴി¦ ര®ു ബജËáകളáം സാംസ്കാരിക േമഖലയ്� ്
സമാ½രമിÍാ³ പി½ുണയാണ് നൽകിയി§áÎത്. 
സാംസ്കാരിക സമു�യ�ൾ�ും ഫിലിം സിËിയ്�ും 
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ഫിലിം െഫÖിവൽ േകാംÀക്സിനും തിേയËർ 
ശൃംഖലയ്�ും  കിഫ്ബിയിൽ നിºും ലഭ�മാകുº 
നിേ�പംകൂടി കണ�ിെലടു�ുേÇാഴാണ് നാം തുട�ം 
കുറി�ി§áÎ സാംസ്കാരിക േമഖലയിെല കുത¿ിെ¼ മാനം 
െവളിെ¿ടുക.  ഇ³വണ കലാ, സാംസ്കാരിക 
േമഖലയ്�് 144 േകാടി രൂപയാണ് വകയിരു³ുºത്. 
ൈഫൻ ആർട്സ് േകാേളജുകൾ�് 5 േകാടി രൂപയും 
സംഗീത േകാേളജുകൾ�് 1 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. 

195. സാഹിത� അ�ാദമി, സംഗീത-നാടക അ�ാദമി, 
ലളിതകലാ അ�ാദമി,  േഫാക ് േലാർ അ�ാദമി, 
മാ¿ിളകലാ അ�ാദമി എºിവയ�്് 15.9 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഗുരുേഗാപിനാഥ് നടന�ഗാമ³ിന് 5 േകാടി 
രൂപയും ൈവേലാ¿Îി സംസ്കൃതി ഭവന് 0.80 േകാടി 
രൂപയും വകയിരു³ുºു. േകരള ബു�് മാർ� ്
െസാൈസËിയ്�് 0.60 േകാടി രൂപയും ആർേ�വ്സ് 
െക§ിട³ിൽ നിºും േഗാെഡൗൺ ഉചിതമായ 
Øലേ³യ്�് മാËി Øാപി�ുºതിന് േനാൺÀാൻ 
�ഗാ¼áം അനുവദി�ുºതാണ.് മലയാളം മിഷന് -1.6 േകാടി 
രൂപയും �ശീനാരായണ ഇ¼ർനാഷണൽ Öഡി െസ¼റിന് 
25 ല�ം രൂപയും അനുവദി�ുºു. 

196. റൂറൽ ആർ§് ഹÂáകൾ ആരംഭി�ുºതിന് 3 േകാടി 
രൂപയും മാനവീയംവീഥിയുെട മാതൃകയിൽ മËá 
പ§ണ�ളിൽ നാ§ര�ുകൾ Øാപി�ുºതിന് 50 ല�ം 
രൂപയും വേയാജന കലാകാരൻമാർ�ുേവ®ി 
സേ½ാഷഭവനം Øാപി�ുºതിന് 50 ല�ം രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. 



 
 

117 
 

197. മഹാ±ാഗാ¹ിജിയുെട ര�സാ�ിത�³ിെ¼ എഴുപതാം 
വാർഷികാചരണം തിരുവന½പുര³് തുഷാർ ഗാ¹ി 
യട�മുÎവർ പെ�ടു³് ഉദ്ഘാടനം െചയ്തു. അ£ു 
തവണ ഗാ¹ിജി േകരളം സ¸ർശി�á. അേ¶ഹം സ¸ർശി� 
30 േക�¸�ളിലും ഈ വർഷം വിപുലമായ അനുസ്മരണ 
സേÆളന�ൾ നട³ുºതാണ.് ഇതിനായി 5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

198. ആർൈ�വൽ െറേ�ാർഡുകളáെട കാര�³ിൽ േകരളം 
വളെര സÇºമാണ്. നÆുെട ആർൈ�വ്സിൽ ഒരു 
േകാടിയിൽ¿രം താളിേയാല േരഖകളá®്. ഈ അമൂല�മായ 
സÇ³്  ഭാവിയ്�ുേവ®ി ഏËവും സുര�ിതമായ 
രീതിയിൽ സംര�ി�ുºതിനും ഗേവഷകർ� ്
ലഭ�മാ�ുºതിനും ഏËവും ആധുനികമായ െസൗകര� 
�േളാടുകൂടിയ ഒരു സമു�യം നിർÆി�ുºതാണ.് 
കാര�വ§ം കാÇസായിരി�ും അഭികാമ�ം. ഈ 
സമു�³ിനു ഭരണാനുമതി നൽകുºതിനു േവ®ുº  
15 േകാടി രൂപ ആദ� ഗഡുവായി അനുവദി�ുºു.  

199. േകരള േÖË് സയൻസ് ആ¼ ് െടക്േനാളജി മ�âസിയ³ിന ്
17 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. റീജിയണൽ േക�¸�ൾ 
ശ�ിെ¿ടു³ുºതാണ.് ഡി¿ാർ§്െമ¼ ് ഓഫ ്
ആർ�ിേയാളജിയുെട അട�ൽ 25.25 േകാടി രൂപയാണ്. 
തിരുവന½പുരം, തൃÓâർ, േകാഴിേ�ാട ് മ�âസിയ�ൾ�് 
6.50 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. എÍാ ജിÍകളിലും 
ൈപതൃക മ�âസിയ�ൾ Øാപി�ുºതിനുÎ പ·തി 
തുടരും. മ�âസിയ�ളáെട ശൃംഖലയ�് ് 5 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. നാണയേശഖര³ിെ¼ അപ�്ഗേഡഷന ്
0.75 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
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200. ഭാഷാ ഇൻÖിËåâ§ിന് 2.20 േകാടി രൂപയും ബാലസാഹിത� 
ഇൻÖിËåâ§്, എൻൈസേ�ാപീഡിയക് ഇൻÖിËåâ§് 
എºിവയ�്് 3.36 േകാടി രൂപയും വകയിരു³ുºു. 
ൈല�ബറി െകൗൺസിലിന് 1.15 േകാടി രൂപയും േÖË് 
െസൻ�ടൽ ൈല�ബറി�് 3.62 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. 

201. മൃഗശാലകളáെട വികസന³ിന് 11.55 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

202. ഇ½�യുെട സ�ാത�½�³ിനും അടി�മർ³െ¿§വെ¼ 
ഉയർെ³ഴുേºൽ¿ിനും ഒേര �പാധാന�ം െകാടു³് 
�പേ�ാഭമുഖ³ ് തീജ�ാലേപാെല ആ¦ുവീശിയ 
വിÀവകാരിയായിരുºു എെകജി. അടിയുറ� രാഷ്�ടീയ 
േബാധ�³ിെ¼ പിൻബല³ിൽ നേവാ´ാന േകരള 
സൃഷ്ടിയ്�ു േവ®ി പടെപാരുതിയ എെകജി ഇ½�യുെട 
രാഷ്�ടീയ ചരി�ത³ിൽ എºും ജ�ലി�ുº േകരള³ിെ¼ 
അധ�ായമാണ്. ജ»നാടായ െപരളേശരിയിൽ നടº 
േപാലീസ് അതി�കമ�ൾെ�തിെര ശാരീരികമായ 
അവശത അവഗണി�് നിÑയദാർഢ�േ³ാെട െപാരുതി 
വിജയി� എെകജിെയ ഇഷ്ടേതാഴൻ, ഭർ³ാവ്, സഖാവ്, 
േനതാവ് എº േലഖന³ിൽ സുശീലാേഗാപാലൻ 
അനുസ്മരി�ുºത് ഉൾ¿áളകേ³ാെട മാ�തേമ വായി�á 
തീർ�ാനാവൂ. നിരാഹാരം �പഖ�ാപി� �പിയ സഖാവിേനാട് 
ആേരാഗ�െ³�ുറി�á സൂചി¿ി�േ¿ാൾ ആയിരം 
െതാഴിലാളി കുടുംബ�ൾ  കഴി¦ 24 ദിവസമായി 
പ§ിണിയിലാണ്. ഈ �ഗാമ³ിെല ആയിര�ണ�ായ 
കുടുംബ�ൾ�് ഉ¿áേപാലും വാ�ാന്  കഴിയുºിÍ. 
അവരുെട കഷ്ട¿ാടുകേള�ാൾ  വലുതാേണാ എെ¼ 
ആേരാഗ�ം? എºു ത§ി�യറിെയ ഏെകജിെയയും 
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അേ¶ഹ³ിെ¼ കാലഘ§െ³യും അനുഭവ�ളáെടയും 
ചരി�തപാഠ�ളáെടയും പിൻബലേ³ാെട പുതിയ 
തലമുറയ്�ു പകർºു നൽേക®തു®്. സർ, 
അേ¶ഹ³ിെ¼ സ്മരണയ്�് ഇണ�ുºതര³ിൽ ഒരു 
സ്മാരകം ജ»നാടായ െപരളേÓരിയിൽ Øാപി�ുº 
തിന ്10 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. പുº�പ-വയലാർ 
സ്മൃതി മªപ³ിനു സമീപം ഭൂമി ഏെËടു³് സ്മാരക 
മ�âസിയം Øാപി�ുºതിന ് 10 േകാടി രൂപ അനുവദി 
�ുºു. ഒഎൻവി സാംസ്കാരിക സമു�യ³ിന് 5 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. 

സേ്പാർടസ് ്

203. 108 സ്േപാർട്സ് േഹാÖലുകൾ, 108 േഡ േബാർഡിംഗ ്
െസ¼റുകൾ, 14 േÖ െ�ടയിനിംഗ് െസ¼റുകൾ, 12 റൂറൽ 
േകാ�ിംഗ് െസ¼റുകൾ, 4 എൈലË് സ്കീമുകൾ 
എºിവയാണ് സ്േപാർട്സ് െകൗൺസിലിെ¼ കീഴിൽ 
�പവർ³ി�ുºത്. ഇവയിൽ പരിശീലന³ിനും 
ഏേകാപന³ിനും മതിയായ സാേ�തിക േകാ�áകളáം മËá 
സാേ�തിക ജീവന�ാരും ലഭ�മെÍº പരാതി 
നിലനിൽ�ുºു. ശാസ്�തീയമായി വർ�് Öഡിയുെട 
അടിØാന³ിൽ സർ�ാർ ഇ�ാര�ം പരിേശാധി�ും. 
സ്േപാർട്സ് േമഖലയിൽ പുതിയ േÖഡിയ�ളáം 
പÑാ³ലെസൗകര��ളáം ഒരു�ുºതിനായി കിഫ്ബി 
യിൽ നിºും 267.61 േകാടി രൂപ മുൻ ബജËáകളിൽ 
അനുവദി�ി§á®്. ഇവ �പവർ³നപഥ³ിൽ 
വºതിനുനേശഷേമ പുതിയ നിർേ¶ശ�ൾ പരിഗണി�ൂ. 
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VIII 

തേ¶ശഭരണം 

204. സർ, തേ¶ശഭരണ Øാപന�ളáെട അട�ൽ 7,000 േകാടി 
രൂപയാണ്. ഇതിൽ 3406.89 േകാടി രൂപ �ഗാമപ£ായ³ു 
കൾ�ും 891.32 േകാടി രൂപ േÅാ�് പ£ായ³ുകൾ�ും 
891.32 േകാടി രൂപ ജിÍാ പ£ായ³ുകൾ�ും  
1013.03 േകാടി രൂപ മുനിസി¿ാലിËികൾ�ും 797.45 േകാടി 
രൂപ േകാർ¿േറഷനുകൾ�ുമാണ.് വികസന ഫ®് 7000 
േകാടി രൂപയും െമയി¼നൻസ് �ഗാ¼  ് 2343.88 േകാടി 
രൂപയും ജനറൽപർ¿സ് �ഗാ¼  ് 1426.71 േകാടി 
രൂപയുമാണ്. വികസന ഫ®ിൽ 1289.26 േകാടി രൂപ 
പ§ികജാതിഘടക പ·തി�ും 191.60 േകാടി രൂപ 
പ§ികവർ� ഉപപ·തിയ�്ുമാണ.് ധനകാര� കÆീഷെ¼ 
തീർ¿് അനുസരി�് ഓേരാ തേ¶ശഭരണ Øാപന³ിനും 
ലഭ�മാകുº ഫ®ിെ¼ വിശദാംശ�ൾ ബജË് േരഖയുെട 
അനുബ¹ം 4 ൽ നൽകിയി§á®്.  

205. തേ¶ശഭരണ രംഗെ³ ഏËവും �പധാനെ¿§ പുതിയ 
പരിഷ്കാരം ജിÍാ പ·തി രൂപീകരണമാണ്. ജിÍാ 
പ·തികളáെട �പധാനെ¿§ ല��ം വൻകിട സംേയാജിത 
പരിപാടികൾ ജിÍാ അടിØാന³ിൽ ആവിഷ്കരി�ുക 
യാണ്. ഇ³ര³ിൽ ആവിഷ്കരി�ുº പ·തികൾ�് 
�പേത�ക ധനസഹായം നൽകുºതാണ.് ഇതിനായി  
40 േകാടി രൂപ നീ�ിവയ്�ുºു. 

206. 133 േകാടി രൂപ വിേനാദനികുതിയുെട 2017-18-െല 
നഷ്ടപരിഹാരമായി അനുവദി�ുºു. ഇതു 2015-16-ൽ 
ഓേരാ തേ¶ശഭരണ Øാപന³ിനും പിരി� വിേനാദ 
നികുതിയ്�് ആനുപാതികമായി§ാണ് നൽകുക. 
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അതുേപാെല മുനിസി¿ാലിËികളáെട െപൻഷന്  ഫ®ിേല�് 
50 േകാടി രൂപയും അനുവദി�ുºു. 

207. �ഗാമവികസന³ിെ¼ അട�ൽ 1,160 േകാടി രൂപയാണ്. 
േക�¸ാവിഷ്കൃത പ·തികളáെട വിഹിതംകൂടി ഉൾെ¿ടു³ി 
യാൽ ഇത് 4,000 േകാടി രൂപേയ�ാൾ അധികംവരും.  
2018-19-ൽ 2100 േകാടി രൂപയുെട െതാഴിലുറ¿് 
പ·തിയാണ് ല��മിടുºത്. പി.എം.ജി.എസ്.ൈവയുെട 
സംØാന വിഹിതമായി 282 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. 
ഇതുേപാെല മËá േക�¸ാവിഷ്കൃത സ്കീമുകൾ�ും 
സംØാനവിഹിതം വകയിരു³ിയി§á®്. കിലയ�്്  
35 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ �ഗാമീണ 
സാേ�തികവിദ�കളáം നൂതന വികസന സ�Çദായ�ളáം 
ആവിഷ്കരി�ുºതിനുേവ®ിയുÎ വിദ�ാർ´ികളáെട 
സº·�പവർ³ന�ളáെട ക�ാÇുകളáം സംഘടി¿ി�ുº 
തിനുÎ 3 േകാടി രൂപയും ഉൾെ¿ടും. 

208. മഹാ±ാഗാ¹ി െതാഴിലുറ¿á പ·തിയിൽ നിയമം 
അനുശാസി�ും �പകാരമുÎ േസാഷ�ൽ ഓഡിËിംഗിന് 
തുട�മായി§á®്. ഭ��ഭ�ദതാ നിയമം, ഭിºേശഷി�ാരുെട 
അവകാശ�ൾ ഉറ¿áവരു³ുº നിയമം, ജുവൈനൽ 
ജÖിസ് ആക്ട് എºീ നിയമ�ൾ അതാതു േമഖലകളിൽ 
േസാഷ�ൽ ഓഡിË് നട³ണെമº് അനുശാസി�ുºു®്. 
ഇതു കൂടാെത സംØാന സർ�ാർ വിവിധ വകു¿áകളിൽ 
േസാഷ�ൽ ഓഡിË് നട³ുºതിന് നയപരമായി 
തീരുമാനവും ൈകെ�ാ®ി§á®്. ഇവയ്െ�Íാംകൂടി 
ഏേകാപിതമാെയാരു സംവിധാനമു®ാ�ും. സുതാര�തയും 
നഷ്േടാ³രവാദി³വും ഉറ¿áവരു³ുºതിന് പല 
നിയമനിർÆാണ�ളáം നട³ിയി§á®.് ഇവെയÍാം 
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ഏേകാപി¿ി�് സമ�ഗമാെയാരു �ടാൻസ്പരൻസി ആ¼ ് 
അെ�ൗ®ബിലിËി നിയമം െകാ®ുവരും. 

209. ഓഡിË് കÆീഷൻ രൂപം നൽകുºതിനുേവ®ി സ്െപഷ�ൽ 
ഓഫീസെറ നിയമി�ുºതാണ.് േകരള േലാ�ൽ 
അേതാറിËീസ് േലാൺസ് ആക്ടിൽ ഉചിതമായ 
േഭദഗതികൾ വരു³ി േകരള േലാ�ൽ ഗവൺെമ¼  ്
െഡവല¿്െമ¼  ് ഫ®ിെന പുനരു¡ീവി¿ി�ുºതാണ.് 
തേ¶ശസ�യംഭരണ Øാപന�ളáെട തനതു വരുമാനം 
വർ·ി¿ി�ുºതിന് ഫിനാൻസ് കÆീഷെ¼ നിർേ¶ശ�ൾ 
നട¿ാ�ും. 

210. ശുചിത�മിഷന് 2018-19-ൽ സംØാനസർ�ാരിൽ നിºും 
85 േകാടി രൂപയും േക�¸സർ�ാരിൽ നിºും 67 േകാടി 
രൂപയും ലഭി�ും.  

211. കാസർേഗാഡ് പാേ�ജിന് 2013-14 മുതൽ ഇതുവെര  
273 േകാടി രൂപ െചലവഴി�ി§á®്.  2018-19 ൽ 95 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. വയനാട് പാേ�ജിന് 28 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

212. ശബരിമല മാÖർÀാനിന് ഇതുവെര 50 േകാടി രൂപ 
െചലവഴി�ി§á®്. 2018-19-ൽ 28 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിനുപുറേമ ഇട³ാവള�ളáെടയും 
ബ¹െ¿§ േറാഡുകളáെടയും വികസന³ിന് കിഫബ്ിയിൽ 
നിºും പണം അനുവദി�ി§á®്. 
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IX 

മËá സാÇ³ികേസവന�ൾ 

സഹകരണം 

213. സഹകരണ േമഖലയുെട അട�ൽ 155 േകാടി രൂപയാണ്. 
ഇതിൽ ഏËവും �പധാനെ¿§ത് െ�കഡിË് സഹകരണ 
സംഘ�ൾ�ുÎ വിവിധ�ളായ ധനസഹായ�ൾ�ു 
േവ®ിയുÎ 57 േകാടി രൂപയാണ്. പ§ികജാതി, പ§ികവർ� 
സഹകരണ സംഘ�ൾ�് 15 േകാടി രൂപ വകയിരു³ി 
യി§á®്. മാതൃകാ സഹകരണ സംഘ�ൾ�് �പേത�ക 
േ�പാ²ാഹനമായി 6 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 

214. 2018-19-ൽ സഹകരണ േമഖലയിെല ഏËവും �പധാനെ¿§ 
സംഭവവികാസം േകരള േകാ-ഓ¿േറËീവ് ബാ�ിെ¼ 
രൂപീകരണമായിരി�ും. 14 ജിÍാ സഹകരണ ബാ�ു 
കളáെടയും സംØാന സഹകരണ ബാ�ിെ¼യും 
മൂല�നിർ­യം എസ്.ബി.ഐ ക�ാപ്സ് നട³ിെ�ാ®ിരി 
�ുകയാണ്. േകരള ബാ�് രൂപീകരി�ുേÇാൾ റിസർÐ് 
ബാ�് മാനദª�പകാരമുÎ 9 ശതമാനം മൂലധന 
പര�ാപ്തത, 5 ശതമാന³ിനു താെഴ നിഷ്�കിയാസ്തി 
എºിവെയÍാം ആർ¡ിേ�®തു®്. വിലയിരു³ൽ 
ഏജൻസിയുെട റിേ¿ാർ§ിെ¼ അടിØാന³ിൽ 
ആവശ�മായ ക�ാപിËൈലേസഷൻ ഉറ¿áവരു³ുºതാണ.് 

215. സാഹിത��പവർ³ക സഹകരണ സംഘ³ിെ¼ 
ആഭിമുഖ�³ിൽ െകാ�ിയിൽ നട³ുº ഇ¼ർനാഷണൽ 
ബു�് െഫയറിനും സാഹിത� വി¢ാേനാ²വ³ിനും  
1 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
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േനാർ�യും �പവാസികളáം 

216. െപാടിമണലൂതുº മരുഭൂമിയിെല വന�തീ�്ണത 
ചുËിവരിയുേÇാൾ ഖദീജാ മുംതാസിെ¼ ബർസയിെല 
നായിക സ�½ം നാടിെ¼ മൃദു സ്പർശ�െള 
�ുറി�ാേണാർÆി�ത്. ഇടവഴിയും വാഴേ³ാ¿áകളáം 
െത�ുകയË³ിെ¼ ആർ¿áം കു³ിെയാഴുകുº 
േതാടിെ¼ കുശലം പറ�ിലും േകരള ക�യർ ബസിെല 
േകാേളജു യാ�തകളáം ഇനിെയാരി�ലും തിരിെക 
പിടി�ാനാവാ³ വിദൂരസ്മൃതികളാേണാ എºാണ് 
�പവാസിയായ സബിത െനടുവീർ¿ിടുºത്. സർ, ഓേരാ 
�പവാസി മലയാളിയും ഈ ഗൃഹാതുരത�േ³ാെടാ¿ം 
നാടിെ¼ സാÇ³ിക സാമൂഹിക വളർ�കെള�ുറി�áം 
േവവലാതിെ¿ടുºു®്. അ�െന �പവാസിയായി 
തുടരുേÇാഴും തെ¼യും അടു³ തലമുറയുെടയും 
വാസØാനം േകരളം തെºയായിരി�ണെമºാണ ്
മഹാഭൂരിപ�വും ആ�ഗഹി�ുºത്. നാടുമായി 
അ³ര³ിൽ െപാ�ിൾെ�ാടി ബ¹ം സൂ�ി�ാ 
നാ�ഗി�ുº േലാകമലയാളികെള  ൈവകാരികമായും 
സാമൂഹ�മായും സാÇ³ികമായും അകംേകരളവുമായി 
ബ¹ി¿ി�ുºതിൽ ഒരു വഴി³ിരിവായിരുºു േലാക 
േകരളസഭ. നÆുെട നാ§ിൽ നട�ുº മËáപല 
�പവാസിസംഗമ�ളáം േപാെല ഒരു ഒË³വണ 
ആേഘാഷമÍ േലാക േകരളസഭ. േകരള³ിെല 
ജന�പതിനിധികളáെടയും �പവാസി �പതിനിധികളáെടയും 
Øിരം സംവാദ-ആേലാചന േവദിയാണിത്. ഈ സഭയ്� ്
വിഷയാടിØാന³ിൽ Öാൻഡിംഗ് കÆിËികൾ 
രൂപീകരി�ുºു®്. വിേദശ�ളിൽ �പവാസി 
െ�പാഫഷണൽ സമിതികൾ�ും ബിസിനസ് 
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േചംബറുകൾ�ും രൂപം നൽകും. �പവാസി നിേ�പം 
േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിന് േകരള വികസന നിധി, 
എൻആർഐ നിേ�പ³ിനുÎ �പേത�ക ഏകജാലകം, 
സാധ�താ പഠന�ളáം േമഖല തിരി�áÎ െമൻഡറിംഗും 
ഉേ¶ശി�ുºു®്. േലാക േമഖലാടിØാന³ിൽ ബിസിനസ് 
േചംബറുകൾ�ു രൂപം നൽകുºതാണ.് ഇതുേപാലുÎ 
തുടർ �പവർ³ന�ൾ�ും അടു³ േലാക േകരള 
സഭയുെടയും േ�ാബൽ േകരള െഫÖിെവലിെ¼ 
സംഘാടന³ിനും 19 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

217. ദുര½ േ�ശബാധിതരായ ഒരു ല�³ിൽ താെഴ 
വാർഷിക വരുമാനമുÎ �പവാസികൾ�് ഒË³വണ 
സഹായം നൽകുºതിന് സാ½�നം എº സ്കീമിന ് രൂപം 
നൽകുകയാണ്. ചികി²ാ െചലവ്, നിയമസഹായം, എയർ 
ആംബുലൻസ്, മൃതേദഹം തിരി�áെകാ®ുവരൽ, ജയിൽ 
വിേമാചിതർ�ുÎ സഹായം തുട�ിയവയ്െ�Íാമായി 
16 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  

218. േബാധവത്കരണ³ിനും കുടിേയË സഹായ³ിനും േവ®ി 
7 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. �പവാസികളáെട 
ഓൺൈലൻ റിയൽൈടം േഡËാേബസ് സൃഷ്ടി�ും. ഒരു 
�ഗീവൻസ് റി�ഡസൽ െസÍáം Øാപി�ും.  നിയമവിരു· 
റി�കൂ§്െമ¼áകൾെ�തിെരയുÎ േബാധവത്കരണ³ിനും 
കുടിേയË³ിനുÎ ഫിനിഷിംഗ്–ൈനപുണീ പരിശീലന 
³ിനും സംവിധാനം സൃഷ്ടി�ും. 24 മണി�ൂർ െഹൽപ ്
ൈലനും �ഗീെവൻസ് െസÍáം ആരംഭി�ും. 

219. േനാർ� റൂട്സിെ¼ േനതൃത�³ിൽ ഒരു േജാബ് േപാർ§ൽ 
വികസി¿ി�ുºതിനും വിേദശ െതാഴിലുടമകളáമായി 
ബ¹െ¿§് കൂടുതൽ െതാഴിലവസര�ൾ ഉറ¿áവരു³ുº 
തിനും 8 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  
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220. േനാർ� െവൽെഫയർ ഫ®ിന ് 9 േകാടി രൂപ �പേത�കം 
അനുവദി�ുºു. െവൽെഫയർ ഫ®ിൽ നിºാണ് ഇേ¿ാൾ 
�പവാസികൾ�് െപൻഷൻ അനുവദി�ുºത്. 300 രൂപ 
�പതിമാസ അംശാദായം അടയ്�ുºവർ�് �പതിമാസം 
2000 രൂപ വീതമാണ് െപൻഷൻ. ഇത് അനാകർഷക 
മാെണºുÎ വിമർശനമു®്. ഇതിെ¼ അടിØാന³ിൽ 
�പവാസിേ�മ െപൻഷനു പുറേമ െപൻഷൻ 
ഫ®ിേലയ്�ുÎ �പേത�ക നിേ�പ³ിെ¼ 
അടിØാന³ിൽ കൂടുതൽ ഉയർº െപൻഷൻ 
ലഭ�മാ�ുºതിനുÎ സ്കീം തÊാറാ�ുºതാണ.് �പവാസി 
ചി§ിയിൽ വ§െമ³ുºേതാ നറു�ു വീഴുºേതാ ആയ 
തുക െപൻഷൻ ഫ®ിേലയ്�് െഡേ¿ാസിË് െചയ്താൽ 
െപൻഷൻ നൽകുºതിനുÎ ഒരു സ്കീം 
എൽഐസിയുമായി ബ¹െ¿§് രൂപം നൽകിയി§á®്.  

221. ഷാർജ െഷയ്ഖിെ¼ സ¸ർശനേവളയിൽ േകരള - അറബ് 
സാംസ്കാരിക പഠനേക�¸ം േകാഴിേ�ാട് Øാപി�ുº 
തിെന�ുറി�് �പഖ�ാപി�ിരുºു. ഇത് നട¿ിൽ 
വരു³ുºതിനുേവ®ി േടാ�ൺ െ�പാവിഷനായി 10 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു. 

222. തിരി�á വരുº �പവാസികളáെട പുനരധിവാസ³ിനും 
േനാർ� ബിസിനസ് െഫസിലിേËഷൻ െസ¼റിനുംേവ®ി 
17 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. എൻആർഐ കÆിഷന ് 
3 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. അ�െന െമാ³ം �പവാസി 
േമഖലയ്�ുേവ®ി ബജËിൽ 80 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.   
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െതാഴിൽ 

223. േലബർ കÆീഷണേറËിനുേവ®ി 401 േകാടി രൂപയും 
ഇൻഡസ്�ടിയൽ െ�ടയിനിംഗിന് 132 േകാടി രൂപയും 
നാഷണൽ എംേÀായ്െമ¼ ് സർÐീസിന് 30 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. െതാഴിൽ വകു¿് ശ�ിെ¿ടു³ുº 
തിനുÎ നടപടികൾ സ�ീകരി�ുºതാണ.് ഐടിഐകളáെട 
നവീകരണ³ിന് 55 േകാടി രൂപയും അ�ാദമി േഫാർ 
സ്കിൽ എക്സലൻസിന് 38 േകാടി രൂപയും 
വകയിരു³ുºു. 

224. ഇതരസംØാന െതാഴിലാളികൾ സംØാന³ിനു 
നൽകിെ�ാ®ിരി�ുº സംഭാവനകൾ നിസ്തുലമാണ്. 
ഇതരസംØാന െതാഴിലാളികളáെട സംØാനെ³ 
സാഹചര��െള�ുറി�് സമ�ഗമായ പഠനം നട³ും. 
ആർഎസ്ബിൈവ ആേരാഗ� ഇൻഷ�റൻസിൽ ഇവർ� ്
അംഗത�ം നൽകും. േ�മനിധിയിയിെല ആനുകൂല��ൾ 
ഗണ�മായി ഉയർ³ിെ�ാ®ു  മാ�തേമ സ�േമധയാ 
രജിÖർ െചÊáെമº് ഉറ¿áവരു³ാനാകൂ. െക§ിട 
നിർÆാണ െസസിൽ നിº് 50 േകാടി രൂപ ഈ 
ആവശ�³ിേലയ്� ് ലഭ�മാ�ുºതാണ.് െസസിെ¼ 
കള�ൻ െമ�െ¿ടു³ുºതിന് നടപടികൾ സ�ീകരി�ും. 
നിയമസഹായം, സർ�ാർ േസവന�ൾ എºിവ ഇതര 
സംØാനെ³ാഴിലാളികൾ� ് േവഗ³ിൽ 
ലഭ�മാ�ുºതിനു േവ®ി സുസാധ� േക�¸�ൾ തുറ�ും. 

�ടഷറി 

225. �ടഷറി വകു¿ിന് 22 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഇതു 
മുഖ�മായും �ടഷറിയുെട ഐ.ടി െനËáവർ� ്
ശ�ിെ¿ടു³ുºതിനു േവ®ിയാണ് െചലവഴി�ുക. 
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�ടഷറി – സംേയാജിത ധനകാര� മാേനജ്െമ¼ ് സിÖം 
(ഐ.എഫ്.എം.എസ്) നട¿ിലായേതാെട �ടഷറികളിെല 
�പവർ³നം കൂടുതൽ മികവുËതായി§á®്. എºാൽ 
�ടഷറികളിൽെചº ് േസവനംപËáº െപൻഷൻകാർ 
േപാലുÎ ഉപേഭാ�ാ�ൾ� ് ദീർഘേനരം 
കാ³ുനിൽേ�® അവØയു®്. ഇത് ഒഴിവാ�ുº 
തിനായി �ടഷറി േസവന�ൾ�് െവർച�ൽ ക�â സ�Çദായം 
ഏർെ¿ടു³ും. േനരെ³�ൂ§ി �ടഷറി െവബ്ൈസË് 
മുഖാ½ിരം നിÑയി�ുº സമയ³ ് �ടഷറിയിെല³ി 
േസവനം ൈക¿Ëാൻ ഈ സംവിധാനം സഹായകമാകും. 
2018-19 ൽ െതരെ¦ടു�െ¿ടുº 50 �ടഷറികളിൽ ഇതു 
നട¿ാ�ും. ഐ.എഫ്.എം.എസ് നട¿ായേതാെട �ടഷറികൾ 
പരസ്പരബ¹ിതമാവുകയും േകാർ ബാ�ിംഗ ്
േസവന�ൾ ലഭ�മാവുകയും െചയത്ി§á®്. നട¿á 
സാÇ³ികവർഷം തെº െമാൈബൽ ബാ�ിംഗ ് 
െസൗകര�ം �ടഷറികളിൽ ഏർെ¿ടു³ും. 2018-19-ൽ 
�ടഷറിയിൽ അെ�ൗ®ുÎവർ� ് െനË് ബാ�ിംഗ് 
െസൗകര�വും െഡബിË്-െ�കഡിË് കാർഡ് െസൗകര�വും 
ഏർെ¿ടു³ുºതാണ.് �ടഷറിയിൽ പുതിയ 
െപൗരാവകാശേരഖ �പസി·ീകരി�് ഇതിെ¼ അടിØാന 
³ിൽ േസാഷ�ൽ ഓഡിË് നട³ും. േസാഷ�ൽ ഓഡിËിലും 
അÍാെതയും വരുº പരാതികൾ പരിഹരി�ാൻ 
അദാല³ുകൾ വരുº സാÇ³ികവർഷം നട¿ാ�ും. 
ബിÍáകളáം മËáം ഇലക്േ�ടാണി�ായി സമർ¿ി�ുº 
േതാെടാ¿ം ഫിസി�ൽ േഫാമിലും ഇേ¿ാൾ 
സമർ¿ിേ�®തു®്. വരുº സാÇ³ികവർഷം 
പൂർ­മായും ഡിജിËൽ രൂപ³ിൽ മാ�തം ബിÍáകളáം മËáം 
സമർ¿ി�ുº അവØ നിലവിൽവരും. െപൻഷൻ 
േരഖകൾ പൂർ­മായും ഡിജിൈËസ് െചയ്ത് 
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െപൻഷേനഴ്സ് ഇൻഫർേമഷൻ ആ¼ ് മാേനജ്െമ¼  ്
സിÖവും 2018-19-ൽ നട¿ിലാകും. പൂർ­മായും 
കÇ�â§റധിഷ്ഠിത ഇ-സംവിധാന³ിേലയ്�് �ടഷറികൾ 
രൂപാ½രെ¿ടും. 

226. അടു³ ധനകാര�വർഷം ആദ�ം മുതൽ സംØാന 
ജീവന�ാരുെടയും െപൻഷൻകാരുെടയും ശÇളവും 
െപൻഷനും �ടഷറി േസവിംഗ്സ് ബാ�് അെ�ൗ®ു 
വഴിയാണ് വിതരണം െചÊáക. മാർ�് മാസ³ിൽ 
പരീ�ണാടിØാന³ിൽ മുഴുവൻ െസ�കേ§റിയË് 
ജീവന�ാരുെട ശÇളവും ഈ രീതിയിലായിലാണ് 
വിതരണം െചÊാനാണ് ഉേ¶ശി�ുºത്. ജീവന�ാർ� ്
ത�ളáെട ശÇളം പിൻവലി�ുºതിേനാ മËá ബാ�് 
അെ�ൗ®ുകളിേലയ്�് മാËáºതിേനാ ഒരു 
നിയ�½ണവും ഉ®ാകിÍ. ജീവന�ാരും െപൻഷൻകാരും 
മുൻകൂ§ി നിർേ¶ശം നൽകിയാൽ ശÇളവും െപൻഷനും 
നിർ¶ിഷ്ട ദിവസ�ളിൽ ബാ�് അെ�ൗ®ുകളിേലയ്� ്
ഓേ§ാമാËി�ായി ൈകമാറിെ�ാടു�ുºതാണ.് േക�¸ 
സർ�ാരിെ¼ ധനസഹായം ഇേ¿ാൾ ശÇളദിവസം 
ലഭി�ുºിÍ. മാസം പകുതി കഴിേ¦ ലഭി�ുകയുÎâ. 
ത»ൂലം മാസാരംഭ³ിൽ ഉ®ാകുº െവയ്സ് ആ¼ ് 
മീൻസ് െഞരു�ം ഒഴിവാ�ുºതിന് ഈ പുതിയ 
സ�Çദായം സഹായി�ും. 2010-ൽ ആരംഭി� ഇതിനായുÎ 
ഉദ�മം ഇേ¿ാഴാണ് ഫല�പാപ്തിയിൽ എ³ുºത്. 

ആസൂ�തണ േബാർഡ ്

227. സംØാന ആസൂ�തണ േബാർഡിെ¼ അട�ൽ 22 േകാടി 
രൂപയാണ്. ഇതിൽ 17 േകാടി രൂപയും ജിÍാ ആസൂ�തണ 
സംവിധാനം ശ�ിെ¿ടു³ാൻ േവ®ിയുÎതാണ.് 
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228. ഐഎംജിയ്�് 22 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. െസ¼ർ 
േഫാർ മാേനജെ്മ¼  ് െഡവല¿്െമ¼Ýന് പുതിയ േഹാÖൽ 
നിർÆി�ുºതിന് 3 േകാടി രൂപ അധികമായി 
അനുവദി�ുºു. 

രജിസേ്�ടഷൻ 

229. രജിസ്േ�ടഷൻ ഡി¿ാർ§്െമ¼Ýന് 17 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 7 േകാടി രൂപ പഴയ 
െറേ�ാർഡുകൾ ഡിജിËൈലസ് െചÊáºതിനു 
േവ®ിയാണ.് 

െപാലീസ ്

230. െപാലീസ് വകു¿ിെ¼ ആെക അട�ൽ 160 േകാടി 
രൂപയാണ്. െപാലീസ് വകു¿ിെ¼ ആധുനിക 
വൽ�രണ³ിന ് സർ�ാർ നൽകുº �പാധാന�³ിെ¼ 
ഒരു െതളിവാണിത്. ജനൈമ�തി സുര�ാ േ�പാജക്ട് 100 
െപാലീസ് േÖഷനുകളിൽ�ൂടി ആരംഭി�ും. Öáഡ¼സ്് 
െപാലീസ് േകഡË് ഇേ¿ാൾ 574 സ്കൂളáകളിൽ 
�പവർ³ി�ുºു. പുതിയതായി 100 സ്കൂളáകളി 
േലയ്�ുകൂടി വ�ാപി¿ി�ും. ഇതിനായി 15 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 20 േകാടി രൂപ വിവിധ ഐ.ടി അധിഷ്ടിത 
സംവിധാന�ൾ�ും 50 േകാടി രൂപ പുതിയ 
െക§ിട�ൾ�ും വകയിരു³ുºു. വിജിലൻസ് 
ഡി¿ാർ§്െമ¼ ് നവീകരണ³ിന് 10 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. 

ജയിൽ 

231. സർ, ജയിൽ ച¿ാ³ിയുെടയും ചി�െ¼യും ജന�പിയത 
ജയിൽ െതാഴിലിന് പുതിെയാരു മാനം നൽകിയി§á®്. 
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ചുരു�ിയ വിലയ്�് നÍ ഭ�ണം ലഭ�മാ�ുº ഒരു 
സംവിധാനമായി ഇതു മാറിയി§á®്. ഇേ¿ാൾ ചുരു�ിയ 
േവതന³ിന് തടവുകാർ ഉൽപാദി¿ി�ുº ഉൽപº 
�ളáെട ലാഭം മുഴുവൻ ഖജനാവിേലയ്� ് മുതൽ 
കൂടുകയാണ്. ഈ ലാഭവിഹിത³ിെ¼ 50 ശതമാനം 
�പിസൺ െഡവല¿്െമ¼ ് ഫ®് എº നിലയിൽ 
അനുവദി�ുºു. ഇത് തടവുകാരുെട േ�മ³ിനും 
ജയിലുകളിെല അത�ാവശ�ം അËകുË¿ണികൾ�ും 
ഉപേയാഗെ¿ടു³ാവുºതാണ.് ജയിലുകളáെട നവീകരണ 
³ിന് 14.50 േകാടി രൂപ അനുവദി�ുºു. 

എക്ൈസസ ്

232. എക്ൈസസ് വകു¿ിെ¼ ആധുനികവൽ�രണ³ിന ് 10 
േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. േകരള സംØാന ലഹരി 
വർ¡ന മിഷൻ വിമു�ിയുെട ഭാഗമായി സർ�ാർ 
ആശുപ�തിേയാടുകൂടി േചർº് 10 ഡി-അഡി�ൻ 
െസ¼റുകൾ ആരംഭി�ുºതാണ.് ഇവയിൽ നാെല­ം 
െനടുേ�ാലം (െകാÍം), ചാല�ുടി (തൃÓâർ), പÊºൂർ 
(ക­âർ), റാºി (പ³നംതി§) എºീ താലൂ�് 
െഹഡ്ക�ാർേ§ഴ്സുകളിലും പാലാ (േകാ§യം), ആലുവ 
(എറണാകുളം), െനÊാËിൻകര (തിരുവന½പുരം), കൽ¿Ë 
(വയനാട്) എºീ നാലു ജനറൽ ആശുപ�തികളിലും 
ആല¿áഴ ജിÍയിെല മാേവലി�ര ജിÍാ ആശുപ�തിയിലും 
പാല�ാട് ജിÍയിെല അഗളി �പാഥമികാേരാഗ� 
േക�¸³ിലുമാണ ് Øാപി�ുºത്. സ്കൂളáകളിൽ 
ലഹരിമരുºുവിരു· ക�ാÇയിനുകൾ സംഘടി¿ി�ും. 
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ഫയർേഫാഴസ് ്

233. ഫയർ ആ¼ ് െറസ്ക�â സർÐീസ് എÍാ³രം 
ദുര½ലഘൂകരണ, നിവാരണ �പവൃ³ികളിലും േസവനം 
നൽകുº ഒരു വകു¿ായി രൂപാ½രെ¿§ി§á®്. ഇതിന് 
അനുസരി�് വകു¿ിലും ലഭ�മായ െസൗകര��ളിലും 
കാലാനുസൃതമായി§áÎ പുതു�ലുകൾ അനിവാര�മാണ്. 
കാലാവØ വ�തിയാന³ിെ¼യും മËáം പÑാ³ല³ിൽ 
നാം ആർ¡ിേ�® ദുര½നിവാരണ തÊാെറടു¿áകളിൽ 
സു�പധാനമായ ഒºാണ്  ഫയർ ആ¼  ് െറസ്ക�â 
സർÐീസിെ¼ ആധുനീകരണം. ആധുനിക ഉപകരണ�ൾ 
വാ�ുºതിനും വകു¿ിെ¼ നവീകരണ³ിനുമായി  
65 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. ഉയർº െക§ിട�ളി 
ലു®ാകുº അ�ിബാധയും മËáം േനരിടുºതിനുÎ 
ലാഡറും ÀാË്േഫാമുമട�ം ആധുനിക െസൗകര��ൾ 
ആർ¡ി�ുºതിനാണ് ഈ തുക ഉപേയാഗി�ുക. 
ഇതട�ം ഫയർ ആ¼ ് െറസ്ക�â സർÐീസിന് 70 േകാടി 
രൂപയാണ് വകയിരു³ുºത്. 

റവന�á 

234. റവന�á വകു¿ിന് െമാ³ം 120 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
ഇതിൽ 50 േകാടി രൂപ േകരള ലാ¼ ് െസËിൽെമ¼ ് 
അേതാറിËി രൂപീകരി�ുºതിനു േവ®ിയാണ.് 2018-19-ൽ 
427 വിേÍജുകളിൽ റീസർേÐ പൂർ³ിയാ�ുºതിനാണ് 
ല��മിടുºത്. ഇതിനായി 50 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
സമയബ¹ിതമായി റീസർേÐ പൂർ³ീകരി�ുെമº ്
ഉറ¿áവരു³ുºതിനായി സാË്ൈലË് വിവര�െള 
അടിØാനമാ�ിയുÎ ഡിജിËൈലേസഷൻ ഉപേയാഗ 
െ¿ടു³ും.  വിേÍജ് ഓഫീസുകളáെട നവീകരണ³ിന ് 
18 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു.  
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െഹൗസിംഗ ്

235. പാർ¿ിട േമഖലയ്�് െമാ³ം 85.41 േകാടി രൂപയാണ് 
വകയിരു³ുºു. ഇതിൽ 54.10 േകാടി രൂപ േകരള 
െഹൗസിംഗ് േബാർഡിനാണ്. ഗൃഹ�ശീ പാർ¿ിട പ·തി 
�പകാരം സº· സംഘ�ൾ�് ര®ു ല�ം രൂപ 
വീെടാºിന് സബ്സിഡിയായി നൽകുºു. 2018-19ൽ 1250 
വീടുകൾ�് ധനസഹായം നൽകും. െമഡി�ൽ 
േകാളജുകൾ�ുÎ ആശ�ാസ് െറ¼ൽ സ്കീമിന് 4.3 േകാടി 
രൂപ വകയിരു³ുºു.  

ജുഡീഷ�റി 

236. ജുഡീഷ�ൽ സർÐീസിന് 26 േകാടി രൂപ വകയിരു³ുºു. 
േകാടതിയുെട ഇ-ഗേവണൻസിനാണ് �പാമുഖ�ം 
നൽകിയി§áÎത്. സേബാർഡിേനË് േകാടതികളáെട 
ആധുനികവൽ�രണ³ിന് 8 േകാടി രൂപ വക 
യിരു³ുºു. േകാടതി െക§ിട�ൾ�് േക�¸വിഹിതമട�ം 
60 േകാടി രൂപ വകയിരു³ിയി§á®്.  

ലീഗൽ െമേ�ടാളജി 

237. ലീഗൽ െമേ�ടാളജി വകു¿ിന് 11 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു. ഇതു മുഖ�മായും ലേബാറ§റികളáെട 
കാലിബേറഷൻ ആൻഡ് െമഷർെമ¼ ് ക¿ാസിËി 
വർ·ി¿ി�ുºതിനാണ് െചലവഴി�ുºത്.  

േÖഷനറി ആൻഡ ്�പി¼Ýംഗ ്

238. �പി¼Ýംഗ് വകു¿ിെ¼ കീഴിൽ 11 സർ�ാർ �പ×áകളാണ് 
�പവർ³ി�ുºത്. അ°ുതാവഹമായ മാË�ളാണ് 
അ�ടി സാേ�തികവിദ�യിൽ ഉ®ായി§áÎത്. ഈ 
സാേ�തിക തികവ് ആർ¡ി�ാനായാൽ 
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പുസ്തക�ളട�ം സർ�ാരിന ് ആവശ�മുÎ സുര�ിത 
അ�ടികളáെട നിർÐഹണം ഏെറ കാര��മമായി മാറും. 
സർ�ാർ �പസുകൾ�് ആധുനിക െസൗകര��ൾ 7 േകാടി 
രൂപയട�ം അ�ടി വകു¿ിന് 10 രൂപ പ·തിയിൽ 
വകയിരു³ിയി§á®്. ഇവയുെട നവീകരണ³ിനുÎ 
സമ�ഗ പ·തികളáെട നട³ി¿ിനായി 100 േകാടി രൂപ 
കിഫ്ബിയിൽ വകയിരു³ിയിരുºു. ഇതിെ¼ ഡിപിആർ 
തÊാറാ�ി ഈ പ·തി നട¿ിലാ�ാൻ കഴിയുെമºാണ ്
�പതീ�ി�ുºത്. 

ഡയറകട്േറË ് ഓഫ ് എ�േണാമിക്സ ് ആൻഡ ്
ÖാËിÖിക്സ ്

239. Øിതിവിവര�ണ�ു േശഖരണ³ിൽ ഏËവും 
�പധാനെ¿§ �പവർ³നം കാർഷിക Øിതിവിവര 
�ണ�ുകൾ െമ�െ¿ടു³ുºതിനുേവ®ിയുÎ േക�¸ 
സർ�ാരിെ¼ സ്കീമാണ്. ഇതിനുേവ®ി 55 േകാടി രൂപ 
വകയിരു³ുºു.  

X 

നികുതി 

േകരള സംØാന ചര�ുേസവന നികുതി 

240. 2017 ജൂൈല മുതൽ ചര�് േസവന നികുതി നിയമം 

േകരള³ിലും നട¿ിലാ�ി. വാണിജ�നികുതി വകു¿ിെന 

ചര�് േസവന നികുതി വകു¿ ് എº ് പുനർനാമകരണം 

െചയ്തു. പുതിയ നികുതി നിയമ³ിെ¼ െവÍáവിളികൾ 

േനരിടുവാൻ  വിവരസാേ�തിക വിദ�യുെട സാ·�തകൾ 
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ഉപേയാഗി�് വകു¿ിെന ആധുനികവൽ�രി�ുകയാണ് 

അടു³ നടപടി. 

241. വകു¿ിെ¼ ഐടി ഹാർഡ് െവയർ സംവിധാനം 

പൂർ­മായും നവീകരി�ുºതിനും പുതിയ ആശയ�ള്  

ഇേതാടനുബ¹ി�് നട¿ിലാ�ുºതിെന�ുറി�് സമ�ഗ 

പഠനം നട³ുവാനുമായി ഈ രംഗ³ ് �പാവീണ�മുÎ 

ഏജൻസിെയ നിയമി�ുºതും സമയബ¹ിതമായി 

പൂർ³ീകരി�ുºതുമാണ്. 

242. അന�സംØാന�ളിൽ  നിºുÎ ചര�ുനീ�ം 

നിരീ�ി�ുºതിനുÎ ഈേവ ബിൽ  സ�Çദായം 

െഫ�ബുവരി 1 മുതൽ നട¿ിലായി�ഴി¦ു. കÎ�ട³ും 

നികുതിെവ§ി�áÎ ചര�ുനീ�വും കൂടുതൽ  ഫല�പദ 

മായി നിയ�½ി�ുºതിനായി സംØാന³ിെ¼ �പധാന 

അതിർ³ികളിൽ സംØാന സർ�ാർ നിരീ�ണ 

ക�ാമറകൾ Øാപി�ും. നിരീ�ണക�ാമറകളിൽ  നിº് 

ലഭ�മാകുº ചര�ുവാഹന�ളáെട വിവര�ള്   

ഇ-േവബിÍáകൾ  വഴി ജി.എസ്.ടി. െനË് വർ�് േപാർ§ലിൽ 

അപ് േലാഡ് െചയ്തി§áേ®ാ എº് പരിേശാധി�ുºതിനും, 

ഇെÍ�ിൽ  ത²മയം തെº െമാൈബൽ സ്ക�ാഡുകെള 

അറിയി�ുºതിനുമുÎ സംവിധാനം സ¡മാ�ുº 

തിനുÎ നടപടികൾ  സ�ീകരി�ും. ഇ-േവബിൽ  സ�Çദായം 

ഫല�പദമായി നട¿ിലാ�ുºതിന് ഇതു സഹായകരമാകും. 

േക�¸സർ�ാർ  ആർ .എഫ.്ഐ.ഡി സ�Çദായം 

നട¿ാ�ുºേതാെട ഈ സംവിധാനം സ�യം�പവർ³ന 

�മമായി മാറുകയും െചÊáം. 
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243. ചര�ുേസവന നികുതി വകു¿ിെ¼ ഇ¼ലിജൻസ് സ്ക�ാഡു 

കെള ശ�ിെ¿ടു³ുകയും  x24 7 അടിØാന³ിൽ 

വാഹന പരിേശാധന നട³ുºതിന് സംവിധാന 

െമാരു�ുകയംു െചÊáം. ഇതിനായി ഇ¼ലിജൻസ് 

സ്ക�ാഡുകൾ  പുനഃസംഘടി¿ി�ുകയും പരിേശാധന 

കൾ�ാവശ�മായ ആധുനിക ഉപകരണ�ള ് നൽകുകയും 

െചÊáºതാണ.്  

േകരള മൂല�വർ·ിത നികുതി 

244. 2017 ജൂൺ വെര സമർ¿ി�ി§áÎ വാË് റിേ§ണുകളിൽ 

േഭദഗതി വരു³ുവാൻ ഒരു അവസരം കൂടി നൽകണെമº് 

വ�ാപാരികൾ അഭ�ർ´ി�ി§á®്. ഈ അഭ�ർ´നമാനി�് 

2017 ജൂൺവെര സമർ¿ി�ി§áÎ റിേ§ണുകളിൽ േഭദഗതി 

വരു³ുവാൻ  ഒരു അവസരം കൂടി നൽകുºു. 

വിËáവരവിേനാ നികുതിയ്േ�ാ വ�ത�ാസം വരു³ാെത 

റിേ§ണുകളáെട സാേ�തിക പിഴവുകൾ  അേപ� 

സമർ¿ി�് തിരു³ാവുºതാണ.് മൂല�വർ·ിത നികുതി 

നിയമം െസ�ൻ 42 �പകാരം ഓഡിË് േÖË്െമ¼áകൾ 

സമർ¿ി�ി§áÎ വ�ാപാരികൾ�് റിേ§ണുകളിൽ േഭദഗതി 

വരു³ാവുºതാണ.് റിേ§ണുകളിൽ  വരു³ുº 

േഭദഗതികൾ സ�ീകരി�ാലും വാË് നിയമ�പകാരമുÎ മËá 

നടപടികൾ  സ�ീകരി�ുºതിന് തട×മു®ാകിÍ. എºാൽ  

അസസ്െമ¼ ് നടപടികൾ�് ഇതിനകം േനാ§ീസ് 

നൽകിയി§áÎ വ�ാപാരികൾ�് ഈ ആനുകൂല�ം ലഭ�മÍ. 

േഭദഗതികൾ�ുÎ അേപ�കള ് 2018 ജൂൺ 30 നകം 

സമർ¿ിേ�®താണ.് 
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245. 2017-18 ബജËിൽ 2010-11 വെരയുÎ വിൽപന നികുതി, 

കാർഷികാദായനികുതി, മൂല�വർ·ിതനികുതി, ആഡംബര 

നികുതി എºീ ആക്ടുകൾ  �പകാരമുÎ അസ×്െമ¼á 

കളിൽ വºി§áÎ നികുതികുടിÓികയ�്് ആംനÖി 

�പഖ�ാപി�ിരുºു. ഈ ആംനÖി �പകാരമുÎ ഓപ്ഷനുകള്  

സമർ¿ി�ാനും തുക അടയ്�ാനുമുÎ കാലാവധി 2018 

ജൂൺ 30 വെര നീ§ി നൽകുºു. ആംനÖിയുെട മËá 

വ�വØകളിൽ  മാËമിÍ. 

246. 2017-18 ബജËിൽ അനുമാന നികുതിദായകർ�് �പേത�ക 

ആംനÖി നൽകിയിരുºു. ഈ സ്കീം �പകാരം ഓപ്ഷൻ  

നൽകുവാനും തുക അടയ്�ാനുമുÎ കാലാവധി 2018 

ജൂൺ 30 വെര നീ§áºു. വാË് രജിസ്േ�ടഷൻ എടു�ാെത 

അസ×്െമ¼áകൾ ലഭി�ി§áÎതും നടപടികൾ േനരിടു 

ºതുമായ വ�ാപാരികൾ�ും അനുമാന നികുതിദായകർ� ്

നൽകിയ സ്കീം �പകാരം കുടിÓിക അട�á 

തീർ�ാവുºതാണ.് ഇവർ  ആംനÖിയിൽ നിർ­യി�ുº 

തുകയ്�ു പുറേമ രജിസ്േ�ടഷൻ  ഫീസും തുല�മായ തുക 

പിഴയും അടയേ്�®താണ.് എºാൽ  അ½ർസംØാന 

വാ�ലുകേളാ വിൽപനേയാ നട³ിയ വ�ാപാരികള ് ഈ 

പ·തിയുെട പരിധിയിൽ വരുºതÍ.  ഇ³രം 

േകസുകളിൽ  2016-17 വെരയുÎ വിËáവരവ് പരിഗണി�് 

തീർ¿ാ�ാവുºതാണ്. 

247. രജിേÖർഡ് േ�ടഡ് െനയിം ഉപേയാഗി�് േബ�റി 

ഉൽപº�ൾ വിË വ�ാപാരികൾ�് 2016-17 ബജËിൽ 

�പഖ�ാപി� ആംനÖി �പകാരം തുക അടയ്േ�® 

കാലാവധി 2018 മാർ�ിൽ അവസാനി�ുºതാണ.് 
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െചറുകിട/ ഇട³രം വ�ാപാരസംരംഭ�ളായ ഇ³രം 

യൂണിËáകൾ�ും വ�ാപാരികൾ�ും േനാ§áനിേരാധനം 

തുട�ിയ കാരണ�ളാൽ  തുക പൂർ­മായും 

അട�áതീർ�ാൻ കഴിയാ³ സാഹചര�³ിൽ കാലാവധി 

നീ§ി നൽകണെമº ് അഭ�ർ´ി�ിരുºു. ഈ ആവശ�ം 

പരിഗണി�് ബാ�ി തുക 24 �പതിമാസ ഗഡു�ളായി 

അടയ്�ുവാനുÎ അവസരം നൽകുºു. ആംനÖിയുെട 

മËá വ�വØകൾ�് മാËമിÍ. 

248. അ½ർസംØാന വിൽപന നട³ുº അടയ്� 

വ�ാപാരികൾ�് അവർ നൽകുº സി േഫാറ³ിെ¼ അടി 

Øാന³ിൽ 2 ശതമാനം നികുതി ബാ·�ത മാ�തേമ 

ഉ®ായിരുºുÎâ. എºാൽ  ഈ വ�ാപാരികൾ സമർ¿ി� 

പല സി േഫാറ�ളáം നിയമ�പകാരം സ�ീകരി�ാന ് 

േയാഗ�മെÍº ് വകു¿ിെ¼ അേന�ഷണ³ിൽ 

െതളി¦ി§á®്. അടയ്� വിൽപന നട³ിയ 

വ�ാപാരികൾ�് ഇതുമൂലം ഒേ§െറ വർഷ�ളിെല  

5 ശതമാനം നികുതി ഒരുമി�് അടയ്േ�® അവØ 

വºുേചർºി§á®്. ഇ³രം വ�ാപാരികളáെട 

നികുതിഭാര³ിന് ഇളവുകള്  നൽകണെമº ആവശ�ം 

ഉയർºുവºി§á®്. ഇതുപരിഗണി�് അടയ്� 

അ½ർസംØാന വ�ാപാരം നട³ിയ വ�ാപാരികൾ� ്

മാ�തമായി നിബ¹നകൾ�് വിേധയമായി ആംനÖി 

�പഖ�ാപി�ുºു. 

1) സമർ¿ി� സി േഫാറ�ൾ നിരസി�് അ½ർസംØാന 

വിËáവരവിന് പൂർ­നികുതി ചുമ³ിയ അടയ്�യുെട 



 
 

139 
 

നികുതിബാ·�തയ്�് മാ�തമാണ് ഈ ആംനÖി 

ബാധകമാകുºത്. 

2) സമർ¿ി� സി േഫാറ�ൾ നിരസി�് ചുമ³ിയ 

പിഴയ്�ും നികുതിനിർ­യ ഉ³രവു �പകാരമു®ായ 

പലിശയ്�ും ഇളവു നൽകുºു. നികുതി പൂർ­മായും 

അടയ്�ണം. 

3) ഇതിനകം നികുതി നിർ­യ ഉ³രവ് ലഭി� 

വ�ാപാരികൾ 2018 േമയ് 31നകം ആംനÖി�് അേപ� 

നൽേക®താണ.് മËá വ�ാപാരികൾ  നികുതി നിർ­യ 

ഉ³രവുലഭി�് ഒരു മാസ³ിനകം അേപ� 

നൽകിയിരി�ണം. യു�മായ സാഹചര�³ിൽ  

അേപ� നൽേക® തീയതി നികുതി കÆീഷണർ� ്

നീ§ി നൽകാവുºതാണ്. 

4) ഇ³രം അേപ�കൾ  2019 മാർ�് 31 വെര ഫയൽ 

െചÊാവുºതാണ.് 

5) ആംനÖി �പകാരം തുക തീരുമാനി�á കഴി¦ാൽ  12 

�പതിമാസ തുല�ഗഡു�ളായി അട�áതീർേ�®താണ.് 

6) ഇതുസംബ¹മായി എÍാ േഫാറ�ളിലും നില 

നിൽ�ുº േകസുകൾ പിൻവലിേ�®താണ.് 

7) ഇതിനകം അട� പിഴയും പലിശയും നികുതി 

ബാ·�തയിേല�് പുനഃ�കമീകരി�ുºതÍ. 

249. 2011-12 വെരയുÎ നികുതിനിർ­യ�ൾ പൂർ³ീ 

കരി�ാനുÎ കാലാവധി 2018 മാർ�് 31-ന് 

അവസാനി�ുകയാണ്. 2011-12 വെരയുÎ നികുതി 
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നിർ­യ�ളáെട കാലാവധി 2019 മാർ�് 31 വെര നീ§ി 

നൽകുºു. 

250. മൂല�വർ·ിത നികുതി നിയമ³ിൽ ഇനിയും ധാരാളം 

നികുതി നിർ­യ�ൾ ബാ�ി നിൽ�ുകയാണ്. 

ജി.എസ്.ടി നിയമം നട¿ാ�ിയതിെ¼ പÑാ³ല³ിൽ  

വാË് നിയമ�പകാരമുÎ എÍാ അസ×്െമ¼áകളáം 

സമയബ¹ിതമായി പൂർ³ിയാേ�®തു®്. ഇതിനായി 

െഡപ�â§ി കÆീഷണർമാെര�ൂടി നികുതി നിർ­യാധി 

കാരികളായി ചുമതലെ¿ടു³ുºു. െഡപ�â§ി കÆീഷണർ  

നട³ുº നികുതിനിർ­യ³ിെ¼ അ¿ീൽ നൽേക®ത് 

േജായി¼ ് കÆീഷണർ, അ¿ീലിനാണ്. തുടർºുÎ അ¿ീൽ 

വാË് ൈ�ടബ�âണലിലും നൽകണം. കഴി¦ വർഷം 

നൽകിയ ആംനÖി പ·തി വളെര കുറ�á വ�ാപാരികൾ 

മാ�തേമ ഉപേയാഗെ¿ടു³ിയി§áളളâ. അതുെകാ®് 

പുതിയതായി വാË് നികുതിദായകർ�ുÎ ആംനÖി 

�പഖ�ാപി�ുºിÍ. എ�തയും െപെ§º് അ××്െമ¼áകൾ 

പൂർ³ീകരി�് റവന�á റി�വറി അട�മുÎ നടപടികൾ 

സ�ീകരി�ാനാണ് ഉേ¶ശി�ുºത്. 

251. േമൽ¿റ¦ എÍാ േഭദഗതികളáം നട¿ിലാ�ുºതിന് 

ആവശ�മായ മാË�ൾ ബ¹െ¿§ നിയമ�ളിൽ 

െകാ®ുവരുºതാണ.് 

എക്ൈസസ ്

252. ഇ½�ൻ  നിർമിത വിേദശമദ�³ിനും, ബിയറിനും നിലവിെല 

വിൽ¿ന നികുതി സർചാർജ്, സാമൂഹിക സുര� െസസ്, 

െമഡി�ൽ െസസ്, പുനരധിവാസ  െസസ്, േടൺ  ഓവർ 
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ടാക്സ് എºിവ ഈടാ�ി വരുºു. ഇവയിൽ സർചാർജ്, 

സാമൂഹിക സുര� െസസ്, െമഡി�ൽ  െസസ്, 

പുനരധിവാസ െസസ് എºിവ എടു³ു കളയാനും 

ത³ുല�മായി വിൽ¿ന നികുതി നിര� ്

പരിഷ്കരി�ുºതിനും തീരുമാനി�ുºു. ഇ½�ൻ  നിർമിത 

വിേദശമദ�³ിെ¼ വിൽ¿ന നികുതി 400  രൂപ വെര 

വിലയുÎതിനു 200  ശതമാനമായും 400  രൂപയ�്ു 

മുകളിൽ വിലവരുºതിനു 210  ശതമാനമായും 

പരിഷ്കരി�ുºു. ബിയറിെ¼ നികുതി 100  ശതമാനമായി 

പരിഷ്കരി�ുºു. വിവിധയിനം െസസും സർചാർജും 

ഒഴിവാ�ിയതിനാൽ ഈ പരിഷ്കരണ³ിലൂെട 

മദ�³ിെ¼ െമാ³വിൽ¿ന വിലയിൽ കാര�മായ വർ·ന 

ഉ®ാകാ³ സാഹചര�³ിൽ നാമമാ�തമായ 

അധികവരുമാനം മാ�തേമ ഇതിലൂെട �പതീ�ി�ുºുÎâ. 

253. അബ്കാരി നിയമ�ളáം ച§�ളáം അനുസരി�് ഇ½�ൻ 

നിർമിത വിേദശ മദ�³ിെ¼യും വിേദശ  നിർമിത വിേദശ 

മദ�³ിെ¼യും വിപണനം ബിവേറജസ് േകാർ¿െറഷനിൽ 

നി�ിപ്തമാണ്. എºാൽ  നാളിതുവെര േകാർ¿േറഷൻ 

വിേദശ  നിർമിത വിേദശ മദ�ം വിപണനം നട³ിയി§ിÍ. 

എºാൽ വിേദശ  നിർമിത വിേദശ മദ�³ിെ¼ അനധികൃത 

വ�ാപാരം നട�ുºതായി പരാതികൾ ലഭി�ുºു®്. ഇത് 

സർ�ാരിനു റവന�á നഷ്ടം വരു³ുºു®്. ഈ 

സാഹചര�³ിൽ ബിവേറജസ് േകാർ¿േറഷൻ വിേദശ  

നിർമിത വിേദശ മദ�³ിെ¼ വ�ാപാരവും വിപണനവും 

ഏെËടു�ുവാൻ ഉേ¶ശി�ുºു. നിലവിൽ 150  ശതമാനം 

ഇറ�ുമതി തീരുവയുÎ വിേദശ-നിർÆിത 
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വിേദശമദ�³ിനും ൈവനിനും മ²ര�മമായ നികുതി 

ഏർെ¿ടുേ³®ത് ആവശ�മാണ്. ആയതിനാൽ വിേദശ  

നിർÆിത വിേദശ മദ�³ിെ¼ വിൽ¿ന  നികുതി 78  

ശതമാനമായും വിേദശ  നിർ Æിത ൈവനിെ¼ വിൽ¿ന  

നികുതി 25 ശതമാനമായും നിÑയി�ുºു. വിേദശ 

നിർÆിത വിേദശമദ�³ിെ¼ വിപണനംമൂലം ഇ½�ൻ 

നിർÆിത വിേദശമദ�³ിെ¼ വിൽ¿നെയ 

ബാധി�ാതിരി�ാൻ വിേദശ നിർÆിത വിേദശമദ�³ിെ¼ 

അടിØാനവില ഇറ�ുമതി തീരുവ ഇÍാെത െകയ്സ് 

ഒºിന് 6,000 രൂപയും ൈവനിന് 3,000 രൂപയായും 

നിÑയി�ുºതാണ.് ഇതിനു പുറേമ  അബ്കാരി നിയമ 

�പകാരമുÎ �പേത�ക ഫീസ് �പൂഫ ് ലിËറിന് 87 രൂപ  

70 ൈപസ വിേദശ നിർÆിത വിേദശമദ�³ിന് 

ഏർെ¿ടു³ുºു. വിേദശ നിർÆിത ൈവനിന് ഒരു ബൾ� ്

ലിËറിന് 1.25 രൂപ �പേത�ക ഫീസായി ഈടാ�ും. 

ഇതിനാവശ�മായ േഭദഗതികൾ േകരള െപാതുവിൽ¿ന 

നികുതി ആക്ട്, സർചാർ¡് ഓൺ ടാക്സസ് ആക്ട്, 

േകരള അബ്കാരി ആക്ട ് എºിവയിൽ വരു³ുºതാണ.് 

ഇതിൽ നിºും 60 േകാടി രൂപ അധിക നികുതി വരുമാനം 

�പതീ�ി�ുºു. 

േമാേ§ാർവാഹന നികുതി 

254. േകരള³ിൽ രജിÖർ െചÊെ¿േട® 1,500 ഓളം 

ആഡംബര വാഹന�ളáം 2,000 ഓളം മËá കാറുകളáം 

പുതുേ�രിയിൽ  വ�ാജേമൽ വിലാസ³ിൽ രജിÖർ 

െചയ്ത് Øിരമായി േകരള³ിൽ ഉപേയാഗി�ുº 

തായി§ാണ് െപാലീസിെ¼യും േമാേ§ാർ വാഹന 
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വകു¿ിെ¼യും അേന�ഷണ³ിൽ കെ®³ിയി§áÎത്. 

ഇ³രം വാഹന�ളിൽ നിºും നികുതി ഈടാ�ുº 

തിനുÎ നടപടികൾ വകു¿ ് സ�ീകരി�áവരുºു. വാഹന 

ഉടമകളിൽ പലരും നിയമപരമായ ഭവിഷ³ുകെള�ുറി�് 

പൂർ­മായും േബാധവാൻമാരായി§ായിരുºിÍ ഇ³രം 

ഇടപാടുകളിൽ ഏർെ¿§െതº് വ��മാണ്. ഇവർ� ് ഒരു 

ആംനÖി സ്കീം �പഖ�ാപി�ുകയാണ്. േകരള³ിൽ 

വാഹനം രജിÖർ െചയ്തിരുെº�ിൽ അടയ്േ�®ുº 

തുക ഒടു�ിയാൽ അവരുെടേമലുÎ നിയമനടപടികൾ 

സർ�ാർ പുനപരിേശാധി�ുºതാണ.് അÍാ³വരുെട 

േപരിൽ വാഹനം ക®ുെക§ൽ അട�മുÎ കർശന 

നടപടികൾ സ�ീകരി�ും. എºാൽ  ഇേ¿ാൾ ഇ³രം 

വാഹന ഉടമകൾ �കിമിനൽ നടപടികൾ േനരിേട®ി 

വരുെമº ഭയ³ാൽ സംØാന³ിന് അടയ്േ�®തായ 

നികുതി അടയ്�ുºതിൽ നിºും ഒഴി¦ു നിൽ�ുക 

യാണ്. 2018 ഏ�പിൽ 30 വെര മാ�തേമ ഈ ആംനÖി 

ആനുകൂല�ം നിലവിലു®ാകൂ. പുതുേ�രിയിൽ രജിÖർ 

െചയ്ത് േകരള³ിൽ Øിരമായി ഉപേയാഗി�ുº വാഹന 

ഉടമകൾ സംØാന³് അടയ്േ�®തായ നികുതി അട�് 

തുടർനടപടികളിൽ നിºും വിമു�രാകുവാനുÎ ഈ 

അവസരം ഉപേയാഗെ¿ടു³ുെമºു കരുതെ§. ഇതുവഴി 

സർ�ാരിന് 100 േകാടി രൂപയുെട അധികവരുമാനം 

ലഭി�ുെമº് �പതീ�ി�ുºു. 

255. ഇലക്�ടിക് ഓേ§ാറി�കളáെടയും എൽ.പി.ജി/സി.എൻ .ജി 

ഉപേയാഗി�് ഓടുº ഓേ§ാറി�കളáെടയും നിലവിെല 

വാർഷിക നികുതി 500 രൂപയിൽ നിº ് 450/- രൂപയായി 
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കുറയ്�ുºു  പുതുതായി രജിÖർ െചÊáº ഇ³രം 

വാഹന�ൾ 5 വർഷേ³യ്�് 2,000/- എº നിര�ിൽ 

നികുതി അടയ്േ�®താണ.് 

256. ഇലക്�ടിക് വാഹനമായ ഇ-റി�കൾ  സംØാന³് 

കൂടുതലായി രജിÖർ െചÊെ¿ടുºു®്. ഇവയുെട 

സീËáകൾ നാലിൽ കൂടുതലായതിനാൽ പുതുതായി രജിÖർ  

െചÊáº ഇ³രം വാഹന�ളിൽ നിºും അവയുെട 

വിലയുെട 6 ശതമാനം നികുതി 15 വർഷേ³യ്� ്ഒºി�് 

ഈടാ�ി വരുകയാണ്. ഈ വാഹന�ളáെട രജിസ്േ�ടഷൻ 

േ�പാ²ാഹി¿ി�ുºതിനായി ഓേ§ാറി�കളáെട നികുതി 

നിര�് ഇ³രം വാഹന�ൾ�ും ഏർ െ¿ടു³ുºു.  

257. നിലവിെല നികുതി ഘടനയനുസരി�് ഭാരംകൂടിയ 

ചര�ുവാഹന�ൾ�്, ഇേത ഭാരമുÎ ടി¿ർ  

വാഹന�െള�ാൾ നികുതി കൂടുതലാണ്. കൂടുതലായി 

േറാഡുകൾ ഉപേയാഗി�ുº ടി¿ർ  േലാറികളáെട നികുതി 

മË് േലാറികളáേടതിന് സമാനമായി നിജെ¿ടുേ³®ത് 

അനിവാര�മാണ്. ആയതിനാൽ 20 ട­ിനു മുകളില ് 

ആർഎൽഡÅåáയുÎ ടി¿ർ േലാറികളáെട ൈ�തമാസ 

നികുതിയിൽ 35 ശതമാനം വർ·നവ് വരു³ുºു. 

സംØാന³് സർÐീസ് നട³ുº ഭുരിഭാഗം ടി¿ര ് 

േലാറികളáം 20 ട­ിൽ ആർഎൽഡÅåáയുÎവിനു താെഴ 

വരുºതുെകാ®് അവയ്� ് ഈ വർ·നവ് 

ബാധകമാവുകയിÍ. ഇതുവഴി സർ�ാരിന് ഒരു വർഷം 8.4 

േകാടി രൂപയുെട അധിക വരുമാനം �പതീ�ി�ുºു. 

258. അന�സംØാന³് രജിÖര ് െചയ്തേശഷം 

സംØാനേ³യ്�് �പേവശി�് ഒരു മാസ³ിൽ  കൂടുതൽ 
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സർÐീസ് നട³ുº േനാൺ �ടാൻസ് േപാർ§് 

വാഹന�ൾ� ് ഒരു മാസ³ിൽ കൂടുതൽ ഒരു വർഷം 

വെര വാഹനം േകരള³ിൽ ഉപേയാഗി�ുകയാെണ�ിൽ 

േകരള³ിൽ രജിÖർ െചയ്ത ഇേത തര³ിലുÎ 

വാഹന�ൾ�് 15 വർഷേ³യ�്് ഈടാ�ുº 

ഒË³വണ നികുതിയുെട പതിന£ിൽ ഒരു  ഭാഗം ഒരു 

വർഷേ³യ്�് ഏർെ¿ടു³ുºു. ഇതിനായി േകരള 

േമാേ§ാർ വാഹന നിയമ³ിെല െഷഡ�âളിൽ േഭദഗതി 

വരു³ുºതാണ.് എºാൽ  ഒË³വണ നികുതി 

അടയ്േ�®തിÍാ³ മË് േനാൺ   �ടാൻസ് േപാര് §് 

വാഹന�ൾ േകരള േമാേ§ാർ  വാഹന ടാക്േസഷൻ 

നിയമ³ിെല െഷഡ�âൾ  അനുസരി�áÎ നിര�ിൽ 

ൈ�തമാസ നികുതിയാണ്  അടയ്േ�®ത്. ഇതുവഴി ഒരു 

വർഷം സർ�ാരിന് 2 േകാടി രൂപയുെട വരുമാനം 

�പതീ�ി�ുºു. 

259. അന�സംØാന�ളിൽ  നിº് നികുതിയട�ാെത 

േകരള³ിേലയ്� ് അനധികൃതമായി �പേവശി�ുº 

�ടാൻസ് േപാർ§് വാഹന�ൾ സംØാന³് 

പിടി�െ¿ടുകയാെണ�ിൽ  അവയ�്് നിലവിലുÎ 

നികുതിയുെട ഇര§ി നികുതിവെര ഈടാ�ാവുºതാണ് 

എº് േകരള േമാേ§ാർ  വാഹന നികുതി നിയമ³ില ് 

േഭദഗതി വരു³ുºതാണ.് 

260. അന�സംØാന³് രജിÖർ െചയ്തേശഷം േനാ 

ഒബ് ജ�ൻ സർ§ിഫി�Ë് എടു³് േകരള³ില ് രജിÖർ 

െചÊáവാൻ സമർ¿ി�െ¿ടുº അേപ�കളിേ»ൽ 

നടപടികൾ  സ�ീകരി�ുºതിന് നിലവിൽ കാലതാമസം 



 
 

146 
 

േനരിടുºു®്. േക�¸ ഗതാഗത മ�½ാലയം തÊാറാ�ിയ 

വാഹൻ സാരഥി എº േസാഫ്ട ് െവയർ വഴി പരിേശാധി�് 

അേപ� ലഭി� അºുതെº തീർ¿ ് കൽ¿ി�് പുതിയ 

നÇർ വാഹന ഉടമയ്� ് നൽകുവാൻ നടപടി 

സ�ീകരി�ുºതാണ.് ഇതുവഴി മË് സംØാന³് നിºും 

േനാ ഒബ് ജ�ന്  സർ§ിഫി�Ë് എടു³് 

സംØാന³ിനക³് േപര് മാറുºതിനും േമൽ വിലാസം 

മാËáºതിനും പുതിയ നÇർ ലഭി�ുºതിനും െപാതുജന 

�ൾ�് ഉ®ാകുº ബു·ിമു§áകൾ പൂർ­മായും 

പരിഹരി�ുºതാണ.് 

261. 2014-െല ൈഫനാൻസ് ആക്ട ് �പകാരം േമാേ§ാർ 

കാബുകൾ�ും ടൂറിÖ് േമാേ§ാർ കാബുകൾ�ും 

വാഹനവിലയുെട അടിØാന³ിൽ 15 വർഷേ³യ്� ്

ഒË³വണ നികുതി ഏർെ¿ടു³ിയിരുºു. എºാൽ 

ബഹുമാനെ¿§ ൈഹേ�ാടതിയുെട ഉ³രവു �പകാരം 

ഇ³രം വാഹന�ളിൽ നിºും അ£ു വർഷെ³ 

നികുതി മാ�തമാണ് സ�ീകരി�ി§áÎത്. ബഹുമാനെ¿§ 

ൈഹേ�ാടതി 15 വർഷെ³ നികുതി ബാധ�ത 

അംഗീകരി�തിെ¼ അടിØാന³ിൽ േമൽവാഹന�ളിൽ 

നിºും 10 വർഷെ³ നികുതികൂടി വസൂലാ�ുവാൻ 

നടപടികൾ ആരംഭി�ി§á®്. ഇതിൽ ഇളവുകൾ േവണെമº ്

വാഹന ഉടമകൾ അഭ�ർ´ി�ി§á®്. ഈ അഭ�ർ´ന 

മാനി�് 2014 ഏ�പിൽ 1 മുതൽ രജിÖർ െചയ്തി§áÎതും 

അ£ു വർഷേ³യ്�ു മാ�തം നികുതി 

അട�ി§áÎതുമായ േമാേ§ാർകാബുകൾ�ും ടൂറിÖ് 

േമാേ§ാർകാബുകൾ�ും ബാ�ി പ³ു വർഷെ³ 
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നികുതി അധികനികുതിയും പലിശയും ഒഴിവാ�ിെ�ാ®് 

2018-19 സാÇ³ികവർഷ³ിൽ അ£ു തുല�ൈദ�മാസ 

ഗഡു�ളായി സ�ീകരി�ുºതാണ.് 

 

രജിസേ്�ടഷനും ÖാÇ് ഡ�â§ിയും 

262. 2010 ലാണേÍാ ഭൂമിയുെട ന�ായവില നിലവിൽവºത്. 

അതിനു മുÇുÎ കാലയളവിൽ ഭൂവില കുറ�á 

കാണി�തിന് 10 ല�³ിേലെറ േകസുകൾ നിലവിലു®്. 

ഭൂമിയുെട ന�ായവില നിÑയി�േശഷവും െക§ിട�ളáെട 

ന�ായവില സംബ¹ി�് േകസുകൾ ഉ®ായി§á®്. 1986 

മുതൽ 2017, മാർ�് വെര റിേ¿ാർ§് െചയ്ത എÍാ 

അ®ർവാല�áേവഷൻ േകസുകളáം തീർ¿് കÌ്പി�ുº 

തിനായി സമ�ഗമായ ഒരൂ പ·തി ആവിഷ്കരി�ുവാൻ 

ഉേ¶ശി�ുºു. കുറവു മു�ദവില 5000 രൂപവെരയുÎ എÍാ 

േകസുകൾ�ും പൂർ­ ഇളവ് നൽകി ഒഴിവാ�ുºതാണ.് 

ബാ�ിയുÎവർ മു�ദവിലയിലു®ായ കുറവിെ¼ 30 

ശതമാനം അട�ാൽ തുടർനടപടികൾ അവസാനി¿ി 

�ുºതാണ.് ഇതിനായി എÍാ ജിÍകളിലും െസËിൽെമ¼  ്

കÆീഷൻ രൂപീകരി�ാൻ ഉേ¶ശി�ുºു. ഇതിനുളള 

വിശദമായ മാർ�നിർേ¶ശ�ൾ പുറെ¿ടുവി�ുºതാണ.് 

ഇ³ര³ിൽ േകസുകൾ തീർ¿ാ�ാ³വരുെടേമൽ 

റവന�á റി�വറി  അട�മുÎ കർശന നടപടികൾ 

സ�ീകരി�ുºതാണ.് ഇതിൽ നിºും 300 േകാടി രൂപ 

�പതീ�ി�ുºു. 
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263. കുടുംബാംഗ�ൾ തÆിലുÎ ഭാഗപ�തം, ദാനം, 

ധനനിÑയം, ഒഴിമുറി എºീ ആധാര�ൾ�് മു�ദവില 

നിര�് 1000 രൂപയാണ്. ഏഴ് വർഷം മുÇാണ് ഈ നിര�് 

നിÑയി�ത്. രൂപയുെട മൂല�േശാഷണംകൂടി കണ�ിെലടു 

�ുേÇാൾ ഈ നിര�ുകൾ യു�ിസഹ മെÍº ്

മന×ിലാ�ുºു. ഈ ആധാര�ൾ� ്ഏËവും കുറ¦ത് 

1000 രൂപ അെÍ�ിൽ വിൽ¿ന വിലയുെട 0.2 ശതമാനം 

ഏതാേണാ അധികം അത് മു�ദവിലയായി നിÑയി�ുºു. 

ഇതിൽ നിºും 25 േകാടി രൂപ അധികമായി 

�പതീ�ി�ുºു. 

264. ചി§ി നിയമ�പകാരമുÎ ആർബിേç§ഷൻ നടപടികൾ�് 

ആർബിേç§ഷൻ തുകയെട  2 ശതമാനം േകാർ§് ഫീസ ്

ഏർെ¿ടു³ുºതാണ.് 

265. സബ് രജിസ്�ടാർ ഓഫീസുകളിൽ നിºും നൽകിവരുº 

സാ��െ¿ടു³ിയ ആധാര¿കർ¿áകൾ�് 10 േപജ ്

വെരയുÎതിന് നിലവിലുÎ നിര�ും 10 േപജിൽ 

കൂടുതലുÎ ഓേരാ േപജിനും 5 രൂപ നിര�ിൽ അധിക 

ഫീസ് ഈടാ�ുºതാണ.് 

266. െപാതുമരാമ³് �പവൃ³ികൾ�ും മË് േസവന 

കരാറുകൾ�ും കരാർ തുകയുെട 0.1 ശതമാനേമാ 

പരമാവധി ഒരു ല�ം രൂപ എº നിര�ിൽ മു�ദവില 

ഈടാ�ുºതാണ.് 

267. ലാേഭ േയാെട �പവർ³ി�ുº എÍാ പരസ� 

കരാറുകൾ�ും �പേ�പണ സംേ�പ�ണ അവകാശ 

�ൾ�ും 500 രൂപ നിര�ിൽ മു�ദവില ചുമ³ുºതാണ.് 
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268. േകരള³ിൽ ആധാര രജിസ്േ�ടഷൻ മു�ദവില 

ഈടാ�ിവരുºത് ഭൂമിയ്� ് നിÑയി�ി§áÎ 

ന�ായവിലയുെട അടിØാന³ിലാണ.് എºാൽ ഭൂമിയിൽ 

Øിതി െചÊáº ÁാËáകെളാഴിെകയുÎ െക§ിട�ൾ� ്

വില നിÑയി�ി§ിÍാ³തിനാൽ  െക§ിട�ൾ�് വില 

കുറ�് രജിÖർ െചÊáº �പവണത വർ·ി�á വരുºതായി 

കാണുºു. ആയതിനാൽ ÁാËáകെളാഴിെകയുÎ 

െക§ിട�ൾ�് ആദായ നികുതി നിയമ�പകാരം മൂല�ം 

നിർ­യി�ുºതിനുÎ മാർ�നിർേ¶ശ�ൾ അവലംബി�á 

െകാ®് നിയമ നിർÆാണം നട³ുºതാണ്. 

269. േകരള³ിെല ഭൂമിയുെട വിപണി വിലയും  സർ�ാർ 

നിÑയി�ി§áÎ ന�ായവിലയും തÆിലുÎ അ½രം 

കുറ�áെകാ®ു വരുºതിന് േവ®ി നിലവിെല ന�ായവില  

10 ശതമാനം വർ·ി¿ി�ുºതാണ.് 

270. ന�ായവിലയിൽ നിലനിൽ�ുº അപാകതകൾ 

പരിഹരി�ുºതിെ¼ ഭാഗമായി സംØാന³് ന�ായവില 

യു�ിസഹമായി പുനർനിർ­യി�ുºതാണ.് ഇതിനാ 

വശ�മായ നടപടികൾ 2018-19 സാÇ³ികവർഷം തെº 

ആരംഭി�ുºതാണ.് 

271. Øാവര വസ്തു�ളáെട ൈകമാË³ിന് കുടുംബാംഗ�ൾ 

തÆിലുളള മു��ാറുകൾ�ുÎ നിലവിെല മു�ദവില 300 

രൂപയിൽ നിºും 600 രൂപയായി വർ·ി¿ി�ുºതാണ.് 

272. കാർഷിേകതര വാണിജ� ഇടപാടുകൾ�് പാ§�ാലാ 

വധി�് മുÇുÎ പാ§ഒഴിവുകുറി ഇടപാടുകളിേ»ലുÎ 

റവന�â നഷ്ടം ഒഴിവാ�ുºതിനായി പാ§�ാലാവധി�് 
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മുÇുÎ എÍാ പാ§ഒഴിവുകുറികൾ�ും 1000 രൂപ 

നിര�ിൽ മു�ദവില ഈടാ�ുºതാണ.് 

ലാ¼  ്റവന�á 

273. േകരള ഭൂനികുതി ഓർഡിനൻസ് 2014 �പകാരം വർ·ി¿ി� 

നികുതി നിര�ുകൾ പുനØാപി�ുºു.  

  േസവന�ൾ  
274. േസവന�ൾ�ുളള എÍാ ഫീസുകളáം ചാർ¡ുകളáം  

5 ശതമാനം ഉയർ³ുºു. 

ധനഉ³രവാദിത� നിയമം 

275. ധനഉ³രവാദിത� നിയമ³ിൽ സർ�ാർ ഗ�ാര®ി 

നൽകുºതിനുÎ പരിധി 21000 േകാടി രൂപയായി 

നിജെ¿ടു³ിയിരി�ുകയാണ്. ഇ�െന േകവലമായി 

പരിധി നിÑയി�ുºത് തിക�áം അശാസ്�തീയമാണ്. 

അതുെകാ®് സംØാന വരുമാന³ിെ¼ 5 ശതമാനമായി 

ഗ�ാര®ി പരിധി പുനർനിÑയി�áെകാ®് നിയമം േഭദഗതി 

െചÊáºതാണ.് 

XI 

ഉപസംഹാരം 

276. കഴി¦ ബജËിെ¼ ഉപസംഹാര³ിൽ 2016-17-െല 

പുതു�ിയ കണ�ിെന ഞാൻ വിേശഷി¿ി�ത് 

“ധന�പതിസ¹ിയുെട നഖചി�തം”  എºാണ്. 2017-18-െല 

മതി¿á കണ�് നൽകിെ�ാ®്  ഞാൻ പറ¦ത് 

“നട¿áവർഷെ³ �പതിസ¹ി അടു³ വർഷവും തുടരും 

എºുതെºയാണ്.”  അേ¿ാൾേപാലും അത് ഇ�ത 
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രൂ�മാകുെമºു കരുതിയിÍ. അതുെകാ®് ഇനി 

കൂടുതൽ ജാ�ഗത പാലിേ�പËâ. വരുമാനം 

വർ·ി¿ി�ുºതിനുÎ നടപടികൾ വിശദീകരി�áകഴി¦ു. 

ഇേതാെടാ¿ം െചലവു �പേത�കി�് പ·തിയിതര 

െചലവുകൾ ചുരു�ുºതിനും  �ശ·ിേ�®തു®്. 

277. ഒരു വികസേനാ»ുഖ സംØാനം എº  നിലയിൽ 

വർ·ി�ുº സർ�ാർ ചുമതലകൾ നിർവഹി�ുºതിന ്

ആവശ�മായ പുതിയ തസ്തികകൾ സൃഷ്ടിേ�®ി വരും. 

പേ�, ഒരു കാരണവശാലും നമു�് 2017-18-ൽ 

ഉ®ായതുേപാലുÎ ശÇള െപൻഷൻ െചലവുകൾ 

ഉയരുºത് താ�ാനാവിÍ. അതുെകാ®് അനിവാര�മായ 

വർ�് Öഡി നട³ിയതിനു േശഷേമ തസ്തികകൾ 

സൃഷ്ടി�ുകയുÎâ. പലേ¿ാഴും വകു¿ിനുÎിൽ 

പുനർവിന�ാസം െകാ®് ആവശ��ൾ പരിഹരി�ാൻ 

കഴിയും. ഇ-ഗേവണൻസിെ¼ േന§�ളáം �പേയാജന 

െ¿ടുേ³®തു®്.  

278. അതുേപാെലതെº, പുതിയ �ഗാ¼  ് ഇൻ എയിഡ് 

Øാപന�ൾ അനുവദി�ുºത് വളെര കർശനമായ 

പരിേശാധനയുെട അടിØാന³ിേല പാടുÎâ. 

നിലവിലുÎ ഇ³രം Øാപന�ളáെട െപർേഫാമൻസ് 

ഓഡിËáം അനിവാര�മാണ്.  

279. സർ�ാർ വകു¿áകളിൽ വാഹന�ൾ വാ�ുºതിൽ 

മിതത�ം പാലി�ണം. വാഹനം വാടകയ്െ�ടു³ ്

ഉപേയാഗി�ാൽ, വാഹന�ൾ വാ�ി ഉപേയാഗി�ുº 

െചലവിെ¼ മൂºിെലാെº�ിലും കുറവായിരി�ും. 

അതുെകാ®് സ�½ം വാഹനം വാ�ാനുÎ അനുമതി, 
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വകു¿á േമധാവികൾ�ും േപാലീസിനും നിയമനിർവഹണ  

ഏജൻസികൾ�ും തേ¶ശ ഭരണØാപന അധ�� 

»ാർ�ും �ഗാ¼ ് ഇൻ എയിഡ് Øാപന�ളáെട 

േമധാവികൾ�ും മാ�തമായി പരിമിതെ¿ടു³ുºു. 

പതിനാലു ല�³ിൽ കൂടുതൽ വിലയുÎ കാറുകൾ 

നിരു²ാഹെ¿ടു³ും. എÍാ വകു¿áകളിലും 

വാഹന�ളáെട എ­³ിെ¼ രജിÖറു®ാ�ി  ഓേരാ 

വർഷവും വ®ികളáെട എ­ം കുറയ്�ുകയും േവണം.  

280. യാ�താെ�ലവുകളáം ചുരു�ണം. അനിവാര� സാഹചര� 

�ളിൽ മാ�തേമ വിേദശ യാ�തകൾ അനുവദി�ൂ. 

വകു¿áകൾ പരമാവധി വീഡിേയാ േകാൺഫറൻസ് 

സംവിധാനം ഉപേയാഗെ¿ടു³ണം.  

281. െടലിേഫാൺ ചാർജുകളാണ് മെËാരു ഇനം. നിലവിലുÎ 

ലാൻഡ് ൈലനുകളáെട െചലവുകൾ പരമാവധി 

ചുരു�ണം. െചലവു കുറ¦ െമാൈബൽ േഫാൺ 

പാേ�ജുകളിേലയ�്് മാറുºതിന് എÍാവരും 

�ശ·ി�ണം. 440 രൂപ വെരയുÎ െമാൈബൽ ബിÍáകൾ 

ഓേ§ാമാËിക്  ആയി റീ  ഇംേബഴ്സ് നൽകും. ഇതിൽ 

കൂടുതലുÎതിന്  െമാൈബൽ ബിÍáകൾ ഹാജരാ�ണം. 

282. ഇനി ഞാൻ 2017-18-െല സംØാന സർ�ാരിെ¼ വരവു 

െചലവിെ¼ സം�ിപ്തരൂപം പുതു�ിയ എÖിേമËിെ¼ 

അടിØാന³ിൽ നൽകുകയാണ്. െചലവ് ചുരു�ലിെ¼ 

ഭാഗമായി§് റവന�á�Æി 13079.64 േകാടി രൂപയായി 

കുറയ്�ുºതിനു കഴി¦ി§á®്. 
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2017-18-െല പുതു�ിയ എÖിേമË ്

                                                (രൂപ േകാടിയിൽ ) 

റവന�â വരവ് 88266.85 
റവന�â െചലവ് 101346.49 
റവന�â കÆി (-)13079.64 

മൂലധന െചലവ് (തനി) (-)8633.17 

വായ്പകളáം മുൻകൂറുകളáം 
(തനി) 

(-)1061.60 

െപാതുകടം (തനി) 20404.00 
െപാതുകണ�് (തനി) 1677.54 
ആെക കÆി (-)692.87 
വർഷാരംഭ െരാ� ബാ�ി (-)47.70 
വർഷാ½� െരാ� ബാ�ി (-)740.57 

 

 

283. 2018-19 െല വരവു െചലവു കണ�ുകൾ സൂചി¿ി�ുºത് 
കÆി കുറ�áെകാ®ുവരാനുÎ നÆുെട ദൃഡനിÑയ 
െ³യാണ്. പെ� ഇത് അത�½ം �ശമകരമായി§áÎ ഒരു 
കാര�മാണ്. വരുമാനം വർ·ി�ിെÍ�ിൽ െചലവു 
ചുരുേ�®ിവരും. കാരണം നÆൾ നൂൽ¿ാല³ിനു 
േമൽ�ൂടിയുÎ നട¿് തുടരുകയാണ്. കിഫ്ബി വഴി 
ഗണ�മായി മൂലധനനിേ�പം ഉയർ³ുകയാണ്. ജിഎസ്ടി 
ഫല�പദമായി നട¿ാ�െ¿ടുെമºും നÆുെട വരുമാനം 
ഗണ�മായി ഉയരുെമºും നÆുെട യാ�ത കൂടുതൽ 
സുഖകരമാകുെമºുമാണ് �പതീ�ി�ുºത്. 
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2018-19-െല ബജË ്എÖിേമË ്

                                                (രൂപ േകാടിയിൽ ) 

റവന�â വരവ് 102801.24 

റവന�â െചലവ് 115661.05 

റവന�â കÆി (-)12859.81 

മൂലധന െചലവ് (തനി) (-)10292.29 

വായ്പകളáം മുൻകൂറുകളáം (തനി) (-)804.96 

െപാതുകടം (തനി) 22288.87 

െപാതുകണ�് (തനി) 1592.53 

ആെക കÆി (-)75.66 

വർഷാരംഭ െരാ� ബാ�ി (-)740.57 

വർഷാ½� െരാ� ബാ�ി (-)816.23 

ഇേ¿ാൾ  �പഖ�ാപി� അധിക 
െചലവ് 

915.15 

അധിക വിഭവ സമാഹരണം 970.40 

വർഷാ½� െരാ� ബാ�ി (-)760.98 

 

284. സർ, ഞാൻ ഉപസംഹരി�ുകയാണ്. തുട�³ിൽ 
പറ¦തുേപാെല �പയാസ�ൾ�ു മധ�³ിലും 
�പതീ�ാനിർഭരമായ ഒരു നാെളയുെട സാധ�തയും 
ചി�തവും വര�áെവയ്�ാനാണ് �ശമി�ത്. സാമൂഹ� 
നീതിയുെട ഘടക�െള സംര�ി�ുºതിലും വികസി¿ി 
�ുºതിലും വി§áവീഴ്ചയിÍാ³ നിലപാട് ബജË് 
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സ�ീകരി�ുºു. സർ, കു§ികേളാടും അശരണരായ �പായം 
െചºവേരാടും പരÇരാഗത േമഖലകളിൽ �വതംേപാെല 
ഇºും പണിെയടു�ുºവേരാടും ഒ¿ം േചർºു െകാ®് ഈ 
ബജË് ഭാവിേകരളെ³ �പതീ�േയാെട കാണുºു. 
സർവതലസ്പർശിയായ സ്�തീ നീതി സമൂഹ³ിൽ 
ആഴ്ºിറ�ിയ അടിØാന സ�ഭാവമാകണം എº 
സേ¸ശമാണ് ഈ ബജË് നൽകുºത്. 

285. ഇടതുപ� ജനാധിപത� മുºണി സർ�ാരിെ¼ മുൻ 
ബജËáകളáെട തുടർ�യും ഒരുേവള വളർ�യുമാണ് ഈ 
ബജË്. േകരള³ിന് സഹജമായ ശ�ിയും ന»കളáമു®്. 
അവെയ മുറുെക പിടി�് നാെളയിേലയ്� ് നടºു 
കയറാനുÎ �പവർ³ന�ൾ�ാണ് ഇടതുമുºണി 
സർ�ാരിെ¼ ബജËáകൾ പരി�ശമി�áേപാരുºത്. 
ദുരിത�ൾ�ും മËá ബു·ിമു§áകൾ�ും കീഴ്െ¿ടുº 
മ²�െ³ാഴിലാളികൾ അട�മുÎ ദുർബല 
വിഭാഗ�ൾെ�ാ¿മാണ് ഈ ബജË്. ബജË് വിഭാവനം 
െചÊáº സമ�ഗ സാമൂഹ�സുര�ാ കവചം േകരളെ³ 
വീ®ും ഇ½�യ്�ു മാതൃകയാ�ാൻ േപാº ഒºാണ്.  
ഒ¿ം, നാളെ³ േകരളെ³�ുറി�áÎ സ�പ്ന�ൾ�ു 
മൂർ³രൂപം നൽകാനും പരി�ശമി�ുºു. വിദ�ാ 
സÇºരായ പുതിയ തലമുറയ്�് പുതിയ 
െതാഴിൽ³ുറകൾ േവണം. ഇതിനുേവ® നിേ�പം 
ആകർഷി�ാൻ േലാകനിലവാര³ിലുÎ പÑാ³ല 
െസൗകര�സൃഷ്ടിയാണ് േവ®ത്. അതിനായി നാം കിഫ്ബി 
വഴി തുട�ിെവ�  �ശമ�ൾ മുേºറണം. സാÇ³ിക 
അ�ട�³ിെ¼ ഘടക�ൾ ഈ രൂപ³ിലാണ് വിഭാവനം 
െചയ്തി§áÎത്. സാÇ³ിക ദൃഢീകരണ നടപടികൾ 
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ഇടതുപ�ം തുടരുº വികസനസമീപന³ിെ¼ തെº 
ഭാഗമായി മാറുകയാെണºു കാണാം. 

286. സർ, ബാലാമണിയÆയുെട നവേകരളം എº കവിതയിെല 
വരികൾ ഞാേനാർ�െ§. 

വºുദി�ുºു ഭാവനയി�- 

ലിെºാരു നവേലാകം 

വിസ്ഫുരി�ുºു ഭാവനയിലാ- 

വി¢മാനിതം േകരളം 

വി¢ാനാധിഷ്ഠിതമായ ഒരു നവേകരളസൃഷ്ടി 
മുºിൽ�®് സർ, 2018-19-െല ബജËáം ഈ സഭയുെട 
അംഗീകാര³ിന് സമർ¿ി�ുºു. 




